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TÉRMINOS Y CONDICIONES DE USO PARA PUBLICACIONES 
Y OBRAS DE PROPIEDAD DEL ICFES

El Instituto Colombiano para la Evaluación de la Educación (Icfes) pone a la disposición de la 
comunidad educativa y del público en general, DE FORMA GRATUITA Y LIBRE DE CUALQUIER 
CARGO, un conjunto de publicaciones a través de su portal www.icfes.gov.co. Dichos materiales y 
documentos están normados por la presente política y están protegidos por derechos de propiedad 
intelectual y derechos de autor a favor del Icfes. Si tiene conocimiento de alguna utilización contraria a 
lo establecido en estas condiciones de uso, por favor infórmenos al correo prensaicfes@icfes.gov.co.

Queda prohibido el uso o publicación total o parcial de este material con fines de lucro. Únicamente 
está autorizado su uso para fines académicos e investigativos. Ninguna persona, natural o 
jurídica, nacional o internacional, podrá vender, distribuir, alquilar, reproducir, transformar*,1 
promocionar o realizar acción alguna de la cual se lucre directa o indirectamente con este material. 
Esta publicación cuenta con el registro ISBN (International Standard Book Number, o Número 
Normalizado Internacional para Libros) que facilita la identificación no solo de cada título, sino de 
la autoría, la edición, el editor y el país en donde se edita.

En todo caso, cuando se haga uso parcial o total de los contenidos de esta publicación del Icfes, 
el usuario deberá consignar o hacer referencia a los créditos institucionales del Icfes respetando los 
derechos de cita; es decir, se podrán utilizar con los fines aquí previstos transcribiendo los pasajes 
necesarios, citando siempre al Icfes como fuente de autor. Lo anterior siempre que los pasajes no 
sean tantos y seguidos que razonadamente puedan considerarse como una reproducción simulada 
y sustancial, que redunde en perjuicio del Icfes. 

Asimismo, los logotipos institucionales son marcas registradas y de propiedad exclusiva del Icfes. Por 
tanto, los terceros no podrán usar las marcas de propiedad del Icfes con signos idénticos o similares 
respecto de cualesquiera productos o servicios prestados por esta entidad, cuando su uso pueda 
causar confusión. En todo caso queda prohibido su uso sin previa autorización expresa del Icfes. La 
infracción de estos derechos se perseguirá civil y, en su caso, penalmente, de acuerdo con las leyes 
nacionales y tratados internacionales aplicables.

El Icfes realizará cambios o revisiones periódicas a los presentes términos de uso, y los actualizará 
en esta publicación. 

El Icfes adelantará las acciones legales pertinentes por cualquier violación a estas 
políticas y condiciones de uso.

*	   La transformación es la modificación de la obra a través de la creación de adaptaciones, traducciones, compilaciones, actualizaciones, 
revisiones y, en general, cualquier modificación que de la obra se pueda realizar, de modo que la nueva obra resultante se constituya 
en una obra derivada protegida por el derecho de autor, con la única diferencia respecto de las obras originales de que aquellas 
requieren para su realización de la autorización expresa del autor o propietario para adaptar, traducir, compilar, etcétera. En este 
caso, el Icfes prohíbe la transformación de esta publicación.
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Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

•	 Pregunta 1.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N°  estudiantes

Amazonas 16.8% 18.4% 37.8% 25.0% 2.0% 505

Antioquia 14.5% 14.3% 59.0% 11.2% 1.1% 15847

Apartadó 17.3% 16.6% 54.2% 10.5% 1.3% 963

Arauca 12.8% 13.8% 60.8% 12.1% 0.5% 1694

Armenia 12.5% 13.8% 64.1% 8.9% 0.6% 2081

Atlántico 20.3% 17.5% 47.3% 13.8% 1.2% 4932

Barrancabermeja 13.4% 12.9% 61.5% 10.2% 2.1% 1554

Barranquilla 13.3% 15.2% 60.4% 10.1% 0.9% 9853

Bello 12.0% 12.6% 66.2% 8.5% 0.6% 3007

Bogotá, D.C. 9.3% 12.3% 68.5% 9.2% 0.7% 56179

Bolívar 21.2% 20.2% 41.8% 15.2% 1.6% 7251

Boyacá 10.7% 13.7% 63.0% 12.3% 0.3% 6690

Bucaramanga 8.2% 11.8% 70.7% 9.0% 0.3% 3788

Buenaventura 18.2% 21.0% 44.3% 15.4% 1.0% 2429

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

GRADO 9° - PRUEBA DE COMPETENCIAS CIUDADANAS

Continúa en la siguiente página

Debido a la ola invernal, unas familias se vieron afectadas por un deslizamiento de tierra. Las entidades gu-
bernamentales analizaron la situación y decidieron reubicar temporalmente a esas familias en una vereda 
cercana. Los habitantes de esa vereda no recibieron con agrado la llegada de las familias damnificadas. 

Un tiempo después, algunos de los antiguos habitantes de la vereda denunciaron ante las autoridades 
competentes que habían sido robados, y acusaron directamente a miembros de las familias reubicadas. 
Argumentaban que estas personas, al haber perdido sus pertenencias por el deslizamiento de tierra, 
buscaban formas fáciles de conseguir dinero.

Las afirmaciones de los antiguos habitantes de la vereda son

A. injustificadas, porque el gobierno es muy cuidadoso en los procesos de reubicación.
B. justificadas, ya que tienen pruebas para denunciar a los recién llegados por los robos cometidos.
C. injustificadas, pues están fundamentadas en prejuicios y no en pruebas.
D. justificadas, pues siempre existe una relación directa entre los robos y la presencia de personas 

reubicadas. 
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N°  estudiantes

Buga 9.4% 12.3% 67.7% 9.9% 0.7% 690

Caldas 12.0% 14.1% 63.0% 10.6% 0.3% 3586

Cali 11.1% 13.5% 64.3% 10.1% 0.9% 15299

Caquetá 15.3% 17.2% 50.8% 14.5% 2.1% 1541

Cartagena 18.7% 16.8% 50.4% 13.1% 0.9% 8241

Cartago 11.3% 12.6% 65.6% 10.2% 0.3% 1041

Casanare 12.9% 14.7% 59.3% 12.8% 0.3% 2169

Cauca 16.4% 18.9% 48.6% 15.4% 0.8% 7495

Cesar 19.8% 16.3% 48.8% 14.3% 0.9% 4678

Chocó 26.3% 19.6% 35.7% 17.4% 1.1% 1733

Chía 6.4% 7.8% 76.9% 8.4% 0.5% 1312

Ciénaga 22.3% 20.0% 44.4% 12.0% 1.4% 1062

Cundinamarca 9.8% 11.8% 67.5% 10.6% 0.2% 12565

Córdoba 20.6% 18.3% 46.3% 14.1% 0.6% 8931

Cúcuta 10.4% 12.8% 65.4% 11.0% 0.4% 5663

Dosquebradas 10.1% 12.2% 68.7% 9.0% 0.0% 1205

Duitama 5.6% 6.3% 81.8% 5.9% 0.5% 1075

Envigado 9.5% 9.5% 74.4% 5.4% 1.2% 1310

Facatativá 7.6% 11.6% 71.7% 8.5% 0.6% 965

Florencia 11.9% 11.7% 63.0% 12.5% 0.9% 1286

Floridablanca 6.4% 10.4% 75.2% 7.3% 0.8% 1731

Fusagasugá 8.4% 11.9% 70.6% 7.7% 1.5% 884

Girardot 12.2% 13.3% 60.9% 13.0% 0.5% 752

Girón 8.1% 15.6% 66.4% 9.8% 0.1% 1040

Guainía 12.4% 18.1% 50.0% 19.5% 0.0% 210

Guaviare 17.6% 15.9% 51.3% 14.1% 1.1% 647

Huila 10.8% 15.2% 60.3% 13.0% 0.7% 4855

Ibagué 11.1% 12.5% 65.9% 9.8% 0.8% 4266

Ipiales 6.2% 14.9% 66.6% 11.9% 0.4% 892

Itagüí 14.5% 13.7% 60.6% 10.6% 0.6% 1390

Jamundí 9.7% 14.6% 63.6% 11.4% 0.7% 869

La Guajira 19.8% 21.3% 43.2% 15.1% 0.7% 2116

Lorica 23.3% 19.8% 42.2% 14.0% 0.6% 1161

Magangué 17.3% 19.1% 49.3% 13.9% 0.4% 936

Magdalena 21.8% 19.0% 44.0% 14.2% 1.0% 5445

Maicao 17.2% 18.2% 46.7% 16.9% 1.0% 1239

Malambo 18.7% 15.7% 51.6% 13.5% 0.5% 636

Manizales 10.7% 14.3% 65.0% 9.4% 0.6% 2319

Medellín 12.7% 12.6% 64.6% 8.9% 1.2% 14603

Meta 13.2% 16.0% 57.7% 12.8% 0.3% 3749

Montería 15.6% 15.3% 55.8% 12.5% 0.8% 3457

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N°  estudiantes

Mosquera 6.9% 9.9% 73.6% 9.2% 0.4% 1038

Nariño 10.9% 14.7% 60.4% 12.3% 1.6% 5648

Neiva 9.6% 12.6% 67.3% 9.8% 0.8% 2664

Norte de Santander 12.8% 15.0% 59.4% 12.3% 0.6% 4825

Palmira 9.1% 13.2% 67.2% 9.6% 0.8% 2082

Pasto 9.4% 13.1% 66.9% 10.1% 0.5% 2809

Pereira 10.3% 12.2% 66.8% 9.6% 1.1% 3214

Piedecuesta 9.3% 11.1% 69.2% 9.4% 0.8% 942

Pitalito 11.3% 13.0% 66.7% 8.5% 0.5% 1014

Popayán 8.7% 11.1% 68.9% 10.2% 1.1% 2126

Putumayo 11.5% 15.2% 58.7% 13.6% 1.0% 2567

Quibdó 19.3% 17.1% 47.1% 14.3% 2.1% 1076

Quindío 11.8% 14.9% 60.6% 11.9% 0.8% 1674

Riohacha 17.7% 17.0% 50.8% 13.4% 1.2% 1339

Rionegro 9.1% 9.0% 71.8% 8.9% 1.2% 912

Risaralda 14.9% 13.2% 59.0% 12.2% 0.6% 1813

Sabaneta 6.5% 8.2% 74.9% 5.9% 4.4% 475

Sahagún 16.7% 14.3% 55.6% 13.0% 0.4% 971

San Andrés 20.4% 16.5% 51.1% 10.8% 1.2% 417

Santa Marta 17.5% 16.5% 53.1% 11.9% 1.0% 4365

Santander 11.1% 13.0% 64.4% 11.1% 0.4% 5406

Sincelejo 13.7% 15.8% 57.4% 12.3% 0.8% 2431

Soacha 10.0% 14.3% 63.4% 11.6% 0.6% 4455

Sogamoso 7.0% 9.5% 76.9% 6.4% 0.2% 1167

Soledad 15.8% 15.3% 56.7% 10.8% 1.4% 3671

Sucre 20.2% 19.7% 44.0% 15.6% 0.5% 5365

Tolima 15.5% 14.9% 55.4% 13.6% 0.6% 6421

Tuluá 13.1% 13.1% 63.5% 10.2% 0.2% 1624

Tumaco 20.7% 20.2% 42.3% 15.8% 0.9% 1275

Tunja 6.6% 9.5% 75.6% 8.1% 0.2% 1417

Turbo 22.7% 16.0% 46.9% 13.8% 0.6% 1315

Uribia 19.9% 24.1% 33.8% 21.9% 0.3% 311

Valle del Cauca 13.6% 16.0% 58.3% 11.1% 0.9% 5808

Valledupar 16.4% 16.2% 53.2% 12.9% 1.3% 3740

Vaupés 12.6% 22.5% 35.5% 29.0% 0.4% 231

Vichada 15.5% 16.5% 47.6% 20.2% 0.2% 431

Villavicencio 9.0% 11.0% 70.5% 8.9% 0.6% 3811

Yopal 8.7% 14.5% 64.0% 12.3% 0.4% 1363

Yumbo 10.4% 15.2% 64.2% 9.9% 0.3% 935

Zipaquirá 7.4% 10.4% 72.7% 9.2% 0.3% 1077

Colombia 13.1% 14.4% 60.4% 11.3% 0.8% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 2.

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta A

•	 Estructura

Recientemente un columnista, criticando los recursos destinados al estudio de las distintas lenguas que 
se hablan en Colombia, afirmó: “….el país cuenta con 67 lenguas y más de la mitad de ellas sobrevive 
con menos de mil personas que las hablan. Suiza, un ejemplo de diversidad, tiene cuatro lenguas ofi-
ciales. Colombia tiene tantas (…) que ni siquiera las sabe nombrar”.

La ministra de Cultura de Colombia por su parte dijo: “Las lenguas son el vehículo de la cultura, de la 
memoria y de la historia. Hay que salvarlas para conocernos como país”. 

Adaptado de: http://www.semana.com/Imprimir.aspx?idItem=94653, Recuperado el 7 de diciembre de 2013.

En esta situación, ¿tiene razón la ministra?

A. Sí; porque uno de los deberes del Estado es la preservación de las riquezas culturales de la nación.
B. No; porque las comunidades son las únicas responsables de la preservación cultural del país.
C. Sí; porque el Estado es el principal responsable de que en Colombia se extingan las lenguas 

aborígenes.
D. No; porque las comunidades indígenas tienes leyes propias y a veces prefieren no recibir la protección 

del Estado.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 54.5% 7.3% 20.6% 15.4% 2.2% 505

Antioquia 56.3% 9.8% 22.1% 10.5% 1.3% 15847

Apartadó 55.5% 11.6% 21.5% 10.1% 1.3% 963

Arauca 56.8% 8.1% 23.0% 11.7% 0.4% 1694

Armenia 57.8% 10.5% 21.9% 9.1% 0.6% 2081

Atlántico 51.4% 11.6% 24.7% 10.9% 1.4% 4932

Barrancabermeja 56.4% 11.9% 21.2% 8.5% 2.1% 1554

Barranquilla 60.0% 10.1% 20.1% 8.6% 1.2% 9853

Bello 61.0% 11.0% 18.4% 8.9% 0.8% 3007

Bogotá, D.C. 62.3% 9.2% 19.0% 8.7% 0.9% 56179

Bolívar 48.0% 11.0% 28.6% 10.7% 1.7% 7251

Boyacá 59.9% 8.7% 21.6% 9.6% 0.3% 6690

Bucaramanga 65.5% 8.8% 17.8% 7.3% 0.7% 3788

Buenaventura 50.6% 9.7% 27.3% 11.3% 1.1% 2429

Buga 58.0% 7.5% 21.6% 11.9% 1.0% 690

Caldas 56.7% 8.1% 22.3% 12.4% 0.4% 3586

Cali 59.5% 9.8% 20.4% 9.1% 1.1% 15299

Caquetá 50.6% 8.6% 25.9% 12.7% 2.3% 1541

Cartagena 54.7% 11.9% 23.5% 8.8% 1.1% 8241

Cartago 60.0% 7.9% 21.4% 9.7% 1.0% 1041

Casanare 55.2% 8.3% 24.4% 11.7% 0.5% 2169

Cauca 50.0% 9.2% 24.3% 15.7% 0.9% 7495

Cesar 50.3% 11.2% 25.4% 11.9% 1.2% 4678

Chocó 45.5% 10.8% 27.3% 15.3% 1.0% 1733

Chía 70.2% 6.9% 13.6% 9.1% 0.3% 1312

Ciénaga 45.6% 12.7% 27.2% 12.9% 1.6% 1062

Cundinamarca 61.4% 8.2% 20.4% 9.7% 0.4% 12565

Córdoba 52.1% 10.3% 25.7% 11.0% 0.9% 8931

Cúcuta 59.2% 8.5% 23.7% 8.0% 0.5% 5663

Dosquebradas 57.9% 8.1% 22.1% 11.6% 0.2% 1205

Duitama 69.4% 8.0% 15.2% 7.1% 0.4% 1075

Envigado 66.9% 7.9% 15.8% 8.0% 1.3% 1310

Facatativá 64.7% 6.6% 19.2% 8.5% 1.0% 965

Florencia 58.3% 7.5% 21.3% 11.7% 1.1% 1286

Floridablanca 69.4% 7.9% 14.6% 7.3% 0.8% 1731

Fusagasugá 62.7% 8.5% 17.4% 9.8% 1.6% 884

Girardot 55.5% 10.5% 25.0% 9.0% 0.0% 752

Girón 61.0% 9.2% 21.5% 7.9% 0.4% 1040

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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Continúa en la siguiente página

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Guainía 65.2% 4.8% 23.3% 6.2% 0.5% 210

Guaviare 51.5% 9.1% 25.8% 12.7% 0.9% 647

Huila 56.7% 8.0% 23.1% 11.4% 0.7% 4855

Ibagué 59.5% 10.0% 20.2% 9.3% 1.1% 4266

Ipiales 61.1% 8.4% 20.3% 9.9% 0.3% 892

Itagüí 56.2% 12.9% 20.1% 9.7% 1.1% 1390

Jamundí 58.1% 9.7% 19.8% 11.3% 1.2% 869

La Guajira 52.9% 7.9% 26.3% 12.0% 0.9% 2116

Lorica 52.5% 11.2% 24.9% 10.9% 0.5% 1161

Magangué 51.0% 9.1% 28.5% 10.7% 0.7% 936

Magdalena 48.8% 10.6% 27.6% 11.8% 1.2% 5445

Maicao 52.8% 7.9% 24.5% 13.8% 1.0% 1239

Malambo 50.6% 10.5% 28.1% 10.1% 0.6% 636

Manizales 60.4% 8.7% 20.1% 10.2% 0.6% 2319

Medellín 58.2% 10.9% 19.8% 9.8% 1.3% 14603

Meta 55.1% 9.3% 24.0% 11.3% 0.4% 3749

Montería 59.2% 9.4% 22.3% 8.3% 0.8% 3457

Mosquera 65.3% 6.5% 17.1% 10.3% 0.8% 1038

Nariño 55.2% 9.4% 21.6% 11.9% 2.0% 5648

Neiva 60.5% 8.8% 21.4% 8.2% 1.1% 2664

Norte de Santander 58.5% 7.5% 23.2% 10.0% 0.8% 4825

Palmira 61.0% 10.5% 19.3% 8.4% 0.9% 2082

Pasto 64.8% 7.0% 17.4% 10.0% 0.7% 2809

Pereira 59.5% 8.8% 19.7% 10.8% 1.2% 3214

Piedecuesta 64.4% 7.0% 19.6% 8.0% 1.0% 942

Pitalito 60.0% 8.7% 21.5% 9.5% 0.4% 1014

Popayán 62.4% 6.8% 16.8% 12.7% 1.2% 2126

Putumayo 54.5% 10.2% 21.3% 12.9% 1.2% 2567

Quibdó 48.2% 10.7% 25.4% 13.4% 2.3% 1076

Quindío 55.5% 9.0% 22.7% 11.8% 1.1% 1674

Riohacha 55.3% 10.5% 21.3% 11.8% 1.2% 1339

Rionegro 63.6% 10.2% 17.0% 7.6% 1.6% 912

Risaralda 53.2% 10.4% 22.0% 13.6% 0.7% 1813

Sabaneta 67.2% 6.9% 14.5% 6.1% 5.3% 475

Sahagún 55.8% 9.8% 22.1% 11.4% 0.8% 971

San Andrés 56.1% 13.9% 21.6% 7.4% 1.0% 417

Santa Marta 56.2% 9.7% 21.4% 11.2% 1.4% 4365

Santander 59.2% 9.1% 21.7% 9.4% 0.5% 5406

Sincelejo 60.8% 8.9% 20.1% 9.1% 1.1% 2431

Soacha 59.3% 9.0% 22.0% 9.0% 0.8% 4455
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Sogamoso 68.3% 8.3% 16.3% 7.0% 0.1% 1167

Soledad 58.0% 11.3% 20.2% 8.5% 1.9% 3671

Sucre 50.8% 10.0% 27.5% 11.0% 0.7% 5365

Tolima 52.3% 10.2% 25.1% 11.9% 0.6% 6421

Tuluá 59.4% 8.6% 20.3% 11.1% 0.6% 1624

Tumaco 45.5% 10.9% 28.6% 13.8% 1.2% 1275

Tunja 70.0% 6.1% 16.4% 7.1% 0.4% 1417

Turbo 50.1% 10.3% 24.9% 13.5% 1.2% 1315

Uribia 50.8% 7.4% 27.0% 14.1% 0.6% 311

Valle del Cauca 52.9% 9.8% 24.0% 12.1% 1.1% 5808

Valledupar 55.9% 9.3% 22.8% 10.6% 1.3% 3740

Vaupés 60.6% 4.8% 26.8% 7.4% 0.4% 231

Vichada 54.3% 7.4% 26.7% 11.1% 0.5% 431

Villavicencio 65.0% 7.4% 18.6% 8.2% 0.8% 3811

Yopal 60.7% 7.9% 21.5% 9.5% 0.4% 1363

Yumbo 59.5% 8.8% 21.6% 9.9% 0.2% 935

Zipaquirá 65.0% 8.7% 17.5% 8.4% 0.3% 1077

Colombia 57.8% 9.5% 21.7% 10.1% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.



12 CUADERNILLO DE PREGUNTAS

GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 3.

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta C

•	 Estructura

ETC A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 2.2% 5.1% 78.4% 11.9% 2.4% 505

Antioquia 3.5% 4.7% 83.5% 7.0% 1.3% 15847

Apartadó 4.6% 7.7% 75.1% 11.0% 1.7% 963

Arauca 2.7% 5.2% 86.0% 5.7% 0.5% 1694

Armenia 4.2% 4.3% 85.2% 5.7% 0.7% 2081

Atlántico 5.9% 6.4% 75.6% 10.8% 1.3% 4932

Barrancabermeja 4.3% 6.2% 81.0% 6.6% 1.9% 1554

Barranquilla 4.4% 4.8% 81.8% 7.9% 1.1% 9853

Bello 2.7% 3.7% 86.7% 6.2% 0.7% 3007

Bogotá, D.C. 2.2% 3.2% 88.7% 5.0% 0.8% 56179

Bolívar 6.6% 8.7% 70.3% 12.7% 1.8% 7251

Boyacá 2.0% 3.4% 89.0% 5.3% 0.3% 6690

Bucaramanga 2.1% 3.9% 88.7% 5.0% 0.4% 3788

Buenaventura 6.0% 8.6% 73.5% 10.4% 1.6% 2429

Buga 1.4% 3.5% 89.1% 4.6% 1.3% 690

Caldas 2.3% 3.7% 89.0% 4.7% 0.3% 3586

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Los estudiantes de una institución educativa irán a conocer el ecosistema de un parque natural cercano 
a su ciudad. 

¿Cuál de las siguientes alternativas presenta una de las responsabilidades de los estudiantes para pro-
teger las riquezas naturales de la nación?

A. Llevar comida enlatada para alimentar a los animales del parque.
B. Tomar muestras de agua y analizarlas posteriormente en su institución educativa.
C. Guardar las basuras y depositarlas únicamente en los lugares autorizados.
D. Recoger algunas plantas y sembrarlas posteriormente en su institución educativa. 
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 3.4% 4.3% 84.9% 6.5% 1.0% 15299

Caquetá 3.0% 6.4% 79.4% 8.8% 2.3% 1541

Cartagena 6.5% 6.9% 75.5% 10.1% 1.0% 8241

Cartago 2.4% 4.7% 85.9% 6.5% 0.5% 1041

Casanare 2.6% 4.2% 86.1% 6.6% 0.4% 2169

Cauca 3.2% 5.9% 80.7% 9.3% 0.9% 7495

Cesar 5.5% 7.8% 76.4% 9.2% 1.1% 4678

Chocó 7.7% 12.6% 61.3% 17.1% 1.3% 1733

Chía 0.6% 1.8% 93.3% 4.0% 0.3% 1312

Ciénaga 8.3% 6.8% 69.2% 14.0% 1.7% 1062

Cundinamarca 1.9% 3.3% 89.6% 5.0% 0.3% 12565

Córdoba 5.5% 7.8% 74.2% 11.6% 0.9% 8931

Cúcuta 3.8% 3.6% 84.9% 7.3% 0.3% 5663

Dosquebradas 2.2% 2.7% 89.4% 5.6% 0.2% 1205

Duitama 1.7% 3.1% 92.6% 2.5% 0.2% 1075

Envigado 2.5% 3.6% 88.2% 4.4% 1.4% 1310

Facatativá 1.0% 0.9% 92.6% 5.0% 0.4% 965

Florencia 1.6% 4.2% 88.1% 5.3% 0.8% 1286

Floridablanca 2.3% 3.3% 89.3% 4.7% 0.5% 1731

Fusagasugá 1.8% 2.8% 87.4% 6.0% 1.9% 884

Girardot 2.8% 4.7% 83.6% 8.9% 0.0% 752

Girón 2.6% 3.8% 87.5% 6.1% 0.0% 1040

Guainía 1.9% 5.7% 77.1% 14.3% 1.0% 210

Guaviare 3.4% 5.4% 82.5% 7.7% 0.9% 647

Huila 2.3% 4.3% 86.9% 5.8% 0.7% 4855

Ibagué 2.6% 3.5% 87.4% 5.6% 0.8% 4266

Ipiales 2.1% 1.8% 89.2% 6.3% 0.6% 892

Itagüí 4.5% 5.6% 83.0% 5.9% 1.0% 1390

Jamundí 3.6% 3.2% 85.4% 6.8% 1.0% 869

La Guajira 5.1% 7.6% 75.8% 10.8% 0.8% 2116

Lorica 6.9% 8.1% 70.9% 13.4% 0.7% 1161

Magangué 4.8% 6.8% 76.5% 11.4% 0.4% 936

Magdalena 6.3% 8.2% 73.4% 10.9% 1.3% 5445

Maicao 4.9% 8.6% 72.2% 13.2% 1.0% 1239

Malambo 7.1% 6.9% 73.7% 11.6% 0.6% 636

Manizales 2.3% 3.3% 89.7% 3.9% 0.7% 2319

Medellín 3.4% 4.9% 85.1% 5.5% 1.2% 14603

Meta 3.0% 5.5% 83.1% 7.9% 0.5% 3749

Montería 4.9% 5.9% 79.1% 9.3% 0.7% 3457

Mosquera 1.3% 2.2% 91.9% 4.3% 0.3% 1038

Continúa en la siguiente página



14 CUADERNILLO DE PREGUNTAS

GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 2.4% 3.7% 84.6% 7.7% 1.7% 5648

Neiva 2.2% 3.6% 88.1% 5.4% 0.8% 2664

Norte de Santander 2.7% 4.6% 84.8% 7.4% 0.6% 4825

Palmira 2.6% 2.8% 88.3% 5.5% 0.8% 2082

Pasto 1.4% 2.8% 90.1% 5.2% 0.5% 2809

Pereira 1.7% 3.1% 89.4% 4.7% 1.1% 3214

Piedecuesta 2.2% 4.2% 86.2% 6.7% 0.6% 942

Pitalito 1.7% 2.9% 89.8% 5.1% 0.5% 1014

Popayán 1.7% 3.3% 87.7% 6.1% 1.2% 2126

Putumayo 2.3% 4.4% 83.1% 9.0% 1.1% 2567

Quibdó 4.3% 7.6% 73.5% 12.3% 2.3% 1076

Quindío 2.1% 3.3% 87.5% 6.3% 0.8% 1674

Riohacha 4.9% 7.4% 76.5% 9.9% 1.2% 1339

Rionegro 1.3% 2.5% 89.8% 5.2% 1.2% 912

Risaralda 3.6% 3.5% 85.9% 6.0% 1.0% 1813

Sabaneta 1.7% 3.2% 88.0% 2.7% 4.4% 475

Sahagún 3.7% 5.1% 80.2% 10.6% 0.3% 971

San Andrés 5.3% 7.0% 79.1% 7.4% 1.2% 417

Santa Marta 4.5% 5.2% 81.4% 7.6% 1.3% 4365

Santander 2.3% 4.3% 86.7% 6.3% 0.5% 5406

Sincelejo 4.0% 5.5% 80.0% 9.8% 0.7% 2431

Soacha 2.5% 3.3% 87.5% 5.9% 0.7% 4455

Sogamoso 1.2% 1.8% 93.1% 3.9% 0.0% 1167

Soledad 4.9% 5.9% 78.6% 9.2% 1.6% 3671

Sucre 5.8% 7.9% 72.4% 13.1% 0.8% 5365

Tolima 3.2% 5.1% 83.0% 8.0% 0.8% 6421

Tuluá 3.1% 4.2% 86.3% 6.1% 0.2% 1624

Tumaco 7.8% 10.4% 68.3% 12.2% 1.4% 1275

Tunja 1.6% 1.8% 91.8% 4.3% 0.5% 1417

Turbo 6.4% 6.1% 75.7% 11.0% 0.8% 1315

Uribia 7.4% 10.6% 63.7% 18.0% 0.3% 311

Valle del Cauca 2.9% 5.4% 83.1% 7.6% 1.0% 5808

Valledupar 4.6% 5.9% 81.3% 6.8% 1.4% 3740

Vaupés 4.3% 6.5% 71.0% 18.2% 0.0% 231

Vichada 3.5% 5.8% 75.6% 14.4% 0.7% 431

Villavicencio 2.1% 3.5% 88.1% 5.5% 0.8% 3811

Yopal 2.2% 3.4% 87.2% 6.4% 0.7% 1363

Yumbo 3.2% 3.2% 83.6% 9.1% 0.9% 935

Zipaquirá 1.3% 1.9% 92.7% 4.2% 0.0% 1077

Colombia 3.4% 4.7% 83.8% 7.2% 0.9% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.



15Cuadernillo de prueba
Competencias ciudadanas

Grado 9º

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta C

•	 Pregunta 4.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 50.9% 7.7% 33.7% 5.1% 2.6% 505

Antioquia 48.6% 9.9% 34.7% 5.4% 1.4% 15847

Apartadó 46.8% 9.1% 35.3% 6.6% 2.1% 963

Arauca 54.5% 10.9% 28.6% 5.4% 0.5% 1694

Armenia 44.8% 11.4% 35.5% 7.1% 1.2% 2081

Atlántico 50.1% 14.3% 25.0% 8.9% 1.6% 4932

Barrancabermeja 49.0% 9.5% 32.3% 7.1% 2.1% 1554

Barranquilla 49.4% 12.0% 30.4% 6.6% 1.4% 9853

Bello 43.8% 10.7% 39.4% 4.9% 1.2% 3007

Bogotá, D.C. 45.7% 10.5% 36.8% 6.0% 1.1% 56179

Bolívar 51.9% 14.7% 22.0% 9.4% 2.0% 7251

Boyacá 53.9% 8.6% 30.9% 6.1% 0.4% 6690

Bucaramanga 44.8% 8.5% 40.8% 5.1% 0.8% 3788

Buenaventura 51.1% 13.8% 25.9% 7.5% 1.6% 2429

Buga 54.6% 8.1% 31.6% 4.6% 1.0% 690

Caldas 49.2% 9.5% 35.8% 5.0% 0.4% 3586

Cali 50.2% 12.3% 29.7% 6.3% 1.6% 15299

Caquetá 50.7% 11.7% 29.3% 5.8% 2.4% 1541

Cartagena 50.1% 14.5% 26.3% 7.5% 1.6% 8241

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

¿Cuál de las siguientes opciones describe mejor algunas de las funciones de la Contraloría General de 
la República y de la Procuraduría General de la Nación?

A. Diseñar y aplicar las leyes necesarias para garantizar el bienestar de los ciudadanos.
B. Escoger quiénes pueden ser candidatos a las elecciones de alcaldes y gobernadores, y apoyarlos.
C. Vigilar el manejo de los recursos del Estado y la labor de sus funcionarios.
D. Proponer y seleccionar a todos los miembros de la Corte Constitucional.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartago 54.3% 11.0% 27.9% 6.1% 0.8% 1041

Casanare 53.0% 8.9% 30.8% 6.7% 0.7% 2169

Cauca 49.7% 12.7% 29.2% 7.1% 1.2% 7495

Cesar 51.3% 12.9% 25.3% 9.3% 1.2% 4678

Chocó 44.7% 15.6% 28.6% 9.8% 1.3% 1733

Chía 39.9% 8.9% 45.0% 5.6% 0.6% 1312

Ciénaga 53.8% 14.0% 21.8% 8.6% 1.9% 1062

Cundinamarca 47.2% 8.3% 38.6% 5.2% 0.6% 12565

Córdoba 55.0% 13.2% 22.4% 8.3% 1.2% 8931

Cúcuta 51.2% 9.7% 32.3% 5.9% 0.8% 5663

Dosquebradas 44.7% 8.7% 40.2% 6.1% 0.2% 1205

Duitama 43.7% 6.0% 44.8% 4.6% 0.8% 1075

Envigado 38.4% 8.7% 46.1% 5.3% 1.5% 1310

Facatativá 46.5% 7.6% 39.9% 5.2% 0.8% 965

Florencia 49.0% 8.4% 36.8% 4.7% 1.1% 1286

Floridablanca 46.0% 8.9% 40.1% 4.0% 0.9% 1731

Fusagasugá 46.2% 8.1% 37.8% 5.9% 2.0% 884

Girardot 50.4% 10.2% 31.9% 7.0% 0.4% 752

Girón 48.7% 9.4% 35.3% 6.2% 0.5% 1040

Guainía 47.1% 8.6% 38.1% 5.7% 0.5% 210

Guaviare 46.1% 12.4% 34.9% 5.6% 1.1% 647

Huila 55.2% 9.3% 28.5% 6.1% 0.9% 4855

Ibagué 47.0% 10.4% 35.9% 5.6% 1.2% 4266

Ipiales 49.4% 8.6% 35.3% 5.7% 0.9% 892

Itagüí 39.2% 13.0% 39.9% 6.5% 1.4% 1390

Jamundí 50.2% 11.6% 27.7% 9.3% 1.2% 869

La Guajira 51.7% 13.5% 25.0% 8.9% 0.9% 2116

Lorica 49.9% 14.7% 23.3% 10.7% 1.5% 1161

Magangué 59.5% 11.1% 22.4% 6.4% 0.5% 936

Magdalena 50.3% 13.2% 25.5% 9.5% 1.4% 5445

Maicao 49.2% 14.2% 27.8% 7.7% 1.1% 1239

Malambo 45.9% 11.9% 33.2% 8.5% 0.5% 636

Manizales 52.0% 11.6% 28.7% 6.9% 0.9% 2319

Medellín 42.2% 11.0% 39.1% 6.2% 1.5% 14603

Meta 53.6% 10.7% 28.9% 6.2% 0.6% 3749

Montería 52.4% 12.0% 27.2% 7.3% 1.0% 3457

Mosquera 45.5% 9.9% 38.3% 5.3% 1.0% 1038

Nariño 55.0% 9.8% 26.8% 6.4% 2.1% 5648

Neiva 44.8% 6.9% 41.6% 5.5% 1.2% 2664

Norte de Santander 47.9% 9.9% 35.9% 5.6% 0.7% 4825

Continúa en la siguiente página



17Cuadernillo de prueba
Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Palmira 51.6% 11.1% 30.8% 5.2% 1.2% 2082

Pasto 51.6% 9.4% 32.0% 5.9% 1.1% 2809

Pereira 43.8% 9.7% 39.3% 5.5% 1.7% 3214

Piedecuesta 47.0% 9.7% 37.7% 4.8% 0.8% 942

Pitalito 52.7% 8.6% 32.2% 6.0% 0.5% 1014

Popayán 50.3% 8.5% 34.0% 5.7% 1.5% 2126

Putumayo 55.2% 11.2% 26.3% 6.1% 1.2% 2567

Quibdó 50.3% 12.7% 27.3% 7.2% 2.5% 1076

Quindío 55.9% 9.9% 26.6% 6.7% 0.9% 1674

Riohacha 50.5% 11.1% 28.5% 8.1% 1.9% 1339

Rionegro 44.3% 6.1% 44.1% 3.8% 1.6% 912

Risaralda 56.2% 10.4% 25.2% 7.4% 0.8% 1813

Sabaneta 37.3% 6.9% 45.9% 3.8% 6.1% 475

Sahagún 52.9% 11.9% 25.3% 8.8% 1.0% 971

San Andrés 48.9% 11.5% 28.5% 9.4% 1.7% 417

Santa Marta 50.2% 13.4% 28.1% 6.9% 1.4% 4365

Santander 45.7% 8.3% 40.0% 5.4% 0.6% 5406

Sincelejo 55.7% 11.1% 26.5% 5.6% 1.1% 2431

Soacha 51.6% 11.5% 29.7% 6.2% 1.0% 4455

Sogamoso 47.5% 7.5% 40.6% 3.8% 0.6% 1167

Soledad 46.3% 14.0% 30.0% 7.7% 2.0% 3671

Sucre 53.2% 13.3% 24.5% 8.1% 0.9% 5365

Tolima 49.8% 12.2% 30.5% 6.7% 0.8% 6421

Tuluá 54.5% 9.9% 28.1% 7.0% 0.5% 1624

Tumaco 52.9% 16.9% 18.9% 9.7% 1.5% 1275

Tunja 43.3% 8.4% 43.4% 4.4% 0.5% 1417

Turbo 49.4% 14.1% 26.4% 9.0% 1.1% 1315

Uribia 46.9% 20.6% 23.8% 8.0% 0.6% 311

Valle del Cauca 55.3% 10.7% 25.3% 7.4% 1.3% 5808

Valledupar 45.7% 12.7% 32.1% 7.6% 1.8% 3740

Vaupés 49.8% 7.4% 35.5% 6.9% 0.4% 231

Vichada 50.3% 7.9% 33.9% 7.2% 0.7% 431

Villavicencio 41.9% 8.4% 43.5% 5.5% 0.8% 3811

Yopal 48.2% 10.1% 34.6% 6.2% 0.8% 1363

Yumbo 55.2% 11.3% 25.5% 7.0% 1.1% 935

Zipaquirá 46.1% 7.3% 40.5% 5.4% 0.6% 1077

Colombia 48.9% 11.0% 32.4% 6.5% 1.2% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 5.

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta B

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 6.7% 68.1% 10.9% 12.3% 2.0% 729

Antioquia 6.2% 74.8% 9.4% 8.3% 1.2% 24584

Apartadó 10.3% 69.5% 8.8% 10.0% 1.5% 1436

Arauca 5.0% 79.3% 8.1% 6.8% 0.7% 2682

Armenia 5.9% 78.2% 8.8% 6.4% 0.7% 2155

Atlántico 9.5% 63.7% 12.0% 13.5% 1.3% 5625

Barrancabermeja 5.5% 75.3% 9.5% 7.7% 2.0% 2147

Barranquilla 6.7% 75.3% 9.1% 7.8% 1.0% 10916

Bello 5.5% 79.5% 7.5% 6.7% 0.8% 4006

Bogotá, D.C. 4.2% 82.9% 7.2% 4.9% 0.8% 59825

Bolívar 9.4% 61.5% 14.2% 13.1% 1.7% 10490

Boyacá 5.8% 78.2% 8.4% 7.2% 0.4% 7708

Bucaramanga 4.9% 83.6% 6.7% 4.5% 0.3% 4486

Buenaventura 12.0% 61.1% 13.5% 12.5% 0.9% 4075

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

En un colegio, un profesor saca de clase a uno de sus alumnos cuando éste le informa que no hará la 
primera comunión. El profesor le dice: “hasta que no se haya comportado como un verdadero católico, 
no lo dejo entrar a clase.” El rector decide sancionar al profesor por su comportamiento y le ofrece dis-
culpas al alumno. 

¿Qué se puede decir de la decisión tomada por el rector?

A. Que está desconociendo el derecho del profesor a desarrollar sus clases con autonomía. 
B. Que está defendiendo el derecho del estudiante a la libertad de culto frente a un abuso de auto-

ridad del profesor. 
C. Que está defendiendo el derecho del estudiante a no ser señalado públicamente cuando tiene un 

comportamiento inapropiado.  
D. Que está desconociendo los derechos de los católicos y favoreciendo a quienes son ateos o siguen 

otra religión.    
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 4.2% 81.6% 6.8% 6.5% 0.9% 964

Caldas 5.5% 76.6% 9.3% 8.1% 0.5% 5380

Cali 4.8% 79.5% 8.3% 6.4% 1.1% 18163

Caquetá 7.0% 70.0% 10.1% 10.6% 2.4% 2740

Cartagena 9.1% 67.9% 11.6% 10.0% 1.4% 10020

Cartago 5.8% 79.5% 7.3% 6.6% 0.8% 1180

Casanare 6.0% 78.0% 7.8% 7.8% 0.4% 3140

Cauca 7.4% 69.5% 11.4% 10.9% 0.9% 11601

Cesar 8.4% 67.1% 11.3% 12.0% 1.1% 7356

Chocó 11.9% 60.1% 12.8% 14.0% 1.2% 3356

Chía 2.9% 88.0% 5.9% 2.8% 0.3% 1421

Ciénaga 10.5% 58.2% 15.3% 14.5% 1.5% 1337

Cundinamarca 4.9% 81.5% 7.3% 6.0% 0.3% 14959

Córdoba 9.2% 66.1% 12.6% 11.3% 0.9% 12630

Cúcuta 5.0% 80.5% 8.2% 5.8% 0.5% 6756

Dosquebradas 4.2% 84.5% 6.8% 4.3% 0.2% 1624

Duitama 3.7% 88.1% 4.7% 3.4% 0.1% 1168

Envigado 4.4% 84.6% 4.8% 4.7% 1.5% 1219

Facatativá 3.6% 85.6% 6.2% 4.0% 0.5% 1248

Florencia 6.1% 78.3% 8.2% 6.6% 0.8% 1884

Floridablanca 3.8% 86.0% 6.2% 3.4% 0.7% 2331

Fusagasugá 5.3% 81.3% 8.3% 3.3% 1.8% 1052

Girardot 6.8% 74.1% 11.2% 7.6% 0.4% 913

Girón 4.6% 81.7% 8.4% 5.1% 0.2% 1416

Guainía 6.7% 73.3% 11.4% 8.6% 0.0% 468

Guaviare 6.6% 71.4% 10.0% 10.8% 1.1% 877

Huila 5.3% 77.7% 8.1% 8.2% 0.7% 7320

Ibagué 5.5% 80.1% 7.6% 6.0% 0.8% 4913

Ipiales 5.8% 83.9% 5.9% 4.3% 0.1% 1369

Itagüí 5.3% 76.9% 9.6% 7.4% 0.8% 1666

Jamundí 3.8% 79.9% 9.9% 5.6% 0.8% 1098

La Guajira 11.3% 63.2% 13.2% 11.4% 0.9% 3818

Lorica 10.9% 60.7% 14.1% 13.2% 1.1% 1255

Magangué 9.4% 68.2% 11.6% 10.1% 0.6% 1392

Magdalena 9.5% 61.7% 14.0% 13.4% 1.2% 8671

Maicao 8.3% 65.8% 12.6% 12.3% 1.0% 2088

Malambo 7.1% 69.5% 11.0% 11.6% 0.8% 968

Manizales 4.4% 81.1% 7.5% 6.3% 0.6% 2741

Medellín 5.6% 78.0% 8.5% 6.5% 1.3% 17796

Meta 6.3% 74.7% 10.1% 8.4% 0.5% 5552

Montería 6.8% 72.9% 10.8% 8.7% 0.8% 4562

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 3.9% 85.6% 7.0% 3.0% 0.4% 1224

Nariño 5.4% 77.7% 8.1% 7.0% 1.7% 9216

Neiva 5.9% 80.0% 7.4% 5.9% 0.9% 3489

Norte de Santander 5.5% 79.0% 7.3% 7.6% 0.6% 7394

Palmira 3.9% 83.8% 6.7% 4.9% 0.7% 2721

Pasto 5.0% 85.0% 5.3% 4.3% 0.4% 3722

Pereira 4.8% 81.5% 7.6% 5.0% 1.1% 3642

Piedecuesta 6.3% 81.8% 6.3% 4.9% 0.7% 1283

Pitalito 4.5% 83.0% 6.5% 5.4% 0.5% 1506

Popayán 3.2% 84.1% 6.8% 4.8% 1.0% 2622

Putumayo 6.3% 74.3% 9.9% 8.4% 1.1% 3580

Quibdó 12.1% 60.1% 13.2% 12.2% 2.4% 1119

Quindío 5.6% 77.7% 8.2% 7.6% 0.8% 2115

Riohacha 9.4% 68.6% 10.7% 10.0% 1.3% 2434

Rionegro 3.7% 85.3% 4.9% 4.4% 1.6% 1002

Risaralda 6.0% 74.5% 9.9% 8.8% 0.8% 2389

Sabaneta 4.2% 84.4% 5.1% 1.9% 4.4% 494

Sahagún 7.0% 71.8% 11.3% 9.5% 0.4% 1173

San Andrés 9.6% 67.9% 11.8% 9.8% 1.0% 451

Santa Marta 7.9% 71.9% 9.6% 9.6% 1.0% 5659

Santander 5.1% 80.3% 7.6% 6.5% 0.6% 7469

Sincelejo 6.8% 75.9% 9.4% 7.0% 0.9% 2976

Soacha 5.0% 80.0% 8.1% 6.2% 0.7% 5325

Sogamoso 2.6% 88.8% 4.6% 3.9% 0.1% 1357

Soledad 7.2% 72.1% 9.9% 9.3% 1.5% 4958

Sucre 9.4% 64.9% 12.9% 12.1% 0.7% 7505

Tolima 7.2% 70.7% 11.3% 10.2% 0.6% 9022

Tuluá 4.4% 81.2% 7.8% 6.5% 0.1% 2078

Tumaco 12.1% 56.9% 14.8% 14.7% 1.5% 2299

Tunja 3.7% 87.4% 4.9% 3.5% 0.4% 1565

Turbo 10.3% 63.4% 13.5% 11.6% 1.2% 2110

Uribia 14.8% 48.6% 16.4% 19.6% 0.6% 1294

Valle del Cauca 6.7% 73.2% 9.9% 9.2% 1.1% 7867

Valledupar 7.8% 72.8% 10.0% 8.1% 1.3% 4906

Vaupés 10.0% 63.6% 13.0% 13.0% 0.4% 442

Vichada 6.7% 70.3% 10.7% 11.8% 0.5% 789

Villavicencio 4.4% 83.9% 6.7% 4.4% 0.7% 5005

Yopal 4.5% 81.1% 8.1% 5.7% 0.6% 1885

Yumbo 4.6% 79.3% 9.6% 5.8% 0.7% 1262

Zipaquirá 4.3% 83.8% 7.0% 4.9% 0.1% 1257

Colombia 6.1% 76.3% 9.0% 7.6% 0.9% 449882

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 6.

A Manuel le llega un mensaje electrónico de una empresa desconocida, que le informa que se acaba de 
ganar un premio y que, para reclamarlo, debe consignar un dinero en una cuenta. Si no lo hace, el 
premio será entregado a alguien más. Manuel decide buscar información en Internet. Por un lado, 
encuentra una página de la empresa donde aparecen testimonios de varias personas que afirman 
haberse ganado ese mismo premio. Dicen que después de hacer la consignación, el premio les fue 
enviado por correo. Por otro lado, Manuel encuentra una página de la Policía donde aparecen alertas 
sobre la existencia de mensajes electrónicos creados por personas inescrupulosas para estafar.

¿Qué información debería tener más en cuenta Manuel?

A. Los testimonios de las personas que ya reclamaron el premio.
B. El mensaje que le hace saber que se ha ganado un premio.
C. La información dada por la Policía sobre este tipo de mensajes.
D. La información sobre personas que han sido premiadas.

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 7.7% 5.9% 75.4% 8.9% 2.0% 505

Antioquia 7.3% 5.4% 81.2% 5.1% 1.1% 15847

Apartadó 8.7% 5.6% 78.3% 5.8% 1.6% 963

Arauca 5.5% 4.7% 84.9% 4.5% 0.4% 1694

Armenia 6.0% 4.6% 84.8% 4.0% 0.6% 2081

Atlántico 10.1% 8.3% 74.4% 6.0% 1.1% 4932

Barrancabermeja 7.5% 6.0% 79.9% 4.8% 1.7% 1554

Barranquilla 6.9% 5.3% 82.3% 4.6% 0.9% 9853

Bello 7.1% 5.4% 82.9% 4.0% 0.7% 3007

Bogotá, D.C. 4.6% 3.7% 87.7% 3.3% 0.7% 56179

Bolívar 11.6% 9.4% 70.9% 6.7% 1.4% 7251

Boyacá 4.9% 3.9% 87.2% 3.7% 0.3% 6690

Bucaramanga 3.5% 3.0% 90.0% 3.1% 0.3% 3788

Buenaventura 11.2% 8.9% 72.6% 6.5% 0.9% 2429

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta C

•	 Estructura

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 5.2% 3.6% 87.2% 3.2% 0.7% 690

Caldas 5.2% 4.7% 85.8% 4.0% 0.3% 3586

Cali 6.6% 4.4% 84.0% 4.2% 0.8% 15299

Caquetá 9.3% 7.3% 74.9% 6.4% 2.1% 1541

Cartagena 11.5% 7.9% 74.4% 5.4% 0.8% 8241

Cartago 5.2% 4.1% 86.6% 3.7% 0.4% 1041

Casanare 5.7% 4.1% 85.3% 4.6% 0.4% 2169

Cauca 8.6% 6.5% 77.3% 6.8% 0.6% 7495

Cesar 10.3% 8.1% 74.2% 6.5% 0.8% 4678

Chocó 13.7% 11.4% 62.0% 11.9% 1.0% 1733

Chía 2.6% 1.4% 93.4% 2.4% 0.2% 1312

Ciénaga 10.4% 9.0% 72.7% 6.2% 1.7% 1062

Cundinamarca 4.4% 3.6% 88.2% 3.5% 0.2% 12565

Córdoba 9.1% 7.6% 76.6% 6.0% 0.7% 8931

Cúcuta 5.5% 4.1% 86.4% 3.7% 0.3% 5663

Dosquebradas 4.1% 2.7% 89.7% 3.4% 0.1% 1205

Duitama 2.2% 2.2% 93.5% 2.0% 0.1% 1075

Envigado 5.3% 1.9% 87.8% 3.7% 1.4% 1310

Facatativá 4.5% 2.6% 90.1% 2.5% 0.4% 965

Florencia 5.4% 4.0% 86.8% 3.1% 0.6% 1286

Floridablanca 4.2% 2.4% 89.9% 3.2% 0.3% 1731

Fusagasugá 3.6% 2.5% 88.3% 4.1% 1.5% 884

Girardot 6.5% 4.1% 84.7% 4.7% 0.0% 752

Girón 3.9% 3.3% 90.1% 2.7% 0.0% 1040

Guainía 5.2% 11.0% 72.4% 10.5% 1.0% 210

Guaviare 7.0% 7.7% 78.4% 5.9% 1.1% 647

Huila 5.9% 4.2% 85.1% 4.1% 0.7% 4855

Ibagué 4.6% 3.8% 87.0% 3.9% 0.7% 4266

Ipiales 3.3% 2.4% 91.6% 2.6% 0.2% 892

Itagüí 10.0% 6.1% 77.5% 5.8% 0.6% 1390

Jamundí 6.6% 5.2% 82.9% 4.5% 0.9% 869

La Guajira 8.4% 8.3% 75.8% 7.1% 0.4% 2116

Lorica 12.1% 8.4% 73.2% 5.7% 0.5% 1161

Magangué 9.0% 5.4% 80.4% 4.6% 0.5% 936

Magdalena 10.4% 8.6% 74.2% 6.0% 0.8% 5445

Maicao 10.0% 8.5% 74.3% 6.3% 0.9% 1239

Malambo 10.4% 6.9% 77.2% 5.3% 0.2% 636

Manizales 5.3% 3.5% 87.2% 3.3% 0.6% 2319

Medellín 7.4% 4.9% 81.9% 4.7% 1.1% 14603

Meta 6.3% 5.4% 82.9% 5.1% 0.3% 3749

Montería 7.9% 6.4% 80.5% 4.6% 0.6% 3457

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 3.9% 3.0% 89.8% 2.9% 0.4% 1038

Nariño 6.0% 4.6% 82.5% 5.4% 1.5% 5648

Neiva 3.8% 3.6% 89.2% 2.7% 0.7% 2664

Norte de Santander 5.5% 4.5% 85.2% 4.3% 0.5% 4825

Palmira 5.8% 3.2% 86.1% 4.3% 0.6% 2082

Pasto 3.6% 3.3% 89.9% 2.9% 0.2% 2809

Pereira 5.3% 3.2% 87.4% 3.1% 1.1% 3214

Piedecuesta 4.6% 2.9% 89.0% 3.0% 0.6% 942

Pitalito 5.0% 4.0% 87.0% 3.6% 0.4% 1014

Popayán 4.5% 3.4% 87.6% 3.5% 0.9% 2126

Putumayo 6.7% 5.7% 81.3% 5.4% 0.9% 2567

Quibdó 9.9% 8.7% 73.2% 5.9% 2.1% 1076

Quindío 5.3% 3.0% 86.9% 4.2% 0.7% 1674

Riohacha 9.3% 6.9% 77.7% 5.3% 0.8% 1339

Rionegro 3.5% 3.4% 87.9% 3.9% 1.2% 912

Risaralda 6.5% 4.7% 83.0% 5.2% 0.7% 1813

Sabaneta 4.2% 1.7% 85.3% 4.2% 4.6% 475

Sahagún 8.1% 6.9% 79.8% 4.8% 0.3% 971

San Andrés 10.3% 7.9% 77.2% 3.6% 1.0% 417

Santa Marta 7.7% 6.9% 79.6% 4.9% 0.9% 4365

Santander 5.6% 3.8% 86.2% 4.0% 0.5% 5406

Sincelejo 6.7% 4.5% 84.9% 3.4% 0.5% 2431

Soacha 5.4% 4.1% 86.6% 3.4% 0.5% 4455

Sogamoso 3.8% 3.0% 90.3% 2.7% 0.2% 1167

Soledad 9.2% 5.7% 78.0% 5.7% 1.4% 3671

Sucre 8.5% 7.9% 77.3% 5.9% 0.4% 5365

Tolima 6.4% 5.3% 82.2% 5.6% 0.5% 6421

Tuluá 5.4% 3.9% 86.9% 3.6% 0.3% 1624

Tumaco 13.7% 9.9% 67.4% 8.1% 0.9% 1275

Tunja 3.1% 3.0% 90.9% 2.6% 0.4% 1417

Turbo 11.0% 8.2% 75.3% 5.1% 0.5% 1315

Uribia 14.8% 18.0% 54.3% 12.5% 0.3% 311

Valle del Cauca 7.3% 5.6% 81.0% 5.2% 0.8% 5808

Valledupar 8.8% 5.9% 79.7% 4.6% 1.1% 3740

Vaupés 7.8% 15.2% 68.0% 9.1% 0.0% 231

Vichada 7.4% 11.6% 72.4% 8.4% 0.2% 431

Villavicencio 4.5% 3.1% 88.2% 3.6% 0.6% 3811

Yopal 5.0% 3.2% 87.9% 3.4% 0.5% 1363

Yumbo 5.1% 4.2% 85.6% 4.8% 0.3% 935

Zipaquirá 4.1% 2.2% 90.4% 3.2% 0.1% 1077

Colombia 6.7% 5.1% 83.0% 4.5% 0.7% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencia Conocimientos

Afirmación
Conoce los mecanismos que los niños y los ciudadanos tienen a su 
disposición para participar activamente y para garantizar el cumplimiento 
de sus derechos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta B

•	 Pregunta 7.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 8.9% 43.2% 6.1% 40.0% 1.8% 505

Antioquia 9.1% 47.5% 6.4% 35.8% 1.2% 15847

Apartadó 7.9% 50.5% 6.5% 33.5% 1.6% 963

Arauca 8.1% 47.5% 5.3% 38.7% 0.5% 1694

Armenia 6.1% 51.1% 6.0% 36.3% 0.5% 2081

Atlántico 9.5% 50.8% 6.8% 31.8% 1.2% 4932

Barrancabermeja 6.1% 60.9% 6.2% 24.7% 2.0% 1554

Barranquilla 6.8% 56.6% 5.7% 29.9% 0.9% 9853

Bello 9.2% 49.9% 5.8% 34.5% 0.7% 3007

Bogotá, D.C. 5.3% 61.3% 5.4% 27.3% 0.7% 56179

Bolívar 9.0% 43.3% 7.5% 38.6% 1.5% 7251

Boyacá 6.3% 51.4% 6.0% 36.1% 0.3% 6690

Bucaramanga 5.8% 51.5% 5.8% 36.6% 0.4% 3788

Buenaventura 8.0% 47.5% 6.3% 37.1% 1.1% 2429

Buga 5.7% 58.1% 4.1% 31.6% 0.6% 690

Caldas 8.0% 53.4% 4.9% 33.4% 0.3% 3586

Cali 5.7% 53.4% 5.4% 34.6% 0.9% 15299

Caquetá 7.1% 49.1% 6.4% 35.4% 2.1% 1541

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Durante el proceso de elección de los representantes de un colegio, se presenta una discusión entre diversos 
grupos de estudiantes, acerca de cuál es el criterio más importante para elegir a un representante estudiantil.

De acuerdo con la ley, ¿cuál de los siguientes criterios es el más adecuado?

A. Los representantes deben ser elegidos por su carisma y personalidad.
B. Los representantes deben ser elegidos por las propuestas que presenten para la elección.
C. Los representantes deben ser elegidos por sus buenos resultados académicos del año anterior.
D. Los representantes deben ser elegidos por su buen comportamiento y seriedad en el colegio.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartagena 8.3% 49.3% 7.6% 34.0% 0.9% 8241

Cartago 6.6% 49.0% 8.2% 35.8% 0.4% 1041

Casanare 8.6% 49.0% 5.7% 36.4% 0.3% 2169

Cauca 6.9% 42.9% 4.7% 44.7% 0.7% 7495

Cesar 9.9% 42.9% 6.9% 39.3% 1.0% 4678

Chocó 6.6% 36.8% 9.8% 45.7% 1.2% 1733

Chía 4.3% 60.1% 5.3% 30.2% 0.2% 1312

Ciénaga 11.1% 39.6% 5.9% 42.0% 1.3% 1062

Cundinamarca 5.9% 56.7% 6.0% 31.2% 0.3% 12565

Córdoba 8.1% 49.2% 6.2% 35.7% 0.8% 8931

Cúcuta 7.5% 47.4% 6.9% 37.8% 0.4% 5663

Dosquebradas 5.7% 60.1% 3.6% 30.5% 0.2% 1205

Duitama 4.1% 67.3% 4.9% 23.5% 0.2% 1075

Envigado 6.9% 53.2% 6.5% 32.0% 1.5% 1310

Facatativá 5.2% 58.1% 5.5% 30.8% 0.4% 965

Florencia 5.8% 52.6% 5.3% 35.6% 0.7% 1286

Floridablanca 6.4% 49.6% 5.4% 38.1% 0.5% 1731

Fusagasugá 5.3% 58.9% 6.1% 27.9% 1.7% 884

Girardot 7.7% 48.9% 5.7% 37.4% 0.3% 752

Girón 6.7% 43.3% 5.7% 44.3% 0.0% 1040

Guainía 11.9% 49.5% 4.3% 33.3% 1.0% 210

Guaviare 9.3% 48.8% 5.3% 35.9% 0.8% 647

Huila 7.6% 51.7% 4.6% 35.3% 0.7% 4855

Ibagué 6.4% 58.3% 4.4% 30.1% 0.8% 4266

Ipiales 4.5% 57.1% 3.8% 34.2% 0.4% 892

Itagüí 10.0% 48.3% 10.8% 30.4% 0.6% 1390

Jamundí 5.6% 49.9% 5.5% 38.3% 0.6% 869

La Guajira 8.9% 41.0% 7.1% 42.4% 0.5% 2116

Lorica 10.6% 45.4% 7.9% 35.5% 0.6% 1161

Magangué 7.7% 43.2% 7.4% 41.3% 0.4% 936

Magdalena 9.8% 40.5% 6.8% 41.8% 1.1% 5445

Maicao 7.3% 46.9% 6.5% 38.3% 0.9% 1239

Malambo 11.2% 53.1% 5.2% 30.0% 0.5% 636

Manizales 6.3% 52.1% 5.3% 35.6% 0.7% 2319

Medellín 8.1% 49.2% 7.9% 33.6% 1.2% 14603

Meta 9.4% 45.9% 6.1% 38.0% 0.6% 3749

Montería 8.1% 57.2% 6.6% 27.5% 0.6% 3457

Mosquera 4.4% 63.1% 5.9% 26.2% 0.4% 1038

Nariño 4.9% 49.7% 4.4% 39.4% 1.6% 5648

Neiva 6.8% 57.7% 4.7% 30.2% 0.7% 2664

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Norte de Santander 7.3% 48.2% 5.9% 37.9% 0.6% 4825

Palmira 4.8% 51.4% 6.6% 36.4% 0.9% 2082

Pasto 3.8% 60.4% 3.7% 31.8% 0.2% 2809

Pereira 5.6% 57.2% 4.3% 31.7% 1.2% 3214

Piedecuesta 5.6% 50.8% 5.5% 37.3% 0.7% 942

Pitalito 5.9% 58.8% 3.8% 31.0% 0.5% 1014

Popayán 4.5% 51.0% 4.4% 38.9% 1.1% 2126

Putumayo 5.9% 49.7% 5.3% 38.1% 1.1% 2567

Quibdó 6.1% 46.7% 7.9% 37.1% 2.2% 1076

Quindío 7.3% 51.3% 5.6% 35.1% 0.7% 1674

Riohacha 7.6% 56.2% 5.9% 28.9% 1.4% 1339

Rionegro 8.2% 50.2% 5.9% 34.4% 1.2% 912

Risaralda 7.2% 52.5% 4.7% 34.9% 0.7% 1813

Sabaneta 6.7% 56.6% 5.1% 26.9% 4.6% 475

Sahagún 8.7% 52.1% 5.7% 33.1% 0.5% 971

San Andrés 6.7% 40.0% 7.2% 45.1% 1.0% 417

Santa Marta 7.4% 44.9% 7.5% 39.0% 1.1% 4365

Santander 7.5% 48.3% 6.3% 37.4% 0.5% 5406

Sincelejo 8.1% 56.4% 4.4% 30.4% 0.6% 2431

Soacha 6.8% 54.5% 6.7% 31.2% 0.7% 4455

Sogamoso 6.3% 61.4% 5.2% 27.0% 0.1% 1167

Soledad 9.0% 52.1% 5.6% 31.7% 1.6% 3671

Sucre 8.5% 50.5% 5.1% 35.3% 0.5% 5365

Tolima 8.3% 50.4% 5.5% 35.2% 0.7% 6421

Tuluá 8.5% 51.4% 4.7% 35.1% 0.2% 1624

Tumaco 7.8% 41.0% 8.2% 42.0% 1.1% 1275

Tunja 4.3% 60.2% 6.8% 28.4% 0.2% 1417

Turbo 8.2% 45.0% 6.1% 39.5% 1.1% 1315

Uribia 7.7% 41.8% 6.4% 43.7% 0.3% 311

Valle del Cauca 7.0% 47.3% 5.9% 38.9% 0.9% 5808

Valledupar 7.3% 50.9% 6.7% 34.0% 1.2% 3740

Vaupés 5.6% 44.2% 6.5% 43.7% 0.0% 231

Vichada 9.0% 31.8% 6.5% 52.2% 0.5% 431

Villavicencio 6.2% 59.0% 3.9% 30.2% 0.7% 3811

Yopal 6.8% 55.8% 4.2% 32.6% 0.6% 1363

Yumbo 5.2% 50.8% 3.3% 40.2% 0.4% 935

Zipaquirá 6.8% 56.7% 6.7% 29.7% 0.1% 1077

Colombia 7.0% 52.4% 5.9% 33.9% 0.8% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 8.

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta B

•	 Estructura

En una reunión con los profesores, el rector de una escuela critica el sistema de evaluación de promoción 
automática por considerar que promueve la mediocridad de los estudiantes, ya que permite la aprobación 
de estos a pesar de no alcanzar los logros establecidos para determinado grado. Enseguida, el rector les 
dice a los profesores que es importante disminuir el número de estudiantes repitentes del colegio, aunque 
para esto los profesores tengan que permitirles a los estudiantes algunas deficiencias académicas. 

De esta afirmación podemos decir que el discurso del rector es

A. coherente, porque el rector enfatiza a través de su discurso la importancia de mejorar el rendi-
miento académico de los estudiantes. 

B. incoherente, porque el rector critica la promoción automática y a la vez propone aprobar a los 
estudiantes con fallas académicas.

C. coherente, porque el rector quiere disminuir el número de estudiantes repitentes y por eso apoya 
la promoción automática. 

D. incoherente, porque el rector está hablando de dos formas de evaluar a los estudiantes comple-
tamente diferentes.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 34.5% 31.3% 18.8% 13.5% 2.0% 505

Antioquia 24.8% 48.0% 14.9% 11.0% 1.3% 15847

Apartadó 29.6% 41.3% 18.1% 9.6% 1.5% 963

Arauca 27.9% 43.9% 16.6% 10.9% 0.7% 1694

Armenia 25.5% 51.4% 13.7% 8.6% 0.8% 2081

Atlántico 30.8% 37.1% 19.4% 11.3% 1.4% 4932

Barrancabermeja 26.3% 44.3% 16.0% 11.3% 2.2% 1554

Barranquilla 28.7% 44.5% 15.6% 9.7% 1.5% 9853

Bello 24.3% 51.8% 13.2% 9.9% 0.8% 3007

Bogotá, D.C. 23.5% 52.4% 12.3% 10.9% 0.9% 56179

Bolívar 27.5% 38.0% 20.9% 11.8% 1.8% 7251

Boyacá 24.1% 48.3% 15.8% 11.5% 0.4% 6690

Bucaramanga 22.5% 56.1% 11.4% 9.6% 0.4% 3788

Buenaventura 32.6% 36.7% 19.7% 9.7% 1.3% 2429

Buga 27.1% 48.4% 13.0% 10.6% 0.9% 690

Caldas 23.6% 50.5% 15.8% 9.8% 0.3% 3586

Cali 24.5% 51.1% 14.2% 9.0% 1.2% 15299

Caquetá 25.4% 40.0% 21.5% 11.0% 2.1% 1541

Cartagena 29.0% 42.4% 17.4% 9.8% 1.4% 8241

Cartago 24.6% 49.3% 15.6% 10.2% 0.4% 1041

Casanare 24.2% 48.5% 16.4% 10.5% 0.5% 2169

Cauca 27.9% 41.2% 18.3% 11.6% 0.9% 7495

Cesar 30.2% 36.3% 20.6% 11.9% 1.0% 4678

Chocó 29.4% 35.3% 20.0% 13.9% 1.4% 1733

Chía 20.2% 60.4% 9.5% 9.5% 0.4% 1312

Ciénaga 31.1% 32.3% 22.6% 12.3% 1.7% 1062

Cundinamarca 23.5% 50.7% 14.4% 11.2% 0.3% 12565

Córdoba 29.5% 38.1% 20.2% 11.2% 1.0% 8931

Cúcuta 26.7% 49.4% 13.7% 9.6% 0.6% 5663

Dosquebradas 21.5% 56.8% 12.2% 9.3% 0.2% 1205

Duitama 19.2% 62.0% 8.9% 9.8% 0.2% 1075

Envigado 18.7% 61.5% 10.8% 7.7% 1.4% 1310

Facatativá 22.4% 53.4% 11.1% 12.5% 0.6% 965

Florencia 25.0% 49.5% 15.6% 9.0% 0.9% 1286

Floridablanca 22.5% 57.5% 9.6% 9.8% 0.6% 1731

Fusagasugá 21.8% 53.2% 13.6% 9.6% 1.8% 884

Girardot 32.0% 39.9% 17.6% 10.0% 0.5% 752

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Girón 27.2% 48.8% 14.1% 9.8% 0.1% 1040

Guainía 31.9% 41.0% 17.1% 9.5% 0.5% 210

Guaviare 28.3% 40.3% 19.2% 11.3% 0.9% 647

Huila 25.8% 46.3% 17.2% 9.8% 0.9% 4855

Ibagué 23.8% 50.2% 15.2% 9.8% 0.9% 4266

Ipiales 27.9% 47.2% 13.9% 10.7% 0.3% 892

Itagüí 21.9% 55.5% 12.9% 8.9% 0.7% 1390

Jamundí 28.8% 47.2% 13.3% 9.4% 1.3% 869

La Guajira 31.6% 37.9% 20.5% 9.0% 1.0% 2116

Lorica 29.8% 36.9% 20.5% 11.5% 1.3% 1161

Magangué 30.9% 37.7% 18.9% 11.4% 1.1% 936

Magdalena 30.2% 34.8% 21.5% 12.2% 1.3% 5445

Maicao 28.4% 37.4% 22.0% 10.8% 1.4% 1239

Malambo 33.8% 36.6% 18.2% 10.8% 0.5% 636

Manizales 25.1% 53.2% 12.8% 8.2% 0.7% 2319

Medellín 22.8% 52.8% 13.8% 9.3% 1.3% 14603

Meta 27.7% 44.0% 17.5% 10.3% 0.5% 3749

Montería 27.9% 44.6% 16.7% 9.9% 1.0% 3457

Mosquera 21.4% 55.1% 11.4% 11.5% 0.7% 1038

Nariño 24.7% 47.2% 15.6% 10.5% 2.0% 5648

Neiva 24.9% 50.6% 15.0% 8.4% 1.0% 2664

Norte de Santander 26.9% 46.2% 16.2% 10.1% 0.7% 4825

Palmira 23.3% 53.1% 15.4% 7.2% 1.0% 2082

Pasto 25.3% 49.1% 13.5% 11.7% 0.5% 2809

Pereira 24.1% 53.7% 11.5% 9.5% 1.2% 3214

Piedecuesta 27.7% 47.1% 12.8% 11.6% 0.7% 942

Pitalito 24.6% 49.0% 15.9% 9.9% 0.7% 1014

Popayán 24.3% 52.8% 13.1% 8.6% 1.2% 2126

Putumayo 28.0% 45.0% 15.5% 10.4% 1.1% 2567

Quibdó 32.6% 31.7% 23.1% 9.9% 2.7% 1076

Quindío 26.5% 45.6% 16.4% 10.7% 0.8% 1674

Riohacha 31.5% 38.8% 19.3% 9.0% 1.4% 1339

Rionegro 21.7% 58.0% 10.3% 8.8% 1.2% 912

Risaralda 25.5% 47.0% 14.8% 11.9% 0.8% 1813

Sabaneta 18.3% 61.5% 6.9% 8.2% 5.1% 475

Sahagún 25.8% 44.7% 20.1% 8.9% 0.5% 971

San Andrés 33.3% 39.8% 16.5% 9.1% 1.2% 417

Santa Marta 30.2% 40.1% 18.2% 10.1% 1.4% 4365

Santander 23.3% 50.6% 14.9% 10.5% 0.7% 5406

Sincelejo 28.7% 45.2% 16.2% 9.0% 0.9% 2431

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Soacha 25.9% 49.5% 13.3% 10.6% 0.8% 4455

Sogamoso 25.0% 52.6% 11.3% 10.8% 0.3% 1167

Soledad 30.1% 42.1% 16.8% 9.4% 1.7% 3671

Sucre 30.0% 39.1% 19.4% 10.6% 0.8% 5365

Tolima 27.1% 42.4% 19.7% 10.2% 0.6% 6421

Tuluá 24.1% 51.1% 15.6% 8.8% 0.4% 1624

Tumaco 28.9% 36.7% 20.7% 12.2% 1.5% 1275

Tunja 22.1% 55.5% 11.9% 10.0% 0.5% 1417

Turbo 30.6% 37.0% 19.4% 11.9% 1.1% 1315

Uribia 33.1% 32.2% 24.8% 9.6% 0.3% 311

Valle del Cauca 25.0% 48.0% 17.3% 8.6% 1.1% 5808

Valledupar 31.0% 40.5% 18.0% 8.9% 1.6% 3740

Vaupés 27.3% 35.9% 19.5% 17.3% 0.0% 231

Vichada 31.1% 34.6% 20.4% 13.2% 0.7% 431

Villavicencio 23.6% 52.2% 13.9% 9.5% 0.8% 3811

Yopal 25.3% 48.1% 14.7% 11.2% 0.6% 1363

Yumbo 26.6% 48.1% 16.1% 8.4% 0.6% 935

Zipaquirá 23.7% 55.8% 11.4% 8.9% 0.2% 1077

Colombia 25.8% 47.3% 15.5% 10.4% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 9.

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

•	 Estructura

Un señor es entrevistado en la calle. Ante la pregunta de cómo cree que se puede aumentar la partici-
pación ciudadana y fortalecer la democracia en Colombia, afirma que considera necesario que solo se 
les permita el derecho al voto a los mayores de veintiún años de edad que demuestren tener estudios 
universitarios, porque solo a esta edad y con un alto nivel de conocimientos se tomarán mejores deci-
siones para el país. Respecto a la pregunta de la entrevista, la postura de este señor es

A. contradictoria, porque a los veintiún años de edad las personas no reconocen el valor de la demo-
cracia y la participación por más estudios que posean.

B. coherente, porque en Colombia se han tomado malas decisiones debido a la falta de madurez de 
los votantes, la cual solo se adquiere con los años.

C. contradictoria, porque el aumento de la participación ciudadana no se puede solucionar excluyendo 
una parte de la población por motivos de edad y educación.

D. coherente, porque las personas más educadas del país pueden decidir con mayor facilidad de qué 
manera se puede aumentar la participación ciudadana. 
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•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 11.7% 20.2% 45.1% 20.4% 2.6% 505

Antioquia 9.2% 20.7% 56.1% 12.7% 1.3% 15847

Apartadó 9.4% 22.8% 49.8% 16.4% 1.5% 963

Arauca 7.6% 23.8% 55.1% 12.5% 0.9% 1694

Armenia 10.2% 23.1% 55.0% 10.9% 0.9% 2081

Atlántico 12.7% 27.3% 43.2% 15.2% 1.6% 4932

Barrancabermeja 9.6% 22.1% 53.6% 12.0% 2.7% 1554

Barranquilla 10.6% 25.8% 50.9% 11.5% 1.2% 9853

Bello 8.6% 21.5% 57.9% 11.1% 0.8% 3007

Bogotá, D.C. 7.9% 20.4% 61.7% 9.1% 0.9% 56179

Bolívar 14.2% 26.6% 40.7% 16.6% 1.9% 7251

Boyacá 8.0% 18.6% 61.0% 12.0% 0.4% 6690

Bucaramanga 6.8% 20.5% 64.2% 7.9% 0.6% 3788

Buenaventura 12.4% 30.5% 40.2% 15.2% 1.6% 2429

Buga 9.3% 22.5% 55.5% 11.6% 1.2% 690

Caldas 10.2% 20.3% 57.1% 12.0% 0.5% 3586

Cali 9.1% 22.0% 57.6% 10.2% 1.1% 15299

Caquetá 10.7% 22.6% 48.9% 15.6% 2.2% 1541

Cartagena 12.7% 28.2% 43.9% 13.9% 1.2% 8241

Cartago 8.4% 20.4% 59.0% 11.8% 0.5% 1041

Casanare 9.7% 20.9% 57.1% 11.9% 0.3% 2169

Cauca 11.7% 22.5% 48.7% 15.9% 1.1% 7495

Cesar 12.9% 25.0% 45.1% 15.8% 1.2% 4678

Chocó 14.2% 24.5% 40.5% 19.3% 1.6% 1733

Chía 6.4% 17.0% 67.6% 8.7% 0.3% 1312

Ciénaga 13.8% 26.7% 38.1% 19.4% 1.9% 1062

Cundinamarca 7.6% 19.8% 62.4% 9.8% 0.4% 12565

Córdoba 12.7% 24.3% 45.1% 16.9% 1.0% 8931

Cúcuta 7.9% 23.8% 57.1% 10.8% 0.4% 5663

Dosquebradas 7.5% 20.7% 60.6% 11.0% 0.3% 1205

Duitama 4.3% 18.3% 69.7% 7.1% 0.7% 1075

Envigado 6.3% 18.9% 64.4% 8.8% 1.6% 1310

Facatativá 6.9% 21.0% 61.8% 9.7% 0.5% 965

Florencia 7.8% 21.9% 56.5% 12.8% 0.9% 1286

Floridablanca 6.6% 20.1% 65.2% 7.6% 0.5% 1731

Fusagasugá 9.2% 20.9% 59.7% 8.4% 1.8% 884

Girardot 11.8% 26.7% 49.3% 12.0% 0.1% 752

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Girón 8.7% 23.5% 59.3% 8.6% 0.0% 1040

Guainía 9.5% 21.4% 52.4% 16.2% 0.5% 210

Guaviare 10.4% 24.3% 49.6% 14.5% 1.2% 647

Huila 8.8% 21.2% 56.0% 13.0% 0.9% 4855

Ibagué 8.3% 22.9% 57.0% 10.8% 1.0% 4266

Ipiales 9.2% 16.8% 63.3% 10.1% 0.6% 892

Itagüí 10.6% 22.2% 53.9% 12.4% 0.9% 1390

Jamundí 8.6% 23.0% 56.7% 10.4% 1.3% 869

La Guajira 14.0% 26.7% 43.0% 15.8% 0.6% 2116

Lorica 13.4% 27.0% 39.9% 18.9% 0.9% 1161

Magangué 11.4% 30.1% 43.8% 14.0% 0.6% 936

Magdalena 13.9% 26.6% 40.9% 17.3% 1.4% 5445

Maicao 13.1% 24.3% 42.6% 18.6% 1.4% 1239

Malambo 14.3% 24.7% 46.4% 14.2% 0.5% 636

Manizales 7.4% 21.5% 59.8% 10.4% 0.9% 2319

Medellín 9.2% 20.9% 57.6% 11.0% 1.2% 14603

Meta 10.2% 22.4% 53.9% 12.9% 0.7% 3749

Montería 11.2% 23.7% 52.0% 12.1% 1.0% 3457

Mosquera 7.5% 19.0% 65.1% 7.8% 0.6% 1038

Nariño 9.2% 19.7% 56.4% 12.7% 2.0% 5648

Neiva 7.7% 20.8% 60.7% 9.9% 0.9% 2664

Norte de Santander 9.7% 22.5% 55.1% 12.0% 0.6% 4825

Palmira 8.0% 21.6% 59.0% 10.3% 1.1% 2082

Pasto 7.9% 20.8% 61.3% 9.5% 0.5% 2809

Pereira 8.2% 21.7% 58.2% 10.7% 1.3% 3214

Piedecuesta 7.5% 21.0% 60.3% 10.4% 0.7% 942

Pitalito 8.5% 22.2% 60.7% 8.0% 0.6% 1014

Popayán 7.9% 20.8% 58.5% 11.4% 1.4% 2126

Putumayo 9.7% 22.0% 52.9% 14.3% 1.1% 2567

Quibdó 13.7% 25.2% 44.0% 14.7% 2.5% 1076

Quindío 9.4% 23.8% 53.7% 12.0% 1.0% 1674

Riohacha 11.4% 24.3% 48.5% 14.5% 1.3% 1339

Rionegro 6.1% 19.4% 65.0% 8.0% 1.4% 912

Risaralda 8.5% 21.0% 57.4% 12.4% 0.7% 1813

Sabaneta 6.7% 20.4% 61.3% 6.7% 4.8% 475

Sahagún 10.0% 25.3% 48.2% 16.1% 0.4% 971

San Andrés 12.2% 26.4% 45.3% 14.9% 1.2% 417

Santa Marta 10.9% 28.3% 46.8% 12.6% 1.4% 4365

Santander 8.2% 19.3% 61.5% 10.4% 0.7% 5406

Sincelejo 8.1% 29.3% 49.3% 12.5% 0.9% 2431

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Soacha 9.7% 22.9% 55.0% 11.7% 0.7% 4455

Sogamoso 7.3% 20.5% 65.4% 6.7% 0.2% 1167

Soledad 11.0% 26.4% 48.7% 12.2% 1.7% 3671

Sucre 13.4% 26.7% 42.9% 16.2% 0.7% 5365

Tolima 11.0% 22.4% 51.9% 14.0% 0.7% 6421

Tuluá 8.9% 25.7% 54.1% 11.0% 0.3% 1624

Tumaco 14.0% 27.1% 39.7% 18.0% 1.3% 1275

Tunja 6.6% 16.2% 68.7% 8.3% 0.2% 1417

Turbo 11.0% 24.0% 47.1% 17.0% 1.1% 1315

Uribia 15.1% 17.7% 33.8% 33.1% 0.3% 311

Valle del Cauca 10.4% 24.1% 52.5% 12.0% 1.1% 5808

Valledupar 11.3% 25.3% 49.0% 12.9% 1.6% 3740

Vaupés 10.8% 14.3% 49.8% 24.7% 0.4% 231

Vichada 7.9% 21.1% 50.6% 20.2% 0.2% 431

Villavicencio 8.1% 22.1% 59.2% 9.7% 0.9% 3811

Yopal 8.6% 23.9% 57.2% 9.6% 0.7% 1363

Yumbo 8.8% 23.6% 54.7% 12.5% 0.4% 935

Zipaquirá 6.9% 17.2% 66.9% 8.9% 0.2% 1077

Colombia 9.6% 22.5% 54.9% 12.0% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 10.

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta A

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 38.0% 24.2% 3.6% 32.5% 1.8% 505

Antioquia 48.4% 23.4% 2.9% 24.1% 1.1% 15847

Apartadó 44.9% 21.5% 3.6% 28.5% 1.6% 963

Arauca 46.1% 23.3% 2.2% 28.1% 0.4% 1694

Armenia 54.9% 20.1% 3.0% 21.3% 0.7% 2081

Atlántico 41.4% 23.1% 4.0% 30.4% 1.2% 4932

Barrancabermeja 45.3% 21.2% 3.3% 28.5% 1.7% 1554

Barranquilla 49.1% 20.0% 3.1% 26.8% 1.0% 9853

Bello 54.1% 20.9% 3.1% 21.3% 0.7% 3007

Bogotá, D.C. 54.1% 20.8% 2.1% 22.3% 0.7% 56179

Bolívar 37.2% 26.0% 4.9% 30.3% 1.6% 7251

Boyacá 50.1% 21.2% 2.3% 26.2% 0.3% 6690

Bucaramanga 55.9% 18.6% 1.9% 23.3% 0.3% 3788

Buenaventura 41.8% 23.5% 3.3% 30.3% 1.1% 2429

Buga 54.3% 21.2% 1.7% 22.0% 0.7% 690

Caldas 50.0% 21.4% 2.0% 26.4% 0.2% 3586

Cali 52.3% 20.1% 2.6% 24.1% 0.9% 15299

Caquetá 40.9% 26.0% 3.7% 27.0% 2.3% 1541

Cartagena 43.8% 25.0% 4.2% 26.0% 1.0% 8241

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Un candidato presidencial dice en uno de sus discursos de campaña que lo deben elegir porque va a 
poner fin a la pobreza y necesidades de la gente, a diferencia del actual presidente que solo se preo-
cupa por viajar y gastarse el dinero del pueblo. Al decir esto, el candidato busca 

A. desacreditar la labor del actual presidente del país.
B. mostrar que confía en que las personas pobres votarán por él.
C. asegurar que no viajará en el avión presidencial.
D. prometer que será el mejor presidente que ha tenido el país.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartago 48.9% 20.7% 3.5% 26.5% 0.4% 1041

Casanare 47.7% 22.6% 2.3% 27.1% 0.3% 2169

Cauca 39.8% 26.9% 3.4% 29.1% 0.8% 7495

Cesar 39.0% 26.1% 4.1% 30.0% 0.8% 4678

Chocó 35.5% 30.1% 4.5% 28.8% 1.2% 1733

Chía 60.4% 18.8% 1.7% 19.0% 0.2% 1312

Ciénaga 36.3% 24.5% 5.5% 32.6% 1.1% 1062

Cundinamarca 52.4% 20.6% 1.9% 24.7% 0.3% 12565

Córdoba 38.1% 25.8% 3.7% 31.6% 0.7% 8931

Cúcuta 49.9% 21.0% 2.4% 26.4% 0.3% 5663

Dosquebradas 52.8% 20.6% 1.7% 24.9% 0.0% 1205

Duitama 63.5% 14.0% 1.1% 21.3% 0.1% 1075

Envigado 59.2% 19.3% 1.7% 18.5% 1.4% 1310

Facatativá 53.6% 19.8% 2.3% 23.9% 0.4% 965

Florencia 46.6% 23.5% 2.9% 26.4% 0.6% 1286

Floridablanca 57.3% 16.6% 2.1% 23.5% 0.4% 1731

Fusagasugá 54.5% 17.9% 2.1% 23.4% 2.0% 884

Girardot 47.3% 23.8% 2.4% 26.3% 0.1% 752

Girón 50.7% 19.6% 1.6% 27.8% 0.3% 1040

Guainía 38.6% 29.0% 1.9% 30.0% 0.5% 210

Guaviare 42.7% 27.0% 2.8% 26.4% 1.1% 647

Huila 45.9% 23.2% 1.8% 28.5% 0.6% 4855

Ibagué 49.8% 22.0% 2.0% 25.5% 0.8% 4266

Ipiales 53.3% 17.4% 2.2% 26.8% 0.3% 892

Itagüí 54.7% 19.8% 3.2% 21.7% 0.6% 1390

Jamundí 49.5% 23.2% 1.7% 24.7% 0.8% 869

La Guajira 38.0% 25.0% 4.0% 32.5% 0.6% 2116

Lorica 38.8% 27.3% 3.9% 29.3% 0.7% 1161

Magangué 38.7% 27.4% 3.4% 29.9% 0.6% 936

Magdalena 38.5% 27.2% 4.0% 29.3% 1.0% 5445

Maicao 42.3% 23.1% 3.9% 29.7% 1.0% 1239

Malambo 41.5% 24.5% 3.6% 30.2% 0.2% 636

Manizales 53.2% 21.6% 1.9% 22.6% 0.7% 2319

Medellín 54.3% 20.7% 2.9% 21.0% 1.1% 14603

Meta 45.8% 23.5% 2.7% 27.7% 0.3% 3749

Montería 44.5% 23.4% 3.4% 28.1% 0.6% 3457

Mosquera 57.4% 17.6% 1.9% 22.6% 0.4% 1038

Nariño 45.3% 20.4% 2.1% 30.6% 1.5% 5648

Neiva 52.1% 20.0% 2.1% 25.2% 0.7% 2664

Norte de Santander 46.2% 21.7% 2.2% 29.3% 0.5% 4825

Continúa en la siguiente página
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Palmira 55.1% 19.3% 1.9% 23.1% 0.7% 2082

Pasto 55.7% 18.4% 1.9% 23.7% 0.3% 2809

Pereira 54.0% 20.9% 2.0% 21.8% 1.2% 3214

Piedecuesta 54.9% 18.0% 2.3% 24.1% 0.6% 942

Pitalito 48.5% 20.9% 1.7% 28.4% 0.5% 1014

Popayán 50.8% 20.5% 1.6% 26.3% 0.9% 2126

Putumayo 39.9% 23.3% 2.3% 31.0% 3.5% 2567

Quibdó 41.7% 24.3% 4.6% 26.7% 2.6% 1076

Quindío 49.5% 21.9% 2.2% 25.6% 0.8% 1674

Riohacha 42.6% 22.9% 3.4% 29.8% 1.3% 1339

Rionegro 57.7% 17.8% 1.5% 21.6% 1.4% 912

Risaralda 46.1% 23.8% 2.0% 27.5% 0.6% 1813

Sabaneta 62.3% 12.6% 1.1% 19.6% 4.4% 475

Sahagún 43.0% 24.7% 3.1% 28.6% 0.5% 971

San Andrés 46.3% 20.6% 2.4% 29.0% 1.7% 417

Santa Marta 44.7% 23.2% 3.4% 27.7% 1.0% 4365

Santander 49.6% 21.3% 2.1% 26.5% 0.5% 5406

Sincelejo 45.2% 22.2% 2.4% 29.5% 0.7% 2431

Soacha 50.3% 21.3% 2.1% 25.6% 0.7% 4455

Sogamoso 58.0% 15.6% 1.5% 24.7% 0.2% 1167

Soledad 49.2% 20.3% 3.7% 25.5% 1.4% 3671

Sucre 38.0% 26.3% 3.5% 31.6% 0.5% 5365

Tolima 44.6% 23.9% 2.9% 28.1% 0.5% 6421

Tuluá 49.6% 22.7% 1.6% 25.7% 0.4% 1624

Tumaco 37.9% 25.3% 6.4% 28.9% 1.4% 1275

Tunja 57.7% 17.1% 1.4% 23.4% 0.4% 1417

Turbo 39.3% 25.3% 4.2% 30.6% 0.5% 1315

Uribia 28.6% 28.3% 2.3% 40.5% 0.3% 311

Valle del Cauca 48.1% 22.1% 2.8% 26.1% 0.9% 5808

Valledupar 46.6% 22.9% 3.3% 26.1% 1.1% 3740

Vaupés 33.8% 34.6% 3.9% 27.3% 0.4% 231

Vichada 38.5% 29.9% 1.6% 29.7% 0.2% 431

Villavicencio 53.8% 18.9% 2.0% 24.6% 0.7% 3811

Yopal 49.5% 19.6% 2.4% 28.0% 0.4% 1363

Yumbo 51.8% 19.3% 2.5% 26.2% 0.3% 935

Zipaquirá 54.4% 19.0% 1.8% 24.8% 0.0% 1077

Colombia 48.6% 22.0% 2.7% 25.8% 0.8% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 11.

Competencia Conocimientos

Afirmación
Conoce los mecanismos que los niños y los ciudadanos tienen a su 
disposición para participar activamente y para garantizar el cumplimiento 
de sus derechos.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta B

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 23.8% 19.0% 16.2% 39.0% 2.0% 505

Antioquia 25.4% 31.4% 12.5% 29.4% 1.2% 15847

Apartadó 25.5% 31.2% 13.8% 27.9% 1.6% 963

Arauca 25.4% 30.5% 13.2% 30.3% 0.5% 1694

Armenia 25.5% 40.5% 11.1% 22.2% 0.8% 2081

Atlántico 29.0% 27.3% 14.2% 28.3% 1.3% 4932

Barrancabermeja 25.4% 37.1% 11.8% 23.9% 1.8% 1554

Barranquilla 25.7% 37.1% 11.4% 24.6% 1.2% 9853

Bello 25.2% 39.7% 11.2% 23.0% 0.8% 3007

Bogotá, D.C. 23.5% 42.3% 10.1% 23.3% 0.8% 56179

Bolívar 26.1% 24.5% 16.1% 31.4% 1.8% 7251

Boyacá 26.0% 30.2% 12.1% 31.4% 0.3% 6690

Bucaramanga 23.7% 44.4% 10.3% 21.0% 0.5% 3788

Buenaventura 27.3% 27.5% 14.2% 29.9% 1.1% 2429

Buga 25.1% 43.2% 9.3% 21.4% 1.0% 690

Caldas 27.2% 30.8% 11.5% 30.1% 0.4% 3586

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Durante una marcha organizada por un grupo de trabajadores que reclaman mejores condiciones salaria-
les, una parte de los manifestantes decide lanzar piedras contra algunos bancos. 

Al hacerlo afirman que los bancos son los culpables de todos los problemas del país y que es necesario 
mostrar inconformidad. ¿Por qué es reprochable la desición de lanzar piedras para protestar?

A. Porque los bancos no son los culpables de todos los problemas del país.
B. Porque las acciones de protesta no deben ser perjudiciales para otras personas.
C. Porque debieron atacar a las instituciones del estado que regulan los aumentos salariales.
D. Porque al protestar los trabajadores deben tener claridad acerca de las razones de su protesta.
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Cali 25.1% 40.7% 10.5% 22.6% 1.1% 15299

Caquetá 29.5% 25.2% 14.1% 28.9% 2.2% 1541

Cartagena 25.7% 33.4% 13.7% 26.0% 1.2% 8241

Cartago 28.6% 37.5% 9.5% 23.8% 0.6% 1041

Casanare 24.3% 30.0% 13.3% 31.9% 0.6% 2169

Cauca 27.8% 23.1% 15.2% 33.1% 0.8% 7495

Cesar 27.3% 25.9% 15.5% 30.3% 0.9% 4678

Chocó 27.7% 21.6% 18.3% 30.9% 1.4% 1733

Chía 19.8% 46.0% 9.0% 24.9% 0.3% 1312

Ciénaga 29.6% 25.9% 14.5% 28.6% 1.4% 1062

Cundinamarca 24.6% 34.5% 11.6% 28.9% 0.3% 12565

Córdoba 27.2% 23.9% 15.6% 32.4% 0.9% 8931

Cúcuta 25.9% 38.7% 11.1% 24.0% 0.4% 5663

Dosquebradas 27.1% 38.1% 10.5% 24.2% 0.2% 1205

Duitama 20.7% 41.9% 11.2% 26.2% 0.1% 1075

Envigado 22.6% 47.6% 8.9% 19.2% 1.6% 1310

Facatativá 24.1% 37.6% 8.9% 28.7% 0.6% 965

Florencia 27.3% 33.8% 11.1% 26.9% 0.9% 1286

Floridablanca 22.9% 44.4% 9.6% 22.5% 0.6% 1731

Fusagasugá 24.7% 39.4% 10.1% 23.9% 2.0% 884

Girardot 27.3% 33.6% 13.0% 25.3% 0.8% 752

Girón 25.3% 37.8% 11.2% 25.6% 0.2% 1040

Guainía 20.5% 18.6% 18.1% 41.4% 1.4% 210

Guaviare 21.0% 28.6% 16.8% 32.5% 1.1% 647

Huila 26.9% 30.3% 12.6% 29.5% 0.7% 4855

Ibagué 26.2% 38.1% 11.8% 23.1% 0.7% 4266

Ipiales 25.8% 30.9% 13.5% 29.5% 0.3% 892

Itagüí 23.8% 37.2% 13.5% 24.7% 0.8% 1390

Jamundí 24.7% 36.9% 10.2% 27.2% 0.9% 869

La Guajira 27.8% 25.6% 15.8% 30.1% 0.7% 2116

Lorica 28.3% 25.8% 16.3% 28.9% 0.7% 1161

Magangué 24.1% 26.1% 15.7% 33.8% 0.3% 936

Magdalena 26.2% 24.8% 16.1% 31.7% 1.2% 5445

Maicao 28.7% 25.2% 16.9% 27.9% 1.3% 1239

Malambo 30.2% 28.5% 12.6% 28.3% 0.5% 636

Manizales 24.7% 38.9% 9.8% 26.0% 0.6% 2319

Medellín 23.6% 38.8% 11.8% 24.5% 1.3% 14603

Meta 24.8% 30.1% 14.3% 30.1% 0.6% 3749

Montería 26.6% 32.6% 12.3% 27.6% 0.9% 3457

Mosquera 20.5% 40.1% 9.7% 29.3% 0.4% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 26.3% 27.3% 12.9% 31.7% 1.8% 5648

Neiva 23.5% 40.8% 10.8% 24.2% 0.8% 2664

Norte de Santander 27.8% 30.9% 11.6% 29.1% 0.6% 4825

Palmira 23.9% 43.1% 8.9% 23.3% 0.7% 2082

Pasto 24.2% 37.8% 9.4% 28.1% 0.5% 2809

Pereira 24.7% 39.5% 10.2% 24.4% 1.3% 3214

Piedecuesta 27.8% 39.2% 10.0% 22.2% 0.8% 942

Pitalito 25.1% 35.3% 12.1% 27.0% 0.4% 1014

Popayán 24.5% 35.1% 11.1% 28.1% 1.2% 2126

Putumayo 25.2% 27.0% 12.6% 31.6% 3.6% 2567

Quibdó 26.1% 27.1% 16.7% 27.2% 2.8% 1076

Quindío 29.0% 33.8% 9.4% 26.9% 0.9% 1674

Riohacha 27.2% 30.8% 13.7% 26.9% 1.4% 1339

Rionegro 24.6% 40.0% 9.2% 25.0% 1.2% 912

Risaralda 29.6% 28.8% 12.0% 28.8% 0.7% 1813

Sabaneta 22.7% 46.5% 8.4% 17.9% 4.4% 475

Sahagún 24.4% 28.2% 15.1% 31.6% 0.6% 971

San Andrés 23.5% 34.1% 14.6% 26.6% 1.2% 417

Santa Marta 27.3% 32.6% 13.1% 25.8% 1.2% 4365

Santander 26.0% 34.4% 11.3% 27.8% 0.5% 5406

Sincelejo 24.8% 32.5% 13.0% 28.9% 0.7% 2431

Soacha 24.4% 34.9% 11.6% 28.3% 0.8% 4455

Sogamoso 22.6% 44.4% 7.7% 25.2% 0.1% 1167

Soledad 26.1% 33.7% 13.5% 25.0% 1.8% 3671

Sucre 28.1% 22.4% 14.9% 33.8% 0.8% 5365

Tolima 27.5% 29.0% 14.6% 28.3% 0.6% 6421

Tuluá 25.7% 37.9% 10.3% 25.7% 0.3% 1624

Tumaco 25.7% 23.1% 19.1% 30.4% 1.6% 1275

Tunja 22.1% 46.9% 9.1% 21.5% 0.4% 1417

Turbo 26.7% 24.6% 13.5% 34.2% 0.9% 1315

Uribia 24.1% 16.7% 22.5% 36.3% 0.3% 311

Valle del Cauca 27.3% 31.8% 12.7% 27.2% 0.9% 5808

Valledupar 28.1% 32.6% 12.7% 25.4% 1.2% 3740

Vaupés 27.3% 14.7% 22.5% 35.1% 0.4% 231

Vichada 26.5% 24.8% 13.9% 34.1% 0.7% 431

Villavicencio 23.2% 40.5% 10.5% 25.0% 0.8% 3811

Yopal 21.1% 38.2% 11.2% 28.9% 0.7% 1363

Yumbo 22.6% 38.1% 10.7% 28.3% 0.3% 935

Zipaquirá 25.7% 37.4% 10.2% 26.6% 0.0% 1077

Colombia 25.4% 34.5% 12.2% 27.0% 0.9% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 12.

Competencia Conocimientos

Afirmación
Conoce los mecanismos que los niños y los ciudadanos tienen a su 
disposición para participar activamente y para garantizar el cumplimiento 
de sus derechos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 13.3% 14.9% 58.6% 11.1% 2.2% 505

Antioquia 12.2% 12.8% 61.8% 11.7% 1.4% 15847

Apartadó 11.7% 15.2% 60.1% 11.3% 1.7% 963

Arauca 9.5% 11.5% 65.9% 12.6% 0.6% 1694

Armenia 10.1% 11.5% 67.8% 9.8% 0.8% 2081

Atlántico 15.6% 14.7% 53.9% 14.2% 1.6% 4932

Barrancabermeja 12.1% 12.0% 63.9% 10.0% 2.0% 1554

Barranquilla 12.0% 11.2% 65.1% 10.4% 1.3% 9853

Bello 11.4% 9.5% 68.0% 10.2% 1.0% 3007

Bogotá, D.C. 9.7% 8.9% 72.3% 8.3% 0.8% 56179

Bolívar 15.8% 18.2% 50.4% 13.4% 2.2% 7251

Boyacá 9.8% 10.9% 67.9% 11.0% 0.5% 6690

Bucaramanga 8.3% 6.8% 75.8% 8.4% 0.6% 3788

Buenaventura 13.0% 14.0% 58.0% 13.4% 1.7% 2429

Buga 11.6% 9.1% 68.7% 9.6% 1.0% 690

Caldas 11.6% 11.3% 64.2% 12.4% 0.4% 3586

Cali 10.6% 9.9% 69.6% 8.7% 1.2% 15299

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Los trabajadores de las fábricas suelen afrontar diferentes situaciones relacionadas con sus condiciones 
laborales. Entre las siguientes, ¿cuál presenta un abuso de autoridad?

A. Los supervisores distribuyen las tareas entre todos los empleados que tienen a cargo en cada turno.
B. Se seleccionan empleados nuevos a través de un examen que exige conocimiento y experiencia.
C. Los empleados deben trabajar más de 8 horas diarias o se cancelan sus contratos.
D. Se dan bonificaciones sólo a quienes muestren mejoras en su trabajo.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caquetá 11.0% 15.4% 56.7% 14.3% 2.7% 1541

Cartagena 14.6% 15.3% 57.4% 11.4% 1.3% 8241

Cartago 11.1% 9.1% 69.0% 10.1% 0.7% 1041

Casanare 10.9% 11.8% 66.6% 10.1% 0.6% 2169

Cauca 12.6% 16.2% 57.7% 12.3% 1.1% 7495

Cesar 12.9% 16.2% 56.2% 13.5% 1.2% 4678

Chocó 15.6% 20.9% 46.3% 15.5% 1.6% 1733

Chía 6.2% 6.7% 79.6% 7.2% 0.2% 1312

Ciénaga 16.1% 18.3% 49.4% 14.8% 1.4% 1062

Cundinamarca 8.9% 9.4% 71.7% 9.6% 0.4% 12565

Córdoba 14.3% 16.6% 54.1% 13.9% 1.1% 8931

Cúcuta 9.4% 9.7% 70.0% 10.4% 0.5% 5663

Dosquebradas 8.5% 7.8% 73.5% 10.0% 0.1% 1205

Duitama 6.2% 7.2% 79.9% 6.4% 0.3% 1075

Envigado 9.1% 5.8% 76.4% 7.2% 1.5% 1310

Facatativá 7.5% 6.6% 76.4% 9.1% 0.4% 965

Florencia 9.3% 8.2% 71.4% 10.1% 1.0% 1286

Floridablanca 6.5% 5.2% 80.8% 6.8% 0.7% 1731

Fusagasugá 6.9% 8.5% 74.7% 8.1% 1.8% 884

Girardot 11.4% 12.4% 67.0% 9.0% 0.1% 752

Girón 10.3% 8.1% 71.7% 9.7% 0.2% 1040

Guainía 13.3% 18.1% 58.1% 10.0% 0.5% 210

Guaviare 12.7% 14.7% 60.7% 10.5% 1.4% 647

Huila 9.9% 11.6% 65.5% 12.1% 0.8% 4855

Ibagué 9.7% 10.1% 70.4% 8.9% 0.9% 4266

Ipiales 9.3% 10.2% 72.2% 7.8% 0.4% 892

Itagüí 11.3% 12.0% 66.1% 9.7% 0.9% 1390

Jamundí 11.2% 8.6% 68.5% 10.6% 1.2% 869

La Guajira 16.2% 15.2% 54.3% 13.6% 0.7% 2116

Lorica 18.3% 15.4% 51.5% 13.4% 1.4% 1161

Magangué 13.8% 13.7% 59.1% 12.6% 0.9% 936

Magdalena 14.6% 17.2% 51.9% 14.7% 1.6% 5445

Maicao 15.0% 14.5% 56.3% 13.2% 1.0% 1239

Malambo 13.1% 15.7% 55.5% 14.5% 1.3% 636

Manizales 10.3% 9.6% 71.0% 8.4% 0.7% 2319

Medellín 11.8% 10.7% 66.6% 9.5% 1.4% 14603

Meta 11.7% 12.0% 66.0% 9.8% 0.6% 3749

Montería 12.6% 13.6% 60.9% 12.1% 0.8% 3457

Mosquera 8.3% 7.0% 75.5% 8.7% 0.5% 1038

Nariño 9.3% 11.2% 65.9% 11.7% 2.0% 5648

Continúa en la siguiente página
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Neiva 9.4% 8.9% 72.0% 8.7% 1.0% 2664

Norte de Santander 11.4% 11.5% 64.7% 11.6% 0.8% 4825

Palmira 8.6% 9.5% 71.9% 9.3% 0.7% 2082

Pasto 7.3% 7.8% 75.4% 9.0% 0.5% 2809

Pereira 10.4% 8.9% 68.6% 10.7% 1.4% 3214

Piedecuesta 7.7% 8.4% 73.0% 9.9% 1.0% 942

Pitalito 8.0% 7.8% 73.4% 10.1% 0.8% 1014

Popayán 9.0% 10.2% 69.0% 10.8% 1.0% 2126

Putumayo 10.3% 12.7% 62.6% 10.9% 3.6% 2567

Quibdó 14.2% 17.8% 53.0% 12.0% 3.1% 1076

Quindío 11.5% 10.9% 63.0% 13.6% 1.1% 1674

Riohacha 14.9% 14.0% 57.1% 12.2% 1.8% 1339

Rionegro 7.5% 7.3% 71.7% 11.8% 1.6% 912

Risaralda 12.9% 13.5% 59.6% 13.0% 1.0% 1813

Sabaneta 7.6% 4.4% 75.6% 7.4% 5.1% 475

Sahagún 13.3% 13.4% 59.9% 12.8% 0.6% 971

San Andrés 11.3% 15.6% 60.9% 10.6% 1.7% 417

Santa Marta 13.1% 13.7% 60.8% 10.9% 1.5% 4365

Santander 8.5% 10.5% 69.5% 10.8% 0.7% 5406

Sincelejo 11.4% 13.4% 65.0% 9.6% 0.6% 2431

Soacha 11.0% 10.0% 68.9% 9.3% 0.9% 4455

Sogamoso 6.4% 5.8% 79.3% 8.4% 0.1% 1167

Soledad 12.9% 12.0% 60.4% 12.7% 2.0% 3671

Sucre 14.6% 16.1% 53.2% 15.4% 0.7% 5365

Tolima 12.3% 14.3% 60.1% 12.5% 0.8% 6421

Tuluá 10.0% 9.5% 70.0% 10.0% 0.5% 1624

Tumaco 15.5% 19.3% 48.6% 14.7% 1.9% 1275

Tunja 7.0% 6.6% 78.0% 8.0% 0.4% 1417

Turbo 13.6% 16.6% 54.1% 14.7% 1.1% 1315

Uribia 20.3% 20.3% 37.6% 21.2% 0.6% 311

Valle del Cauca 12.8% 13.2% 61.4% 11.5% 1.1% 5808

Valledupar 12.4% 14.0% 60.0% 12.2% 1.4% 3740

Vaupés 16.5% 22.5% 44.6% 16.0% 0.4% 231

Vichada 10.4% 14.2% 59.2% 15.3% 0.9% 431

Villavicencio 8.4% 9.1% 73.7% 8.1% 0.8% 3811

Yopal 7.9% 9.2% 73.2% 9.2% 0.4% 1363

Yumbo 13.0% 9.2% 67.3% 9.5% 1.0% 935

Zipaquirá 7.4% 8.4% 76.0% 8.0% 0.1% 1077

Colombia 11.2% 11.6% 65.5% 10.6% 1.1% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 13.

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta A

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 65.9% 11.1% 9.9% 10.9% 2.2% 505

Antioquia 76.5% 7.4% 8.7% 6.1% 1.3% 15847

Apartadó 75.3% 8.4% 7.7% 7.2% 1.5% 963

Arauca 81.2% 6.3% 7.0% 5.0% 0.5% 1694

Armenia 78.5% 6.2% 9.1% 5.3% 0.8% 2081

Atlántico 72.0% 8.6% 9.3% 8.6% 1.4% 4932

Barrancabermeja 78.1% 7.5% 6.8% 5.7% 1.9% 1554

Barranquilla 78.8% 6.7% 7.4% 5.9% 1.1% 9853

Bello 81.2% 5.5% 7.2% 5.3% 0.8% 3007

Bogotá, D.C. 82.1% 5.5% 7.3% 4.3% 0.8% 56179

Bolívar 67.8% 10.5% 10.8% 9.0% 1.9% 7251

Boyacá 79.7% 6.3% 9.4% 4.2% 0.4% 6690

Bucaramanga 84.8% 5.0% 6.4% 3.3% 0.5% 3788

Buenaventura 73.3% 8.6% 9.1% 7.7% 1.2% 2429

Buga 84.6% 4.3% 6.2% 3.9% 0.9% 690

Caldas 77.1% 7.1% 9.8% 5.7% 0.3% 3586

Cali 80.5% 6.4% 7.0% 5.0% 1.1% 15299

Caquetá 71.3% 9.1% 9.9% 7.4% 2.2% 1541

Cartagena 72.9% 9.0% 9.1% 7.8% 1.2% 8241

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

El alcalde de una ciudad declara que no puede haber menores de edad por fuera de sus casas despues de 
las 11 pm, debido al aumento de algunos delitos durante los fines de semana. La intención del alcalde es 

A. evitar que los jóvenes, una población vulnerable, se expongan a hechos violentos. 
B. proponer una estrategia que fortalezca las relaciones de los jóvenes con sus familias. 
C. que los jóvenes, una población vulnerable, aprendan a ser responsables.
D. facilitar que los jóvenes tengan actividades que les permitan distraerse y descansar.
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartago 81.0% 6.1% 7.1% 5.5% 0.4% 1041

Casanare 80.2% 7.4% 7.2% 4.6% 0.6% 2169

Cauca 70.5% 10.2% 10.0% 8.2% 1.1% 7495

Cesar 71.2% 9.1% 10.0% 8.7% 1.0% 4678

Chocó 57.5% 13.9% 13.0% 13.9% 1.7% 1733

Chía 88.1% 3.0% 5.7% 2.8% 0.4% 1312

Ciénaga 66.9% 10.7% 10.5% 10.2% 1.6% 1062

Cundinamarca 81.6% 6.4% 7.6% 4.0% 0.3% 12565

Córdoba 71.8% 9.7% 9.2% 8.4% 1.0% 8931

Cúcuta 84.5% 5.5% 5.6% 4.0% 0.4% 5663

Dosquebradas 84.1% 4.6% 6.6% 4.2% 0.3% 1205

Duitama 86.9% 4.7% 6.2% 2.0% 0.2% 1075

Envigado 82.9% 4.7% 7.6% 3.0% 1.8% 1310

Facatativá 85.5% 5.1% 4.8% 4.0% 0.6% 965

Florencia 82.7% 6.1% 6.0% 4.5% 0.7% 1286

Floridablanca 85.5% 4.9% 5.7% 3.5% 0.5% 1731

Fusagasugá 82.5% 6.0% 5.0% 4.8% 1.8% 884

Girardot 77.4% 6.8% 9.3% 6.3% 0.3% 752

Girón 84.9% 5.2% 5.6% 4.1% 0.2% 1040

Guainía 71.4% 10.0% 10.0% 8.6% 0.0% 210

Guaviare 71.4% 10.0% 11.9% 5.9% 0.8% 647

Huila 79.1% 6.9% 8.6% 4.5% 0.9% 4855

Ibagué 82.7% 5.6% 6.2% 4.6% 0.8% 4266

Ipiales 83.7% 6.2% 6.1% 3.7% 0.3% 892

Itagüí 76.3% 7.8% 8.6% 6.5% 0.8% 1390

Jamundí 82.2% 6.0% 6.2% 4.8% 0.8% 869

La Guajira 71.0% 10.3% 9.1% 8.9% 0.7% 2116

Lorica 67.7% 11.7% 9.8% 9.6% 1.2% 1161

Magangué 74.4% 8.1% 8.7% 8.3% 0.5% 936

Magdalena 68.9% 10.4% 9.6% 9.6% 1.4% 5445

Maicao 71.0% 8.4% 11.0% 8.6% 1.0% 1239

Malambo 68.4% 12.6% 8.0% 10.2% 0.8% 636

Manizales 79.8% 5.4% 9.3% 4.9% 0.7% 2319

Medellín 78.4% 6.4% 8.2% 5.6% 1.3% 14603

Meta 78.0% 7.7% 8.1% 5.7% 0.5% 3749

Montería 77.0% 7.4% 8.5% 6.2% 0.9% 3457

Mosquera 83.8% 4.6% 8.1% 3.2% 0.3% 1038

Nariño 78.6% 7.3% 7.0% 5.3% 1.8% 5648

Neiva 82.0% 5.4% 7.3% 4.4% 0.9% 2664

Norte de Santander 78.8% 7.5% 8.2% 4.8% 0.6% 4825

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Palmira 84.0% 4.7% 6.4% 4.2% 0.7% 2082

Pasto 84.1% 5.9% 5.8% 3.8% 0.4% 2809

Pereira 82.4% 4.8% 6.4% 5.0% 1.4% 3214

Piedecuesta 80.9% 5.0% 8.0% 5.4% 0.7% 942

Pitalito 84.2% 4.5% 7.3% 3.6% 0.4% 1014

Popayán 82.5% 5.5% 6.4% 4.5% 1.1% 2126

Putumayo 73.2% 8.3% 8.5% 6.4% 3.6% 2567

Quibdó 70.5% 8.6% 8.7% 9.0% 3.1% 1076

Quindío 81.5% 5.4% 6.8% 5.4% 0.9% 1674

Riohacha 74.3% 9.0% 8.9% 6.4% 1.3% 1339

Rionegro 84.5% 5.3% 6.4% 2.4% 1.4% 912

Risaralda 77.7% 7.7% 8.5% 5.3% 0.8% 1813

Sabaneta 82.5% 3.6% 7.4% 2.1% 4.4% 475

Sahagún 76.6% 8.3% 7.8% 6.2% 1.0% 971

San Andrés 71.5% 7.7% 9.1% 10.1% 1.7% 417

Santa Marta 77.1% 6.8% 7.3% 7.6% 1.2% 4365

Santander 79.7% 6.7% 8.6% 4.5% 0.6% 5406

Sincelejo 79.1% 7.1% 6.9% 6.2% 0.7% 2431

Soacha 80.0% 6.8% 7.6% 4.9% 0.8% 4455

Sogamoso 87.1% 3.9% 6.3% 2.6% 0.1% 1167

Soledad 76.4% 8.0% 7.6% 6.1% 1.9% 3671

Sucre 72.3% 9.5% 9.1% 8.2% 0.9% 5365

Tolima 74.8% 8.2% 9.3% 7.1% 0.7% 6421

Tuluá 82.3% 4.4% 7.4% 5.4% 0.4% 1624

Tumaco 66.1% 10.4% 11.1% 10.9% 1.5% 1275

Tunja 86.0% 4.0% 6.7% 2.8% 0.5% 1417

Turbo 71.6% 9.7% 9.2% 8.7% 0.8% 1315

Uribia 54.7% 18.0% 15.1% 11.3% 1.0% 311

Valle del Cauca 77.8% 6.8% 8.3% 6.1% 1.0% 5808

Valledupar 76.5% 8.0% 7.6% 6.6% 1.3% 3740

Vaupés 64.5% 13.4% 11.7% 9.5% 0.9% 231

Vichada 68.4% 12.5% 10.7% 7.7% 0.7% 431

Villavicencio 84.8% 5.1% 5.3% 4.1% 0.7% 3811

Yopal 83.3% 5.5% 6.8% 3.9% 0.4% 1363

Yumbo 83.2% 4.6% 5.8% 6.0% 0.4% 935

Zipaquirá 86.2% 4.5% 5.6% 3.6% 0.1% 1077

Colombia 78.3% 7.0% 8.0% 5.7% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 14.

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta B

•	 Estructura

Un periódico publica un artículo de opinión en el que el autor argumenta que el sector ganadero es el 
responsable de un gran porcentaje de la contaminación del planeta, por lo que disminuir la producción 
de carne de res sería positivo para el medio ambiente. ¿Cuál de los siguientes grupos podría tener 
creencias o comportamientos afines con el argumento del autor?

A. Los carniceros.
B. Los vegetarianos.
C. Los estudiantes.
D. Los padres de familia.

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 52.5% 28.7% 7.3% 9.5% 2.0% 505

Antioquia 38.9% 46.7% 6.4% 6.7% 1.3% 15847

Apartadó 37.9% 44.8% 7.5% 8.4% 1.5% 963

Arauca 42.1% 45.5% 5.5% 6.3% 0.5% 1694

Armenia 33.5% 52.0% 6.3% 7.4% 0.8% 2081

Atlántico 44.4% 36.5% 8.5% 9.4% 1.3% 4932

Barrancabermeja 34.1% 48.6% 7.1% 8.0% 2.1% 1554

Barranquilla 37.5% 47.4% 6.7% 7.1% 1.2% 9853

Bello 31.9% 56.5% 5.5% 5.2% 0.9% 3007

Bogotá, D.C. 29.7% 58.9% 5.1% 5.3% 0.9% 56179

Bolívar 46.4% 30.4% 9.7% 11.6% 2.0% 7251

Boyacá 43.1% 45.8% 4.6% 6.0% 0.5% 6690

Bucaramanga 29.9% 60.4% 4.4% 4.7% 0.6% 3788

Buenaventura 46.6% 33.3% 8.4% 10.5% 1.2% 2429

Buga 34.9% 52.2% 5.1% 6.7% 1.2% 690

Caldas 40.8% 47.4% 4.9% 6.5% 0.4% 3586

Cali 34.8% 51.9% 5.7% 6.5% 1.2% 15299

Caquetá 46.8% 34.3% 7.9% 8.7% 2.3% 1541

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartagena 39.4% 40.2% 9.7% 9.4% 1.2% 8241

Cartago 36.7% 51.6% 5.0% 6.3% 0.4% 1041

Casanare 43.8% 44.7% 5.5% 5.3% 0.6% 2169

Cauca 46.9% 35.3% 7.9% 8.8% 1.1% 7495

Cesar 45.0% 35.1% 8.7% 10.3% 1.0% 4678

Chocó 45.8% 27.5% 11.8% 13.5% 1.3% 1733

Chía 25.8% 66.8% 3.5% 3.5% 0.3% 1312

Ciénaga 44.7% 32.6% 11.3% 9.9% 1.5% 1062

Cundinamarca 37.5% 52.1% 5.0% 4.9% 0.4% 12565

Córdoba 46.4% 33.4% 8.6% 10.4% 1.2% 8931

Cúcuta 36.9% 50.4% 5.2% 6.9% 0.5% 5663

Dosquebradas 33.0% 57.1% 4.6% 5.1% 0.2% 1205

Duitama 26.9% 65.3% 4.1% 3.5% 0.2% 1075

Envigado 20.6% 69.3% 4.0% 4.4% 1.6% 1310

Facatativá 31.0% 60.5% 2.9% 4.9% 0.7% 965

Florencia 40.9% 47.0% 4.5% 6.6% 1.0% 1286

Floridablanca 29.9% 60.5% 4.0% 5.0% 0.6% 1731

Fusagasugá 30.5% 57.2% 6.2% 4.1% 1.9% 884

Girardot 39.9% 47.6% 5.3% 6.5% 0.7% 752

Girón 37.7% 52.5% 3.9% 5.7% 0.2% 1040

Guainía 45.2% 36.7% 8.1% 10.0% 0.0% 210

Guaviare 46.5% 36.6% 7.4% 8.5% 0.9% 647

Huila 47.4% 40.2% 4.9% 6.5% 0.9% 4855

Ibagué 34.0% 53.5% 5.4% 6.3% 0.8% 4266

Ipiales 37.6% 50.0% 6.4% 5.8% 0.2% 892

Itagüí 30.6% 51.9% 8.0% 8.8% 0.7% 1390

Jamundí 36.4% 48.3% 6.7% 7.6% 1.0% 869

La Guajira 44.7% 35.2% 8.5% 10.7% 0.9% 2116

Lorica 45.0% 31.1% 11.2% 11.6% 1.0% 1161

Magangué 45.1% 35.7% 6.1% 12.5% 0.6% 936

Magdalena 46.9% 31.7% 9.2% 10.8% 1.4% 5445

Maicao 45.5% 35.8% 8.8% 8.7% 1.1% 1239

Malambo 41.7% 40.1% 9.6% 8.5% 0.2% 636

Manizales 31.6% 58.1% 5.1% 4.6% 0.6% 2319

Medellín 29.4% 55.9% 6.8% 6.6% 1.3% 14603

Meta 40.7% 44.5% 7.3% 7.0% 0.6% 3749

Montería 39.8% 43.8% 7.6% 8.0% 0.8% 3457

Mosquera 27.2% 63.7% 4.1% 4.5% 0.5% 1038

Nariño 43.1% 42.5% 6.2% 6.2% 2.0% 5648

Neiva 36.1% 52.8% 4.7% 5.5% 0.8% 2664

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Norte de Santander 42.5% 43.8% 6.2% 6.8% 0.7% 4825

Palmira 34.0% 54.0% 5.2% 5.8% 1.1% 2082

Pasto 34.4% 55.6% 5.4% 4.1% 0.6% 2809

Pereira 32.0% 55.4% 5.6% 5.4% 1.6% 3214

Piedecuesta 34.1% 53.6% 5.0% 6.3% 1.1% 942

Pitalito 40.2% 49.5% 4.0% 5.7% 0.5% 1014

Popayán 35.0% 53.3% 5.4% 5.2% 1.1% 2126

Putumayo 44.5% 39.0% 6.4% 6.3% 3.7% 2567

Quibdó 42.8% 33.8% 10.1% 10.2% 3.0% 1076

Quindío 39.2% 48.2% 5.3% 6.1% 1.1% 1674

Riohacha 40.2% 40.1% 8.8% 9.3% 1.6% 1339

Rionegro 28.5% 62.0% 3.5% 4.5% 1.5% 912

Risaralda 40.7% 46.7% 5.0% 6.6% 1.0% 1813

Sabaneta 21.9% 66.5% 3.8% 3.4% 4.4% 475

Sahagún 45.6% 38.6% 7.4% 7.6% 0.7% 971

San Andrés 32.1% 47.2% 9.1% 10.3% 1.2% 417

Santa Marta 37.7% 45.6% 6.8% 8.5% 1.3% 4365

Santander 39.5% 48.1% 5.2% 6.4% 0.7% 5406

Sincelejo 41.7% 43.6% 7.2% 6.8% 0.7% 2431

Soacha 35.9% 51.5% 5.1% 6.6% 0.9% 4455

Sogamoso 32.5% 59.0% 3.3% 5.1% 0.2% 1167

Soledad 36.1% 45.8% 7.7% 8.4% 2.0% 3671

Sucre 47.6% 33.0% 9.0% 9.5% 1.0% 5365

Tolima 45.2% 40.4% 6.4% 7.2% 0.8% 6421

Tuluá 37.6% 52.5% 4.4% 5.1% 0.4% 1624

Tumaco 48.4% 28.0% 10.8% 11.0% 1.8% 1275

Tunja 29.7% 62.9% 4.1% 2.9% 0.4% 1417

Turbo 46.2% 32.5% 9.4% 11.3% 0.7% 1315

Uribia 46.0% 22.8% 17.7% 12.9% 0.6% 311

Valle del Cauca 40.8% 43.4% 7.2% 7.5% 1.1% 5808

Valledupar 41.7% 41.9% 7.4% 7.6% 1.3% 3740

Vaupés 51.5% 32.0% 7.4% 8.7% 0.4% 231

Vichada 42.7% 40.4% 8.4% 8.1% 0.5% 431

Villavicencio 32.5% 55.8% 5.1% 5.7% 0.9% 3811

Yopal 34.2% 53.3% 6.2% 5.6% 0.7% 1363

Yumbo 40.1% 47.1% 6.1% 6.3% 0.4% 935

Zipaquirá 34.3% 57.8% 3.0% 4.5% 0.5% 1077

Colombia 37.6% 48.1% 6.4% 7.0% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 15.

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Analiza las diferentes perspectivas presentes en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta B

•	 Estructura

Ante los problemas de comportamiento de los estudiantes de un colegio, se evalúa la mejor estrategia pa-
ra corregirlos. El director del colegio cree que la mejor forma de corregir a los alumnos es por medio del 
diálogo. El coordinador de disciplina piensa que se deben hacer públicas las faltas de disciplina de los 
alumnos para que la vergüenza los lleve a corregirse. Los profesores consideran que no tienen derecho a 
vulnerar la dignidad del alumno, ni siquiera con una mirada. El personero del colegio piensa que los estu-
diantes deben reconocer sus faltas e identificar el castigo que creen que está más acorde con ellas. Un 
legislador cree que es necesario permitir el castigo físico en los colegios para poder disciplinar a los 
alumnos. ¿Entre cuáles de estos actores podría darse un choque de perspectivas?

A. Entre el director del colegio y los profesores, porque uno enfatiza en el uso del diálogo y los otros 
en el respeto.

B. Entre el director del colegio y el legislador, porque uno protege la dignidad de los alumnos y el 
otro la vulnera.

C. Entre el director del colegio y el personero, porque uno quiere tener en cuenta el punto de vista de 
los estudiantes y el otro no.

D. Entre el legislador y el coordinador de disciplina, porque uno prioriza el bienestar mental y el otro 
el bienestar físico.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 37.2% 24.4% 15.8% 20.6% 2.0% 505

Antioquia 26.9% 40.9% 16.4% 14.6% 1.3% 15847

Apartadó 28.3% 36.0% 17.5% 16.4% 1.7% 963

Arauca 24.9% 40.4% 16.9% 17.2% 0.5% 1694

Armenia 22.6% 46.2% 16.5% 13.6% 1.0% 2081

Atlántico 29.0% 35.1% 16.5% 17.9% 1.5% 4932

Barrancabermeja 23.0% 42.8% 16.5% 15.8% 1.9% 1554

Barranquilla 25.3% 43.1% 15.0% 15.4% 1.2% 9853

Bello 23.5% 46.2% 14.1% 15.3% 0.8% 3007

Bogotá, D.C. 19.6% 51.1% 15.3% 13.1% 0.8% 56179

Bolívar 32.9% 31.3% 17.2% 16.8% 1.8% 7251

Boyacá 23.7% 44.3% 15.9% 15.7% 0.3% 6690

Bucaramanga 19.7% 52.1% 13.9% 14.0% 0.3% 3788

Buenaventura 30.8% 30.6% 18.4% 19.0% 1.3% 2429

Buga 19.1% 46.4% 16.7% 16.8% 1.0% 690

Caldas 27.1% 39.5% 16.6% 16.3% 0.5% 3586

Cali 22.4% 45.7% 16.1% 14.7% 1.0% 15299

Caquetá 27.3% 34.3% 17.8% 18.4% 2.1% 1541

Cartagena 30.4% 37.9% 15.6% 14.9% 1.2% 8241

Cartago 24.8% 43.2% 17.0% 14.6% 0.4% 1041

Casanare 23.1% 40.8% 18.3% 17.4% 0.4% 2169

Cauca 28.5% 35.1% 17.2% 18.2% 1.0% 7495

Cesar 31.8% 32.3% 17.4% 17.4% 1.1% 4678

Chocó 32.5% 27.9% 21.0% 16.7% 1.9% 1733

Chía 14.8% 60.3% 14.1% 10.6% 0.2% 1312

Ciénaga 30.2% 31.7% 18.8% 17.6% 1.6% 1062

Cundinamarca 21.0% 48.1% 15.9% 14.6% 0.3% 12565

Córdoba 33.4% 32.0% 17.4% 16.4% 0.8% 8931

Cúcuta 22.6% 45.3% 15.9% 15.8% 0.4% 5663

Dosquebradas 19.3% 45.5% 17.7% 17.4% 0.2% 1205

Duitama 18.4% 56.7% 11.9% 12.8% 0.2% 1075

Envigado 18.2% 56.0% 13.9% 10.5% 1.4% 1310

Facatativá 20.7% 50.3% 13.3% 15.2% 0.5% 965

Florencia 22.2% 42.1% 17.9% 17.2% 0.6% 1286

Floridablanca 18.0% 53.3% 14.0% 14.2% 0.5% 1731

Fusagasugá 18.7% 50.8% 14.5% 14.5% 1.6% 884

Girardot 22.2% 43.6% 15.7% 18.4% 0.1% 752

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Girón 22.8% 45.2% 17.0% 14.9% 0.1% 1040

Guainía 19.0% 44.3% 18.1% 17.6% 1.0% 210

Guaviare 26.4% 39.4% 15.5% 17.6% 1.1% 647

Huila 25.4% 39.3% 16.4% 18.3% 0.7% 4855

Ibagué 21.8% 47.0% 15.5% 14.8% 0.8% 4266

Ipiales 22.3% 47.4% 16.3% 13.8% 0.2% 892

Itagüí 24.2% 46.3% 16.8% 12.0% 0.6% 1390

Jamundí 28.1% 40.9% 14.6% 15.5% 0.9% 869

La Guajira 31.2% 33.9% 15.5% 18.8% 0.5% 2116

Lorica 33.9% 30.8% 16.2% 18.0% 1.0% 1161

Magangué 33.3% 31.8% 17.7% 16.3% 0.7% 936

Magdalena 34.0% 30.4% 17.2% 17.2% 1.1% 5445

Maicao 30.5% 32.8% 17.4% 18.5% 0.9% 1239

Malambo 28.0% 40.7% 15.3% 15.4% 0.6% 636

Manizales 20.7% 49.1% 16.2% 13.2% 0.8% 2319

Medellín 23.2% 46.5% 15.5% 13.5% 1.2% 14603

Meta 25.4% 39.8% 16.8% 17.6% 0.5% 3749

Montería 28.4% 39.0% 16.5% 15.2% 0.9% 3457

Mosquera 16.5% 53.2% 14.1% 15.9% 0.4% 1038

Nariño 26.0% 40.5% 15.8% 15.8% 1.9% 5648

Neiva 21.3% 48.0% 14.9% 14.9% 0.8% 2664

Norte de Santander 24.2% 41.7% 16.4% 17.0% 0.7% 4825

Palmira 21.4% 48.9% 15.1% 13.8% 0.8% 2082

Pasto 19.7% 51.1% 15.3% 13.4% 0.5% 2809

Pereira 22.2% 46.0% 16.4% 14.3% 1.2% 3214

Piedecuesta 20.7% 47.8% 15.9% 14.8% 0.8% 942

Pitalito 19.9% 47.2% 16.8% 15.7% 0.4% 1014

Popayán 21.0% 46.6% 15.6% 15.5% 1.3% 2126

Putumayo 25.9% 35.9% 16.2% 18.2% 3.9% 2567

Quibdó 30.2% 32.5% 17.8% 16.9% 2.5% 1076

Quindío 24.3% 40.9% 16.8% 17.0% 1.0% 1674

Riohacha 28.8% 37.4% 16.1% 16.4% 1.3% 1339

Rionegro 18.9% 54.5% 12.7% 12.3% 1.6% 912

Risaralda 24.9% 37.9% 18.4% 18.0% 0.8% 1813

Sabaneta 17.3% 58.5% 9.5% 10.1% 4.6% 475

Sahagún 31.5% 33.8% 14.5% 19.3% 0.9% 971

San Andrés 27.8% 38.1% 19.2% 13.7% 1.2% 417

Santa Marta 27.1% 40.4% 15.6% 15.8% 1.2% 4365

Santander 22.7% 44.8% 16.4% 15.5% 0.6% 5406

Sincelejo 28.3% 40.3% 15.5% 14.9% 1.0% 2431

Continúa en la siguiente página
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Soacha 23.6% 43.8% 17.0% 14.8% 0.8% 4455

Sogamoso 18.9% 54.9% 15.3% 10.9% 0.0% 1167

Soledad 27.5% 38.6% 15.3% 17.0% 1.6% 3671

Sucre 34.8% 31.1% 16.6% 17.0% 0.6% 5365

Tolima 26.4% 36.4% 18.3% 18.3% 0.6% 6421

Tuluá 24.9% 42.5% 18.0% 14.2% 0.5% 1624

Tumaco 32.1% 29.1% 18.2% 19.1% 1.6% 1275

Tunja 15.0% 59.8% 12.6% 12.2% 0.4% 1417

Turbo 32.3% 31.9% 17.4% 17.7% 0.7% 1315

Uribia 35.0% 30.2% 17.0% 16.7% 1.0% 311

Valle del Cauca 25.8% 38.5% 18.3% 16.5% 1.1% 5808

Valledupar 29.2% 39.3% 15.6% 14.8% 1.2% 3740

Vaupés 26.8% 27.3% 18.6% 26.8% 0.4% 231

Vichada 25.1% 33.2% 18.1% 23.4% 0.2% 431

Villavicencio 19.8% 48.9% 15.7% 14.7% 0.8% 3811

Yopal 21.7% 45.9% 15.5% 16.5% 0.4% 1363

Yumbo 24.4% 43.9% 16.0% 15.5% 0.2% 935

Zipaquirá 19.9% 53.9% 13.8% 12.2% 0.2% 1077

Colombia 24.6% 43.0% 16.1% 15.3% 0.9% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 16.

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta A

•	 Estructura

En el país se presentan diferentes discusiones sobre el uso y cuidado del medio ambiente. Hay grupos 
indígenas que ven a la naturaleza como algo sagrado que no se debe transformar más allá de lo estric-
tamente necesario para la supervivencia. Hay grupos empresariales que consideran a la naturaleza 
como una fuente de materias primas para el desarrollo económico. Hay grupos ecologistas que insisten 
en la necesidad de explotar la naturaleza de manera sostenible y evitando la contaminación. Y hay grupos 
religiosos que consideran que la naturaleza fue dada por Dios para que el hombre se sirva de ella. 

En una reunión en la que están presentes representantes de estos grupos, se afirma lo siguiente: “los 
parques naturales son un desperdicio de recursos que podrían utilizarse para mejorar el nivel de vida 
de la población”. ¿Qué grupos tienen una visión compatible con esta afirmación?

A. Empresariales y religiosos.
B. Indígenas y ecologistas.
C. Empresariales y ecologistas.
D. Indígenas y religiosos.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 15.0% 30.7% 26.5% 25.0% 2.8% 505

Antioquia 28.4% 22.5% 31.3% 16.4% 1.4% 15847

Apartadó 27.6% 23.6% 30.9% 16.2% 1.7% 963

Arauca 27.4% 21.1% 32.9% 18.0% 0.6% 1694

Armenia 33.5% 21.4% 30.0% 14.3% 0.8% 2081

Atlántico 25.9% 23.7% 30.7% 18.2% 1.5% 4932

Barrancabermeja 31.4% 22.0% 32.3% 12.2% 2.1% 1554

Barranquilla 29.9% 21.4% 33.2% 14.2% 1.3% 9853

Bello 37.1% 19.9% 30.2% 11.9% 0.9% 3007

Bogotá, D.C. 41.2% 20.5% 27.9% 9.6% 0.8% 56179

Bolívar 21.5% 24.9% 31.6% 20.0% 2.0% 7251

Boyacá 30.4% 22.4% 31.7% 15.2% 0.4% 6690

Bucaramanga 39.2% 17.3% 31.5% 11.5% 0.5% 3788

Buenaventura 22.7% 21.8% 31.9% 21.8% 1.9% 2429

Buga 32.0% 22.8% 30.0% 13.9% 1.3% 690

Caldas 27.1% 24.6% 30.3% 17.4% 0.6% 3586

Cali 33.7% 21.3% 30.8% 13.1% 1.1% 15299

Caquetá 21.5% 25.8% 28.9% 21.4% 2.3% 1541

Cartagena 28.2% 23.8% 31.0% 15.8% 1.2% 8241

Cartago 33.0% 20.7% 32.5% 13.2% 0.6% 1041

Casanare 28.5% 21.3% 32.5% 17.3% 0.4% 2169

Cauca 21.7% 26.8% 28.4% 21.9% 1.1% 7495

Cesar 22.4% 25.1% 31.6% 20.0% 1.0% 4678

Chocó 18.8% 23.9% 28.4% 27.0% 1.8% 1733

Chía 51.4% 14.6% 26.8% 7.0% 0.3% 1312

Ciénaga 20.2% 26.9% 31.8% 18.9% 2.1% 1062

Cundinamarca 34.4% 22.0% 30.3% 13.0% 0.3% 12565

Córdoba 21.1% 26.5% 30.8% 20.6% 1.0% 8931

Cúcuta 31.6% 20.6% 33.4% 13.8% 0.6% 5663

Dosquebradas 34.3% 19.4% 30.5% 15.6% 0.2% 1205

Duitama 46.5% 18.7% 26.3% 8.3% 0.2% 1075

Envigado 47.2% 15.6% 25.0% 10.6% 1.5% 1310

Facatativá 40.3% 18.1% 30.4% 10.5% 0.7% 965

Florencia 28.8% 21.0% 33.9% 15.3% 1.0% 1286

Floridablanca 37.3% 17.2% 33.9% 11.0% 0.6% 1731

Fusagasugá 36.0% 21.6% 30.3% 10.3% 1.8% 884

Girardot 30.5% 27.3% 28.2% 14.0% 0.1% 752

Girón 31.6% 20.2% 34.8% 13.0% 0.4% 1040

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Guainía 22.4% 17.1% 34.3% 25.2% 1.0% 210

Guaviare 21.2% 23.3% 33.8% 20.9% 0.8% 647

Huila 24.6% 22.0% 34.4% 18.3% 0.8% 4855

Ibagué 34.4% 22.2% 30.8% 11.9% 0.8% 4266

Ipiales 38.3% 16.6% 30.9% 14.0% 0.1% 892

Itagüí 36.6% 20.6% 29.4% 12.6% 0.8% 1390

Jamundí 32.0% 19.4% 32.0% 15.4% 1.2% 869

La Guajira 21.4% 26.6% 32.7% 18.5% 0.8% 2116

Lorica 21.4% 26.7% 31.8% 18.8% 1.4% 1161

Magangué 25.3% 24.4% 30.9% 18.7% 0.7% 936

Magdalena 21.6% 26.6% 29.2% 21.2% 1.4% 5445

Maicao 24.2% 22.4% 31.4% 20.9% 1.0% 1239

Malambo 24.7% 25.6% 33.5% 15.7% 0.5% 636

Manizales 38.4% 21.3% 27.8% 11.7% 0.8% 2319

Medellín 36.0% 20.6% 29.9% 12.1% 1.3% 14603

Meta 25.6% 24.4% 31.6% 17.6% 0.7% 3749

Montería 27.5% 24.7% 32.2% 14.8% 0.8% 3457

Mosquera 43.6% 18.3% 26.6% 11.0% 0.5% 1038

Nariño 28.1% 22.0% 31.0% 17.0% 1.9% 5648

Neiva 33.6% 18.6% 33.8% 13.1% 0.9% 2664

Norte de Santander 27.8% 22.9% 33.0% 15.6% 0.8% 4825

Palmira 35.4% 19.1% 32.9% 11.5% 1.1% 2082

Pasto 39.1% 20.0% 29.1% 11.2% 0.6% 2809

Pereira 36.4% 21.5% 28.6% 12.1% 1.3% 3214

Piedecuesta 33.8% 19.1% 34.0% 12.3% 0.8% 942

Pitalito 31.7% 21.3% 32.3% 14.2% 0.5% 1014

Popayán 34.1% 20.0% 31.7% 12.7% 1.5% 2126

Putumayo 24.4% 22.4% 30.9% 18.6% 3.7% 2567

Quibdó 23.9% 21.3% 33.8% 18.4% 2.6% 1076

Quindío 30.2% 24.5% 28.7% 15.7% 1.0% 1674

Riohacha 24.2% 25.9% 32.0% 16.2% 1.6% 1339

Rionegro 41.4% 19.8% 26.2% 11.1% 1.4% 912

Risaralda 26.6% 24.0% 32.4% 16.3% 0.7% 1813

Sabaneta 46.3% 15.8% 26.1% 6.9% 4.8% 475

Sahagún 24.6% 24.2% 32.7% 17.9% 0.5% 971

San Andrés 30.2% 21.1% 31.4% 16.1% 1.2% 417

Santa Marta 29.1% 24.3% 28.7% 16.5% 1.4% 4365

Santander 31.7% 20.6% 32.9% 14.1% 0.8% 5406

Sincelejo 29.2% 21.6% 33.6% 14.6% 0.9% 2431

Soacha 33.5% 23.6% 29.9% 12.1% 0.8% 4455

Continúa en la siguiente página
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Sogamoso 42.6% 20.3% 27.9% 9.1% 0.1% 1167

Soledad 27.2% 24.8% 31.0% 15.3% 1.7% 3671

Sucre 22.2% 26.7% 30.1% 20.1% 1.0% 5365

Tolima 24.7% 25.3% 32.3% 17.1% 0.7% 6421

Tuluá 33.3% 21.8% 30.1% 14.4% 0.4% 1624

Tumaco 20.4% 23.9% 30.7% 23.0% 2.0% 1275

Tunja 45.2% 15.9% 29.6% 8.9% 0.4% 1417

Turbo 19.8% 22.0% 31.5% 25.9% 0.8% 1315

Uribia 16.7% 25.4% 27.3% 30.2% 0.3% 311

Valle del Cauca 27.0% 23.4% 32.5% 16.1% 1.1% 5808

Valledupar 28.3% 22.6% 31.3% 16.4% 1.4% 3740

Vaupés 16.0% 29.4% 22.5% 30.7% 1.3% 231

Vichada 18.1% 22.3% 32.9% 26.0% 0.7% 431

Villavicencio 35.3% 20.2% 31.6% 12.2% 0.7% 3811

Yopal 35.9% 20.5% 29.9% 13.3% 0.4% 1363

Yumbo 31.3% 23.0% 31.2% 14.0% 0.4% 935

Zipaquirá 38.4% 18.8% 32.0% 10.4% 0.3% 1077

Colombia 31.5% 22.2% 30.5% 14.7% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta B

•	 Pregunta 17.

•	 Estructura

En un colegio se proponen distintos lugares para hacer la fiesta de despedida de grado 11o. Los es-
tudiantes sugieren que se realice fuera de la ciudad, aunque algunos estudiantes no podrían asistir 
porque sería en un lugar muy retirado. Los profesores sugieren que se efectúe cerca de las instala-
ciones del colegio. 

La intención de los profesores al proponer que el evento se realice cerca del colegio, es que

A. se cancele el evento.
B. todos los estudiantes puedan asistir al evento.
C. se realice el evento de manera más económica.
D. todos los estudiantes permanezcan en el colegio el día del evento.

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 3.2% 67.3% 14.9% 12.3% 2.4% 505

Antioquia 3.9% 77.2% 9.8% 7.7% 1.4% 15847

Apartadó 5.9% 76.2% 10.0% 6.4% 1.5% 963

Arauca 3.2% 82.5% 7.1% 6.5% 0.6% 1694

Armenia 4.7% 79.8% 9.2% 5.5% 0.9% 2081

Atlántico 6.4% 67.2% 11.1% 13.8% 1.5% 4932

Barrancabermeja 4.4% 77.3% 9.5% 6.6% 2.2% 1554

Barranquilla 4.8% 78.3% 9.6% 6.0% 1.2% 9853

Bello 4.3% 82.2% 8.6% 4.1% 0.9% 3007

Bogotá, D.C. 3.2% 83.9% 8.2% 4.0% 0.8% 56179

Bolívar 7.3% 63.4% 12.6% 14.5% 2.1% 7251

Boyacá 2.7% 82.7% 8.3% 5.9% 0.4% 6690

Bucaramanga 2.8% 87.3% 5.9% 3.7% 0.3% 3788

Buenaventura 5.8% 68.6% 13.1% 11.0% 1.5% 2429

Buga 4.3% 82.8% 6.7% 5.2% 1.0% 690

Caldas 3.3% 81.2% 8.4% 6.6% 0.6% 3586

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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Cali 4.4% 80.4% 8.9% 5.2% 1.1% 15299

Caquetá 3.8% 73.4% 10.2% 10.1% 2.6% 1541

Cartagena 6.9% 69.7% 12.8% 9.3% 1.3% 8241

Cartago 2.7% 83.1% 8.5% 5.3% 0.5% 1041

Casanare 2.9% 82.7% 8.8% 5.3% 0.5% 2169

Cauca 4.3% 71.3% 10.8% 12.5% 1.1% 7495

Cesar 5.3% 69.8% 12.0% 11.9% 1.0% 4678

Chocó 6.3% 60.0% 14.1% 17.7% 2.0% 1733

Chía 1.8% 88.2% 6.6% 3.1% 0.3% 1312

Ciénaga 7.7% 63.9% 12.2% 14.4% 1.7% 1062

Cundinamarca 2.6% 84.1% 7.9% 5.0% 0.3% 12565

Córdoba 6.1% 68.9% 11.4% 12.5% 1.0% 8931

Cúcuta 3.2% 82.3% 8.4% 5.4% 0.7% 5663

Dosquebradas 2.3% 86.4% 6.6% 4.3% 0.3% 1205

Duitama 1.8% 89.1% 6.1% 2.9% 0.1% 1075

Envigado 4.3% 83.6% 7.1% 3.6% 1.5% 1310

Facatativá 2.0% 86.8% 6.7% 3.8% 0.6% 965

Florencia 3.0% 82.4% 8.1% 5.9% 0.6% 1286

Floridablanca 2.5% 87.9% 6.2% 2.9% 0.5% 1731

Fusagasugá 3.6% 83.3% 7.8% 3.6% 1.7% 884

Girardot 5.1% 75.5% 10.5% 8.8% 0.1% 752

Girón 2.5% 85.9% 6.8% 4.6% 0.2% 1040

Guainía 4.3% 72.9% 8.1% 14.3% 0.5% 210

Guaviare 5.6% 73.0% 10.8% 9.0% 1.7% 647

Huila 3.0% 81.3% 8.1% 6.7% 0.8% 4855

Ibagué 3.5% 81.3% 9.1% 5.2% 0.9% 4266

Ipiales 2.6% 85.3% 5.3% 6.6% 0.2% 892

Itagüí 6.0% 75.0% 11.7% 6.5% 0.8% 1390

Jamundí 3.1% 80.6% 7.8% 7.1% 1.4% 869

La Guajira 6.2% 68.4% 12.3% 12.4% 0.7% 2116

Lorica 6.5% 64.9% 12.8% 14.6% 1.1% 1161

Magangué 4.5% 71.2% 12.0% 11.4% 1.0% 936

Magdalena 5.5% 65.8% 12.2% 14.9% 1.5% 5445

Maicao 5.2% 70.3% 12.0% 10.7% 1.7% 1239

Malambo 6.3% 71.7% 9.9% 11.5% 0.6% 636

Manizales 3.0% 83.2% 8.5% 4.5% 0.9% 2319

Medellín 4.7% 79.1% 9.7% 5.2% 1.2% 14603

Meta 4.3% 78.6% 9.7% 6.7% 0.6% 3749

Montería 4.8% 77.3% 9.5% 7.4% 1.0% 3457

Mosquera 2.7% 86.9% 6.8% 3.2% 0.4% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 3.4% 78.2% 7.5% 9.2% 1.9% 5648

Neiva 3.1% 84.0% 7.5% 4.7% 0.8% 2664

Norte de Santander 3.5% 80.4% 8.7% 6.7% 0.7% 4825

Palmira 3.3% 83.4% 7.3% 5.1% 0.8% 2082

Pasto 2.7% 85.2% 6.3% 5.4% 0.4% 2809

Pereira 2.9% 82.8% 8.4% 4.7% 1.2% 3214

Piedecuesta 3.5% 83.0% 8.5% 4.4% 0.6% 942

Pitalito 2.2% 86.4% 6.1% 4.9% 0.4% 1014

Popayán 2.3% 83.6% 7.3% 5.8% 1.1% 2126

Putumayo 3.6% 75.9% 9.2% 7.6% 3.7% 2567

Quibdó 7.2% 65.4% 13.1% 11.5% 2.8% 1076

Quindío 3.5% 80.5% 8.4% 6.6% 1.1% 1674

Riohacha 5.7% 72.1% 11.8% 9.0% 1.4% 1339

Rionegro 2.9% 84.0% 8.0% 3.9% 1.2% 912

Risaralda 4.0% 78.8% 8.6% 7.8% 0.8% 1813

Sabaneta 2.1% 85.5% 5.9% 2.1% 4.4% 475

Sahagún 3.8% 77.3% 8.1% 10.1% 0.6% 971

San Andrés 5.3% 71.9% 14.4% 7.4% 1.0% 417

Santa Marta 5.4% 75.3% 10.3% 7.6% 1.4% 4365

Santander 2.6% 82.6% 8.2% 6.0% 0.6% 5406

Sincelejo 4.8% 77.5% 9.8% 7.0% 0.9% 2431

Soacha 3.5% 81.9% 9.5% 4.3% 0.8% 4455

Sogamoso 1.9% 88.8% 6.7% 2.5% 0.2% 1167

Soledad 5.7% 74.3% 9.9% 8.4% 1.7% 3671

Sucre 6.0% 69.0% 11.3% 12.8% 0.9% 5365

Tolima 4.5% 75.0% 10.9% 9.0% 0.6% 6421

Tuluá 3.8% 82.4% 7.6% 5.7% 0.4% 1624

Tumaco 5.3% 61.1% 15.6% 15.9% 2.0% 1275

Tunja 2.0% 88.5% 5.3% 3.8% 0.4% 1417

Turbo 6.0% 69.0% 13.1% 10.5% 1.4% 1315

Uribia 4.2% 58.5% 17.7% 19.3% 0.3% 311

Valle del Cauca 4.2% 77.2% 9.7% 7.8% 1.0% 5808

Valledupar 4.6% 74.8% 10.3% 9.0% 1.3% 3740

Vaupés 4.8% 66.2% 10.0% 18.2% 0.9% 231

Vichada 4.4% 73.1% 9.5% 12.3% 0.7% 431

Villavicencio 2.9% 84.3% 7.9% 4.2% 0.8% 3811

Yopal 2.6% 85.5% 7.0% 4.3% 0.6% 1363

Yumbo 4.1% 81.2% 8.0% 6.2% 0.5% 935

Zipaquirá 2.8% 85.1% 9.1% 3.0% 0.1% 1077

Colombia 4.1% 78.5% 9.3% 7.1% 1.0% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Analiza las diferentes perspectivas presentes en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Pregunta 18.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 19.8% 12.3% 39.0% 26.7% 2.2% 505

Antioquia 22.8% 14.1% 30.5% 30.9% 1.6% 15847

Apartadó 21.4% 14.4% 33.2% 28.9% 2.1% 963

Arauca 26.7% 13.0% 32.9% 26.8% 0.6% 1694

Armenia 22.3% 14.1% 27.8% 34.7% 1.1% 2081

Atlántico 21.0% 16.5% 32.2% 28.5% 1.8% 4932

Barrancabermeja 20.9% 16.0% 26.1% 34.9% 2.1% 1554

Barranquilla 21.1% 15.3% 26.2% 35.9% 1.4% 9853

Bello 21.0% 13.9% 24.9% 39.1% 1.1% 3007

Bogotá, D.C. 18.3% 12.5% 26.8% 41.4% 0.9% 56179

Bolívar 23.7% 17.1% 32.6% 24.3% 2.4% 7251

Boyacá 22.7% 15.1% 31.2% 30.5% 0.5% 6690

Bucaramanga 19.8% 13.4% 22.0% 44.2% 0.6% 3788

Buenaventura 25.6% 15.9% 28.5% 28.0% 1.9% 2429

Buga 18.7% 13.8% 28.8% 37.5% 1.2% 690

Caldas 23.0% 12.7% 33.7% 29.9% 0.7% 3586

Cali 20.2% 14.0% 26.4% 38.1% 1.3% 15299

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

El Senado de la República decidió aprobar una ley para que se sancionen los estudiantes que en el 
colegio agredan de cualquier manera a sus compañeros. Con esta medida, se busca proteger la salud 
física y emocional de todos los estudiantes. ¿Cuál sería un efecto no deseado de esta medida?

A. Que se sancionen estudiantes que tienen un buen rendimiento académico. 
B. Que los agresores no quieran que se denuncien los casos de agresión.
C. Que el número de casos de agresión en los colegios disminuya sustancialmente.
D. Que los actos violentos se trasladen lejos de las instalaciones de los colegios.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caquetá 24.4% 14.9% 34.9% 23.4% 2.4% 1541

Cartagena 22.1% 16.3% 28.0% 32.1% 1.5% 8241

Cartago 20.7% 14.5% 30.4% 33.8% 0.6% 1041

Casanare 25.8% 14.3% 29.9% 29.1% 0.8% 2169

Cauca 22.4% 13.6% 36.5% 26.3% 1.2% 7495

Cesar 25.3% 17.2% 31.8% 24.4% 1.3% 4678

Chocó 21.9% 17.7% 30.4% 28.1% 1.8% 1733

Chía 18.7% 12.4% 18.2% 50.3% 0.4% 1312

Ciénaga 20.7% 16.9% 34.7% 25.9% 1.7% 1062

Cundinamarca 21.7% 13.3% 29.6% 34.9% 0.5% 12565

Córdoba 24.9% 16.9% 33.5% 23.6% 1.1% 8931

Cúcuta 23.8% 14.7% 25.3% 35.6% 0.6% 5663

Dosquebradas 22.1% 12.8% 28.5% 36.6% 0.1% 1205

Duitama 19.7% 13.4% 21.4% 45.2% 0.3% 1075

Envigado 15.0% 10.6% 19.7% 53.1% 1.6% 1310

Facatativá 24.2% 10.3% 27.6% 37.0% 0.9% 965

Florencia 23.6% 11.9% 31.5% 31.7% 1.2% 1286

Floridablanca 20.7% 14.2% 20.0% 44.5% 0.7% 1731

Fusagasugá 20.8% 13.6% 25.5% 38.3% 1.8% 884

Girardot 21.9% 16.1% 31.6% 29.8% 0.5% 752

Girón 23.5% 14.2% 25.2% 37.0% 0.1% 1040

Guainía 26.2% 12.4% 31.9% 28.6% 1.0% 210

Guaviare 24.6% 15.3% 32.6% 26.0% 1.5% 647

Huila 26.4% 14.4% 32.3% 26.1% 0.8% 4855

Ibagué 22.2% 13.2% 28.1% 35.5% 1.0% 4266

Ipiales 27.6% 16.3% 24.8% 30.9% 0.4% 892

Itagüí 22.7% 15.0% 24.0% 37.5% 0.9% 1390

Jamundí 20.7% 13.2% 30.5% 34.5% 1.0% 869

La Guajira 27.6% 17.5% 29.2% 25.0% 0.8% 2116

Lorica 22.4% 17.9% 35.3% 22.9% 1.5% 1161

Magangué 22.9% 13.0% 33.8% 29.1% 1.3% 936

Magdalena 24.5% 16.7% 33.1% 24.1% 1.6% 5445

Maicao 25.3% 15.8% 30.9% 26.8% 1.2% 1239

Malambo 22.5% 20.1% 27.2% 29.2% 0.9% 636

Manizales 19.5% 11.3% 28.2% 40.2% 0.7% 2319

Medellín 20.4% 13.4% 25.0% 39.8% 1.4% 14603

Meta 26.0% 13.8% 31.1% 28.2% 0.8% 3749

Montería 23.4% 15.9% 28.4% 31.2% 1.1% 3457

Mosquera 21.4% 12.1% 23.4% 42.8% 0.3% 1038

Nariño 26.3% 15.0% 29.1% 27.4% 2.2% 5648

Continúa en la siguiente página
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 22.7% 14.5% 25.0% 36.8% 1.0% 2664

Norte de Santander 24.3% 14.3% 30.2% 30.4% 0.9% 4825

Palmira 21.8% 13.6% 24.5% 39.3% 0.8% 2082

Pasto 23.6% 13.6% 24.9% 37.3% 0.6% 2809

Pereira 23.0% 12.4% 26.4% 36.8% 1.4% 3214

Piedecuesta 24.2% 13.3% 23.0% 38.4% 1.1% 942

Pitalito 25.2% 13.7% 27.8% 32.5% 0.7% 1014

Popayán 20.8% 12.8% 26.2% 38.9% 1.4% 2126

Putumayo 24.7% 13.8% 31.6% 26.3% 3.7% 2567

Quibdó 20.4% 15.9% 28.8% 32.2% 2.8% 1076

Quindío 22.3% 13.2% 31.2% 31.9% 1.4% 1674

Riohacha 23.3% 14.5% 29.0% 31.8% 1.4% 1339

Rionegro 20.4% 12.4% 23.4% 42.3% 1.5% 912

Risaralda 24.5% 13.7% 32.7% 27.9% 1.1% 1813

Sabaneta 21.7% 9.7% 16.8% 47.4% 4.4% 475

Sahagún 24.8% 16.6% 30.3% 27.7% 0.6% 971

San Andrés 24.0% 16.5% 26.1% 31.7% 1.7% 417

Santa Marta 21.9% 14.4% 31.1% 30.9% 1.7% 4365

Santander 23.8% 15.0% 27.8% 32.7% 0.7% 5406

Sincelejo 22.4% 14.3% 28.9% 33.2% 1.2% 2431

Soacha 23.0% 12.9% 30.9% 32.3% 1.0% 4455

Sogamoso 23.7% 12.3% 22.6% 41.1% 0.3% 1167

Soledad 21.8% 16.5% 27.8% 31.9% 2.1% 3671

Sucre 24.8% 16.0% 33.6% 24.7% 0.9% 5365

Tolima 21.8% 14.3% 36.9% 26.1% 0.9% 6421

Tuluá 19.5% 14.0% 30.2% 35.9% 0.4% 1624

Tumaco 24.2% 15.5% 31.9% 26.6% 1.8% 1275

Tunja 20.7% 13.0% 20.2% 45.4% 0.8% 1417

Turbo 26.0% 16.2% 31.5% 24.9% 1.4% 1315

Uribia 29.3% 13.8% 26.4% 29.9% 0.6% 311

Valle del Cauca 23.4% 14.6% 32.4% 28.4% 1.2% 5808

Valledupar 24.2% 15.6% 28.0% 30.8% 1.5% 3740

Vaupés 21.6% 14.3% 35.1% 27.7% 1.3% 231

Vichada 24.6% 14.8% 32.7% 27.1% 0.7% 431

Villavicencio 23.5% 13.8% 24.9% 37.1% 0.7% 3811

Yopal 23.8% 13.2% 27.7% 34.4% 0.8% 1363

Yumbo 19.7% 13.5% 30.9% 35.0% 1.0% 935

Zipaquirá 22.1% 13.6% 24.0% 40.2% 0.2% 1077

Colombia 22.0% 14.2% 28.8% 33.8% 1.2% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Analiza las diferentes perspectivas presentes en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

•	 Pregunta 19.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 12.3% 35.2% 35.8% 14.1% 2.6% 505

Antioquia 9.8% 23.0% 52.4% 13.2% 1.6% 15847

Apartadó 11.7% 24.4% 49.4% 13.1% 1.3% 963

Arauca 10.4% 23.8% 51.5% 13.3% 0.9% 1694

Armenia 9.6% 18.8% 56.6% 13.9% 1.2% 2081

Atlántico 14.1% 27.4% 41.7% 15.0% 1.7% 4932

Barrancabermeja 10.1% 21.9% 52.6% 13.6% 1.8% 1554

Barranquilla 10.1% 21.9% 55.0% 11.5% 1.5% 9853

Bello 8.4% 19.3% 58.4% 13.1% 0.9% 3007

Bogotá, D.C. 7.9% 18.8% 60.7% 11.6% 1.0% 56179

Bolívar 14.4% 30.6% 37.7% 15.2% 2.1% 7251

Boyacá 9.9% 21.2% 55.5% 12.8% 0.6% 6690

Bucaramanga 7.8% 15.5% 64.9% 11.2% 0.5% 3788

Buenaventura 13.8% 28.5% 42.8% 13.3% 1.5% 2429

Buga 9.4% 19.4% 58.6% 11.7% 0.9% 690

Caldas 8.9% 21.8% 54.7% 13.9% 0.7% 3586

Cali 8.5% 20.1% 57.6% 12.5% 1.3% 15299

Caquetá 11.5% 26.0% 42.6% 17.3% 2.7% 1541

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

En clase de Ciencias Naturales algunos alumnos decidieron formar un grupo ecológico para promover 
el cuidado y conservación de los recursos naturales en su municipio, haciendo charlas que ayuden a las 
personas a tomar conciencia de la necesidad de cuidar estos recursos. Este grupo ecológico propone 
realizar una campaña de reflexión y reciclaje con los pobladores. Un grupo de padres de familia autoriza 
a sus hijos a participar, pero dicen que estas actividades son una pérdida de tiempo. ¿Qué consecuencia 
puede tener el comentario de los padres de familia?

A. Que los estudiantes fomenten el reciclaje de basuras en el municipio.
B. Que los estudiantes tomen conciencia sobre el cuidado del medio ambiente.
C. Que los estudiantes sean indiferentes frente al cuidado del medio ambiente.
D. Que los estudiantes sean indiferentes frente a lo que dicen sus padres.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartagena 12.3% 26.1% 45.8% 14.1% 1.7% 8241

Cartago 9.9% 22.0% 57.2% 10.1% 0.9% 1041

Casanare 10.2% 23.7% 51.5% 14.0% 0.6% 2169

Cauca 11.3% 29.9% 42.7% 14.7% 1.3% 7495

Cesar 14.0% 27.2% 41.8% 15.8% 1.2% 4678

Chocó 14.9% 32.2% 34.7% 16.6% 1.6% 1733

Chía 5.6% 12.6% 70.1% 11.4% 0.3% 1312

Ciénaga 16.9% 30.1% 36.3% 14.9% 1.8% 1062

Cundinamarca 8.7% 19.7% 59.1% 12.0% 0.5% 12565

Córdoba 14.7% 30.4% 39.7% 14.0% 1.1% 8931

Cúcuta 9.0% 21.4% 57.1% 11.8% 0.6% 5663

Dosquebradas 8.0% 16.6% 62.2% 13.0% 0.2% 1205

Duitama 6.1% 14.2% 69.2% 10.1% 0.3% 1075

Envigado 6.8% 13.9% 65.9% 12.0% 1.5% 1310

Facatativá 7.9% 18.1% 61.6% 11.6% 0.8% 965

Florencia 7.9% 21.1% 55.1% 14.9% 1.1% 1286

Floridablanca 5.7% 14.3% 68.1% 11.3% 0.7% 1731

Fusagasugá 9.6% 15.0% 62.2% 11.1% 2.0% 884

Girardot 11.8% 24.9% 48.5% 14.1% 0.7% 752

Girón 7.1% 22.0% 60.7% 9.8% 0.4% 1040

Guainía 10.5% 29.0% 45.2% 13.8% 1.4% 210

Guaviare 11.0% 28.9% 45.3% 13.1% 1.7% 647

Huila 9.8% 23.5% 51.6% 14.1% 0.9% 4855

Ibagué 8.7% 20.8% 56.9% 12.5% 1.1% 4266

Ipiales 7.6% 16.9% 63.3% 11.3% 0.8% 892

Itagüí 11.2% 18.5% 55.0% 14.6% 0.8% 1390

Jamundí 9.3% 24.5% 52.5% 12.4% 1.3% 869

La Guajira 13.7% 30.7% 40.3% 14.1% 1.2% 2116

Lorica 15.4% 31.0% 38.2% 14.4% 1.0% 1161

Magangué 12.9% 28.5% 43.5% 13.6% 1.5% 936

Magdalena 14.4% 30.6% 37.9% 15.5% 1.6% 5445

Maicao 13.4% 30.4% 42.1% 12.6% 1.5% 1239

Malambo 13.8% 23.9% 48.7% 13.2% 0.3% 636

Manizales 7.9% 20.1% 60.2% 10.9% 0.9% 2319

Medellín 9.4% 19.2% 57.9% 12.2% 1.4% 14603

Meta 11.1% 23.1% 51.0% 14.2% 0.6% 3749

Montería 11.4% 24.6% 49.4% 13.4% 1.2% 3457

Mosquera 5.7% 15.6% 66.5% 11.8% 0.5% 1038

Nariño 8.1% 20.7% 56.1% 13.1% 2.1% 5648

Neiva 7.1% 19.6% 58.6% 13.7% 1.0% 2664

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Norte de Santander 10.3% 22.9% 52.2% 13.6% 0.9% 4825

Palmira 8.6% 18.1% 61.0% 11.3% 0.9% 2082

Pasto 6.7% 17.4% 64.4% 10.9% 0.6% 2809

Pereira 7.3% 19.4% 58.3% 13.7% 1.4% 3214

Piedecuesta 9.1% 18.5% 59.6% 11.6% 1.3% 942

Pitalito 8.0% 18.4% 57.2% 15.6% 0.8% 1014

Popayán 6.4% 18.1% 60.7% 13.4% 1.5% 2126

Putumayo 9.9% 24.3% 47.0% 15.2% 3.6% 2567

Quibdó 12.5% 27.3% 40.9% 15.5% 3.8% 1076

Quindío 8.3% 22.0% 54.2% 14.2% 1.3% 1674

Riohacha 10.9% 28.2% 45.8% 13.4% 1.6% 1339

Rionegro 5.5% 16.0% 66.0% 11.2% 1.3% 912

Risaralda 9.2% 24.4% 52.3% 13.0% 1.0% 1813

Sabaneta 5.5% 14.5% 64.2% 10.9% 4.8% 475

Sahagún 12.2% 27.9% 46.5% 12.7% 0.7% 971

San Andrés 11.3% 29.5% 41.5% 16.3% 1.4% 417

Santa Marta 11.3% 24.2% 49.3% 13.6% 1.5% 4365

Santander 9.8% 19.8% 56.8% 12.8% 0.8% 5406

Sincelejo 9.5% 25.2% 53.4% 10.7% 1.2% 2431

Soacha 9.7% 22.1% 56.5% 10.8% 0.9% 4455

Sogamoso 6.1% 15.8% 68.2% 9.6% 0.3% 1167

Soledad 12.1% 22.9% 50.1% 12.8% 2.1% 3671

Sucre 14.9% 31.0% 39.2% 14.1% 0.8% 5365

Tolima 11.7% 27.3% 46.7% 13.6% 0.8% 6421

Tuluá 8.3% 21.0% 56.8% 13.0% 0.9% 1624

Tumaco 12.6% 32.5% 35.0% 18.0% 2.0% 1275

Tunja 6.0% 14.0% 68.0% 11.3% 0.7% 1417

Turbo 13.1% 28.6% 43.8% 13.2% 1.3% 1315

Uribia 10.0% 50.2% 24.8% 14.8% 0.3% 311

Valle del Cauca 10.6% 23.3% 51.1% 13.7% 1.3% 5808

Valledupar 10.9% 25.6% 48.6% 13.4% 1.6% 3740

Vaupés 8.2% 44.6% 30.7% 15.2% 1.3% 231

Vichada 11.8% 34.6% 36.2% 16.9% 0.5% 431

Villavicencio 7.6% 18.4% 61.9% 11.3% 0.8% 3811

Yopal 7.8% 22.0% 58.0% 11.7% 0.5% 1363

Yumbo 7.3% 23.1% 53.5% 15.6% 0.5% 935

Zipaquirá 8.6% 16.3% 61.7% 13.0% 0.4% 1077

Colombia 9.9% 22.4% 53.6% 12.9% 1.2% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta A

•	 Pregunta 20.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 26.3% 37.4% 17.4% 16.4% 2.4% 505

Antioquia 38.5% 34.4% 14.4% 11.2% 1.5% 15847

Apartadó 35.6% 33.6% 16.4% 12.8% 1.6% 963

Arauca 36.2% 38.8% 13.6% 10.9% 0.5% 1694

Armenia 39.7% 36.0% 14.1% 9.2% 1.0% 2081

Atlántico 35.6% 34.1% 16.4% 12.4% 1.6% 4932

Barrancabermeja 40.3% 34.5% 13.1% 10.0% 2.1% 1554

Barranquilla 40.6% 34.1% 13.3% 10.5% 1.5% 9853

Bello 44.1% 30.9% 14.7% 9.4% 0.9% 3007

Bogotá, D.C. 41.7% 34.4% 13.9% 9.1% 1.0% 56179

Bolívar 31.6% 36.1% 17.1% 13.2% 2.0% 7251

Boyacá 38.8% 35.9% 13.7% 11.1% 0.5% 6690

Bucaramanga 45.2% 34.2% 12.2% 7.7% 0.7% 3788

Buenaventura 34.1% 31.9% 17.6% 14.4% 2.0% 2429

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

En un municipio deben hacerse obras para ampliar la cobertura de la red de suministro de agua potable. 
Estas obras deben atravesar un parque donde hay un pequeño bosque y donde queda el polideportivo. 
Ante las manifestaciones de inquietud de los habitantes del municipio, el alcalde dice que esto no 
causará inconvenientes, pues el presupuesto municipal contempla el costo de la obra de la red de agua 
potable y la reforestación de las zonas verdes afectadas. De acuerdo con lo que afirma el alcalde, ¿qué 
aspecto de la situación parece que no se ha tenido en cuenta?

A. La disponibilidad de un espacio donde la comunidad pueda continuar practicando sus activida-
des deportivas.

B. La protección al bosque y al medio ambiente, dada la importancia que estos tienen en la salud de 
los residentes.

C. La consecución de los fondos con los cuales se financiará la obra y la reparación del bosque afectado 
por ella.

D. El acceso de la totalidad de las familias del municipio al servicio de agua potable.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 38.6% 35.8% 14.5% 9.7% 1.4% 690

Caldas 39.2% 35.3% 13.6% 11.3% 0.6% 3586

Cali 39.8% 34.7% 14.4% 9.8% 1.3% 15299

Caquetá 32.1% 37.1% 15.6% 13.0% 2.3% 1541

Cartagena 37.8% 34.6% 15.7% 10.5% 1.4% 8241

Cartago 40.0% 34.5% 15.3% 9.7% 0.6% 1041

Casanare 39.4% 34.6% 14.7% 10.6% 0.6% 2169

Cauca 33.4% 36.8% 14.9% 13.7% 1.2% 7495

Cesar 32.9% 38.6% 15.9% 11.3% 1.2% 4678

Chocó 32.7% 31.9% 18.2% 15.6% 1.7% 1733

Chía 47.2% 32.3% 12.9% 7.1% 0.5% 1312

Ciénaga 31.2% 36.4% 16.2% 14.2% 2.0% 1062

Cundinamarca 40.6% 35.1% 14.3% 9.6% 0.4% 12565

Córdoba 33.1% 37.6% 15.8% 12.4% 1.1% 8931

Cúcuta 41.9% 33.6% 14.9% 9.1% 0.6% 5663

Dosquebradas 40.3% 35.3% 13.4% 10.6% 0.3% 1205

Duitama 43.7% 35.9% 12.1% 8.0% 0.3% 1075

Envigado 52.5% 25.7% 14.1% 6.0% 1.6% 1310

Facatativá 42.5% 32.8% 15.6% 8.3% 0.7% 965

Florencia 35.5% 39.6% 14.6% 9.6% 0.8% 1286

Floridablanca 42.9% 35.7% 13.1% 7.6% 0.8% 1731

Fusagasugá 45.1% 30.8% 13.2% 9.0% 1.8% 884

Girardot 39.1% 35.8% 14.4% 10.1% 0.7% 752

Girón 37.7% 36.6% 16.0% 9.5% 0.2% 1040

Guainía 39.0% 36.7% 8.6% 13.8% 1.9% 210

Guaviare 32.1% 40.6% 14.1% 11.9% 1.2% 647

Huila 36.1% 38.2% 14.3% 10.6% 0.9% 4855

Ibagué 40.1% 34.8% 14.3% 9.7% 1.0% 4266

Ipiales 38.6% 34.3% 14.8% 11.8% 0.6% 892

Itagüí 41.2% 29.6% 17.2% 11.2% 0.9% 1390

Jamundí 36.2% 38.3% 13.2% 11.0% 1.2% 869

La Guajira 36.0% 34.3% 15.8% 13.1% 0.9% 2116

Lorica 32.3% 32.3% 18.3% 15.8% 1.3% 1161

Magangué 35.9% 34.1% 15.0% 14.4% 0.6% 936

Magdalena 31.4% 37.3% 16.2% 13.6% 1.6% 5445

Maicao 31.8% 36.2% 15.9% 15.0% 1.1% 1239

Malambo 38.5% 34.3% 15.1% 11.8% 0.3% 636

Manizales 44.5% 32.5% 12.8% 9.5% 0.7% 2319

Medellín 42.0% 31.1% 15.7% 9.7% 1.5% 14603

Meta 33.9% 38.1% 15.5% 11.8% 0.7% 3749

Montería 38.9% 35.3% 15.3% 9.4% 1.1% 3457

Continúa en la siguiente página
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Mosquera 43.0% 34.3% 14.5% 7.4% 0.8% 1038

Nariño 38.9% 35.2% 12.8% 10.9% 2.2% 5648

Neiva 42.4% 34.2% 13.3% 9.3% 0.9% 2664

Norte de Santander 37.7% 36.6% 14.7% 10.3% 0.7% 4825

Palmira 44.5% 31.5% 13.7% 9.3% 1.0% 2082

Pasto 43.2% 34.6% 13.0% 8.8% 0.5% 2809

Pereira 39.8% 35.8% 14.4% 8.6% 1.4% 3214

Piedecuesta 40.2% 35.5% 13.3% 10.0% 1.1% 942

Pitalito 37.6% 38.5% 13.1% 10.3% 0.6% 1014

Popayán 39.2% 34.9% 14.2% 10.4% 1.3% 2126

Putumayo 34.6% 35.8% 15.1% 10.8% 3.8% 2567

Quibdó 32.0% 32.7% 19.2% 12.8% 3.3% 1076

Quindío 38.3% 36.6% 14.8% 9.2% 1.1% 1674

Riohacha 36.8% 33.8% 15.4% 12.0% 1.9% 1339

Rionegro 45.4% 33.7% 13.2% 6.5% 1.3% 912

Risaralda 36.8% 36.0% 15.3% 10.9% 1.0% 1813

Sabaneta 49.1% 31.2% 9.1% 6.3% 4.4% 475

Sahagún 36.0% 36.4% 17.0% 9.9% 0.7% 971

San Andrés 34.1% 36.0% 16.1% 12.0% 1.9% 417

Santa Marta 40.0% 33.1% 14.5% 10.9% 1.6% 4365

Santander 39.8% 36.4% 12.9% 10.4% 0.6% 5406

Sincelejo 41.5% 34.3% 14.0% 9.3% 0.9% 2431

Soacha 38.0% 35.6% 15.8% 9.8% 0.8% 4455

Sogamoso 44.3% 35.1% 12.9% 7.5% 0.2% 1167

Soledad 37.5% 35.4% 15.0% 10.2% 1.9% 3671

Sucre 33.3% 37.6% 15.1% 13.2% 0.8% 5365

Tolima 34.5% 38.5% 14.4% 11.9% 0.7% 6421

Tuluá 42.6% 32.3% 13.4% 11.1% 0.6% 1624

Tumaco 31.0% 34.2% 15.9% 17.0% 1.9% 1275

Tunja 48.1% 32.0% 10.2% 9.5% 0.2% 1417

Turbo 31.3% 37.7% 17.1% 13.0% 0.9% 1315

Uribia 29.9% 32.2% 16.1% 21.2% 0.6% 311

Valle del Cauca 37.4% 35.2% 15.2% 11.2% 1.0% 5808

Valledupar 37.7% 35.4% 14.9% 10.5% 1.5% 3740

Vaupés 29.9% 39.8% 13.4% 15.6% 1.3% 231

Vichada 33.6% 34.3% 15.1% 16.2% 0.7% 431

Villavicencio 40.3% 37.0% 13.6% 8.3% 0.8% 3811

Yopal 37.9% 38.3% 15.0% 8.3% 0.6% 1363

Yumbo 39.1% 34.7% 15.6% 10.3% 0.3% 935

Zipaquirá 41.0% 34.7% 15.8% 8.3% 0.2% 1077

Colombia 38.8% 35.0% 14.6% 10.5% 1.1% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 21.

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Estructura

En una ciudad, se presenta un alto nivel de accidentalidad en los motociclistas. El alcalde contrató algunos 
asesores para buscar soluciones, y estos presentaron tres propuestas: (1) realizar cursos de prevención 
para capacitar a los motociclistas; (2) construir nuevas vías para uso exclusivo de los motociclistas y (3) 
restringir el tránsito de motocicletas durante determinadas horas del día. El alcalde, teniendo en cuenta 
la falta de popularidad de su gobierno, decide aplicar la propuesta (3).

En relación con su popularidad, ¿la propuesta que aplicó el alcalde es adecuada o inadecuada?

A. Adecuada, pues esta generaría el apoyo de los motociclistas porque es la solución más conveniente 
para ellos.

B. Inadecuada, pues es la propuesta que requiere la mayor inversión económica, lo cual generaría 
rechazo de la población. 

C. Adecuada, pues esta propuesta garantizaría los mayores niveles de conciencia y prevención en 
los motociclistas.

D. Inadecuada, pues esta le generaría un conflicto con los motociclistas, lo cual no sería positivo 
para su gobierno.
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Amazonas 23.0% 13.5% 32.5% 28.7% 2.4% 505

Antioquia 16.3% 12.6% 31.9% 37.5% 1.7% 15847

Apartadó 18.3% 13.5% 35.1% 31.5% 1.7% 963

Arauca 15.1% 11.2% 34.1% 38.7% 0.9% 1694

Armenia 13.5% 13.0% 28.6% 43.5% 1.4% 2081

Atlántico 22.2% 14.3% 31.1% 30.4% 2.1% 4932

Barrancabermeja 14.2% 11.9% 33.8% 38.2% 1.9% 1554

Barranquilla 16.0% 12.2% 30.1% 40.2% 1.6% 9853

Bello 14.0% 11.7% 28.6% 44.7% 1.1% 3007

Bogotá, D.C. 11.6% 11.1% 24.7% 51.5% 1.1% 56179

Bolívar 20.8% 16.5% 33.5% 26.7% 2.5% 7251

Boyacá 13.9% 11.2% 31.3% 43.1% 0.6% 6690

Bucaramanga 10.6% 9.7% 27.0% 52.0% 0.7% 3788

Buenaventura 23.0% 15.4% 34.3% 25.1% 2.2% 2429

Buga 14.5% 11.3% 28.7% 43.6% 1.9% 690

Caldas 15.4% 12.1% 32.1% 39.5% 0.9% 3586

Cali 14.0% 12.0% 27.2% 45.3% 1.4% 15299

Caquetá 16.9% 13.3% 33.3% 34.0% 2.5% 1541

Cartagena 19.9% 15.3% 32.4% 30.7% 1.6% 8241

Cartago 14.2% 10.6% 33.8% 40.5% 0.9% 1041

Casanare 14.1% 12.8% 32.3% 39.9% 0.8% 2169

Cauca 18.9% 13.6% 35.0% 30.9% 1.7% 7495

Cesar 19.4% 13.6% 36.7% 29.0% 1.3% 4678

Chocó 22.7% 17.7% 31.6% 26.1% 1.8% 1733

Chía 8.2% 7.3% 23.2% 60.7% 0.5% 1312

Ciénaga 23.3% 16.3% 33.4% 25.1% 1.9% 1062

Cundinamarca 12.1% 10.5% 28.4% 48.4% 0.5% 12565

Córdoba 19.9% 15.0% 35.6% 27.9% 1.7% 8931

Cúcuta 14.7% 12.3% 32.0% 40.4% 0.6% 5663

Dosquebradas 11.1% 11.3% 26.9% 49.9% 0.8% 1205

Duitama 8.5% 8.2% 23.8% 59.3% 0.2% 1075

Envigado 12.2% 10.3% 19.9% 55.9% 1.7% 1310

Facatativá 9.5% 12.1% 24.1% 53.5% 0.7% 965

Florencia 12.4% 11.8% 32.7% 41.8% 1.3% 1286

Floridablanca 11.5% 9.2% 28.2% 50.4% 0.7% 1731

Fusagasugá 12.1% 10.0% 24.4% 51.9% 1.6% 884

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Girardot 15.7% 11.8% 36.8% 35.0% 0.7% 752

Girón 16.4% 10.4% 30.8% 42.3% 0.1% 1040

Guainía 19.5% 10.0% 38.1% 31.0% 1.4% 210

Guaviare 18.7% 13.3% 32.8% 33.5% 1.7% 647

Huila 15.9% 12.1% 36.0% 35.1% 0.9% 4855

Ibagué 13.4% 11.3% 30.3% 43.9% 1.2% 4266

Ipiales 15.0% 9.6% 31.4% 43.4% 0.6% 892

Itagüí 14.7% 14.2% 26.9% 42.9% 1.2% 1390

Jamundí 13.5% 11.5% 32.0% 41.7% 1.4% 869

La Guajira 21.2% 14.5% 34.5% 28.6% 1.3% 2116

Lorica 21.2% 18.6% 31.9% 26.4% 1.9% 1161

Magangué 20.1% 14.3% 36.4% 28.2% 1.0% 936

Magdalena 22.3% 15.9% 33.9% 25.8% 2.1% 5445

Maicao 20.7% 15.9% 29.6% 32.4% 1.4% 1239

Malambo 17.0% 14.6% 34.3% 33.5% 0.6% 636

Manizales 11.5% 10.9% 28.8% 48.0% 0.8% 2319

Medellín 14.6% 13.7% 27.3% 42.8% 1.6% 14603

Meta 15.3% 12.6% 35.3% 36.0% 0.7% 3749

Montería 16.9% 14.3% 31.9% 35.5% 1.4% 3457

Mosquera 10.6% 6.8% 23.0% 59.0% 0.6% 1038

Nariño 15.1% 10.9% 34.3% 37.6% 2.2% 5648

Neiva 11.9% 10.5% 34.4% 42.3% 0.9% 2664

Norte de Santander 15.3% 11.1% 34.9% 37.8% 0.9% 4825

Palmira 11.4% 11.0% 31.5% 45.1% 1.1% 2082

Pasto 11.9% 9.2% 31.3% 47.0% 0.6% 2809

Pereira 13.1% 11.8% 28.7% 44.7% 1.6% 3214

Piedecuesta 11.7% 10.5% 27.2% 49.0% 1.6% 942

Pitalito 13.7% 9.6% 30.0% 46.0% 0.8% 1014

Popayán 12.6% 9.5% 29.9% 46.7% 1.4% 2126

Putumayo 15.9% 12.8% 34.7% 32.6% 3.9% 2567

Quibdó 20.6% 15.2% 32.0% 28.2% 4.0% 1076

Quindío 14.4% 12.5% 29.9% 41.6% 1.5% 1674

Riohacha 18.6% 13.4% 30.2% 35.8% 1.9% 1339

Rionegro 10.6% 10.1% 25.5% 52.3% 1.4% 912

Risaralda 15.3% 12.2% 31.6% 39.7% 1.1% 1813

Sabaneta 8.6% 8.8% 21.7% 56.2% 4.6% 475

Sahagún 17.8% 14.0% 33.3% 33.9% 1.0% 971

San Andrés 20.9% 14.6% 30.7% 31.4% 2.4% 417

Santa Marta 18.0% 12.9% 32.6% 34.8% 1.7% 4365

Santander 13.2% 11.2% 31.4% 43.4% 0.9% 5406

Continúa en la siguiente página
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Sincelejo 15.6% 12.3% 34.6% 36.2% 1.3% 2431

Soacha 13.2% 13.0% 28.4% 44.6% 0.9% 4455

Sogamoso 9.9% 9.3% 28.2% 52.4% 0.3% 1167

Soledad 19.2% 12.7% 31.1% 35.1% 1.9% 3671

Sucre 21.2% 15.4% 33.6% 28.9% 0.8% 5365

Tolima 17.4% 12.6% 34.9% 34.1% 0.9% 6421

Tuluá 13.5% 12.6% 29.9% 43.2% 0.8% 1624

Tumaco 20.8% 18.4% 33.5% 24.7% 2.7% 1275

Tunja 9.5% 8.4% 23.0% 58.6% 0.4% 1417

Turbo 19.8% 15.4% 34.4% 29.2% 1.1% 1315

Uribia 26.7% 15.8% 34.7% 22.5% 0.3% 311

Valle del Cauca 16.4% 12.4% 33.1% 36.7% 1.4% 5808

Valledupar 17.9% 13.8% 29.6% 37.1% 1.5% 3740

Vaupés 17.3% 14.3% 39.0% 28.1% 1.3% 231

Vichada 20.0% 11.4% 35.7% 32.3% 0.7% 431

Villavicencio 12.0% 10.5% 32.5% 43.9% 1.1% 3811

Yopal 12.1% 10.8% 35.3% 41.2% 0.7% 1363

Yumbo 14.9% 11.7% 30.4% 42.5% 0.6% 935

Zipaquirá 12.6% 9.6% 27.8% 49.9% 0.2% 1077

Colombia 15.2% 12.4% 30.3% 40.8% 1.3% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 22.

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Satisfactorio
Respuesta correcta A

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 58.4% 6.9% 8.9% 22.8% 3.0% 505

Antioquia 64.5% 7.3% 8.0% 18.6% 1.6% 15847

Apartadó 59.1% 9.6% 11.2% 18.3% 1.9% 963

Arauca 69.9% 6.4% 7.0% 15.8% 0.9% 1694

Armenia 67.1% 7.6% 8.6% 15.6% 1.2% 2081

Atlántico 56.0% 9.8% 11.4% 20.6% 2.1% 4932

Barrancabermeja 64.6% 6.9% 9.6% 16.0% 2.9% 1554

Barranquilla 67.4% 7.8% 8.1% 15.2% 1.5% 9853

Bello 69.7% 7.0% 7.3% 14.9% 1.1% 3007

Bogotá, D.C. 71.9% 6.0% 6.7% 14.3% 1.1% 56179

Bolívar 51.4% 11.1% 14.6% 20.5% 2.3% 7251

Boyacá 68.3% 6.7% 7.1% 17.2% 0.7% 6690

Bucaramanga 74.9% 5.2% 6.2% 13.1% 0.6% 3788

Buenaventura 55.3% 8.8% 11.9% 21.9% 2.1% 2429

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Felipe y su padre conversan una tarde después del colegio. Felipe le cuenta que la rectora decidió que 
cuando algún alumno llegara tarde, realizará una exposición en frente de su profesor o profesora de 
clase acerca de la responsabilidad y compromiso, y que esto llevó a que disminuyera la cantidad de 
estudiantes retrasados. El padre de Felipe, rector de otra escuela, se interesó por la iniciativa de la rectora 
y decidió implementarla en su escuela. 

¿Cuál es la principal condición que debería tener en cuenta el papá de Felipe para que esta solución 
pueda aplicarse de forma exitosa en su escuela?

A. Debe contar con el apoyo de los profesores.

B. Debe cambiar la exposición por un castigo más fuerte.

C. Debe cambiar el horario de entrada de la escuela.

D. Debe contar con el apoyo de la rectora del colegio de Felipe.



75Cuadernillo de prueba
Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 68.4% 5.8% 7.1% 17.4% 1.3% 690

Caldas 68.1% 6.0% 6.7% 18.5% 0.7% 3586

Cali 67.7% 6.8% 7.9% 16.2% 1.4% 15299

Caquetá 58.3% 7.9% 11.1% 19.7% 2.9% 1541

Cartagena 58.8% 10.0% 11.2% 18.3% 1.7% 8241

Cartago 70.0% 6.3% 7.2% 15.7% 0.8% 1041

Casanare 66.6% 7.8% 7.2% 17.6% 0.9% 2169

Cauca 58.9% 8.0% 10.7% 20.9% 1.6% 7495

Cesar 57.3% 9.7% 10.8% 20.7% 1.4% 4678

Chocó 48.9% 11.8% 13.0% 23.7% 2.5% 1733

Chía 77.2% 3.7% 5.4% 13.2% 0.5% 1312

Ciénaga 52.2% 11.2% 14.3% 20.4% 1.9% 1062

Cundinamarca 70.9% 6.0% 6.6% 16.0% 0.5% 12565

Córdoba 55.7% 9.2% 13.3% 20.4% 1.4% 8931

Cúcuta 70.1% 6.6% 7.3% 15.5% 0.6% 5663

Dosquebradas 73.4% 5.7% 6.4% 13.5% 0.9% 1205

Duitama 77.6% 3.5% 4.1% 14.7% 0.1% 1075

Envigado 72.4% 6.4% 5.5% 13.9% 1.8% 1310

Facatativá 74.3% 5.3% 5.2% 14.2% 1.0% 965

Florencia 70.5% 7.1% 6.1% 15.1% 1.2% 1286

Floridablanca 76.8% 5.4% 4.2% 12.7% 0.9% 1731

Fusagasugá 69.7% 7.9% 7.2% 13.2% 1.9% 884

Girardot 63.3% 8.4% 7.7% 20.3% 0.3% 752

Girón 71.9% 6.4% 6.9% 14.2% 0.5% 1040

Guainía 63.3% 7.6% 6.7% 20.0% 2.4% 210

Guaviare 60.7% 9.9% 10.2% 17.6% 1.5% 647

Huila 67.0% 6.7% 7.6% 17.7% 1.0% 4855

Ibagué 69.8% 5.8% 6.8% 16.3% 1.2% 4266

Ipiales 75.4% 6.1% 5.8% 12.1% 0.6% 892

Itagüí 62.2% 10.9% 9.6% 16.5% 0.8% 1390

Jamundí 67.9% 6.7% 8.3% 15.7% 1.5% 869

La Guajira 56.8% 9.8% 12.2% 20.1% 1.1% 2116

Lorica 54.7% 11.5% 12.6% 19.8% 1.4% 1161

Magangué 56.6% 7.4% 12.3% 22.6% 1.1% 936

Magdalena 53.1% 10.1% 13.2% 21.6% 2.0% 5445

Maicao 58.9% 7.7% 12.1% 19.9% 1.3% 1239

Malambo 59.1% 9.7% 9.7% 20.8% 0.6% 636

Manizales 71.5% 5.6% 6.3% 15.5% 1.1% 2319

Medellín 66.3% 7.6% 8.4% 16.0% 1.6% 14603

Meta 63.9% 9.1% 8.6% 17.7% 0.7% 3749

Montería 63.0% 8.2% 10.8% 17.0% 0.9% 3457

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 73.3% 4.4% 6.0% 15.5% 0.8% 1038

Nariño 68.5% 5.8% 8.0% 15.5% 2.2% 5648

Neiva 73.6% 5.6% 6.0% 13.9% 0.9% 2664

Norte de Santander 68.2% 6.9% 7.5% 16.6% 1.0% 4825

Palmira 71.0% 6.6% 7.1% 14.4% 1.0% 2082

Pasto 73.4% 5.8% 5.8% 14.6% 0.5% 2809

Pereira 70.6% 5.6% 5.7% 16.5% 1.6% 3214

Piedecuesta 70.9% 7.4% 6.9% 13.8% 1.0% 942

Pitalito 75.5% 4.4% 5.8% 13.4% 0.8% 1014

Popayán 72.5% 4.8% 5.9% 15.2% 1.6% 2126

Putumayo 61.2% 7.5% 8.7% 18.7% 3.9% 2567

Quibdó 53.7% 10.9% 12.1% 19.8% 3.5% 1076

Quindío 66.7% 8.2% 6.4% 17.3% 1.4% 1674

Riohacha 62.4% 6.8% 11.5% 17.6% 1.8% 1339

Rionegro 71.2% 5.9% 5.5% 15.8% 1.6% 912

Risaralda 63.2% 7.7% 8.8% 19.5% 0.9% 1813

Sabaneta 71.6% 4.4% 5.7% 13.3% 5.1% 475

Sahagún 64.3% 6.5% 9.4% 18.9% 0.9% 971

San Andrés 55.2% 8.9% 11.5% 22.3% 2.2% 417

Santa Marta 61.2% 8.4% 9.5% 19.2% 1.8% 4365

Santander 70.4% 5.7% 7.0% 16.2% 0.7% 5406

Sincelejo 65.7% 7.5% 9.7% 16.1% 0.9% 2431

Soacha 69.1% 7.0% 7.0% 16.0% 0.9% 4455

Sogamoso 75.7% 4.9% 5.1% 14.2% 0.1% 1167

Soledad 64.1% 8.6% 8.6% 16.5% 2.2% 3671

Sucre 55.2% 8.2% 13.4% 22.2% 0.9% 5365

Tolima 62.8% 7.8% 9.1% 19.3% 1.0% 6421

Tuluá 69.5% 5.5% 6.0% 18.2% 0.9% 1624

Tumaco 50.8% 10.4% 12.9% 23.2% 2.7% 1275

Tunja 76.4% 6.8% 4.3% 12.3% 0.3% 1417

Turbo 58.3% 8.3% 10.0% 21.9% 1.4% 1315

Uribia 48.2% 10.0% 15.1% 26.4% 0.3% 311

Valle del Cauca 62.1% 8.4% 8.7% 19.2% 1.5% 5808

Valledupar 62.5% 8.4% 9.3% 18.0% 1.8% 3740

Vaupés 49.8% 10.4% 14.3% 24.2% 1.3% 231

Vichada 59.4% 9.3% 8.8% 21.8% 0.7% 431

Villavicencio 73.2% 5.8% 5.8% 14.2% 1.0% 3811

Yopal 73.1% 5.0% 6.0% 15.0% 0.9% 1363

Yumbo 68.0% 5.7% 6.2% 19.8% 0.3% 935

Zipaquirá 72.3% 4.2% 6.1% 16.9% 0.5% 1077

Colombia 66.1% 7.3% 8.4% 17.0% 1.3% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 23.

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 20.0% 25.0% 19.4% 32.7% 3.0% 505

Antioquia 20.6% 17.1% 17.4% 43.1% 1.8% 15847

Apartadó 21.2% 16.5% 18.0% 42.7% 1.7% 963

Arauca 19.8% 18.7% 16.0% 44.6% 0.9% 1694

Armenia 19.8% 16.9% 15.9% 46.2% 1.2% 2081

Atlántico 22.3% 18.8% 18.5% 38.2% 2.2% 4932

Barrancabermeja 22.0% 16.9% 17.1% 41.4% 2.6% 1554

Barranquilla 20.6% 15.7% 15.9% 46.1% 1.7% 9853

Bello 22.8% 14.9% 15.9% 45.3% 1.2% 3007

Bogotá, D.C. 21.3% 14.7% 15.5% 47.2% 1.3% 56179

Bolívar 21.9% 20.2% 20.6% 34.9% 2.3% 7251

Boyacá 22.6% 17.4% 15.8% 43.6% 0.7% 6690

Bucaramanga 22.0% 13.6% 14.0% 49.7% 0.7% 3788

Buenaventura 18.9% 19.1% 17.1% 42.3% 2.6% 2429

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

La “discriminación positiva” es una estrategia que pretende luchar contra la exclusión de distintos grupos 
como consecuencia de su etnia, sexo, creencias, género, entre otros, dándoles un trato preferencial o 
especial. En el año 2000, el Congreso aprobó una ley que exige que, como mínimo, el 30% de los altos 
cargos públicos del país sea ocupado por mujeres, para promover así la participación de las mujeres en 
cargos importantes del Estado. 

Una estrategia similar podría aplicarse a grupos

A. de trabajadores. 
B.  profesionales.
C.  estudiantiles.
D.  afrodescendientes.

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 20.1% 14.9% 13.6% 49.9% 1.4% 690

Caldas 20.3% 18.7% 16.3% 43.8% 1.0% 3586

Cali 19.8% 15.0% 14.9% 48.6% 1.8% 15299

Caquetá 18.3% 22.4% 17.0% 39.3% 3.0% 1541

Cartagena 20.7% 17.6% 18.2% 41.9% 1.7% 8241

Cartago 20.1% 14.9% 14.8% 48.9% 1.3% 1041

Casanare 22.7% 19.0% 17.6% 39.7% 1.0% 2169

Cauca 22.5% 19.8% 16.5% 39.5% 1.7% 7495

Cesar 20.8% 19.5% 18.3% 40.0% 1.4% 4678

Chocó 21.9% 19.9% 17.9% 38.6% 1.7% 1733

Chía 20.6% 13.5% 11.4% 54.0% 0.6% 1312

Ciénaga 23.4% 22.9% 20.6% 31.0% 2.2% 1062

Cundinamarca 21.3% 15.2% 15.5% 47.2% 0.7% 12565

Córdoba 23.5% 20.1% 19.0% 35.7% 1.7% 8931

Cúcuta 24.8% 16.8% 15.5% 42.1% 0.8% 5663

Dosquebradas 19.0% 15.5% 16.1% 48.2% 1.2% 1205

Duitama 19.2% 13.1% 14.0% 53.3% 0.4% 1075

Envigado 18.6% 16.3% 13.7% 49.4% 2.0% 1310

Facatativá 20.4% 12.5% 14.1% 51.9% 1.0% 965

Florencia 19.8% 17.2% 14.2% 47.7% 1.1% 1286

Floridablanca 21.5% 14.6% 13.6% 49.4% 0.9% 1731

Fusagasugá 20.4% 14.6% 14.1% 48.8% 2.1% 884

Girardot 20.9% 17.3% 18.1% 42.8% 0.9% 752

Girón 22.4% 17.2% 17.2% 42.7% 0.5% 1040

Guainía 21.0% 25.2% 9.0% 42.9% 1.9% 210

Guaviare 18.9% 18.1% 19.5% 41.7% 1.9% 647

Huila 21.1% 19.1% 15.1% 43.4% 1.4% 4855

Ibagué 20.1% 16.2% 15.5% 46.9% 1.3% 4266

Ipiales 21.2% 14.0% 14.5% 49.9% 0.4% 892

Itagüí 21.6% 14.8% 19.7% 42.9% 0.9% 1390

Jamundí 20.7% 15.5% 16.0% 45.9% 1.8% 869

La Guajira 23.5% 20.5% 18.9% 36.2% 1.0% 2116

Lorica 24.4% 19.4% 21.2% 33.4% 1.6% 1161

Magangué 22.9% 20.8% 19.2% 35.9% 1.2% 936

Magdalena 22.0% 20.6% 19.2% 36.2% 2.1% 5445

Maicao 21.2% 19.9% 18.9% 37.9% 2.0% 1239

Malambo 25.0% 14.9% 15.9% 44.0% 0.2% 636

Manizales 20.0% 15.7% 17.6% 45.5% 1.3% 2319

Medellín 20.2% 15.9% 17.3% 44.7% 1.8% 14603

Meta 19.8% 17.8% 17.7% 43.5% 1.1% 3749

Montería 23.1% 17.5% 17.1% 40.9% 1.4% 3457

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 19.7% 13.9% 14.2% 51.5% 0.7% 1038

Nariño 20.4% 16.6% 13.1% 47.5% 2.3% 5648

Neiva 20.8% 15.5% 14.2% 48.5% 1.1% 2664

Norte de Santander 23.7% 18.3% 15.6% 41.1% 1.2% 4825

Palmira 19.7% 13.7% 13.2% 52.2% 1.2% 2082

Pasto 19.3% 14.1% 14.5% 51.4% 0.7% 2809

Pereira 20.7% 13.8% 16.7% 47.0% 1.8% 3214

Piedecuesta 20.7% 17.4% 16.5% 43.9% 1.5% 942

Pitalito 20.1% 18.8% 13.8% 46.2% 1.1% 1014

Popayán 19.6% 15.0% 15.3% 48.2% 1.9% 2126

Putumayo 21.1% 18.2% 15.5% 41.2% 4.1% 2567

Quibdó 20.1% 16.4% 16.3% 43.6% 3.6% 1076

Quindío 19.8% 17.7% 18.6% 42.7% 1.3% 1674

Riohacha 21.8% 17.0% 16.5% 41.9% 2.8% 1339

Rionegro 20.4% 13.9% 16.6% 47.1% 2.0% 912

Risaralda 20.1% 15.7% 18.2% 44.8% 1.2% 1813

Sabaneta 16.4% 13.1% 11.2% 54.5% 4.8% 475

Sahagún 22.7% 18.0% 15.6% 42.6% 1.1% 971

San Andrés 19.2% 21.6% 17.7% 39.6% 1.9% 417

Santa Marta 22.6% 19.2% 16.8% 39.5% 1.8% 4365

Santander 21.8% 18.1% 16.2% 43.1% 0.8% 5406

Sincelejo 21.9% 16.6% 16.9% 43.4% 1.2% 2431

Soacha 21.5% 15.5% 17.5% 44.2% 1.3% 4455

Sogamoso 23.4% 13.8% 11.9% 50.6% 0.3% 1167

Soledad 21.4% 16.8% 17.0% 42.6% 2.2% 3671

Sucre 22.7% 20.7% 19.5% 35.9% 1.2% 5365

Tolima 21.1% 20.3% 18.4% 39.2% 1.1% 6421

Tuluá 20.9% 17.1% 14.1% 47.0% 0.9% 1624

Tumaco 20.1% 21.6% 18.2% 37.8% 2.4% 1275

Tunja 19.3% 12.8% 12.8% 54.6% 0.5% 1417

Turbo 18.6% 18.3% 18.7% 43.2% 1.2% 1315

Uribia 22.5% 28.3% 19.9% 28.3% 1.0% 311

Valle del Cauca 21.3% 16.2% 16.3% 44.5% 1.8% 5808

Valledupar 21.9% 16.8% 15.6% 43.9% 1.8% 3740

Vaupés 26.0% 25.5% 12.1% 34.6% 1.7% 231

Vichada 18.8% 26.0% 19.5% 35.0% 0.7% 431

Villavicencio 19.6% 14.3% 13.8% 51.1% 1.2% 3811

Yopal 20.9% 17.2% 14.8% 46.1% 1.0% 1363

Yumbo 21.4% 14.8% 18.2% 45.1% 0.5% 935

Zipaquirá 22.6% 12.3% 15.0% 49.1% 0.9% 1077

Colombia 21.2% 16.8% 16.4% 44.1% 1.5% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 24.

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 23.0% 36.8% 14.1% 23.4% 2.8% 505

Antioquia 19.0% 30.8% 14.6% 34.0% 1.6% 15847

Apartadó 20.1% 31.6% 13.6% 33.0% 1.7% 963

Arauca 18.1% 31.9% 14.8% 34.7% 0.5% 1694

Armenia 21.0% 28.6% 15.4% 33.8% 1.1% 2081

Atlántico 23.3% 30.1% 15.8% 29.1% 1.8% 4932

Barrancabermeja 19.8% 26.1% 14.5% 37.6% 2.0% 1554

Barranquilla 20.4% 25.7% 14.6% 37.8% 1.5% 9853

Bello 16.4% 28.1% 15.6% 39.1% 0.9% 3007

Bogotá, D.C. 16.2% 27.9% 16.0% 38.8% 1.1% 56179

Bolívar 24.1% 32.4% 15.4% 26.1% 2.0% 7251

Boyacá 17.2% 31.1% 15.2% 35.9% 0.5% 6690

Bucaramanga 15.4% 25.3% 12.7% 45.8% 0.7% 3788

Buenaventura 24.2% 27.7% 18.5% 27.5% 2.1% 2429

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Una institución educativa no cuenta con espacios suficientes para que sus estudiantes hagan deporte. 
Por esta razón, los estudiantes y profesores salen al parque del barrio en las mañanas, durante el 
horario asignado para Educación Física. En los últimos meses se han presentado varios casos de robos 
en el parque, por lo que las directivas de la institución educativa decidieron cerrarlo con rejas durante 
las horas de clase para proteger a sus estudiantes. Los vecinos que usualmente utilizaban el parque en 
las mañanas están inconformes con el cierre de este y han ido a protestar frente a la rectora. La rectora 
defiende su decisión mencionando que la seguridad de los estudiantes es esencial y que las demás 
personas del barrio pueden usar el parque por las tardes y durante los fines de semana. 

¿Cuál de los siguientes NO es un factor que contribuye a que se presente el conflicto descrito?

A. La inseguridad que se ha presentado recientemente en el barrio.
B. La falta de espacios para hacer deporte dentro de la institución educativa.
C. La imposibilidad para los vecinos del barrio de usar el parque en las mañanas.
D. La buena disposición de los vecinos para ceder el uso del parque a la institución educativa. 
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 14.6% 31.4% 21.3% 31.0% 1.6% 690

Caldas 18.0% 31.5% 16.8% 33.0% 0.7% 3586

Cali 19.0% 24.9% 15.7% 39.0% 1.4% 15299

Caquetá 19.9% 36.3% 13.7% 27.7% 2.5% 1541

Cartagena 24.1% 26.9% 14.5% 32.8% 1.6% 8241

Cartago 17.8% 26.3% 18.3% 36.8% 0.8% 1041

Casanare 17.2% 33.1% 14.0% 34.9% 0.8% 2169

Cauca 21.2% 36.1% 15.1% 26.1% 1.5% 7495

Cesar 23.9% 30.2% 15.1% 29.6% 1.1% 4678

Chocó 24.6% 33.4% 15.6% 24.5% 1.9% 1733

Chía 13.0% 22.1% 14.0% 50.3% 0.6% 1312

Ciénaga 22.3% 33.8% 19.6% 22.8% 1.5% 1062

Cundinamarca 16.4% 30.6% 15.3% 37.2% 0.5% 12565

Córdoba 23.2% 33.4% 14.9% 27.5% 1.0% 8931

Cúcuta 18.9% 27.1% 15.8% 37.7% 0.6% 5663

Dosquebradas 14.7% 27.2% 16.3% 41.3% 0.5% 1205

Duitama 13.7% 22.6% 13.8% 49.9% 0.1% 1075

Envigado 13.3% 23.1% 15.1% 46.8% 1.8% 1310

Facatativá 14.9% 28.2% 16.1% 39.9% 0.9% 965

Florencia 18.0% 31.7% 14.0% 35.1% 1.2% 1286

Floridablanca 12.0% 25.2% 14.4% 47.7% 0.6% 1731

Fusagasugá 16.4% 24.3% 16.0% 41.5% 1.8% 884

Girardot 22.2% 29.0% 14.4% 33.4% 1.1% 752

Girón 15.6% 28.1% 17.4% 38.8% 0.1% 1040

Guainía 14.8% 39.5% 15.7% 28.1% 1.9% 210

Guaviare 19.5% 33.2% 16.5% 29.5% 1.2% 647

Huila 17.9% 32.6% 15.8% 32.7% 1.0% 4855

Ibagué 16.2% 28.4% 15.0% 39.5% 0.9% 4266

Ipiales 14.9% 27.6% 16.9% 40.1% 0.4% 892

Itagüí 19.9% 24.2% 17.0% 37.8% 1.1% 1390

Jamundí 17.7% 29.0% 15.2% 36.6% 1.5% 869

La Guajira 21.1% 32.5% 15.2% 30.3% 0.9% 2116

Lorica 23.8% 31.2% 18.7% 25.0% 1.4% 1161

Magangué 23.6% 30.1% 16.3% 29.1% 0.9% 936

Magdalena 24.4% 31.8% 15.8% 26.5% 1.5% 5445

Maicao 25.0% 30.4% 13.7% 29.4% 1.5% 1239

Malambo 22.3% 25.8% 14.8% 36.3% 0.8% 636

Manizales 15.7% 28.5% 15.4% 39.5% 0.8% 2319

Medellín 18.6% 26.6% 14.4% 38.9% 1.5% 14603

Meta 19.8% 31.6% 15.7% 31.9% 1.0% 3749

Montería 22.4% 27.0% 15.0% 34.7% 1.0% 3457

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 12.7% 26.6% 16.0% 44.1% 0.6% 1038

Nariño 15.6% 31.7% 14.4% 36.2% 2.2% 5648

Neiva 15.4% 27.5% 16.1% 40.0% 1.0% 2664

Norte de Santander 18.6% 31.2% 14.6% 34.7% 0.9% 4825

Palmira 16.9% 24.7% 15.1% 42.3% 1.1% 2082

Pasto 16.3% 28.8% 15.2% 39.1% 0.6% 2809

Pereira 15.3% 29.8% 15.0% 38.4% 1.6% 3214

Piedecuesta 19.1% 26.9% 16.1% 36.5% 1.4% 942

Pitalito 18.7% 28.9% 16.8% 35.1% 0.5% 1014

Popayán 15.1% 28.6% 15.6% 39.0% 1.7% 2126

Putumayo 17.8% 33.5% 15.9% 28.7% 4.1% 2567

Quibdó 24.8% 24.9% 16.8% 30.0% 3.4% 1076

Quindío 17.6% 32.6% 17.6% 30.9% 1.3% 1674

Riohacha 22.3% 29.6% 15.2% 31.1% 1.7% 1339

Rionegro 15.7% 21.5% 14.6% 46.6% 1.6% 912

Risaralda 21.1% 34.0% 15.6% 28.1% 1.2% 1813

Sabaneta 15.4% 22.5% 10.1% 47.4% 4.6% 475

Sahagún 21.4% 27.9% 14.9% 34.9% 0.8% 971

San Andrés 22.5% 27.6% 15.1% 33.1% 1.7% 417

Santa Marta 20.8% 27.2% 15.9% 34.5% 1.6% 4365

Santander 16.7% 31.2% 14.0% 37.4% 0.6% 5406

Sincelejo 21.2% 27.7% 14.4% 35.5% 1.1% 2431

Soacha 18.0% 29.3% 16.9% 34.8% 0.9% 4455

Sogamoso 14.9% 26.0% 15.1% 43.9% 0.1% 1167

Soledad 22.4% 25.2% 16.3% 34.0% 2.1% 3671

Sucre 23.0% 33.7% 15.6% 26.7% 0.9% 5365

Tolima 20.3% 33.9% 16.8% 28.0% 0.9% 6421

Tuluá 18.8% 28.2% 14.7% 37.6% 0.7% 1624

Tumaco 22.9% 32.3% 15.1% 27.8% 1.9% 1275

Tunja 14.3% 26.0% 14.2% 45.1% 0.4% 1417

Turbo 23.8% 30.3% 13.9% 31.0% 1.1% 1315

Uribia 23.8% 39.5% 15.4% 20.6% 0.6% 311

Valle del Cauca 20.1% 29.9% 17.4% 31.3% 1.3% 5808

Valledupar 21.7% 27.1% 14.4% 35.3% 1.5% 3740

Vaupés 18.2% 44.2% 10.4% 26.0% 1.3% 231

Vichada 19.7% 39.9% 12.1% 27.8% 0.5% 431

Villavicencio 15.4% 27.0% 15.5% 41.0% 1.2% 3811

Yopal 17.8% 29.7% 12.8% 39.1% 0.6% 1363

Yumbo 18.8% 26.4% 17.9% 36.3% 0.6% 935

Zipaquirá 14.9% 28.8% 15.8% 40.2% 0.3% 1077

Colombia 18.9% 29.2% 15.4% 35.3% 1.2% 346042

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

•	 Pregunta 25.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 14.3% 25.5% 48.7% 10.1% 1.4% 505

Antioquia 12.0% 30.6% 52.0% 4.2% 1.2% 15851

Apartadó 14.6% 30.1% 49.0% 4.8% 1.6% 961

Arauca 10.9% 29.5% 56.4% 2.6% 0.6% 1694

Armenia 10.2% 29.9% 56.3% 2.9% 0.7% 2079

Atlántico 17.8% 26.5% 46.0% 8.6% 1.1% 4928

Barrancabermeja 12.2% 30.6% 51.1% 4.1% 2.1% 1554

Barranquilla 13.1% 28.2% 53.7% 4.0% 1.0% 9857

Bello 11.5% 34.1% 50.7% 3.0% 0.6% 3005

Bogotá, D.C. 8.8% 33.3% 55.0% 2.1% 0.8% 56180

Bolívar 19.4% 27.1% 44.0% 8.1% 1.5% 7252

Boyacá 10.6% 30.5% 55.3% 3.5% 0.1% 6691

Bucaramanga 7.4% 31.5% 58.7% 1.8% 0.6% 3790

Buenaventura 17.3% 29.2% 45.4% 6.8% 1.3% 2428

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Rafael es un niño sordomudo. Sus padres leyeron que pocos niños en condición de discapacidad asisten 
al colegio. Saben que los que sí asisten, que en su mayoría tienen discapacidades visuales y auditivas 
y no de aprendizaje, cuentan con mayores probabilidades de valerse por ellos mismos. Los padres de 
Rafael quieren que reciba una educación que favorezca su desarrollo. Lo presentan al colegio local, pero 
el rector no lo recibe, argumentando que Rafael no podría mantener el ritmo de los demás alumnos. 
Los padres presentan una tutela contra el colegio y la ganan, por lo que Rafael es admitido al colegio.

¿Cuál de las siguientes afirmaciones explica el por qué el juez en su fallo le exige al colegio recibir 
a Rafael?

A. Porque ya hay muchos niños en condición de discapacidad que no reciben educación.

B. Porque tiene una discapacidad auditiva y no de aprendizaje.

C. Porque el derecho a la educación está por encima de las decisiones del rector.

D. Porque el rector debe tener en cuenta los deseos de los papás de Rafael.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 8.8% 30.4% 55.7% 4.1% 1.0% 690

Caldas 10.7% 31.3% 54.0% 3.8% 0.2% 3588

Cali 11.1% 30.8% 54.2% 3.0% 0.9% 15298

Caquetá 14.1% 26.5% 51.9% 5.3% 2.1% 1539

Cartagena 17.8% 27.3% 48.5% 5.6% 0.8% 8242

Cartago 10.1% 32.1% 55.0% 2.4% 0.4% 1041

Casanare 11.2% 30.1% 55.3% 3.1% 0.3% 2169

Cauca 16.8% 28.1% 47.3% 7.0% 0.8% 7496

Cesar 17.2% 25.6% 49.3% 7.0% 0.9% 4679

Chocó 17.2% 26.6% 45.0% 9.7% 1.4% 1734

Chía 4.7% 34.1% 59.5% 1.4% 0.2% 1312

Ciénaga 17.5% 30.0% 41.1% 10.5% 0.9% 1062

Cundinamarca 8.9% 33.3% 55.0% 2.5% 0.3% 12567

Córdoba 18.0% 24.3% 50.3% 6.7% 0.7% 8932

Cúcuta 9.8% 31.9% 55.1% 2.8% 0.4% 5665

Dosquebradas 7.5% 30.7% 59.4% 2.2% 0.2% 1205

Duitama 5.2% 31.7% 61.7% 1.2% 0.2% 1075

Envigado 8.2% 29.2% 60.2% 1.4% 1.1% 1309

Facatativá 6.3% 36.6% 53.7% 3.0% 0.4% 965

Florencia 9.7% 29.7% 56.7% 3.0% 0.9% 1286

Floridablanca 6.1% 31.4% 60.6% 1.4% 0.5% 1731

Fusagasugá 7.2% 27.6% 61.5% 2.0% 1.6% 883

Girardot 12.2% 29.0% 55.5% 3.1% 0.3% 752

Girón 9.6% 32.7% 54.1% 3.4% 0.2% 1040

Guainía 9.5% 30.5% 51.4% 8.6% 0.0% 210

Guaviare 14.8% 30.4% 49.6% 4.0% 1.1% 647

Huila 11.0% 27.8% 56.9% 3.8% 0.6% 4853

Ibagué 9.2% 30.3% 57.4% 2.3% 0.7% 4265

Ipiales 9.6% 29.8% 57.8% 2.4% 0.3% 892

Itagüí 14.8% 27.6% 53.6% 3.1% 0.9% 1390

Jamundí 10.8% 31.9% 53.6% 2.3% 1.4% 869

La Guajira 17.3% 27.2% 47.7% 7.1% 0.6% 2116

Lorica 19.4% 26.0% 45.9% 7.9% 0.8% 1159

Magangué 14.5% 22.6% 54.7% 7.8% 0.3% 936

Magdalena 18.7% 27.2% 43.9% 9.1% 1.0% 5447

Maicao 16.3% 27.1% 47.5% 8.2% 0.9% 1238

Malambo 15.7% 30.2% 49.4% 4.4% 0.3% 636

Manizales 7.3% 32.7% 56.6% 2.6% 0.8% 2319

Medellín 11.0% 32.9% 52.3% 2.6% 1.2% 14603

Meta 11.6% 31.1% 53.2% 3.9% 0.3% 3749

Montería 16.3% 25.2% 53.4% 4.3% 0.8% 3456

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 6.0% 33.8% 58.3% 1.7% 0.2% 1038

Nariño 10.6% 25.9% 57.7% 4.3% 1.5% 5650

Neiva 8.9% 28.9% 59.5% 2.0% 0.8% 2664

Norte de Santander 11.3% 29.1% 55.4% 3.8% 0.4% 4823

Palmira 10.2% 30.5% 56.0% 2.4% 1.0% 2082

Pasto 7.8% 32.7% 56.9% 2.3% 0.3% 2809

Pereira 8.3% 33.4% 55.3% 2.1% 0.8% 3214

Piedecuesta 9.8% 31.7% 55.0% 2.7% 0.8% 943

Pitalito 8.9% 28.0% 60.4% 2.1% 0.7% 1016

Popayán 9.0% 30.3% 57.1% 2.6% 1.0% 2125

Putumayo 11.2% 26.4% 53.5% 5.2% 3.7% 2564

Quibdó 16.8% 28.6% 44.8% 7.7% 2.0% 1076

Quindío 10.1% 31.5% 53.3% 4.2% 0.8% 1674

Riohacha 14.3% 26.9% 52.8% 5.2% 0.7% 1339

Rionegro 6.8% 30.8% 59.6% 1.9% 0.9% 912

Risaralda 10.1% 31.3% 53.6% 4.2% 0.7% 1813

Sabaneta 5.7% 34.1% 54.5% 1.3% 4.4% 475

Sahagún 17.8% 21.4% 55.3% 4.8% 0.6% 971

San Andrés 16.3% 33.3% 45.0% 4.5% 1.0% 418

Santa Marta 14.7% 27.6% 51.6% 5.0% 1.1% 4363

Santander 8.8% 28.5% 58.9% 3.2% 0.6% 5404

Sincelejo 12.2% 25.5% 57.5% 4.1% 0.7% 2431

Soacha 10.9% 35.0% 51.2% 2.2% 0.7% 4455

Sogamoso 9.3% 26.5% 62.8% 1.4% 0.1% 1166

Soledad 14.9% 29.6% 49.5% 4.4% 1.6% 3671

Sucre 18.4% 24.6% 48.2% 8.4% 0.4% 5365

Tolima 13.6% 30.6% 49.9% 5.5% 0.5% 6421

Tuluá 9.8% 31.2% 55.3% 3.4% 0.3% 1624

Tumaco 20.2% 22.4% 46.5% 9.6% 1.2% 1275

Tunja 5.4% 32.7% 60.2% 1.2% 0.4% 1416

Turbo 16.2% 27.1% 46.8% 9.1% 0.8% 1315

Uribia 17.9% 29.8% 36.5% 14.1% 1.6% 312

Valle del Cauca 12.3% 31.4% 51.0% 4.3% 1.0% 5809

Valledupar 14.2% 27.7% 52.3% 4.5% 1.3% 3739

Vaupés 15.2% 23.8% 48.9% 11.7% 0.4% 231

Vichada 14.6% 28.5% 47.6% 8.6% 0.7% 431

Villavicencio 8.8% 29.7% 58.7% 2.2% 0.6% 3809

Yopal 9.3% 29.2% 58.9% 2.2% 0.4% 1364

Yumbo 10.1% 31.7% 54.7% 3.2% 0.4% 935

Zipaquirá 7.8% 36.6% 53.8% 1.7% 0.2% 1077

Colombia 11.9% 30.2% 53.2% 4.0% 0.8% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 26.

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta A

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 51.7% 15.8% 8.3% 22.2% 2.0% 505

Antioquia 70.0% 11.5% 5.9% 11.4% 1.3% 15851

Apartadó 65.2% 12.9% 7.6% 12.7% 1.6% 961

Arauca 69.5% 9.7% 5.5% 14.6% 0.6% 1694

Armenia 77.0% 8.7% 5.1% 8.4% 0.8% 2079

Atlántico 58.8% 15.9% 7.8% 16.0% 1.5% 4928

Barrancabermeja 72.5% 10.6% 5.3% 9.5% 2.1% 1554

Barranquilla 72.0% 10.3% 5.5% 11.0% 1.1% 9857

Bello 77.5% 9.6% 4.7% 7.6% 0.7% 3005

Bogotá, D.C. 79.0% 7.7% 3.7% 8.8% 0.8% 56180

Bolívar 55.8% 17.2% 10.0% 15.5% 1.6% 7252

Boyacá 70.9% 10.7% 5.0% 13.2% 0.3% 6691

Bucaramanga 80.0% 6.8% 3.7% 8.8% 0.7% 3790

Buenaventura 60.7% 15.9% 7.1% 14.7% 1.6% 2428

Buga 77.5% 5.9% 4.1% 11.2% 1.3% 690

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Un candidato a un cargo público en uno de sus discursos de campaña afirmó: “los homosexuales 
deben ser recluidos en centros psiquiátricos, pues deben ser tratados como enfermos mentales ya 
que el homosexualismo es antinatural”. Sus seguidores respondieron con una ovación y aplausos. 
Esta afirmación fue reprochada por una gran cantidad de personas en las calles y en los medios 
de comunicación.

Teniendo en cuenta que los seguidores del candidato lo ovacionaron y aplaudieron ¿por qué la afirma-
ción fue reprochada de manera generalizada?

A. Porque incita a los ciudadanos a tener comportamientos discriminatorios.

B. Porque afirmaciones como esas alejan a los homosexuales de los partidos políticos.

C. Porque el candidato no tuvo en cuenta lo costos económicos de su propuesta.

D. Porque motiva a los ciudadanos a emprender acciones a favor del bienestar general.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 74.8% 8.9% 5.1% 10.8% 0.4% 3588

Cali 76.2% 9.3% 4.7% 8.7% 1.1% 15298

Caquetá 58.1% 15.2% 9.3% 15.0% 2.4% 1539

Cartagena 64.1% 14.0% 7.7% 13.0% 1.2% 8242

Cartago 77.7% 8.6% 3.9% 9.1% 0.6% 1041

Casanare 72.6% 9.2% 4.5% 13.4% 0.3% 2169

Cauca 59.9% 16.5% 7.8% 14.7% 1.1% 7496

Cesar 60.0% 14.4% 9.1% 15.4% 1.1% 4679

Chocó 47.1% 21.4% 12.5% 17.8% 1.3% 1734

Chía 84.9% 5.4% 2.2% 7.2% 0.2% 1312

Ciénaga 55.7% 16.2% 8.7% 17.6% 1.8% 1062

Cundinamarca 76.2% 8.7% 3.8% 10.9% 0.3% 12567

Córdoba 58.0% 16.5% 9.4% 15.2% 0.9% 8932

Cúcuta 77.4% 7.8% 4.1% 10.2% 0.5% 5665

Dosquebradas 81.9% 6.1% 3.5% 8.1% 0.3% 1205

Duitama 83.3% 6.0% 2.7% 7.7% 0.2% 1075

Envigado 81.5% 7.1% 3.4% 7.0% 1.1% 1309

Facatativá 78.1% 8.1% 3.3% 9.9% 0.5% 965

Florencia 75.3% 8.5% 4.0% 11.0% 1.2% 1286

Floridablanca 84.1% 5.2% 2.4% 7.8% 0.5% 1731

Fusagasugá 79.3% 5.7% 4.0% 9.5% 1.6% 883

Girardot 69.7% 12.1% 4.9% 12.5% 0.8% 752

Girón 75.7% 7.6% 4.5% 11.9% 0.3% 1040

Guainía 61.0% 13.8% 8.1% 17.1% 0.0% 210

Guaviare 63.5% 13.1% 10.0% 12.2% 1.1% 647

Huila 70.0% 10.6% 5.1% 13.7% 0.6% 4853

Ibagué 77.7% 8.3% 3.9% 9.5% 0.7% 4265

Ipiales 77.8% 8.2% 4.3% 9.2% 0.6% 892

Itagüí 72.0% 11.0% 6.5% 9.9% 0.6% 1390

Jamundí 76.1% 8.3% 4.3% 9.9% 1.5% 869

La Guajira 59.5% 17.4% 8.4% 13.8% 0.8% 2116

Lorica 56.9% 17.9% 9.2% 15.4% 0.6% 1159

Magangué 64.4% 14.7% 6.3% 14.5% 0.0% 936

Magdalena 56.9% 16.7% 9.0% 16.1% 1.3% 5447

Maicao 59.4% 16.7% 8.5% 14.5% 1.0% 1238

Malambo 66.0% 12.9% 5.5% 14.8% 0.8% 636

Manizales 79.6% 7.5% 3.2% 9.0% 0.7% 2319

Medellín 74.7% 9.4% 5.6% 9.0% 1.3% 14603

Meta 69.3% 11.0% 5.3% 13.9% 0.5% 3749

Montería 67.8% 11.9% 6.9% 12.6% 0.9% 3456

Mosquera 83.0% 7.0% 1.8% 7.8% 0.3% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 69.7% 12.4% 5.1% 11.0% 1.8% 5650

Neiva 78.8% 7.2% 3.7% 9.3% 1.0% 2664

Norte de Santander 72.3% 10.0% 5.2% 11.8% 0.6% 4823

Palmira 79.9% 7.5% 3.7% 7.9% 1.0% 2082

Pasto 80.4% 6.4% 3.7% 9.0% 0.5% 2809

Pereira 79.2% 7.5% 3.9% 8.3% 1.2% 3214

Piedecuesta 75.3% 9.0% 4.5% 9.8% 1.5% 943

Pitalito 75.7% 9.3% 3.1% 11.3% 0.6% 1016

Popayán 77.2% 7.8% 3.5% 10.4% 1.1% 2125

Putumayo 65.8% 12.9% 5.5% 11.8% 3.9% 2564

Quibdó 59.6% 15.3% 8.4% 14.2% 2.5% 1076

Quindío 73.6% 10.5% 4.7% 10.3% 0.9% 1674

Riohacha 64.2% 12.5% 8.1% 14.2% 1.0% 1339

Rionegro 79.8% 6.6% 2.9% 9.8% 1.0% 912

Risaralda 72.5% 10.4% 4.6% 11.8% 0.7% 1813

Sabaneta 80.6% 7.4% 2.5% 5.1% 4.4% 475

Sahagún 64.8% 13.2% 8.4% 12.7% 0.9% 971

San Andrés 63.2% 14.6% 8.4% 12.7% 1.2% 418

Santa Marta 66.7% 12.1% 6.9% 13.1% 1.2% 4363

Santander 73.9% 9.3% 4.2% 12.0% 0.6% 5404

Sincelejo 69.9% 10.7% 4.6% 14.2% 0.6% 2431

Soacha 74.6% 9.2% 4.1% 11.2% 0.8% 4455

Sogamoso 82.1% 6.9% 3.1% 7.9% 0.1% 1166

Soledad 68.7% 11.5% 6.9% 11.1% 1.8% 3671

Sucre 58.5% 16.2% 8.6% 16.1% 0.7% 5365

Tolima 66.8% 12.2% 6.4% 13.9% 0.6% 6421

Tuluá 77.8% 8.9% 3.7% 9.1% 0.5% 1624

Tumaco 51.6% 21.3% 10.2% 15.2% 1.7% 1275

Tunja 84.3% 5.2% 2.9% 7.1% 0.4% 1416

Turbo 59.5% 14.2% 9.0% 16.1% 1.1% 1315

Uribia 39.7% 24.0% 11.5% 22.8% 1.9% 312

Valle del Cauca 71.2% 11.2% 5.7% 10.7% 1.2% 5809

Valledupar 69.6% 11.3% 6.3% 11.3% 1.6% 3739

Vaupés 48.9% 13.0% 11.3% 26.4% 0.4% 231

Vichada 57.1% 13.7% 8.8% 20.0% 0.5% 431

Villavicencio 79.0% 7.8% 3.5% 9.2% 0.6% 3809

Yopal 75.9% 8.2% 4.1% 11.1% 0.7% 1364

Yumbo 74.2% 11.4% 4.8% 9.2% 0.3% 935

Zipaquirá 80.9% 5.7% 3.2% 10.0% 0.2% 1077

Colombia 71.6% 10.7% 5.5% 11.3% 1.0% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta C

•	 Pregunta 27.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 19.6% 14.1% 57.0% 7.7% 1.6% 505

Antioquia 15.7% 9.6% 68.7% 4.6% 1.3% 15851

Apartadó 17.5% 10.1% 65.8% 5.2% 1.5% 961

Arauca 13.5% 9.9% 71.7% 4.3% 0.8% 1694

Armenia 14.2% 8.5% 71.7% 4.8% 0.8% 2079

Atlántico 16.7% 9.3% 66.4% 5.9% 1.7% 4928

Barrancabermeja 14.4% 10.2% 69.4% 3.9% 2.1% 1554

Barranquilla 14.4% 7.5% 72.9% 3.9% 1.3% 9857

Bello 13.5% 7.9% 73.4% 4.4% 0.8% 3005

Bogotá, D.C. 9.2% 8.0% 78.0% 3.9% 0.9% 56180

Bolívar 17.9% 11.7% 62.7% 6.0% 1.7% 7252

Boyacá 11.9% 9.9% 74.1% 3.9% 0.4% 6691

Bucaramanga 11.9% 5.3% 80.0% 2.2% 0.5% 3790

Buenaventura 20.0% 9.5% 62.6% 6.2% 1.6% 2428

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página

Carlos, un estudiante de grado 8o, llega siempre tarde a clases después del recreo. Aunque los profe-
sores le han llamado la atención, Carlos sigue haciéndolo. Dice que lo que hace es bueno porque puede 
jugar afuera un poco más y que no es un problema, puesto que al entrar en el salón se pone al día 
rápidamente. Algunos amigos de Carlos empiezan a imitarlo y a llegar tarde a clases. La personera les 
dice que lo que están haciendo perjudica a todos los compañeros del salón, y que los pueden sancionar 
a todos.

¿Tiene razón la personera?

A. Sí, pues ella tiene un cargo que le da autoridad y conocimiento.

B. No, porque sancionarlos atenta contra el derecho a la libertad de los estudiantes.

C. Sí, porque el estudiante impide el buen desarrollo de las clases e irrespeta a los demás.

D. No, porque todos los estudiantes podrían ponerse al día rápidamente como lo hace Carlos.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 11.6% 9.3% 75.4% 2.5% 1.3% 690

Caldas 15.5% 9.7% 70.5% 4.0% 0.4% 3588

Cali 12.1% 7.1% 76.1% 3.7% 1.0% 15298

Caquetá 14.5% 13.6% 64.2% 5.1% 2.6% 1539

Cartagena 15.4% 10.0% 68.7% 4.5% 1.3% 8242

Cartago 14.8% 6.6% 74.3% 3.8% 0.5% 1041

Casanare 11.3% 12.1% 72.2% 4.1% 0.4% 2169

Cauca 17.9% 11.8% 63.0% 6.2% 1.1% 7496

Cesar 16.5% 12.1% 65.0% 5.3% 1.2% 4679

Chocó 20.1% 17.1% 54.0% 7.0% 1.7% 1734

Chía 9.1% 5.9% 81.9% 2.9% 0.2% 1312

Ciénaga 22.4% 11.1% 58.7% 6.2% 1.6% 1062

Cundinamarca 11.6% 8.0% 76.3% 3.6% 0.4% 12567

Córdoba 16.6% 12.1% 64.7% 5.5% 1.1% 8932

Cúcuta 13.3% 7.8% 75.0% 3.4% 0.4% 5665

Dosquebradas 10.8% 6.9% 78.9% 3.1% 0.3% 1205

Duitama 9.8% 7.4% 79.4% 3.1% 0.3% 1075

Envigado 9.5% 5.4% 80.4% 3.5% 1.1% 1309

Facatativá 12.0% 5.4% 78.4% 3.4% 0.7% 965

Florencia 10.8% 10.8% 74.5% 3.2% 0.7% 1286

Floridablanca 9.6% 5.5% 81.9% 2.2% 0.7% 1731

Fusagasugá 10.1% 5.9% 78.9% 3.5% 1.6% 883

Girardot 13.4% 8.4% 73.7% 3.9% 0.7% 752

Girón 11.0% 5.8% 79.6% 3.4% 0.3% 1040

Guainía 21.0% 12.4% 59.0% 6.2% 1.4% 210

Guaviare 13.3% 13.8% 66.5% 5.4% 1.1% 647

Huila 11.4% 11.7% 72.5% 3.8% 0.6% 4853

Ibagué 11.8% 7.4% 76.5% 3.4% 0.9% 4265

Ipiales 12.9% 8.1% 75.1% 3.4% 0.6% 892

Itagüí 15.2% 9.3% 68.9% 5.8% 0.8% 1390

Jamundí 12.8% 6.4% 76.5% 2.9% 1.4% 869

La Guajira 19.9% 9.6% 63.8% 6.0% 0.7% 2116

Lorica 17.1% 11.5% 64.5% 6.0% 0.9% 1159

Magangué 16.5% 8.5% 70.3% 4.4% 0.3% 936

Magdalena 18.6% 11.5% 62.5% 5.9% 1.5% 5447

Maicao 20.3% 10.3% 62.5% 5.6% 1.3% 1238

Malambo 16.2% 8.2% 71.5% 3.8% 0.3% 636

Manizales 11.3% 5.8% 77.7% 4.5% 0.7% 2319

Medellín 11.5% 7.5% 74.7% 4.9% 1.3% 14603

Meta 16.0% 9.5% 69.9% 4.1% 0.5% 3749

Montería 13.4% 8.1% 73.8% 3.8% 0.9% 3456

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 10.0% 6.1% 79.6% 4.0% 0.3% 1038

Nariño 11.3% 10.7% 71.7% 4.5% 1.7% 5650

Neiva 11.1% 8.4% 76.6% 3.0% 1.0% 2664

Norte de Santander 13.3% 8.7% 73.6% 3.7% 0.6% 4823

Palmira 10.0% 6.2% 79.5% 3.0% 1.2% 2082

Pasto 8.8% 7.8% 80.3% 2.8% 0.3% 2809

Pereira 11.8% 7.6% 75.9% 3.7% 1.0% 3214

Piedecuesta 13.8% 6.8% 74.9% 3.5% 1.1% 943

Pitalito 11.0% 9.4% 75.0% 3.6% 0.9% 1016

Popayán 11.2% 7.7% 76.5% 3.6% 1.1% 2125

Putumayo 12.2% 10.1% 68.3% 5.7% 3.7% 2564

Quibdó 17.3% 12.6% 62.3% 5.4% 2.4% 1076

Quindío 14.0% 8.2% 72.6% 4.2% 1.0% 1674

Riohacha 16.9% 8.2% 68.1% 5.7% 1.1% 1339

Rionegro 9.9% 7.2% 79.1% 3.0% 0.9% 912

Risaralda 14.0% 10.3% 68.9% 6.0% 0.8% 1813

Sabaneta 11.4% 3.2% 77.5% 3.2% 4.8% 475

Sahagún 13.2% 11.3% 69.7% 5.1% 0.6% 971

San Andrés 16.5% 8.4% 67.7% 5.7% 1.7% 418

Santa Marta 16.8% 8.2% 69.3% 4.3% 1.4% 4363

Santander 12.9% 8.0% 74.5% 4.0% 0.6% 5404

Sincelejo 11.1% 7.5% 77.6% 3.1% 0.7% 2431

Soacha 11.6% 9.2% 74.4% 3.9% 1.0% 4455

Sogamoso 10.5% 6.7% 80.1% 2.3% 0.3% 1166

Soledad 15.4% 8.0% 70.4% 4.2% 2.0% 3671

Sucre 16.0% 11.5% 66.3% 5.7% 0.6% 5365

Tolima 15.3% 10.7% 68.5% 4.8% 0.7% 6421

Tuluá 11.9% 7.5% 76.8% 3.1% 0.6% 1624

Tumaco 16.1% 14.3% 59.9% 7.6% 2.1% 1275

Tunja 8.1% 7.1% 81.7% 2.8% 0.4% 1416

Turbo 18.3% 13.5% 62.5% 4.5% 1.3% 1315

Uribia 26.6% 15.1% 49.7% 6.4% 2.2% 312

Valle del Cauca 14.3% 9.1% 71.0% 4.4% 1.1% 5809

Valledupar 15.1% 8.3% 70.8% 4.3% 1.5% 3739

Vaupés 21.2% 14.3% 56.3% 7.8% 0.4% 231

Vichada 17.4% 10.2% 66.1% 5.8% 0.5% 431

Villavicencio 10.1% 7.2% 79.2% 2.8% 0.7% 3809

Yopal 12.0% 8.4% 75.0% 4.1% 0.6% 1364

Yumbo 13.8% 5.8% 75.8% 4.1% 0.5% 935

Zipaquirá 10.8% 6.1% 80.4% 2.7% 0.0% 1077

Colombia 13.2% 8.9% 72.6% 4.3% 1.0% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta B

•	 Pregunta 28.

•	 Estructura

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 18.2% 38.4% 22.6% 18.6% 2.2% 505

Antioquia 24.4% 45.7% 16.2% 12.3% 1.4% 15851

Apartadó 24.1% 45.6% 16.0% 12.5% 1.8% 961

Arauca 26.2% 43.7% 17.8% 11.6% 0.7% 1694

Armenia 25.5% 48.3% 15.8% 9.4% 0.9% 2079

Atlántico 22.7% 40.5% 19.9% 15.3% 1.6% 4928

Barrancabermeja 25.7% 44.4% 16.0% 11.4% 2.5% 1554

Barranquilla 25.6% 47.0% 14.3% 11.6% 1.5% 9857

Bello 28.2% 49.3% 13.5% 8.1% 0.9% 3005

Bogotá, D.C. 25.4% 50.6% 14.7% 8.4% 0.9% 56180

Bolívar 23.3% 37.1% 21.7% 16.0% 2.0% 7252

Boyacá 25.3% 46.7% 16.4% 11.1% 0.4% 6691

Bucaramanga 24.5% 55.3% 11.8% 7.8% 0.7% 3790

Buenaventura 25.2% 37.8% 20.0% 15.3% 1.8% 2428

Buga 27.8% 48.7% 12.5% 9.6% 1.4% 690

Caldas 24.4% 47.6% 15.0% 12.6% 0.4% 3588

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Un noticiero regional hizo una encuesta en la que se le preguntaba a los televidentes lo siguiente: 
“¿Considera que el desempeño del presidente del país puede ser mejor?”. El resultado fue el siguiente: el 
90% de las personas encuestadas dijo que sí, y el 10% dijo que no. Basándose en estos resultados, el 
noticiero afirmó que la gran mayoría de televidentes califica como pésimo el desempeño del presidente.
Esta afirmación del noticiero es 

A. válida, pues la conclusión del noticiero está basada en los datos arrojados por la encuesta.
B. inválida, pues en la encuesta no se pedía evaluar al presidente, se preguntaba sobre la posibilidad 

de mejorar.
C. válida, pues como la encuesta fue anónima las personas dijeron la verdad.
D. inválida, pues una encuesta realizada por un noticiero regional no es confiable para evaluar a un 

presidente.

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 27.9% 47.3% 13.5% 10.0% 1.3% 15298

Caquetá 23.0% 39.2% 19.7% 15.3% 2.8% 1539

Cartagena 25.2% 42.4% 17.9% 13.1% 1.4% 8242

Cartago 27.0% 46.5% 14.6% 11.0% 1.0% 1041

Casanare 25.3% 46.2% 17.5% 10.6% 0.5% 2169

Cauca 22.1% 39.2% 19.9% 17.6% 1.2% 7496

Cesar 23.4% 39.9% 19.1% 15.8% 1.8% 4679

Chocó 20.5% 34.1% 22.7% 20.8% 1.9% 1734

Chía 25.0% 56.3% 10.7% 7.5% 0.4% 1312

Ciénaga 19.5% 34.6% 25.5% 18.4% 2.1% 1062

Cundinamarca 26.1% 49.8% 13.9% 9.7% 0.4% 12567

Córdoba 22.9% 40.0% 19.9% 16.0% 1.1% 8932

Cúcuta 26.4% 49.4% 13.5% 10.3% 0.5% 5665

Dosquebradas 25.4% 51.1% 12.9% 10.2% 0.3% 1205

Duitama 23.5% 58.0% 10.0% 8.1% 0.3% 1075

Envigado 26.8% 53.8% 10.5% 7.6% 1.2% 1309

Facatativá 24.9% 53.3% 14.6% 6.5% 0.7% 965

Florencia 25.2% 46.6% 14.8% 12.6% 0.9% 1286

Floridablanca 27.9% 53.7% 11.5% 6.4% 0.6% 1731

Fusagasugá 25.9% 51.1% 12.3% 8.8% 1.8% 883

Girardot 24.1% 47.1% 16.6% 11.3% 0.9% 752

Girón 27.6% 50.6% 12.3% 9.3% 0.2% 1040

Guainía 21.4% 41.0% 24.8% 12.9% 0.0% 210

Guaviare 21.3% 40.3% 19.3% 17.3% 1.7% 647

Huila 27.2% 44.0% 16.6% 11.6% 0.7% 4853

Ibagué 27.8% 47.0% 14.9% 9.4% 0.9% 4265

Ipiales 27.0% 46.1% 16.8% 9.6% 0.4% 892

Itagüí 27.4% 44.2% 16.5% 10.6% 1.3% 1390

Jamundí 29.0% 41.1% 15.9% 12.7% 1.4% 869

La Guajira 27.2% 36.4% 20.3% 14.9% 1.2% 2116

Lorica 24.8% 39.1% 20.3% 14.3% 1.6% 1159

Magangué 24.5% 40.3% 19.0% 15.7% 0.5% 936

Magdalena 22.7% 37.2% 21.3% 17.1% 1.7% 5447

Maicao 24.8% 39.6% 19.5% 14.6% 1.5% 1238

Malambo 22.0% 48.9% 15.9% 12.4% 0.8% 636

Manizales 27.7% 48.4% 13.5% 9.4% 0.9% 2319

Medellín 27.4% 46.8% 14.5% 9.7% 1.6% 14603

Meta 23.0% 45.9% 17.4% 13.1% 0.7% 3749

Montería 26.9% 43.6% 16.5% 11.9% 1.1% 3456

Mosquera 26.3% 50.9% 14.2% 8.4% 0.3% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 23.5% 44.6% 16.3% 13.8% 1.8% 5650

Neiva 25.6% 52.1% 12.4% 8.8% 1.0% 2664

Norte de Santander 26.9% 43.7% 16.1% 12.6% 0.8% 4823

Palmira 26.3% 51.1% 12.3% 9.0% 1.3% 2082

Pasto 24.7% 52.5% 13.4% 8.8% 0.6% 2809

Pereira 24.5% 51.7% 13.3% 9.3% 1.2% 3214

Piedecuesta 25.0% 49.7% 13.3% 10.8% 1.2% 943

Pitalito 27.2% 46.9% 15.4% 9.7% 0.9% 1016

Popayán 25.8% 48.7% 13.5% 10.8% 1.1% 2125

Putumayo 20.9% 45.0% 17.8% 12.1% 4.1% 2564

Quibdó 21.9% 37.7% 19.9% 17.7% 2.8% 1076

Quindío 25.9% 44.3% 17.0% 11.9% 0.9% 1674

Riohacha 23.4% 43.0% 19.2% 13.0% 1.4% 1339

Rionegro 29.7% 47.8% 12.2% 9.1% 1.2% 912

Risaralda 26.4% 44.3% 16.1% 12.1% 1.0% 1813

Sabaneta 26.1% 55.2% 10.3% 4.2% 4.2% 475

Sahagún 24.1% 44.6% 16.0% 14.4% 0.9% 971

San Andrés 27.0% 39.2% 18.9% 13.9% 1.0% 418

Santa Marta 23.1% 43.3% 18.9% 13.1% 1.6% 4363

Santander 25.8% 47.9% 15.1% 10.4% 0.8% 5404

Sincelejo 27.1% 44.3% 15.5% 12.2% 0.8% 2431

Soacha 27.3% 47.4% 15.0% 9.3% 1.0% 4455

Sogamoso 28.8% 52.7% 11.9% 6.0% 0.5% 1166

Soledad 24.5% 44.2% 16.8% 12.5% 1.9% 3671

Sucre 24.0% 38.0% 20.2% 16.6% 1.1% 5365

Tolima 25.1% 41.1% 18.2% 14.9% 0.7% 6421

Tuluá 26.4% 44.0% 17.6% 11.3% 0.7% 1624

Tumaco 20.9% 36.1% 22.7% 18.4% 1.8% 1275

Tunja 27.5% 54.4% 10.3% 7.2% 0.6% 1416

Turbo 21.5% 40.2% 20.2% 16.7% 1.5% 1315

Uribia 15.4% 33.7% 28.5% 20.8% 1.6% 312

Valle del Cauca 26.3% 42.8% 17.1% 12.6% 1.2% 5809

Valledupar 25.2% 44.0% 15.5% 13.4% 1.8% 3739

Vaupés 19.9% 38.1% 19.9% 21.6% 0.4% 231

Vichada 21.6% 36.4% 21.3% 19.7% 0.9% 431

Villavicencio 24.1% 50.9% 13.5% 10.5% 0.9% 3809

Yopal 26.5% 48.2% 14.6% 10.0% 0.7% 1364

Yumbo 28.6% 44.7% 15.7% 10.2% 0.9% 935

Zipaquirá 25.9% 51.1% 14.7% 7.9% 0.5% 1077

Colombia 25.3% 46.0% 16.0% 11.5% 1.2% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 29.

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 9.1% 14.3% 11.5% 63.6% 1.6% 505

Antioquia 10.3% 13.6% 15.1% 59.8% 1.2% 15851

Apartadó 13.0% 14.6% 18.0% 53.1% 1.4% 961

Arauca 8.2% 13.3% 13.9% 64.0% 0.6% 1694

Armenia 9.4% 17.4% 13.3% 59.1% 0.8% 2079

Atlántico 12.2% 14.8% 15.8% 56.0% 1.2% 4928

Barrancabermeja 10.4% 14.8% 14.5% 58.3% 2.1% 1554

Barranquilla 9.6% 14.1% 13.5% 61.7% 1.1% 9857

Bello 9.8% 17.0% 11.8% 60.7% 0.8% 3005

Bogotá, D.C. 8.5% 18.0% 13.7% 58.8% 0.9% 56180

Bolívar 11.4% 13.9% 17.4% 55.9% 1.5% 7252

Boyacá 9.3% 12.3% 18.5% 59.6% 0.3% 6691

Bucaramanga 9.9% 17.8% 15.1% 56.7% 0.5% 3790

Buenaventura 13.2% 13.8% 16.3% 55.7% 1.1% 2428

Buga 12.3% 14.9% 16.1% 55.2% 1.4% 690

Caldas 9.3% 14.1% 13.9% 62.5% 0.2% 3588

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta D

•	 Estructura

Continúa en la siguiente página

Ángela y sus amigos del colegio se divierten en su tiempo libre jugando fútbol, haciendo carreras y muchos 
otros juegos en los andenes del barrio. Un día un vecino llamó a la policía de menores quejándose de 
que los juegos de Ángela y sus amigos intranquilizan el barrio. La policía le dijo al vecino que ellos no 
pueden intervenir. 

En esta situación la policía actuó

A. mal porque el bienestar y tranquilidad del barrio son prioritarios.
B.  bien porque su competencia se limita a problemas de seguridad.
C.  mal porque deben intervenir en cualquier conflicto que involucre menores.
D.  bien porque la recreación y libre expresión de los niños son prioritarios.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 9.6% 17.1% 12.9% 59.4% 1.0% 15298

Caquetá 8.8% 13.5% 15.7% 59.6% 2.3% 1539

Cartagena 12.3% 14.8% 13.8% 58.0% 1.1% 8242

Cartago 9.4% 15.1% 18.1% 57.1% 0.4% 1041

Casanare 7.9% 14.1% 15.5% 62.2% 0.2% 2169

Cauca 9.8% 13.4% 13.6% 62.2% 1.0% 7496

Cesar 11.5% 13.0% 17.3% 57.3% 0.8% 4679

Chocó 14.7% 12.3% 20.2% 51.6% 1.1% 1734

Chía 9.2% 17.5% 16.5% 56.5% 0.3% 1312

Ciénaga 10.7% 15.6% 15.0% 57.1% 1.6% 1062

Cundinamarca 8.2% 14.8% 15.9% 60.7% 0.4% 12567

Córdoba 11.2% 12.9% 18.5% 56.6% 0.8% 8932

Cúcuta 8.7% 15.5% 13.4% 61.9% 0.4% 5665

Dosquebradas 8.0% 15.5% 10.9% 65.4% 0.2% 1205

Duitama 7.8% 17.2% 15.6% 59.0% 0.4% 1075

Envigado 9.3% 19.9% 11.8% 57.8% 1.1% 1309

Facatativá 5.7% 15.8% 14.8% 63.0% 0.7% 965

Florencia 8.6% 13.5% 14.8% 62.4% 0.7% 1286

Floridablanca 7.9% 18.5% 14.0% 59.1% 0.6% 1731

Fusagasugá 6.7% 17.8% 18.9% 55.0% 1.6% 883

Girardot 12.1% 14.8% 14.4% 58.6% 0.1% 752

Girón 6.7% 17.6% 13.1% 62.3% 0.3% 1040

Guainía 10.0% 14.3% 19.0% 56.2% 0.5% 210

Guaviare 10.2% 13.8% 16.4% 58.6% 1.1% 647

Huila 8.7% 12.4% 13.8% 64.4% 0.7% 4853

Ibagué 8.8% 16.0% 14.3% 60.2% 0.7% 4265

Ipiales 7.6% 15.9% 10.0% 66.1% 0.3% 892

Itagüí 11.4% 18.3% 13.8% 55.8% 0.6% 1390

Jamundí 9.8% 14.2% 14.6% 60.1% 1.4% 869

La Guajira 10.2% 14.6% 18.5% 56.0% 0.7% 2116

Lorica 12.0% 12.8% 16.1% 58.4% 0.7% 1159

Magangué 11.6% 13.8% 13.4% 60.9% 0.3% 936

Magdalena 11.4% 12.6% 17.3% 57.4% 1.2% 5447

Maicao 11.0% 15.8% 16.9% 55.5% 0.9% 1238

Malambo 14.9% 14.0% 12.4% 58.3% 0.3% 636

Manizales 7.3% 14.9% 12.3% 64.8% 0.7% 2319

Medellín 10.5% 17.5% 12.4% 58.3% 1.3% 14603

Meta 9.5% 14.0% 17.3% 58.7% 0.4% 3749

Montería 11.3% 14.5% 16.0% 57.1% 1.0% 3456

Mosquera 8.1% 17.4% 15.7% 58.4% 0.4% 1038

Nariño 7.9% 12.5% 13.6% 64.4% 1.6% 5650

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 9.0% 15.8% 13.3% 60.8% 1.1% 2664

Norte de Santander 9.6% 12.5% 15.0% 62.2% 0.6% 4823

Palmira 8.5% 16.0% 13.6% 60.9% 1.0% 2082

Pasto 6.8% 14.2% 11.6% 67.0% 0.4% 2809

Pereira 8.6% 17.0% 13.8% 59.6% 0.9% 3214

Piedecuesta 8.9% 15.8% 16.1% 58.1% 1.1% 943

Pitalito 6.8% 13.0% 13.5% 65.7% 1.0% 1016

Popayán 6.0% 14.5% 12.7% 65.9% 1.0% 2125

Putumayo 8.6% 12.9% 12.2% 62.7% 3.7% 2564

Quibdó 12.4% 12.5% 16.8% 56.2% 2.1% 1076

Quindío 9.0% 15.1% 13.7% 61.4% 0.9% 1674

Riohacha 11.1% 14.8% 17.8% 55.4% 0.9% 1339

Rionegro 6.0% 12.0% 12.0% 69.1% 1.0% 912

Risaralda 8.5% 13.5% 13.7% 63.7% 0.6% 1813

Sabaneta 10.7% 17.1% 13.7% 54.1% 4.4% 475

Sahagún 9.3% 14.2% 15.8% 60.2% 0.5% 971

San Andrés 15.8% 13.4% 17.7% 51.9% 1.2% 418

Santa Marta 10.2% 13.8% 16.0% 58.8% 1.2% 4363

Santander 9.5% 13.2% 17.0% 59.8% 0.5% 5404

Sincelejo 10.0% 12.9% 15.8% 60.7% 0.7% 2431

Soacha 7.9% 17.8% 12.8% 60.7% 0.7% 4455

Sogamoso 7.6% 16.3% 13.4% 62.5% 0.2% 1166

Soledad 10.0% 14.0% 13.9% 60.4% 1.6% 3671

Sucre 11.1% 13.7% 19.2% 55.5% 0.5% 5365

Tolima 9.3% 14.5% 16.6% 59.2% 0.5% 6421

Tuluá 9.2% 13.9% 15.2% 61.1% 0.6% 1624

Tumaco 12.5% 11.1% 17.0% 57.9% 1.4% 1275

Tunja 8.3% 16.9% 14.4% 59.8% 0.5% 1416

Turbo 11.9% 11.0% 19.2% 57.1% 0.8% 1315

Uribia 10.3% 16.3% 18.3% 53.5% 1.6% 312

Valle del Cauca 10.9% 14.5% 15.3% 58.3% 0.9% 5809

Valledupar 9.5% 13.5% 14.9% 60.8% 1.3% 3739

Vaupés 4.8% 13.0% 15.2% 66.7% 0.4% 231

Vichada 10.7% 11.8% 19.3% 57.8% 0.5% 431

Villavicencio 8.9% 19.7% 13.2% 57.4% 0.8% 3809

Yopal 6.9% 16.1% 13.9% 62.5% 0.5% 1364

Yumbo 10.8% 14.9% 13.8% 60.1% 0.4% 935

Zipaquirá 8.0% 15.6% 15.4% 61.0% 0.0% 1077

Colombia 9.6% 15.3% 14.8% 59.5% 0.9% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 30.

•	 Estructura

Competencia Conocimientos

Afirmación
Conoce los mecanismos que los niños y los ciudadanos tienen a su 
disposición para participar activamente y para garantizar el cumplimiento 
de sus derechos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta B

El Consejo Estudiantil de un colegio les presentó a las directivas la propuesta de organizar en la semana 
cultural un festival con la música que más le gusta a los estudiantes. Algunos alumnos no estuvieron de 
acuerdo con que se presentara esa propuesta, pues consideran que los festivales de música son aburridos. 

¿Cuál de las siguientes opciones explica por qué los estudiantes deberían apoyar la propuesta del Con-
sejo Estudiantil?

A. Porque son los estudiantes más inteligentes del colegio.
B. Porque fueron elegidos para representar a los estudiantes.
C. Porque son los estudiantes que más le colaboran al rector.
D. Porque fueron elegidos para defender sus propios intereses.

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 5.0% 53.9% 6.1% 33.7% 1.4% 505

Antioquia 4.7% 52.6% 5.5% 36.0% 1.2% 15851

Apartadó 5.9% 52.5% 7.2% 32.9% 1.5% 961

Arauca 4.9% 56.8% 5.8% 31.8% 0.7% 1694

Armenia 4.4% 53.8% 7.4% 33.6% 0.8% 2079

Atlántico 5.7% 53.3% 8.6% 30.7% 1.6% 4928

Barrancabermeja 5.3% 55.9% 6.6% 30.2% 1.9% 1554

Barranquilla 5.1% 55.6% 6.4% 31.7% 1.2% 9857

Bello 4.2% 51.7% 5.4% 37.9% 0.8% 3005

Bogotá, D.C. 3.3% 56.8% 4.7% 34.4% 0.9% 56180

Bolívar 6.6% 50.7% 8.2% 32.7% 1.8% 7252

Boyacá 4.1% 62.0% 4.3% 29.3% 0.3% 6691

Bucaramanga 3.2% 60.3% 4.1% 31.6% 0.8% 3790

Buenaventura 8.1% 49.8% 8.3% 32.3% 1.5% 2428

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 4.9% 54.6% 5.2% 33.8% 1.4% 690

Caldas 4.2% 55.8% 5.4% 34.3% 0.4% 3588

Cali 4.4% 55.7% 6.2% 32.7% 1.0% 15298

Caquetá 4.9% 57.2% 7.3% 28.1% 2.3% 1539

Cartagena 6.6% 50.9% 8.0% 33.2% 1.3% 8242

Cartago 3.9% 53.3% 5.1% 37.1% 0.6% 1041

Casanare 3.1% 59.6% 5.3% 31.6% 0.5% 2169

Cauca 5.5% 55.4% 6.9% 30.9% 1.1% 7496

Cesar 6.1% 53.5% 8.3% 30.7% 1.4% 4679

Chocó 9.7% 52.5% 9.5% 27.0% 1.3% 1734

Chía 1.9% 61.9% 2.4% 33.5% 0.4% 1312

Ciénaga 9.2% 48.6% 9.4% 30.0% 2.7% 1062

Cundinamarca 3.2% 60.1% 4.6% 31.8% 0.4% 12567

Córdoba 5.3% 55.1% 8.4% 30.2% 1.0% 8932

Cúcuta 4.8% 58.6% 5.6% 30.6% 0.4% 5665

Dosquebradas 3.7% 57.3% 3.9% 34.8% 0.3% 1205

Duitama 2.4% 64.2% 3.9% 29.0% 0.5% 1075

Envigado 3.4% 55.0% 3.7% 36.6% 1.2% 1309

Facatativá 1.6% 59.6% 3.5% 34.5% 0.8% 965

Florencia 4.2% 58.1% 4.5% 32.2% 1.0% 1286

Floridablanca 3.4% 59.9% 5.0% 31.3% 0.4% 1731

Fusagasugá 2.9% 59.5% 4.0% 32.0% 1.6% 883

Girardot 5.7% 56.0% 6.3% 31.6% 0.4% 752

Girón 3.9% 58.1% 5.7% 31.7% 0.6% 1040

Guainía 5.7% 63.8% 3.8% 25.2% 1.4% 210

Guaviare 4.5% 57.7% 6.2% 30.8% 0.9% 647

Huila 3.8% 59.8% 5.2% 30.7% 0.7% 4853

Ibagué 4.2% 58.0% 5.9% 31.1% 0.8% 4265

Ipiales 3.0% 62.1% 5.7% 28.7% 0.4% 892

Itagüí 6.0% 48.1% 6.8% 38.0% 1.1% 1390

Jamundí 3.7% 56.2% 6.2% 32.3% 1.6% 869

La Guajira 6.8% 53.9% 8.6% 30.1% 0.7% 2116

Lorica 6.2% 51.3% 9.8% 31.8% 0.8% 1159

Magangué 5.0% 51.6% 6.9% 35.9% 0.5% 936

Magdalena 6.5% 52.3% 8.6% 31.2% 1.5% 5447

Maicao 6.3% 53.8% 7.4% 31.3% 1.1% 1238

Malambo 5.2% 58.5% 6.3% 29.6% 0.5% 636

Manizales 3.8% 56.4% 4.7% 34.4% 0.6% 2319

Medellín 4.9% 50.6% 5.9% 37.2% 1.3% 14603

Meta 5.0% 58.0% 5.6% 30.8% 0.6% 3749

Montería 4.6% 58.2% 6.8% 29.6% 0.8% 3456

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 2.0% 60.4% 3.4% 34.0% 0.2% 1038

Nariño 3.5% 61.4% 5.2% 28.3% 1.6% 5650

Neiva 3.5% 60.7% 4.9% 30.0% 0.9% 2664

Norte de Santander 4.7% 58.3% 5.8% 30.6% 0.5% 4823

Palmira 3.9% 54.5% 5.3% 35.1% 1.1% 2082

Pasto 3.1% 61.6% 4.1% 30.8% 0.4% 2809

Pereira 2.8% 58.6% 5.0% 32.4% 1.2% 3214

Piedecuesta 4.3% 59.0% 6.4% 29.2% 1.2% 943

Pitalito 3.1% 64.4% 3.5% 28.1% 0.8% 1016

Popayán 3.0% 58.6% 4.4% 32.9% 1.1% 2125

Putumayo 4.0% 59.4% 5.1% 27.7% 3.9% 2564

Quibdó 7.7% 50.4% 7.7% 32.0% 2.2% 1076

Quindío 4.5% 53.8% 6.0% 34.7% 0.9% 1674

Riohacha 5.8% 57.2% 7.7% 28.2% 1.2% 1339

Rionegro 2.9% 53.6% 3.8% 38.5% 1.2% 912

Risaralda 4.3% 52.8% 5.5% 36.6% 0.8% 1813

Sabaneta 3.4% 59.6% 3.8% 28.8% 4.4% 475

Sahagún 4.7% 57.5% 6.5% 30.5% 0.8% 971

San Andrés 6.7% 51.2% 9.8% 31.1% 1.2% 418

Santa Marta 5.5% 55.8% 8.1% 29.4% 1.2% 4363

Santander 4.1% 61.6% 4.2% 29.3% 0.7% 5404

Sincelejo 4.9% 55.7% 5.3% 33.5% 0.5% 2431

Soacha 3.8% 56.1% 5.8% 33.4% 0.9% 4455

Sogamoso 2.9% 59.9% 4.5% 32.4% 0.3% 1166

Soledad 4.8% 53.4% 8.5% 31.4% 1.8% 3671

Sucre 5.9% 54.8% 7.7% 31.0% 0.6% 5365

Tolima 4.8% 58.0% 6.0% 30.6% 0.7% 6421

Tuluá 3.3% 56.9% 4.7% 34.7% 0.4% 1624

Tumaco 8.3% 49.3% 8.6% 32.3% 1.5% 1275

Tunja 3.0% 61.7% 3.5% 31.2% 0.5% 1416

Turbo 5.7% 53.8% 6.9% 32.5% 1.1% 1315

Uribia 9.6% 48.1% 10.9% 29.5% 1.9% 312

Valle del Cauca 4.6% 54.1% 5.9% 34.3% 1.1% 5809

Valledupar 5.6% 56.1% 7.3% 29.7% 1.3% 3739

Vaupés 3.0% 58.4% 4.3% 33.3% 0.9% 231

Vichada 6.0% 52.4% 7.4% 33.4% 0.7% 431

Villavicencio 3.6% 58.7% 4.8% 32.2% 0.7% 3809

Yopal 4.3% 58.9% 3.7% 32.7% 0.5% 1364

Yumbo 2.5% 57.6% 6.5% 32.7% 0.6% 935

Zipaquirá 2.9% 59.2% 4.5% 33.2% 0.1% 1077

Colombia 4.5% 56.1% 5.9% 32.5% 1.0% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 31.

•	 Estructura

Competencia Conocimientos

Afirmación
Conoce los mecanismos que los niños y los ciudadanos tienen a su 
disposición para participar activamente y para garantizar el cumplimiento 
de sus derechos.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta C

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 13.3% 31.3% 35.8% 17.4% 2.2% 505

Antioquia 11.9% 20.8% 48.4% 17.5% 1.5% 15851

Apartadó 12.4% 21.4% 49.7% 14.8% 1.7% 961

Arauca 11.2% 26.9% 44.8% 16.6% 0.5% 1694

Armenia 10.9% 24.8% 49.2% 13.9% 1.3% 2079

Atlántico 11.1% 27.1% 45.3% 14.8% 1.6% 4928

Barrancabermeja 10.9% 20.7% 51.6% 14.5% 2.3% 1554

Barranquilla 9.6% 23.3% 49.6% 16.0% 1.5% 9857

Bello 10.7% 19.4% 51.3% 17.4% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 10.3% 21.2% 55.9% 11.7% 1.0% 56180

Bolívar 12.0% 26.8% 40.2% 19.2% 1.9% 7252

Boyacá 12.2% 25.2% 49.7% 12.4% 0.4% 6691

Bucaramanga 10.0% 21.6% 54.4% 13.3% 0.7% 3790

Buenaventura 13.9% 22.7% 42.8% 18.9% 1.7% 2428

Continúa en la siguiente página

El padre de Andrea está molesto por el matoneo al que se la ha sometido en la escuela. Él considera 
que no han sancionado adecuadamente a quienes han matoneado a su hija.

¿A qué instancia debe recurrir el padre de familia para solucionar este problema?

A. A la estación de Policía más cercana, para asegurase de que apliquen la ley de convivencia.
B. A la oficina del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar (ICBF) para que les haga seguimiento 

a quienes molestan a Andrea.
C. Al equipo de docentes, psicólogos y trabajadores sociales del colegio por representar la autoridad 

en el colegio.
D. A la Procuraduría General de la Nación, para que abra un proceso disciplinario contra los docentes 

que no han hecho nada.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 8.7% 31.0% 44.6% 14.6% 1.0% 690

Caldas 9.0% 24.9% 49.2% 16.6% 0.4% 3588

Cali 10.3% 22.6% 50.3% 15.7% 1.1% 15298

Caquetá 9.4% 22.4% 46.1% 19.2% 2.9% 1539

Cartagena 10.0% 22.3% 50.2% 16.1% 1.4% 8242

Cartago 9.8% 22.9% 53.1% 13.6% 0.6% 1041

Casanare 11.0% 22.7% 50.3% 15.5% 0.4% 2169

Cauca 11.5% 26.4% 43.1% 17.5% 1.4% 7496

Cesar 10.9% 25.7% 42.9% 19.1% 1.4% 4679

Chocó 14.5% 22.1% 43.9% 17.6% 1.9% 1734

Chía 10.1% 18.9% 57.5% 13.1% 0.4% 1312

Ciénaga 13.3% 31.5% 36.7% 16.3% 2.2% 1062

Cundinamarca 10.3% 23.1% 53.0% 13.1% 0.5% 12567

Córdoba 11.6% 26.4% 42.4% 18.4% 1.2% 8932

Cúcuta 11.7% 23.0% 48.9% 15.9% 0.5% 5665

Dosquebradas 9.6% 27.0% 46.0% 17.2% 0.2% 1205

Duitama 12.2% 20.5% 58.5% 8.6% 0.3% 1075

Envigado 9.8% 15.7% 57.6% 15.5% 1.4% 1309

Facatativá 10.8% 25.9% 52.4% 9.8% 1.0% 965

Florencia 11.0% 23.3% 49.2% 15.3% 1.1% 1286

Floridablanca 8.8% 20.3% 55.5% 14.6% 0.9% 1731

Fusagasugá 10.5% 26.6% 50.7% 10.1% 2.0% 883

Girardot 9.4% 25.7% 51.9% 12.8% 0.3% 752

Girón 10.0% 24.1% 51.9% 13.7% 0.3% 1040

Guainía 14.3% 29.5% 41.9% 13.3% 1.0% 210

Guaviare 13.9% 21.9% 46.2% 16.5% 1.4% 647

Huila 8.0% 27.2% 49.3% 14.7% 0.8% 4853

Ibagué 7.8% 28.6% 49.7% 13.0% 0.9% 4265

Ipiales 9.1% 23.8% 53.5% 13.3% 0.3% 892

Itagüí 12.6% 22.2% 48.6% 15.9% 0.8% 1390

Jamundí 9.2% 24.9% 47.6% 16.9% 1.4% 869

La Guajira 12.7% 25.9% 46.5% 14.2% 0.7% 2116

Lorica 12.3% 26.3% 46.2% 13.9% 1.2% 1159

Magangué 8.5% 26.5% 43.2% 20.9% 0.9% 936

Magdalena 12.4% 25.6% 41.5% 18.9% 1.6% 5447

Maicao 10.3% 24.2% 47.5% 16.9% 1.1% 1238

Malambo 8.3% 26.9% 44.5% 19.2% 1.1% 636

Manizales 8.6% 23.2% 54.7% 12.7% 0.8% 2319

Medellín 11.0% 18.2% 54.4% 15.0% 1.4% 14603

Meta 13.0% 25.3% 46.3% 14.5% 0.9% 3749

Montería 9.8% 26.8% 48.8% 13.7% 1.0% 3456

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 11.6% 22.2% 54.5% 11.5% 0.3% 1038

Nariño 12.0% 27.9% 42.7% 15.5% 1.8% 5650

Neiva 7.3% 27.6% 52.3% 11.6% 1.1% 2664

Norte de Santander 11.8% 23.5% 48.8% 15.2% 0.7% 4823

Palmira 9.1% 24.8% 49.6% 15.6% 1.0% 2082

Pasto 12.4% 24.0% 51.5% 11.8% 0.4% 2809

Pereira 10.0% 23.1% 50.1% 15.7% 1.2% 3214

Piedecuesta 13.4% 25.3% 44.9% 15.2% 1.3% 943

Pitalito 6.5% 27.2% 53.5% 11.8% 1.0% 1016

Popayán 9.1% 27.6% 49.1% 13.0% 1.3% 2125

Putumayo 8.7% 29.9% 41.7% 15.4% 4.3% 2564

Quibdó 15.7% 20.6% 45.2% 15.9% 2.6% 1076

Quindío 10.8% 23.7% 48.0% 16.5% 1.0% 1674

Riohacha 10.7% 24.3% 49.7% 14.1% 1.2% 1339

Rionegro 10.1% 17.8% 59.4% 11.7% 1.0% 912

Risaralda 12.3% 23.3% 47.4% 16.1% 0.9% 1813

Sabaneta 9.3% 15.4% 57.7% 13.5% 4.2% 475

Sahagún 11.2% 27.0% 48.5% 12.6% 0.7% 971

San Andrés 11.2% 32.1% 35.6% 19.6% 1.4% 418

Santa Marta 12.1% 26.7% 43.6% 16.3% 1.3% 4363

Santander 12.9% 24.6% 47.6% 14.1% 0.8% 5404

Sincelejo 10.3% 22.5% 54.5% 11.8% 0.8% 2431

Soacha 11.4% 25.6% 48.9% 13.1% 1.0% 4455

Sogamoso 8.7% 21.9% 62.5% 6.8% 0.2% 1166

Soledad 10.1% 24.8% 46.9% 16.1% 2.2% 3671

Sucre 11.1% 25.9% 42.8% 19.3% 0.8% 5365

Tolima 10.0% 27.2% 46.4% 15.7% 0.7% 6421

Tuluá 9.1% 27.5% 45.0% 17.9% 0.4% 1624

Tumaco 12.1% 24.5% 41.4% 20.1% 1.9% 1275

Tunja 9.4% 18.9% 60.1% 11.2% 0.4% 1416

Turbo 14.4% 23.5% 43.2% 17.6% 1.3% 1315

Uribia 11.5% 21.5% 54.2% 10.9% 1.9% 312

Valle del Cauca 12.3% 27.6% 42.0% 16.8% 1.2% 5809

Valledupar 11.6% 23.9% 46.6% 16.4% 1.5% 3739

Vaupés 12.1% 37.7% 35.9% 13.4% 0.9% 231

Vichada 13.0% 33.6% 35.3% 16.7% 1.4% 431

Villavicencio 9.5% 22.3% 51.8% 15.6% 0.8% 3809

Yopal 10.4% 22.0% 53.4% 13.5% 0.7% 1364

Yumbo 8.6% 27.6% 47.8% 15.5% 0.5% 935

Zipaquirá 8.6% 21.6% 59.7% 9.9% 0.1% 1077

Colombia 10.8% 23.7% 49.5% 14.9% 1.1% 346039
 
*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 32.

•	 Estructura

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta A

Durante las olimpiadas deportivas de un colegio, un profesor, ante la baja participación de las mujeres, 
hace un discurso en el que dice: “Los hombres y las mujeres debemos comprender que somos diferentes, 
pero esto no debe ser una excusa para la discriminación. Por ejemplo, en los deportes, se debe entender 
que hombres y mujeres tienen las mismas posibilidades de lograr un buen desempeño”. 

¿Qué efecto puede generar en las estudiantes del colegio el comentario de su profesor? 

A. Que se sientan mucho más motivadas a participar en actividades deportivas.
B. Que continúen desmotivadas a participar en actividades deportivas. 
C. Que sientan que el profesor discrimina al mencionar la diferencia entre hombres y mujeres.
D. Que se sientan confundidas, pues el profesor no explicó cuáles eran las diferencias entre hombres 

y mujeres.

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 64.0% 5.7% 14.3% 14.5% 1.6% 505

Antioquia 70.3% 6.7% 9.8% 11.7% 1.5% 15851

Apartadó 66.2% 6.2% 12.8% 12.8% 2.0% 961

Arauca 73.0% 5.9% 10.0% 10.7% 0.5% 1694

Armenia 71.5% 6.1% 11.1% 10.4% 0.9% 2079

Atlántico 63.4% 8.6% 13.5% 12.8% 1.7% 4928

Barrancabermeja 69.2% 7.3% 9.3% 11.9% 2.3% 1554

Barranquilla 72.0% 6.1% 10.5% 10.1% 1.3% 9857

Bello 74.4% 6.6% 9.0% 8.8% 1.2% 3005

Bogotá, D.C. 75.8% 5.1% 9.3% 8.7% 1.1% 56180

Bolívar 60.4% 8.9% 13.4% 15.4% 1.9% 7252

Boyacá 73.3% 6.4% 9.5% 10.2% 0.6% 6691

Bucaramanga 79.0% 4.0% 7.7% 8.5% 0.8% 3790

Buenaventura 63.6% 8.6% 12.6% 13.8% 1.4% 2428

Buga 75.9% 5.1% 9.6% 8.1% 1.3% 690

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 72.8% 5.6% 9.6% 11.6% 0.4% 3588

Cali 73.4% 6.2% 10.0% 9.3% 1.1% 15298

Caquetá 62.8% 8.6% 13.9% 12.4% 2.3% 1539

Cartagena 65.7% 8.9% 12.2% 11.9% 1.3% 8242

Cartago 75.5% 5.0% 8.7% 10.1% 0.7% 1041

Casanare 72.5% 6.5% 9.3% 11.2% 0.5% 2169

Cauca 64.6% 7.2% 12.9% 13.8% 1.4% 7496

Cesar 63.5% 8.7% 12.5% 14.0% 1.3% 4679

Chocó 55.8% 10.4% 14.6% 17.5% 1.6% 1734

Chía 79.8% 3.1% 9.5% 7.2% 0.5% 1312

Ciénaga 60.2% 10.2% 12.5% 14.7% 2.4% 1062

Cundinamarca 74.9% 5.0% 9.5% 10.0% 0.5% 12567

Córdoba 61.8% 8.6% 14.5% 13.8% 1.2% 8932

Cúcuta 74.7% 5.8% 9.5% 9.5% 0.5% 5665

Dosquebradas 77.5% 4.4% 8.6% 9.3% 0.2% 1205

Duitama 78.2% 4.1% 9.5% 7.8% 0.4% 1075

Envigado 79.0% 5.7% 7.0% 7.2% 1.1% 1309

Facatativá 78.3% 4.4% 8.4% 8.2% 0.7% 965

Florencia 73.8% 6.1% 9.3% 10.0% 0.9% 1286

Floridablanca 80.8% 3.8% 6.5% 8.3% 0.6% 1731

Fusagasugá 75.0% 4.4% 9.2% 9.5% 1.9% 883

Girardot 71.5% 6.0% 11.3% 10.9% 0.3% 752

Girón 76.3% 4.6% 8.7% 9.7% 0.7% 1040

Guainía 69.0% 6.7% 11.4% 11.9% 1.0% 210

Guaviare 65.5% 6.8% 12.2% 14.2% 1.2% 647

Huila 72.2% 5.9% 10.2% 10.9% 0.8% 4853

Ibagué 74.1% 5.8% 10.0% 9.0% 1.1% 4265

Ipiales 75.3% 5.3% 9.9% 9.0% 0.6% 892

Itagüí 71.5% 8.3% 9.6% 9.4% 1.2% 1390

Jamundí 71.7% 6.4% 11.6% 8.7% 1.5% 869

La Guajira 65.6% 8.1% 12.7% 12.3% 1.2% 2116

Lorica 63.3% 8.8% 12.8% 13.7% 1.4% 1159

Magangué 67.2% 8.0% 12.8% 11.6% 0.3% 936

Magdalena 59.3% 9.2% 15.0% 14.9% 1.6% 5447

Maicao 63.4% 8.3% 12.8% 14.4% 1.1% 1238

Malambo 65.9% 7.5% 11.2% 14.6% 0.8% 636

Manizales 77.7% 4.2% 8.1% 9.1% 1.0% 2319

Medellín 73.2% 6.5% 9.2% 9.5% 1.6% 14603

Meta 71.6% 6.2% 11.4% 10.2% 0.6% 3749

Montería 68.4% 7.7% 11.1% 11.8% 1.0% 3456

Mosquera 80.1% 3.9% 8.5% 7.3% 0.3% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 66.8% 6.7% 12.5% 12.4% 1.8% 5650

Neiva 75.4% 5.1% 9.5% 8.9% 1.1% 2664

Norte de Santander 72.5% 6.3% 10.6% 9.8% 0.7% 4823

Palmira 74.7% 5.7% 8.7% 9.8% 1.2% 2082

Pasto 76.4% 4.3% 8.5% 10.4% 0.4% 2809

Pereira 76.0% 5.0% 8.6% 9.2% 1.2% 3214

Piedecuesta 74.0% 5.6% 9.9% 9.2% 1.3% 943

Pitalito 73.3% 5.3% 9.9% 10.5% 0.9% 1016

Popayán 74.7% 4.9% 8.8% 10.3% 1.3% 2125

Putumayo 67.4% 6.1% 10.7% 11.7% 4.0% 2564

Quibdó 63.0% 9.8% 11.6% 13.2% 2.4% 1076

Quindío 73.4% 6.2% 8.9% 10.5% 1.0% 1674

Riohacha 67.7% 9.1% 10.2% 11.6% 1.5% 1339

Rionegro 80.6% 3.0% 8.2% 7.2% 1.0% 912

Risaralda 73.6% 5.2% 9.7% 10.6% 0.9% 1813

Sabaneta 74.7% 5.9% 6.9% 8.0% 4.4% 475

Sahagún 67.1% 6.6% 13.1% 11.9% 1.2% 971

San Andrés 62.9% 9.6% 11.7% 14.6% 1.2% 418

Santa Marta 68.8% 6.9% 11.7% 11.4% 1.4% 4363

Santander 74.1% 5.8% 8.9% 10.4% 0.8% 5404

Sincelejo 72.4% 6.5% 9.9% 10.2% 1.0% 2431

Soacha 74.9% 5.6% 9.1% 9.4% 1.0% 4455

Sogamoso 77.5% 4.2% 9.9% 8.2% 0.1% 1166

Soledad 66.8% 7.4% 12.0% 11.8% 1.9% 3671

Sucre 63.6% 8.4% 12.8% 14.4% 0.8% 5365

Tolima 66.3% 7.4% 12.7% 12.8% 0.7% 6421

Tuluá 72.7% 4.6% 10.2% 11.9% 0.6% 1624

Tumaco 59.3% 10.0% 13.1% 15.8% 1.8% 1275

Tunja 79.0% 4.2% 8.1% 8.3% 0.4% 1416

Turbo 65.5% 7.1% 12.9% 13.0% 1.5% 1315

Uribia 59.0% 10.3% 9.3% 19.9% 1.6% 312

Valle del Cauca 68.8% 7.4% 11.4% 11.2% 1.2% 5809

Valledupar 68.2% 7.2% 10.7% 12.2% 1.6% 3739

Vaupés 57.1% 5.2% 16.0% 19.9% 1.7% 231

Vichada 64.7% 8.1% 11.6% 15.1% 0.5% 431

Villavicencio 76.1% 4.9% 9.3% 8.8% 0.9% 3809

Yopal 76.4% 4.9% 9.4% 8.6% 0.7% 1364

Yumbo 73.8% 7.3% 8.8% 9.2% 1.0% 935

Zipaquirá 80.0% 4.2% 6.9% 8.8% 0.1% 1077

Colombia 71.2% 6.4% 10.5% 10.7% 1.1% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 33.

•	 Estructura

Competencia Conocimientos

Afirmación Conoce la Constitución y su función de enmarcar y regular las acciones de 
las personas y grupos en la sociedad.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 50.7% 10.7% 10.1% 26.9% 1.6% 505

Antioquia 51.8% 8.4% 7.1% 31.4% 1.3% 15851

Apartadó 52.4% 10.2% 9.5% 26.3% 1.6% 961

Arauca 49.5% 7.3% 5.5% 37.2% 0.6% 1694

Armenia 51.1% 8.1% 6.0% 33.8% 1.0% 2079

Atlántico 53.7% 10.5% 9.3% 24.9% 1.6% 4928

Barrancabermeja 49.2% 7.6% 7.6% 33.5% 2.1% 1554

Barranquilla 53.2% 9.1% 7.9% 28.5% 1.3% 9857

Bello 52.7% 9.2% 7.2% 30.0% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 49.4% 7.9% 7.4% 34.2% 1.0% 56180

Bolívar 53.9% 11.5% 10.3% 22.7% 1.6% 7252

Boyacá 49.8% 8.1% 6.9% 34.7% 0.4% 6691

Bucaramanga 47.1% 6.3% 4.9% 41.1% 0.7% 3790

Buenaventura 51.4% 10.7% 9.1% 26.8% 2.0% 2428

Buga 51.9% 7.4% 6.8% 32.8% 1.2% 690

Caldas 53.4% 6.7% 6.3% 33.4% 0.2% 3588

Cali 51.7% 8.1% 6.9% 32.1% 1.2% 15298

Continúa en la siguiente página

En una visita del presidente de la República a un municipio de nuestro país, una señora muy afligida se 
acerca y le solicita que interceda por ella para que el juzgado municipal falle a su favor una tutela por 
su derecho a la salud. El presidente no puede ayudarla debido a que
 
A. le corresponde al Ministerio de Salud solucionar este caso. 
B. las tutelas no sirven para proteger derechos fundamentales como la salud. 
C. las tutelas no se llevan ante los jueces municipales; los alcaldes deben resolver este caso. 
D. el presidente no puede intervenir en las decisiones del Poder Judicial que resuelve las tutelas.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caquetá 51.8% 10.3% 7.1% 27.9% 2.8% 1539

Cartagena 53.0% 11.1% 9.4% 25.2% 1.2% 8242

Cartago 51.5% 7.0% 6.1% 34.9% 0.6% 1041

Casanare 49.2% 9.1% 6.1% 34.9% 0.7% 2169

Cauca 54.1% 10.3% 8.4% 26.1% 1.1% 7496

Cesar 53.1% 10.5% 9.0% 26.3% 1.1% 4679

Chocó 46.2% 11.9% 13.4% 26.8% 1.7% 1734

Chía 44.6% 6.0% 5.3% 43.8% 0.3% 1312

Ciénaga 53.3% 12.6% 7.7% 24.7% 1.7% 1062

Cundinamarca 49.0% 7.6% 7.1% 35.8% 0.5% 12567

Córdoba 54.9% 10.9% 8.0% 25.1% 1.0% 8932

Cúcuta 49.2% 7.3% 6.3% 36.6% 0.5% 5665

Dosquebradas 52.9% 7.6% 6.9% 32.1% 0.6% 1205

Duitama 44.2% 5.7% 4.7% 45.2% 0.2% 1075

Envigado 44.4% 6.4% 4.5% 43.6% 1.1% 1309

Facatativá 47.7% 8.6% 5.7% 37.2% 0.8% 965

Florencia 52.3% 7.4% 4.8% 34.7% 0.9% 1286

Floridablanca 45.8% 6.6% 5.3% 41.6% 0.8% 1731

Fusagasugá 48.5% 5.9% 6.1% 37.8% 1.7% 883

Girardot 53.9% 7.8% 6.0% 32.0% 0.3% 752

Girón 49.2% 7.3% 6.9% 36.0% 0.6% 1040

Guainía 49.0% 11.9% 6.7% 30.5% 1.9% 210

Guaviare 49.9% 12.1% 7.7% 29.1% 1.2% 647

Huila 51.9% 8.4% 7.1% 31.8% 0.8% 4853

Ibagué 49.4% 7.5% 6.5% 35.6% 0.9% 4265

Ipiales 51.5% 10.4% 6.4% 31.1% 0.7% 892

Itagüí 49.1% 9.1% 7.3% 33.6% 0.9% 1390

Jamundí 53.2% 8.4% 7.9% 28.7% 1.8% 869

La Guajira 53.1% 12.1% 8.6% 25.7% 0.6% 2116

Lorica 54.4% 11.9% 9.0% 23.7% 0.9% 1159

Magangué 57.8% 11.3% 7.3% 23.3% 0.3% 936

Magdalena 54.4% 12.1% 9.3% 22.7% 1.5% 5447

Maicao 52.6% 11.0% 8.9% 26.5% 1.1% 1238

Malambo 51.9% 11.0% 6.1% 30.7% 0.3% 636

Manizales 51.1% 5.8% 6.1% 36.2% 0.8% 2319

Medellín 50.1% 8.8% 6.9% 32.8% 1.4% 14603

Meta 49.1% 9.7% 7.2% 33.4% 0.6% 3749

Montería 52.3% 9.7% 8.2% 28.9% 0.9% 3456

Mosquera 48.7% 7.3% 4.9% 38.4% 0.7% 1038

Nariño 48.6% 8.6% 7.8% 33.0% 2.0% 5650

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 48.7% 5.7% 5.6% 38.9% 1.1% 2664

Norte de Santander 50.3% 7.3% 6.6% 35.1% 0.6% 4823

Palmira 51.0% 7.4% 6.0% 34.6% 1.1% 2082

Pasto 48.5% 6.7% 5.8% 38.4% 0.5% 2809

Pereira 50.3% 7.2% 6.7% 34.5% 1.2% 3214

Piedecuesta 52.6% 7.3% 3.8% 34.9% 1.4% 943

Pitalito 53.1% 6.4% 4.2% 35.4% 0.8% 1016

Popayán 52.5% 6.9% 4.5% 35.1% 1.1% 2125

Putumayo 49.3% 10.2% 6.9% 29.8% 3.9% 2564

Quibdó 49.7% 9.9% 11.2% 26.8% 2.3% 1076

Quindío 53.8% 7.0% 7.0% 31.1% 1.0% 1674

Riohacha 51.5% 8.6% 8.6% 30.2% 1.2% 1339

Rionegro 49.1% 6.1% 6.1% 37.3% 1.3% 912

Risaralda 53.4% 8.1% 7.1% 30.8% 0.7% 1813

Sabaneta 42.1% 4.6% 6.7% 42.1% 4.4% 475

Sahagún 53.2% 9.8% 7.8% 28.3% 0.8% 971

San Andrés 52.9% 10.8% 6.7% 28.5% 1.2% 418

Santa Marta 53.1% 8.8% 7.6% 29.2% 1.3% 4363

Santander 47.9% 7.0% 5.9% 38.4% 0.6% 5404

Sincelejo 53.4% 8.8% 7.6% 29.4% 0.8% 2431

Soacha 52.5% 7.7% 7.0% 31.9% 0.9% 4455

Sogamoso 49.2% 6.1% 5.7% 38.6% 0.4% 1166

Soledad 54.1% 9.9% 7.7% 26.5% 1.8% 3671

Sucre 54.4% 10.8% 9.2% 24.9% 0.7% 5365

Tolima 52.8% 9.0% 7.6% 30.0% 0.6% 6421

Tuluá 52.4% 7.8% 5.7% 33.8% 0.4% 1624

Tumaco 48.1% 13.5% 10.3% 26.9% 1.3% 1275

Tunja 45.7% 5.2% 4.6% 44.0% 0.5% 1416

Turbo 53.7% 10.8% 9.5% 25.2% 0.8% 1315

Uribia 50.0% 10.9% 13.1% 24.0% 1.9% 312

Valle del Cauca 51.8% 9.0% 7.7% 30.3% 1.2% 5809

Valledupar 51.7% 9.7% 8.0% 29.2% 1.4% 3739

Vaupés 57.1% 9.5% 11.3% 21.6% 0.4% 231

Vichada 44.8% 10.2% 9.5% 35.0% 0.5% 431

Villavicencio 46.6% 6.9% 5.9% 39.8% 0.9% 3809

Yopal 43.0% 8.9% 6.6% 41.0% 0.5% 1364

Yumbo 52.6% 8.3% 8.4% 30.2% 0.4% 935

Zipaquirá 49.8% 5.9% 6.3% 38.0% 0.0% 1077

Colombia 51.0% 8.7% 7.4% 31.9% 1.1% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 34.

•	 Estructura

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta C

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 8.1% 17.2% 68.7% 4.2% 1.8% 505

Antioquia 5.1% 9.1% 81.3% 3.1% 1.4% 15851

Apartadó 6.8% 11.7% 76.7% 3.1% 1.8% 961

Arauca 3.2% 7.5% 86.1% 2.8% 0.4% 1694

Armenia 4.0% 7.6% 84.4% 3.1% 0.8% 2079

Atlántico 7.9% 11.8% 74.1% 4.6% 1.6% 4928

Barrancabermeja 4.6% 8.6% 81.2% 3.4% 2.2% 1554

Barranquilla 4.9% 9.4% 81.4% 2.9% 1.3% 9857

Bello 3.7% 7.9% 84.5% 3.1% 0.8% 3005

Bogotá, D.C. 3.3% 6.0% 87.8% 2.0% 0.9% 56180

Bolívar 9.2% 15.2% 68.5% 5.3% 1.9% 7252

Boyacá 3.5% 7.6% 86.4% 2.3% 0.3% 6691

Bucaramanga 2.5% 5.2% 89.9% 1.8% 0.5% 3790

Buenaventura 9.2% 12.6% 72.0% 4.4% 1.8% 2428

Continúa en la siguiente página

Un conductor obedece y se detiene en un retén de policía un sábado por la noche cuando conduce por 
una carretera, en la que hay muchas discotecas y bares. Por petición de la policía, presenta sus docu-
mentos en regla. Los policías afirman que por estar transitando por esa carretera pudo haber bebido y 
lo detienen en una estación de policía con los demás conductores a los que han detenido en estado de 
embriaguez. El conductor decide demandar al Estado porque considera que su detención fue injusta.

¿Cuál de los siguientes argumentos apoyaría esa demanda?

A. Que la policía no le pidió los documentos del vehículo.
B. Que estuvo detenido con conductores ebrios.
C. Que no se le practicó una prueba de alcoholemia.
D. Que los demás conductores no estaban ebrios.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 4.9% 5.4% 85.2% 3.2% 1.3% 690

Caldas 3.9% 7.4% 86.4% 2.0% 0.3% 3588

Cali 4.3% 7.9% 84.1% 2.7% 1.0% 15298

Caquetá 7.1% 9.6% 77.3% 3.4% 2.5% 1539

Cartagena 7.5% 13.2% 74.4% 3.7% 1.3% 8242

Cartago 4.1% 6.2% 86.6% 2.6% 0.5% 1041

Casanare 4.3% 7.6% 85.5% 2.2% 0.5% 2169

Cauca 7.7% 10.8% 76.4% 3.8% 1.2% 7496

Cesar 7.3% 12.5% 74.5% 4.6% 1.0% 4679

Chocó 13.8% 17.8% 60.3% 6.5% 1.7% 1734

Chía 2.1% 3.8% 92.8% 1.0% 0.3% 1312

Ciénaga 9.1% 14.4% 69.5% 5.4% 1.6% 1062

Cundinamarca 3.1% 6.1% 88.4% 2.0% 0.4% 12567

Córdoba 8.2% 13.5% 73.0% 4.4% 1.0% 8932

Cúcuta 3.7% 7.5% 86.0% 2.4% 0.4% 5665

Dosquebradas 2.3% 5.7% 89.0% 2.8% 0.1% 1205

Duitama 2.4% 4.8% 90.4% 2.1% 0.2% 1075

Envigado 3.7% 4.0% 89.6% 1.5% 1.1% 1309

Facatativá 1.8% 5.4% 90.8% 1.3% 0.7% 965

Florencia 3.7% 7.4% 85.1% 3.2% 0.7% 1286

Floridablanca 2.4% 5.5% 90.0% 1.5% 0.6% 1731

Fusagasugá 3.2% 6.0% 87.2% 2.0% 1.6% 883

Girardot 4.3% 8.0% 84.4% 3.2% 0.1% 752

Girón 3.2% 6.2% 88.6% 1.7% 0.4% 1040

Guainía 11.0% 14.8% 68.6% 4.8% 1.0% 210

Guaviare 5.9% 9.4% 81.0% 2.8% 0.9% 647

Huila 4.0% 7.8% 84.7% 2.8% 0.7% 4853

Ibagué 3.7% 6.5% 86.4% 2.5% 0.9% 4265

Ipiales 3.6% 7.3% 85.9% 2.8% 0.4% 892

Itagüí 6.9% 11.2% 76.7% 4.5% 0.7% 1390

Jamundí 5.6% 7.5% 83.3% 2.1% 1.5% 869

La Guajira 11.4% 12.6% 70.8% 4.5% 0.8% 2116

Lorica 9.1% 14.0% 70.1% 5.3% 1.4% 1159

Magangué 8.2% 9.1% 78.0% 4.5% 0.2% 936

Magdalena 9.4% 14.4% 70.5% 4.2% 1.5% 5447

Maicao 9.2% 11.6% 74.0% 4.2% 1.0% 1238

Malambo 6.0% 12.4% 78.8% 2.7% 0.2% 636

Manizales 3.6% 5.7% 87.4% 2.5% 0.8% 2319

Medellín 5.0% 8.1% 82.2% 3.3% 1.4% 14603

Meta 3.8% 9.8% 82.7% 3.2% 0.4% 3749

Montería 5.9% 10.4% 78.6% 4.1% 0.9% 3456

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 1.9% 3.8% 92.0% 1.9% 0.4% 1038

Nariño 5.2% 8.5% 81.6% 3.0% 1.7% 5650

Neiva 3.0% 6.5% 87.5% 2.1% 0.9% 2664

Norte de Santander 4.2% 8.3% 84.1% 2.8% 0.6% 4823

Palmira 3.1% 5.9% 87.6% 2.4% 1.0% 2082

Pasto 2.8% 5.7% 89.5% 1.7% 0.3% 2809

Pereira 3.3% 5.8% 87.2% 2.5% 1.2% 3214

Piedecuesta 2.9% 8.6% 84.8% 2.4% 1.3% 943

Pitalito 1.9% 5.8% 89.9% 1.7% 0.8% 1016

Popayán 2.6% 5.4% 88.5% 2.5% 1.0% 2125

Putumayo 5.5% 8.9% 81.0% 3.2% 1.3% 2564

Quibdó 9.7% 12.5% 69.8% 5.8% 2.3% 1076

Quindío 4.4% 7.5% 83.5% 3.5% 1.1% 1674

Riohacha 7.6% 11.8% 75.4% 4.1% 1.0% 1339

Rionegro 3.2% 5.8% 88.0% 1.6% 1.3% 912

Risaralda 4.6% 7.4% 83.9% 3.4% 0.7% 1813

Sabaneta 1.9% 5.9% 85.3% 2.5% 4.4% 475

Sahagún 6.8% 12.0% 76.6% 3.6% 0.9% 971

San Andrés 6.2% 12.0% 75.4% 5.0% 1.4% 418

Santa Marta 5.9% 10.0% 79.0% 3.9% 1.3% 4363

Santander 3.3% 7.3% 86.5% 2.3% 0.7% 5404

Sincelejo 5.4% 9.8% 80.5% 3.4% 0.9% 2431

Soacha 3.8% 7.8% 84.8% 2.8% 0.9% 4455

Sogamoso 2.0% 5.8% 90.4% 1.6% 0.2% 1166

Soledad 6.0% 11.2% 77.8% 3.5% 1.5% 3671

Sucre 8.7% 13.8% 72.5% 4.3% 0.6% 5365

Tolima 5.5% 8.9% 82.2% 2.8% 0.6% 6421

Tuluá 3.7% 6.2% 87.5% 2.3% 0.4% 1624

Tumaco 9.4% 15.5% 68.2% 5.4% 1.5% 1275

Tunja 2.0% 4.7% 91.2% 1.5% 0.5% 1416

Turbo 8.1% 11.5% 75.0% 4.4% 1.1% 1315

Uribia 17.6% 21.5% 51.9% 6.4% 2.6% 312

Valle del Cauca 4.7% 9.8% 81.3% 3.0% 1.2% 5809

Valledupar 6.8% 10.1% 78.5% 3.2% 1.4% 3739

Vaupés 11.7% 26.0% 56.7% 5.2% 0.4% 231

Vichada 10.0% 11.1% 72.6% 5.6% 0.7% 431

Villavicencio 3.2% 6.1% 87.4% 2.6% 0.7% 3809

Yopal 2.8% 6.5% 88.3% 2.0% 0.5% 1364

Yumbo 4.4% 8.6% 84.4% 2.2% 0.4% 935

Zipaquirá 2.8% 5.0% 90.4% 1.8% 0.0% 1077

Colombia 5.0% 8.6% 82.4% 3.0% 1.0% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 35.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta B

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 10.3% 68.3% 11.7% 7.5% 2.2% 505

Antioquia 6.4% 78.3% 8.7% 5.1% 1.5% 15851

Apartadó 5.9% 73.8% 11.0% 7.6% 1.7% 961

Arauca 5.0% 82.9% 7.3% 4.3% 0.5% 1694

Armenia 5.4% 81.0% 7.7% 4.9% 0.9% 2079

Atlántico 9.9% 68.7% 11.4% 8.2% 1.8% 4928

Barrancabermeja 5.5% 77.7% 8.9% 5.3% 2.5% 1554

Barranquilla 6.7% 78.6% 8.5% 4.8% 1.4% 9857

Bello 5.2% 82.0% 7.4% 4.5% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 4.6% 85.1% 5.9% 3.5% 0.9% 56180

Bolívar 9.8% 67.6% 12.7% 8.0% 1.9% 7252

Boyacá 5.2% 83.6% 7.0% 3.9% 0.4% 6691

Bucaramanga 3.7% 87.8% 5.0% 3.0% 0.6% 3790

Buenaventura 9.1% 69.1% 10.9% 8.4% 2.5% 2428

El padre de un niño de 7 años de edad decide darle unas palmadas porque se portó mal. La abuela del 
niño considera que el castigo es un maltrato muy fuerte y decide acudir al Instituto Colombiano de 
Bienestar Familiar (ICBF). El ICBF decide poner al menor al cuidado de sus abuelos sin prohibirle al padre 
tener contacto con su hijo. No obstante, los abuelos impiden que el padre vea al niño.

¿Cuál de las siguientes opciones resume la posición de cada una de las partes?

A. El ICBF quiere proteger al menor, el padre no quiere verlo, pero los abuelos sí quieren que el padre 
lo vea.

B. El padre quiere y tiene derecho de ver a su hijo, el ICBF quiere proteger al niño y los abuelos no 
quieren que el padre lo vea.

C. El padre quiere respetar la posición de los abuelos y estos quieren respetar la posición del ICBF.
D. Los abuelos quieren respetar la posición del ICBF y el padre obstaculiza ese esfuerzo.

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 4.6% 82.8% 7.7% 3.8% 1.2% 690

Caldas 5.2% 82.7% 6.9% 4.8% 0.4% 3588

Cali 5.8% 80.8% 7.8% 4.4% 1.2% 15298

Caquetá 7.4% 73.6% 10.2% 6.2% 2.6% 1539

Cartagena 9.4% 72.5% 10.2% 6.6% 1.4% 8242

Cartago 3.3% 86.5% 5.5% 4.1% 0.7% 1041

Casanare 5.1% 83.4% 7.4% 3.4% 0.7% 2169

Cauca 8.5% 72.4% 10.9% 6.8% 1.4% 7496

Cesar 8.7% 71.7% 11.1% 7.4% 1.2% 4679

Chocó 10.5% 62.4% 14.7% 10.4% 2.0% 1734

Chía 2.8% 91.3% 3.4% 2.3% 0.2% 1312

Ciénaga 11.1% 64.5% 12.2% 10.1% 2.1% 1062

Cundinamarca 4.3% 85.0% 6.6% 3.7% 0.4% 12567

Córdoba 9.9% 69.6% 11.8% 7.3% 1.3% 8932

Cúcuta 5.3% 84.1% 6.0% 4.1% 0.5% 5665

Dosquebradas 3.5% 87.1% 5.2% 3.8% 0.4% 1205

Duitama 2.7% 89.7% 6.0% 1.3% 0.4% 1075

Envigado 3.2% 87.8% 5.3% 2.6% 1.1% 1309

Facatativá 4.6% 86.8% 5.2% 2.6% 0.8% 965

Florencia 3.9% 85.3% 6.5% 3.7% 0.7% 1286

Floridablanca 2.1% 89.2% 4.6% 3.4% 0.6% 1731

Fusagasugá 3.7% 84.8% 6.7% 2.9% 1.8% 883

Girardot 6.9% 81.8% 6.9% 4.1% 0.3% 752

Girón 5.3% 85.0% 6.7% 2.7% 0.3% 1040

Guainía 11.0% 71.9% 10.0% 7.1% 0.0% 210

Guaviare 7.7% 76.0% 9.9% 5.4% 0.9% 647

Huila 5.4% 81.8% 7.6% 4.2% 0.9% 4853

Ibagué 5.0% 83.3% 6.6% 4.3% 0.8% 4265

Ipiales 4.3% 82.8% 7.8% 4.4% 0.7% 892

Itagüí 7.8% 76.0% 10.0% 5.3% 0.9% 1390

Jamundí 6.1% 80.6% 6.6% 5.1% 1.7% 869

La Guajira 9.5% 68.8% 12.0% 8.9% 0.9% 2116

Lorica 10.1% 67.5% 13.0% 8.3% 1.1% 1159

Magangué 6.7% 75.4% 11.3% 6.1% 0.4% 936

Magdalena 10.2% 67.4% 12.3% 8.5% 1.6% 5447

Maicao 10.8% 69.6% 10.5% 7.4% 1.6% 1238

Malambo 8.5% 72.2% 10.5% 7.7% 1.1% 636

Manizales 4.3% 85.0% 5.5% 4.4% 0.9% 2319

Medellín 6.2% 79.9% 7.5% 4.9% 1.5% 14603

Meta 6.3% 78.8% 8.2% 6.2% 0.6% 3749

Montería 6.7% 76.2% 9.6% 6.5% 1.0% 3456

Continúa en la siguiente página
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Mosquera 3.1% 89.2% 4.8% 2.2% 0.7% 1038

Nariño 5.6% 79.8% 8.3% 4.5% 1.8% 5650

Neiva 5.3% 84.5% 5.9% 3.4% 1.0% 2664

Norte de Santander 5.6% 81.5% 7.1% 5.1% 0.7% 4823

Palmira 5.3% 84.0% 6.2% 3.3% 1.3% 2082

Pasto 4.0% 86.4% 5.9% 3.3% 0.5% 2809

Pereira 4.7% 84.1% 6.1% 3.9% 1.2% 3214

Piedecuesta 4.5% 85.2% 6.7% 2.5% 1.2% 943

Pitalito 2.8% 87.8% 6.2% 2.7% 0.6% 1016

Popayán 3.8% 84.0% 7.1% 3.9% 1.4% 2125

Putumayo 5.9% 79.6% 8.0% 5.2% 1.3% 2564

Quibdó 10.4% 66.4% 12.1% 8.6% 2.5% 1076

Quindío 4.4% 82.1% 6.9% 5.3% 1.2% 1674

Riohacha 7.5% 74.3% 10.6% 6.4% 1.2% 1339

Rionegro 2.2% 86.5% 5.5% 4.8% 1.0% 912

Risaralda 5.1% 81.1% 8.3% 4.6% 0.9% 1813

Sabaneta 5.5% 82.3% 5.1% 2.9% 4.2% 475

Sahagún 6.7% 77.0% 8.5% 6.9% 0.8% 971

San Andrés 9.1% 75.8% 8.4% 4.8% 1.9% 418

Santa Marta 7.3% 75.5% 9.5% 6.3% 1.4% 4363

Santander 4.4% 84.3% 6.7% 3.7% 0.9% 5404

Sincelejo 7.5% 77.2% 8.9% 5.6% 0.8% 2431

Soacha 5.2% 82.1% 7.8% 3.8% 1.1% 4455

Sogamoso 3.9% 87.4% 5.2% 3.1% 0.3% 1166

Soledad 7.5% 75.1% 9.6% 5.8% 1.9% 3671

Sucre 10.0% 69.5% 11.7% 7.7% 1.1% 5365

Tolima 7.1% 77.3% 9.2% 5.7% 0.6% 6421

Tuluá 5.0% 84.3% 6.6% 3.6% 0.5% 1624

Tumaco 9.8% 66.1% 12.4% 10.1% 1.6% 1275

Tunja 2.3% 90.7% 4.5% 2.0% 0.4% 1416

Turbo 8.7% 71.2% 11.1% 8.1% 0.9% 1315

Uribia 14.4% 50.0% 22.1% 11.5% 1.9% 312

Valle del Cauca 6.7% 78.2% 8.8% 5.3% 1.1% 5809

Valledupar 7.3% 76.8% 8.4% 5.8% 1.7% 3739

Vaupés 14.7% 63.2% 13.0% 8.2% 0.9% 231

Vichada 9.7% 74.2% 9.5% 5.8% 0.7% 431

Villavicencio 3.9% 85.0% 6.3% 4.0% 0.8% 3809

Yopal 4.8% 85.3% 6.5% 2.9% 0.7% 1364

Yumbo 5.6% 81.3% 8.1% 4.2% 0.9% 935

Zipaquirá 4.5% 86.8% 6.5% 2.1% 0.0% 1077

Colombia 6.2% 79.7% 8.1% 5.0% 1.1% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 36.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta D

Un club de fútbol femenino es reconocido por su buen nivel técnico y deportivo. Por esta razón, varias 
de sus jugadoras son convocadas al siguiente torneo suramericano por el director técnico de la selección. 
Sin embargo, el entrenador del club, temeroso de quedarse sin suficientes niñas para el siguiente torneo 
local, no avisa a todas las jugadoras convocadas a la selección sino a unas pocas. Las niñas a quienes 
no se les avisó perdieron la oportunidad de estar en la selección. Las jugadoras piden que despidan al 
entrenador del club.

¿Cuál de los siguientes enunciados resume la posición de cada una de las partes?

A. El director técnico de la selección quiere ganar el torneo suramericano, las niñas convocadas no 
quieren jugar en la selección y el entrenador del club quiere ganar el torneo local.

B. Las jugadoras y el director técnico de la selección quieren ganar el torneo suramericano, pero el 
entrenador del club de fútbol local no cree en sus jugadoras.

C. Las jugadoras quieren ir a jugar juntas a la selección, el director técnico de la selección y el en-
trenador del club de fútbol local quieren que Colombia gane el torneo suramericano.

D. El entrenador del club quiere ganar el torneo local, las jugadoras están molestas porque no les contó 
de la convocatoria y el director técnico de la Selección quiere contar con las mejores jugadoras.
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•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 8.5% 16.0% 13.9% 59.2% 2.4% 505

Antioquia 6.8% 12.5% 11.1% 68.0% 1.6% 15851

Apartadó 8.8% 13.6% 10.8% 64.7% 2.0% 961

Arauca 7.0% 11.9% 8.9% 71.4% 0.8% 1694

Armenia 6.7% 12.3% 9.8% 70.1% 1.1% 2079

Atlántico 8.7% 14.2% 13.5% 61.6% 1.9% 4928

Barrancabermeja 6.9% 14.8% 9.6% 65.9% 2.8% 1554

Barranquilla 7.4% 12.4% 10.5% 68.2% 1.6% 9857

Bello 5.8% 12.6% 9.6% 71.0% 1.1% 3005

Bogotá, D.C. 5.3% 11.8% 8.5% 73.4% 1.1% 56180

Bolívar 9.2% 16.0% 16.0% 56.4% 2.3% 7252

Boyacá 5.8% 11.4% 9.7% 72.6% 0.5% 6691

Bucaramanga 4.4% 11.0% 7.7% 76.1% 0.7% 3790

Buenaventura 9.2% 15.2% 14.0% 59.0% 2.7% 2428

Buga 6.5% 13.6% 8.7% 69.6% 1.6% 690

Caldas 5.1% 11.7% 9.4% 73.4% 0.4% 3588

Cali 6.7% 12.0% 9.6% 70.3% 1.4% 15298

Caquetá 7.6% 14.5% 11.6% 63.5% 2.7% 1539

Cartagena 9.7% 15.3% 13.6% 59.8% 1.6% 8242

Cartago 6.2% 12.4% 9.1% 71.3% 1.0% 1041

Casanare 6.3% 12.0% 9.0% 71.5% 1.1% 2169

Cauca 7.8% 14.1% 13.2% 63.4% 1.5% 7496

Cesar 9.0% 14.8% 14.0% 61.0% 1.2% 4679

Chocó 10.3% 16.6% 18.2% 53.1% 1.9% 1734

Chía 2.7% 7.0% 5.5% 84.3% 0.5% 1312

Ciénaga 11.1% 15.9% 14.9% 55.3% 2.8% 1062

Cundinamarca 5.0% 11.3% 8.6% 74.7% 0.5% 12567

Córdoba 8.8% 14.8% 14.9% 60.1% 1.4% 8932

Cúcuta 5.9% 12.4% 9.3% 71.8% 0.6% 5665

Dosquebradas 6.2% 9.3% 7.0% 77.0% 0.5% 1205

Duitama 5.1% 10.1% 5.3% 79.1% 0.4% 1075

Envigado 3.8% 10.5% 7.3% 77.2% 1.1% 1309

Facatativá 3.3% 10.6% 8.1% 77.1% 0.9% 965

Florencia 5.2% 9.9% 8.6% 75.3% 1.1% 1286

Floridablanca 4.9% 8.4% 6.5% 79.5% 0.6% 1731

Fusagasugá 7.0% 10.5% 7.5% 73.0% 1.9% 883

Girardot 7.2% 12.9% 10.5% 69.0% 0.4% 752

Girón 4.4% 12.2% 9.2% 73.7% 0.5% 1040

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Guainía 6.7% 16.2% 13.3% 62.9% 1.0% 210

Guaviare 7.6% 16.2% 11.6% 63.7% 0.9% 647

Huila 5.3% 12.5% 10.1% 71.1% 1.0% 4853

Ibagué 5.7% 11.3% 8.7% 73.2% 1.1% 4265

Ipiales 7.1% 10.4% 8.7% 72.8% 1.0% 892

Itagüí 8.1% 13.7% 10.1% 67.3% 0.9% 1390

Jamundí 7.5% 11.5% 9.1% 70.3% 1.6% 869

La Guajira 10.3% 15.6% 14.3% 58.7% 1.1% 2116

Lorica 11.2% 14.2% 16.6% 56.4% 1.6% 1159

Magangué 8.2% 13.0% 11.8% 66.3% 0.6% 936

Magdalena 10.8% 14.5% 13.8% 59.0% 1.9% 5447

Maicao 8.4% 13.8% 14.2% 62.1% 1.5% 1238

Malambo 8.0% 11.8% 12.6% 67.0% 0.6% 636

Manizales 5.3% 9.4% 8.2% 76.2% 0.9% 2319

Medellín 6.6% 12.0% 10.0% 69.6% 1.7% 14603

Meta 6.7% 13.1% 11.5% 67.8% 0.8% 3749

Montería 7.9% 13.7% 12.3% 65.1% 1.0% 3456

Mosquera 4.4% 9.2% 5.2% 80.5% 0.7% 1038

Nariño 5.8% 11.6% 10.9% 69.8% 2.0% 5650

Neiva 4.6% 11.9% 8.4% 74.1% 1.0% 2664

Norte de Santander 6.9% 11.8% 9.9% 70.8% 0.7% 4823

Palmira 5.1% 11.5% 8.7% 73.5% 1.2% 2082

Pasto 5.4% 12.1% 7.2% 74.8% 0.5% 2809

Pereira 5.8% 11.2% 7.8% 73.9% 1.3% 3214

Piedecuesta 6.5% 9.0% 8.5% 74.3% 1.7% 943

Pitalito 4.7% 9.3% 8.5% 76.6% 1.0% 1016

Popayán 5.8% 10.9% 7.8% 74.3% 1.2% 2125

Putumayo 6.1% 12.5% 11.0% 69.0% 1.5% 2564

Quibdó 9.3% 14.5% 15.0% 58.4% 2.9% 1076

Quindío 6.1% 10.1% 9.8% 73.1% 1.0% 1674

Riohacha 9.1% 13.1% 13.4% 63.0% 1.3% 1339

Rionegro 4.4% 9.8% 7.9% 76.6% 1.3% 912

Risaralda 5.5% 11.9% 10.9% 71.0% 0.8% 1813

Sabaneta 2.9% 8.2% 10.3% 74.1% 4.4% 475

Sahagún 7.1% 13.4% 12.3% 66.1% 1.1% 971

San Andrés 10.3% 13.6% 12.2% 62.7% 1.2% 418

Santa Marta 8.2% 13.8% 10.7% 65.6% 1.7% 4363

Santander 6.2% 11.8% 9.0% 72.1% 0.9% 5404

Sincelejo 7.1% 13.0% 10.7% 68.2% 0.9% 2431

Soacha 6.6% 12.5% 9.0% 70.8% 1.1% 4455

Continúa en la siguiente página
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Sogamoso 5.0% 11.5% 7.3% 76.0% 0.3% 1166

Soledad 8.1% 14.5% 11.3% 64.1% 2.0% 3671

Sucre 8.7% 15.4% 14.7% 60.1% 1.2% 5365

Tolima 7.6% 12.9% 10.9% 67.7% 0.9% 6421

Tuluá 6.5% 10.8% 7.5% 74.7% 0.6% 1624

Tumaco 9.5% 15.1% 17.2% 56.4% 1.8% 1275

Tunja 3.1% 9.3% 7.6% 79.5% 0.5% 1416

Turbo 7.9% 15.2% 13.8% 62.0% 1.1% 1315

Uribia 9.9% 16.7% 16.3% 54.5% 2.6% 312

Valle del Cauca 7.4% 12.2% 11.5% 67.6% 1.4% 5809

Valledupar 7.8% 14.2% 10.8% 65.5% 1.7% 3739

Vaupés 6.5% 14.7% 8.2% 69.7% 0.9% 231

Vichada 7.0% 12.1% 11.4% 68.7% 0.9% 431

Villavicencio 5.4% 10.8% 8.3% 74.6% 0.8% 3809

Yopal 5.1% 11.3% 8.1% 74.6% 0.8% 1364

Yumbo 6.6% 10.7% 8.2% 73.8% 0.6% 935

Zipaquirá 5.1% 12.3% 7.1% 74.9% 0.6% 1077

Colombia 6.7% 12.5% 10.4% 69.1% 1.2% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 37.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Mínimo

Respuesta correcta C

Mauricio es un aficionado a la música metal; es un metalero. Los metaleros imitan el vestuario de los can-
tantes de música metal, quienes suelen usar chaquetas y botas negras, pantalones y accesorios de cuero 
negro y taches. Además, los hombres llevan el pelo largo como es común entre esos músicos. Algunos 
vecinos de Mauricio se han inquietado por su apariencia y creen que su forma de vestir significa que él 
pertenece a una secta. La mamá de Mauricio escuchó las inquietudes de los vecinos y le pidió a su hijo 
que cambiara de forma de vestir. Sin embargo, Mauricio continúa usando sus ropas negras y el pelo largo. 

¿Cuál de las siguientes opciones describe mejor el comportamiento de Mauricio?

A. Quiere intimidar a los miembros de la comunidad con sus actitudes.
B. Es un antisocial y por eso quiere ser diferente, incluso vestirse de negro.
C. Manifiesta sus gustos musicales a través de su forma de vestir.
D. Quiere pasar inadvertido y el negro es un color neutro, a diferencia de otros. 

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 7.5% 6.5% 78.4% 4.4% 3.2% 505

Antioquia 6.3% 7.1% 79.2% 5.6% 1.8% 15851

Apartadó 7.2% 8.8% 73.6% 8.0% 2.4% 961

Arauca 5.6% 6.7% 82.2% 4.5% 0.9% 1694

Armenia 6.9% 6.4% 80.2% 4.8% 1.8% 2079

Atlántico 9.9% 9.2% 70.6% 8.2% 2.1% 4928

Barrancabermeja 7.1% 7.1% 77.5% 5.5% 2.8% 1554

Barranquilla 7.1% 7.3% 78.9% 5.0% 1.7% 9857

Bello 6.0% 6.8% 81.1% 4.9% 1.3% 3005

Bogotá, D.C. 4.3% 4.7% 86.3% 3.4% 1.3% 56180

Bolívar 10.4% 11.3% 67.3% 9.1% 2.0% 7252

Boyacá 4.9% 5.6% 85.4% 3.6% 0.6% 6691

Bucaramanga 4.2% 5.0% 86.5% 3.3% 1.0% 3790

Buenaventura 10.2% 11.2% 69.2% 7.2% 2.3% 2428

Buga 5.2% 5.7% 83.8% 3.8% 1.6% 690

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 4.7% 5.8% 84.9% 3.9% 0.7% 3588

Cali 5.8% 6.7% 81.1% 4.9% 1.5% 15298

Caquetá 8.7% 7.4% 76.9% 4.4% 2.7% 1539

Cartagena 9.3% 9.8% 71.4% 7.9% 1.6% 8242

Cartago 5.9% 5.2% 82.7% 4.5% 1.7% 1041

Casanare 4.3% 6.5% 83.9% 4.1% 1.2% 2169

Cauca 8.0% 8.4% 76.0% 6.0% 1.7% 7496

Cesar 8.7% 10.3% 71.4% 8.1% 1.4% 4679

Chocó 12.3% 11.4% 62.2% 11.6% 2.5% 1734

Chía 2.6% 2.8% 91.8% 2.3% 0.5% 1312

Ciénaga 9.4% 10.7% 69.0% 8.4% 2.4% 1062

Cundinamarca 4.4% 5.1% 86.1% 3.5% 0.9% 12567

Córdoba 9.3% 9.8% 71.0% 8.3% 1.6% 8932

Cúcuta 5.8% 6.9% 82.6% 3.8% 0.8% 5665

Dosquebradas 5.0% 5.3% 85.8% 3.0% 0.9% 1205

Duitama 2.9% 4.2% 90.8% 1.9% 0.3% 1075

Envigado 5.7% 4.5% 85.5% 2.9% 1.5% 1309

Facatativá 2.8% 3.7% 88.2% 4.2% 1.0% 965

Florencia 4.6% 5.2% 84.8% 4.3% 1.2% 1286

Floridablanca 4.1% 4.9% 87.5% 2.8% 0.8% 1731

Fusagasugá 3.1% 5.4% 85.5% 4.1% 1.9% 883

Girardot 7.3% 6.9% 80.5% 4.8% 0.5% 752

Girón 5.0% 5.0% 85.6% 3.7% 0.8% 1040

Guainía 3.8% 9.5% 81.4% 4.3% 1.0% 210

Guaviare 7.7% 8.7% 76.8% 5.6% 1.2% 647

Huila 5.1% 6.1% 83.7% 3.9% 1.3% 4853

Ibagué 5.0% 5.6% 84.5% 3.7% 1.2% 4265

Ipiales 4.1% 7.0% 84.1% 3.7% 1.1% 892

Itagüí 8.1% 8.1% 74.4% 7.7% 1.7% 1390

Jamundí 5.2% 5.8% 80.7% 6.6% 1.8% 869

La Guajira 9.5% 9.6% 72.2% 7.6% 1.1% 2116

Lorica 10.4% 9.9% 70.4% 7.8% 1.6% 1159

Magangué 8.0% 7.1% 76.9% 6.9% 1.1% 936

Magdalena 9.9% 9.6% 69.9% 8.6% 2.0% 5447

Maicao 9.1% 9.4% 73.7% 6.9% 1.0% 1238

Malambo 8.0% 7.2% 76.9% 7.1% 0.8% 636

Manizales 4.1% 4.6% 87.0% 3.3% 1.0% 2319

Medellín 6.2% 6.8% 79.4% 5.7% 1.9% 14603

Meta 6.9% 7.1% 80.4% 5.0% 0.6% 3749

Montería 7.8% 7.4% 77.3% 6.0% 1.4% 3456

Mosquera 2.4% 3.9% 90.5% 2.2% 1.1% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 5.4% 6.0% 81.9% 4.5% 2.2% 5650

Neiva 4.1% 4.8% 87.0% 3.0% 1.1% 2664

Norte de Santander 5.8% 6.3% 82.4% 4.4% 1.0% 4823

Palmira 4.4% 6.4% 84.4% 3.3% 1.5% 2082

Pasto 3.5% 4.0% 88.7% 3.3% 0.5% 2809

Pereira 4.8% 5.5% 84.6% 3.6% 1.5% 3214

Piedecuesta 3.9% 6.8% 84.2% 3.6% 1.5% 943

Pitalito 4.0% 4.1% 88.1% 2.9% 0.9% 1016

Popayán 4.7% 5.7% 84.7% 3.7% 1.3% 2125

Putumayo 6.9% 7.7% 79.1% 4.6% 1.7% 2564

Quibdó 11.3% 9.9% 66.2% 9.9% 2.8% 1076

Quindío 5.1% 5.1% 83.6% 4.8% 1.4% 1674

Riohacha 8.3% 10.0% 73.3% 6.9% 1.5% 1339

Rionegro 3.9% 4.5% 87.3% 3.2% 1.1% 912

Risaralda 5.0% 6.3% 84.3% 3.3% 1.0% 1813

Sabaneta 4.6% 4.4% 83.6% 2.7% 4.6% 475

Sahagún 7.6% 8.0% 77.0% 5.9% 1.4% 971

San Andrés 10.3% 10.8% 70.3% 7.4% 1.2% 418

Santa Marta 7.7% 8.7% 75.6% 6.2% 1.8% 4363

Santander 4.4% 6.0% 85.3% 3.5% 0.9% 5404

Sincelejo 6.9% 7.4% 78.7% 5.7% 1.3% 2431

Soacha 5.5% 5.8% 83.5% 3.9% 1.2% 4455

Sogamoso 2.7% 3.8% 90.1% 2.9% 0.4% 1166

Soledad 7.9% 9.5% 74.4% 6.3% 2.0% 3671

Sucre 9.1% 9.4% 72.6% 7.7% 1.2% 5365

Tolima 6.4% 7.6% 79.6% 5.3% 1.1% 6421

Tuluá 4.9% 5.5% 84.6% 4.1% 0.8% 1624

Tumaco 10.8% 9.4% 67.3% 10.2% 2.3% 1275

Tunja 3.1% 3.5% 90.0% 2.3% 1.1% 1416

Turbo 8.8% 8.7% 72.9% 8.5% 1.1% 1315

Uribia 10.3% 8.0% 69.2% 9.9% 2.6% 312

Valle del Cauca 6.7% 8.0% 79.1% 4.8% 1.4% 5809

Valledupar 7.6% 8.0% 76.4% 6.4% 1.6% 3739

Vaupés 6.5% 7.8% 79.7% 5.6% 0.4% 231

Vichada 6.5% 8.6% 79.6% 4.6% 0.7% 431

Villavicencio 4.4% 5.6% 85.0% 3.9% 1.2% 3809

Yopal 4.8% 5.1% 85.2% 3.7% 1.2% 1364

Yumbo 5.0% 6.5% 83.0% 4.6% 0.9% 935

Zipaquirá 3.5% 4.1% 89.9% 2.2% 0.3% 1077

Colombia 6.2% 6.8% 80.6% 5.0% 1.4% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

•	 Pregunta 38.

•	 Estructura

Competencia Argumentación

Afirmación Analiza y evalúa la pertinencia y solidez de enunciados o discursos.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

Un profesor de un colegio propone que para la elección del representante de los alumnos de 9o. grado 
al Consejo Estudiantil se seleccione al alumno que más reconocimientos academicos ha recibido. 

¿Por qué la propuesta del profesor es inconveniente?

A. Porque no agiliza las elecciones.
B. Porque permite la participación de todos los alumnos.
C. Porque limita la participación de otros alumnos.
D. Porque los alumnos se animan a obtener más reconocimientos.

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 8.7% 15.4% 43.6% 30.5% 1.8% 505

Antioquia 8.4% 12.5% 58.9% 18.7% 1.5% 15851

Apartadó 10.3% 14.6% 53.0% 20.3% 1.9% 961

Arauca 7.9% 11.6% 58.5% 21.4% 0.5% 1694

Armenia 8.3% 11.3% 64.0% 15.6% 0.8% 2079

Atlántico 12.3% 16.1% 46.8% 23.4% 1.5% 4928

Barrancabermeja 9.1% 10.8% 63.1% 14.9% 2.1% 1554

Barranquilla 9.8% 12.2% 59.8% 16.9% 1.2% 9857

Bello 8.2% 10.7% 65.9% 14.1% 1.1% 3005

Bogotá, D.C. 5.5% 10.8% 71.6% 11.1% 0.9% 56180

Bolívar 14.1% 17.1% 40.3% 27.0% 1.6% 7252

Boyacá 5.7% 12.4% 61.6% 19.9% 0.3% 6691

Bucaramanga 4.9% 8.6% 72.5% 13.4% 0.6% 3790

Buenaventura 11.2% 16.1% 45.0% 25.9% 1.8% 2428

Buga 7.1% 9.7% 67.1% 14.9% 1.2% 690

Caldas 6.1% 12.5% 63.2% 17.9% 0.2% 3588

Cali 8.2% 11.6% 65.3% 13.8% 1.0% 15298

Caquetá 10.0% 15.1% 46.8% 25.5% 2.5% 1539

Cartagena 12.8% 15.3% 51.1% 19.5% 1.3% 8242

Continúa en la siguiente página
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartago 7.2% 12.0% 65.0% 15.3% 0.5% 1041

Casanare 6.7% 13.2% 56.2% 23.0% 0.8% 2169

Cauca 9.5% 15.3% 47.7% 26.3% 1.1% 7496

Cesar 12.6% 16.1% 44.5% 25.8% 0.9% 4679

Chocó 13.5% 16.8% 36.9% 30.8% 2.0% 1734

Chía 2.9% 7.2% 80.4% 9.1% 0.3% 1312

Ciénaga 13.1% 17.2% 39.1% 29.2% 1.4% 1062

Cundinamarca 5.6% 10.1% 66.7% 17.2% 0.4% 12567

Córdoba 11.4% 16.5% 45.0% 26.1% 1.0% 8932

Cúcuta 8.1% 10.8% 63.9% 16.7% 0.4% 5665

Dosquebradas 5.3% 10.0% 70.5% 13.8% 0.3% 1205

Duitama 3.1% 8.4% 79.3% 9.0% 0.2% 1075

Envigado 5.0% 8.6% 74.3% 10.6% 1.5% 1309

Facatativá 5.3% 8.4% 70.5% 14.9% 0.9% 965

Florencia 6.5% 11.0% 63.6% 18.2% 0.7% 1286

Floridablanca 5.1% 7.9% 75.9% 10.6% 0.5% 1731

Fusagasugá 5.0% 10.2% 69.1% 14.0% 1.7% 883

Girardot 10.0% 12.9% 57.6% 19.4% 0.1% 752

Girón 7.8% 10.9% 66.3% 14.7% 0.3% 1040

Guainía 6.7% 20.0% 46.2% 25.7% 1.4% 210

Guaviare 9.0% 14.4% 48.2% 27.4% 1.1% 647

Huila 7.2% 13.1% 60.1% 18.8% 0.8% 4853

Ibagué 7.5% 11.1% 64.6% 16.1% 0.8% 4265

Ipiales 7.7% 11.3% 66.5% 13.8% 0.7% 892

Itagüí 9.4% 14.5% 63.4% 12.1% 0.7% 1390

Jamundí 7.7% 11.7% 63.6% 15.4% 1.5% 869

La Guajira 10.4% 15.2% 46.1% 27.6% 0.7% 2116

Lorica 13.5% 16.6% 40.6% 28.0% 1.4% 1159

Magangué 10.5% 14.0% 45.6% 29.1% 0.9% 936

Magdalena 12.4% 17.4% 39.7% 29.1% 1.4% 5447

Maicao 10.6% 16.6% 44.8% 26.7% 1.3% 1238

Malambo 11.6% 15.1% 50.9% 22.0% 0.3% 636

Manizales 5.6% 10.7% 67.7% 15.1% 0.8% 2319

Medellín 8.7% 11.4% 66.3% 12.2% 1.4% 14603

Meta 7.7% 13.3% 56.2% 22.4% 0.5% 3749

Montería 11.1% 12.9% 56.8% 18.3% 1.0% 3456

Mosquera 4.4% 8.6% 74.3% 12.3% 0.4% 1038

Nariño 7.5% 11.9% 59.5% 19.4% 1.7% 5650

Neiva 6.9% 10.5% 67.6% 14.2% 0.9% 2664

Norte de Santander 8.1% 12.2% 58.3% 20.8% 0.6% 4823

Continúa en la siguiente página
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Palmira 6.8% 9.8% 68.7% 13.5% 1.2% 2082

Pasto 6.4% 10.4% 71.5% 11.4% 0.3% 2809

Pereira 6.8% 10.4% 68.4% 13.4% 1.0% 3214

Piedecuesta 6.7% 10.2% 68.3% 13.7% 1.2% 943

Pitalito 5.9% 8.7% 69.2% 15.5% 0.8% 1016

Popayán 5.8% 9.3% 68.8% 15.0% 1.0% 2125

Putumayo 7.8% 12.8% 56.2% 22.0% 1.2% 2564

Quibdó 12.0% 14.1% 45.9% 25.6% 2.4% 1076

Quindío 7.8% 11.0% 62.2% 17.9% 1.1% 1674

Riohacha 10.7% 13.8% 51.2% 23.0% 1.3% 1339

Rionegro 5.2% 6.9% 76.8% 10.2% 1.0% 912

Risaralda 8.1% 12.6% 60.8% 17.7% 0.8% 1813

Sabaneta 5.5% 9.1% 73.3% 7.8% 4.4% 475

Sahagún 9.1% 14.3% 55.1% 20.8% 0.7% 971

San Andrés 10.5% 15.3% 50.7% 21.8% 1.7% 418

Santa Marta 10.9% 13.4% 53.2% 21.2% 1.3% 4363

Santander 6.2% 11.0% 64.4% 17.7% 0.6% 5404

Sincelejo 8.9% 12.7% 58.9% 18.8% 0.7% 2431

Soacha 7.3% 12.9% 62.8% 16.1% 0.9% 4455

Sogamoso 4.1% 8.7% 76.6% 10.4% 0.2% 1166

Soledad 11.9% 13.6% 54.5% 18.3% 1.7% 3671

Sucre 11.6% 17.5% 43.9% 26.2% 0.7% 5365

Tolima 8.4% 14.4% 53.9% 22.7% 0.7% 6421

Tuluá 6.7% 12.2% 62.6% 17.9% 0.6% 1624

Tumaco 10.7% 17.4% 35.5% 34.8% 1.6% 1275

Tunja 4.2% 8.6% 76.8% 10.0% 0.4% 1416

Turbo 10.3% 14.4% 44.1% 30.2% 0.9% 1315

Uribia 9.6% 23.4% 27.9% 37.2% 1.9% 312

Valle del Cauca 8.8% 13.4% 58.3% 18.2% 1.2% 5809

Valledupar 10.4% 13.7% 54.3% 20.1% 1.5% 3739

Vaupés 6.1% 19.5% 47.6% 26.4% 0.4% 231

Vichada 10.2% 14.2% 44.5% 30.6% 0.5% 431

Villavicencio 6.0% 9.6% 69.3% 14.4% 0.7% 3809

Yopal 5.6% 9.8% 65.5% 18.5% 0.6% 1364

Yumbo 7.5% 10.2% 66.1% 15.7% 0.5% 935

Zipaquirá 3.4% 11.1% 70.9% 14.4% 0.1% 1077

Colombia 8.1% 12.4% 60.7% 17.7% 1.0% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 39.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Reconoce la existencia de diferentes perspectivas en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta C

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 24.0% 15.0% 40.8% 17.0% 3.2% 505

Antioquia 22.9% 18.6% 44.5% 12.3% 1.6% 15851

Apartadó 24.7% 20.6% 39.2% 13.4% 2.1% 961

Arauca 24.8% 17.4% 43.6% 13.6% 0.6% 1694

Armenia 21.9% 17.1% 49.6% 10.5% 0.9% 2079

Atlántico 26.5% 18.6% 37.9% 15.0% 2.0% 4928

Barrancabermeja 22.8% 17.2% 46.0% 11.5% 2.5% 1554

Barranquilla 24.4% 16.4% 47.2% 10.5% 1.6% 9857

Bello 24.1% 16.2% 48.1% 10.3% 1.3% 3005

Bogotá, D.C. 23.4% 13.8% 53.8% 8.0% 1.1% 56180

Bolívar 24.3% 22.3% 37.2% 14.1% 2.1% 7252

Boyacá 25.0% 15.1% 49.0% 10.5% 0.4% 6691

Bucaramanga 22.4% 13.0% 56.3% 7.7% 0.7% 3790

Buenaventura 26.0% 21.7% 34.8% 15.1% 2.4% 2428

Buga 23.0% 19.1% 44.2% 12.0% 1.6% 690

Continúa en la siguiente página

En una ciudad hay un supermercado principal donde la mayoría de los habitantes compran sus frutas y ver-
duras. A causa de las pocas lluvias de los últimos dos meses, la cooperativa de campesinos que abastece al 
supermercado no ha podido entregar la cantidad de frutas y verduras a la que se ha comprometido. El dueño 
del supermercado, preocupado por las ventas, le advierte a la cooperativa que si siguen incumpliendo con 
sus entregas, le va a tocar cancelar el contrato con ellos y comprarle las frutas y verduras a otro distribuidor, 
aunque sabe que a sus clientes les gusta mucho la calidad de los productos de la cooperativa. Desde el punto 
de vista de la cooperativa, la cancelación de este contrato sería

A. negativa, porque el dueño del supermercado les vendería a sus clientes productos de menor calidad.
B. positiva, porque sin el compromiso de abastecer al supermercado pueden buscar nuevos clientes para 

sus productos.
C. negativa, porque la cooperativa y sus afiliados campesinos perderían los ingresos de las ventas a este 

importante comprador.
D. positiva, porque clientes del supermercado disfrutarían de frutas y verduras sin importar el clima.
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 24.9% 16.5% 45.6% 12.6% 0.4% 3588

Cali 22.5% 16.4% 49.0% 10.7% 1.4% 15298

Caquetá 24.8% 19.2% 37.9% 15.6% 2.5% 1539

Cartagena 24.3% 20.0% 42.5% 11.6% 1.6% 8242

Cartago 21.1% 15.2% 51.4% 11.6% 0.7% 1041

Casanare 25.8% 17.7% 44.4% 11.3% 0.8% 2169

Cauca 25.9% 19.1% 38.6% 14.7% 1.6% 7496

Cesar 24.5% 20.7% 39.4% 14.1% 1.2% 4679

Chocó 24.3% 25.0% 31.8% 16.7% 2.2% 1734

Chía 20.6% 11.2% 60.1% 7.6% 0.5% 1312

Ciénaga 26.6% 20.5% 34.7% 15.9% 2.4% 1062

Cundinamarca 24.2% 15.2% 51.2% 8.9% 0.5% 12567

Córdoba 25.0% 22.1% 36.9% 14.8% 1.2% 8932

Cúcuta 24.3% 16.1% 49.5% 9.5% 0.6% 5665

Dosquebradas 22.9% 15.0% 49.6% 12.0% 0.5% 1205

Duitama 22.4% 11.8% 59.9% 5.5% 0.4% 1075

Envigado 18.9% 13.4% 59.2% 7.1% 1.4% 1309

Facatativá 24.7% 14.2% 53.8% 6.6% 0.7% 965

Florencia 26.0% 17.2% 43.1% 12.8% 0.9% 1286

Floridablanca 21.7% 11.7% 57.3% 8.5% 0.8% 1731

Fusagasugá 23.4% 13.9% 52.8% 8.0% 1.8% 883

Girardot 28.3% 17.0% 41.9% 12.4% 0.4% 752

Girón 25.4% 13.7% 50.4% 10.1% 0.5% 1040

Guainía 21.9% 17.1% 47.1% 12.4% 1.4% 210

Guaviare 26.4% 18.4% 40.2% 13.9% 1.1% 647

Huila 26.3% 17.0% 43.3% 12.4% 0.9% 4853

Ibagué 24.0% 15.2% 48.9% 10.9% 1.0% 4265

Ipiales 25.7% 14.0% 52.4% 7.2% 0.8% 892

Itagüí 20.8% 19.1% 46.8% 12.0% 1.3% 1390

Jamundí 24.5% 16.9% 43.5% 13.5% 1.6% 869

La Guajira 27.2% 21.7% 37.2% 12.8% 1.0% 2116

Lorica 23.8% 22.3% 36.3% 15.8% 1.7% 1159

Magangué 25.7% 18.3% 39.3% 15.5% 1.2% 936

Magdalena 26.2% 21.8% 35.2% 15.1% 1.8% 5447

Maicao 24.5% 19.4% 40.4% 14.6% 1.1% 1238

Malambo 24.8% 19.5% 41.4% 13.5% 0.8% 636

Manizales 23.6% 13.4% 52.1% 9.9% 1.0% 2319

Medellín 22.1% 17.3% 48.5% 10.4% 1.7% 14603

Meta 24.9% 17.6% 43.0% 14.0% 0.5% 3749

Montería 25.0% 18.6% 44.0% 11.2% 1.3% 3456

Mosquera 23.3% 12.4% 55.1% 9.0% 0.2% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 25.8% 16.8% 45.2% 10.0% 2.1% 5650

Neiva 23.7% 14.0% 52.4% 8.8% 1.1% 2664

Norte de Santander 25.3% 17.7% 46.0% 10.3% 0.6% 4823

Palmira 22.8% 14.5% 52.0% 9.2% 1.5% 2082

Pasto 23.1% 13.1% 56.1% 7.1% 0.6% 2809

Pereira 23.4% 14.7% 49.9% 11.0% 1.0% 3214

Piedecuesta 25.6% 17.7% 47.3% 8.1% 1.4% 943

Pitalito 25.9% 14.9% 47.2% 10.9% 1.1% 1016

Popayán 25.9% 13.2% 50.2% 9.6% 1.2% 2125

Putumayo 24.5% 17.6% 44.1% 12.4% 1.5% 2564

Quibdó 21.9% 23.0% 36.6% 16.0% 2.5% 1076

Quindío 23.6% 16.7% 45.0% 13.6% 1.1% 1674

Riohacha 26.1% 18.7% 42.2% 11.4% 1.5% 1339

Rionegro 18.8% 15.6% 56.6% 7.6% 1.5% 912

Risaralda 23.1% 17.9% 43.5% 14.5% 1.0% 1813

Sabaneta 19.4% 12.2% 57.3% 6.9% 4.2% 475

Sahagún 22.6% 21.6% 41.5% 13.0% 1.3% 971

San Andrés 25.1% 19.4% 41.6% 12.4% 1.4% 418

Santa Marta 26.5% 18.3% 40.7% 12.9% 1.6% 4363

Santander 24.8% 15.6% 48.5% 10.2% 0.8% 5404

Sincelejo 24.6% 16.3% 47.4% 10.6% 1.0% 2431

Soacha 25.3% 16.6% 47.0% 10.2% 1.0% 4455

Sogamoso 26.0% 10.4% 56.9% 6.4% 0.3% 1166

Soledad 25.0% 18.1% 43.9% 11.3% 1.7% 3671

Sucre 24.4% 20.3% 39.4% 14.8% 1.1% 5365

Tolima 26.1% 19.0% 40.8% 13.3% 0.8% 6421

Tuluá 25.6% 13.4% 47.2% 13.1% 0.7% 1624

Tumaco 24.3% 22.2% 34.4% 16.9% 2.2% 1275

Tunja 21.8% 12.1% 58.2% 7.5% 0.4% 1416

Turbo 27.1% 21.6% 34.4% 16.0% 0.8% 1315

Uribia 20.8% 21.5% 36.5% 18.3% 2.9% 312

Valle del Cauca 24.8% 19.3% 42.1% 12.7% 1.2% 5809

Valledupar 26.1% 17.9% 42.7% 11.6% 1.7% 3739

Vaupés 20.8% 13.9% 46.8% 18.2% 0.4% 231

Vichada 26.0% 20.9% 36.0% 16.5% 0.7% 431

Villavicencio 22.4% 14.6% 51.2% 10.9% 0.8% 3809

Yopal 25.8% 15.8% 48.8% 8.9% 0.7% 1364

Yumbo 23.2% 16.9% 47.6% 11.7% 0.6% 935

Zipaquirá 25.2% 12.0% 55.3% 7.4% 0.1% 1077

Colombia 24.1% 16.9% 46.7% 11.1% 1.2% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

•	 Pregunta 40.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta A

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 39.4% 16.2% 16.8% 25.1% 2.4% 505

Antioquia 51.1% 13.9% 13.1% 20.2% 1.8% 15851

Apartadó 46.6% 16.0% 14.7% 20.3% 2.4% 961

Arauca 50.2% 12.8% 13.0% 23.3% 0.6% 1694

Armenia 51.6% 15.1% 11.1% 21.3% 1.0% 2079

Atlántico 46.2% 16.7% 15.1% 20.0% 2.0% 4928

Barrancabermeja 50.5% 14.3% 12.7% 20.2% 2.3% 1554

Barranquilla 52.9% 14.7% 11.5% 19.3% 1.6% 9857

Bello 55.0% 12.2% 11.8% 19.5% 1.5% 3005

Bogotá, D.C. 57.4% 11.8% 10.4% 19.3% 1.1% 56180

Bolívar 42.3% 17.4% 18.4% 19.5% 2.4% 7252

Boyacá 54.5% 12.3% 12.4% 20.2% 0.6% 6691

Bucaramanga 59.6% 10.3% 9.6% 19.7% 0.9% 3790

Buenaventura 45.9% 17.1% 15.3% 19.3% 2.3% 2428

Buga 56.5% 13.0% 8.4% 20.9% 1.2% 690

Caldas 53.0% 12.9% 12.0% 21.4% 0.8% 3588

Continúa en la siguiente página

La pavimentación de una calle que debía realizarse en menos de un mes se ha prolongado seis meses. 
Esta situación ha generado que se interrumpa el suministro de agua potable del barrio. Además se han 
acumulado escombros en los andenes, lo cual provoca que la cuadra tenga mal aspecto. Por esta razón, 
el flujo de peatones ha disminuido y las ventas de los comerciantes han bajado. Los vecinos se han unido 
para despejar los andenes. En esta situación, ¿cuál de los siguientes aspectos NO se ha visto afectado 
de manera preponderante en la vida de los habitantes del barrio? 

A. La seguridad del barrio.
B. La apariencia del barrio.
C. Las actividades económicas.
D. Las condiciones de salubridad.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 54.5% 13.2% 11.7% 19.2% 1.4% 15298

Caquetá 44.2% 15.5% 15.6% 22.2% 2.5% 1539

Cartagena 49.0% 16.2% 14.8% 18.4% 1.6% 8242

Cartago 54.1% 12.3% 10.3% 22.5% 0.9% 1041

Casanare 51.5% 14.3% 12.5% 20.9% 0.7% 2169

Cauca 45.3% 15.5% 15.8% 21.8% 1.7% 7496

Cesar 46.1% 16.7% 15.0% 20.7% 1.5% 4679

Chocó 42.2% 18.2% 18.2% 19.2% 2.2% 1734

Chía 66.5% 7.4% 7.3% 18.5% 0.2% 1312

Ciénaga 42.1% 19.1% 15.9% 20.4% 2.4% 1062

Cundinamarca 55.2% 12.1% 11.1% 20.9% 0.6% 12567

Córdoba 43.6% 15.9% 17.9% 21.4% 1.3% 8932

Cúcuta 53.8% 13.4% 11.7% 20.5% 0.6% 5665

Dosquebradas 53.0% 13.1% 11.1% 22.2% 0.5% 1205

Duitama 62.5% 9.0% 9.7% 18.4% 0.4% 1075

Envigado 65.3% 9.8% 9.1% 14.1% 1.7% 1309

Facatativá 59.8% 11.0% 9.1% 19.1% 1.0% 965

Florencia 54.0% 13.4% 12.1% 19.3% 1.3% 1286

Floridablanca 62.7% 9.3% 9.2% 18.0% 0.8% 1731

Fusagasugá 60.2% 9.5% 10.4% 17.7% 2.2% 883

Girardot 50.7% 14.9% 11.6% 22.2% 0.7% 752

Girón 52.8% 13.5% 11.0% 22.3% 0.5% 1040

Guainía 51.9% 11.4% 15.2% 21.4% 0.0% 210

Guaviare 45.9% 17.0% 17.8% 18.2% 1.1% 647

Huila 50.1% 13.2% 12.3% 23.2% 1.2% 4853

Ibagué 55.5% 13.0% 11.1% 19.1% 1.2% 4265

Ipiales 54.6% 14.2% 10.9% 19.4% 0.9% 892

Itagüí 52.4% 14.5% 13.2% 18.6% 1.3% 1390

Jamundí 51.6% 15.5% 10.7% 20.3% 2.0% 869

La Guajira 43.7% 17.5% 16.9% 20.7% 1.2% 2116

Lorica 44.9% 16.8% 17.8% 18.9% 1.6% 1159

Magangué 44.6% 17.4% 15.2% 21.9% 1.0% 936

Magdalena 43.1% 17.2% 17.1% 20.7% 1.9% 5447

Maicao 45.8% 15.9% 18.3% 18.7% 1.2% 1238

Malambo 49.4% 18.6% 12.9% 18.4% 0.8% 636

Manizales 57.4% 12.7% 10.2% 18.6% 1.0% 2319

Medellín 55.3% 12.7% 12.2% 18.2% 1.7% 14603

Meta 49.8% 15.5% 13.4% 20.4% 0.8% 3749

Montería 50.9% 14.6% 13.8% 19.2% 1.5% 3456

Mosquera 61.8% 10.3% 8.0% 19.4% 0.5% 1038

Nariño 51.6% 13.0% 13.4% 20.0% 2.1% 5650

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 56.4% 10.4% 9.5% 22.4% 1.3% 2664

Norte de Santander 52.6% 13.5% 12.4% 20.8% 0.6% 4823

Palmira 56.9% 11.9% 9.8% 20.0% 1.4% 2082

Pasto 58.0% 11.3% 10.2% 19.8% 0.6% 2809

Pereira 54.3% 12.5% 10.6% 21.4% 1.1% 3214

Piedecuesta 53.0% 13.6% 12.7% 19.4% 1.3% 943

Pitalito 54.4% 11.7% 10.4% 22.2% 1.2% 1016

Popayán 54.9% 12.2% 10.4% 21.2% 1.4% 2125

Putumayo 47.5% 13.8% 13.7% 23.6% 1.5% 2564

Quibdó 42.8% 16.8% 15.4% 21.9% 3.1% 1076

Quindío 49.7% 13.3% 13.1% 22.5% 1.4% 1674

Riohacha 47.4% 15.8% 15.5% 19.9% 1.3% 1339

Rionegro 58.1% 10.5% 10.5% 19.7% 1.1% 912

Risaralda 51.8% 14.8% 11.6% 20.4% 1.3% 1813

Sabaneta 62.7% 10.3% 9.9% 12.6% 4.4% 475

Sahagún 46.2% 14.9% 15.0% 22.6% 1.2% 971

San Andrés 48.3% 13.4% 15.8% 21.1% 1.4% 418

Santa Marta 49.7% 16.9% 12.3% 19.3% 1.8% 4363

Santander 54.7% 11.8% 11.6% 21.0% 0.9% 5404

Sincelejo 51.7% 14.6% 12.7% 19.7% 1.3% 2431

Soacha 52.3% 14.1% 11.5% 20.9% 1.2% 4455

Sogamoso 61.7% 9.0% 8.8% 20.0% 0.4% 1166

Soledad 50.1% 15.5% 13.8% 18.7% 2.0% 3671

Sucre 44.5% 15.7% 17.1% 21.6% 1.1% 5365

Tolima 46.9% 15.8% 13.8% 22.5% 1.0% 6421

Tuluá 53.8% 13.5% 9.9% 21.7% 1.0% 1624

Tumaco 40.9% 16.5% 17.3% 22.3% 3.1% 1275

Tunja 64.5% 9.2% 7.6% 18.2% 0.5% 1416

Turbo 41.1% 16.7% 19.7% 21.3% 1.2% 1315

Uribia 36.9% 16.7% 20.5% 22.8% 3.2% 312

Valle del Cauca 48.1% 15.3% 12.8% 22.3% 1.4% 5809

Valledupar 51.2% 15.4% 13.3% 18.3% 1.8% 3739

Vaupés 41.6% 16.5% 20.3% 21.2% 0.4% 231

Vichada 44.3% 13.7% 15.1% 25.5% 1.4% 431

Villavicencio 56.3% 12.3% 10.8% 19.6% 1.1% 3809

Yopal 56.6% 11.1% 11.8% 19.6% 0.9% 1364

Yumbo 52.3% 12.3% 11.7% 23.4% 0.3% 935

Zipaquirá 61.5% 10.1% 9.7% 18.6% 0.2% 1077

Colombia 52.3% 13.7% 12.6% 20.1% 1.3% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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•	 Pregunta 41.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Analiza las diferentes perspectivas presentes en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta B

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 26.3% 46.5% 10.7% 13.7% 2.8% 505

Antioquia 15.0% 63.7% 10.7% 8.7% 1.8% 15851

Apartadó 16.4% 58.2% 14.0% 8.9% 2.4% 961

Arauca 13.8% 66.8% 10.8% 7.7% 0.9% 1694

Armenia 14.4% 67.6% 9.4% 7.6% 1.1% 2079

Atlántico 21.4% 52.2% 14.0% 10.4% 2.1% 4928

Barrancabermeja 14.2% 66.2% 9.5% 7.8% 2.4% 1554

Barranquilla 15.8% 64.8% 9.8% 8.0% 1.6% 9857

Bello 11.1% 70.0% 9.7% 8.1% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 11.0% 73.4% 8.0% 6.5% 1.1% 56180

Bolívar 21.3% 48.3% 16.5% 11.8% 2.1% 7252

Boyacá 14.4% 67.3% 10.5% 7.2% 0.5% 6691

Bucaramanga 9.7% 77.6% 6.6% 5.5% 0.6% 3790

Buenaventura 20.6% 53.7% 13.4% 9.9% 2.4% 2428

Buga 12.3% 72.0% 7.2% 7.0% 1.4% 690

Continúa en la siguiente página

Genoveva y Gilberto son hermanos y comparten el televisor de su casa. Cada noche pelean porque 
Genoveva quiere ver el noticiero y Gilberto quiere ver telenovelas. Genoveva le sugiere a su hermano 
que un día vean un programa y al día siguiente el otro. Gilberto le contesta que aunque a él también le 
interesa estar enterado de la situación del país, prefiere ver novelas y que como él es el hermano mayor, 
Genoveva deberá ver lo que él prefiera. 

¿Cuál de las siguientes opciones impide que los hermanos lleguen a un acuerdo?

A. La sugerencia de Genoveva de turnarse diariamente los programas.
B. Que Gilberto considere que ser mayor conlleva privilegios sobre su hermana. 
C. La opinión desfavorable que tiene Gilberto sobre los noticieros.
D. Que Genoveva no esté dispuesta a sacrificar sus intereses por lograr un acuerdo. 
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 14.7% 67.6% 9.5% 7.8% 0.5% 3588

Cali 13.3% 69.0% 8.9% 7.5% 1.3% 15298

Caquetá 19.7% 57.1% 11.4% 9.4% 2.5% 1539

Cartagena 18.8% 56.2% 13.2% 10.1% 1.6% 8242

Cartago 13.2% 68.5% 8.0% 9.3% 1.1% 1041

Casanare 15.4% 66.4% 9.5% 7.7% 0.9% 2169

Cauca 21.1% 53.2% 13.7% 10.6% 1.4% 7496

Cesar 20.0% 52.6% 15.6% 10.4% 1.4% 4679

Chocó 21.5% 44.8% 17.6% 14.0% 2.0% 1734

Chía 6.0% 83.4% 5.1% 5.0% 0.5% 1312

Ciénaga 24.5% 47.8% 14.5% 10.6% 2.5% 1062

Cundinamarca 11.8% 72.3% 8.8% 6.5% 0.5% 12567

Córdoba 20.7% 51.0% 15.6% 11.3% 1.4% 8932

Cúcuta 14.0% 69.0% 9.7% 6.8% 0.5% 5665

Dosquebradas 10.0% 73.6% 8.6% 7.1% 0.7% 1205

Duitama 8.3% 79.8% 6.4% 5.2% 0.3% 1075

Envigado 8.4% 78.4% 6.1% 5.7% 1.4% 1309

Facatativá 9.2% 74.9% 8.5% 6.4% 0.9% 965

Florencia 15.9% 67.0% 8.5% 7.6% 1.1% 1286

Floridablanca 8.7% 78.8% 6.2% 5.7% 0.6% 1731

Fusagasugá 8.6% 74.5% 7.2% 7.8% 1.8% 883

Girardot 21.4% 61.2% 8.8% 8.4% 0.3% 752

Girón 11.4% 72.4% 8.7% 6.7% 0.8% 1040

Guainía 17.1% 57.6% 14.8% 8.6% 1.9% 210

Guaviare 20.2% 58.3% 10.0% 10.2% 1.2% 647

Huila 16.2% 65.9% 9.5% 7.5% 0.9% 4853

Ibagué 12.8% 70.5% 8.3% 7.3% 1.1% 4265

Ipiales 13.5% 70.3% 8.5% 7.1% 0.7% 892

Itagüí 11.2% 65.5% 12.9% 9.1% 1.4% 1390

Jamundí 15.2% 65.8% 9.9% 7.2% 1.8% 869

La Guajira 21.6% 51.6% 15.0% 10.7% 1.1% 2116

Lorica 21.3% 47.4% 16.5% 12.9% 1.9% 1159

Magangué 18.4% 53.4% 15.7% 11.9% 0.6% 936

Magdalena 22.7% 48.4% 15.4% 11.5% 2.0% 5447

Maicao 19.5% 54.4% 14.7% 9.4% 2.1% 1238

Malambo 20.3% 55.3% 13.5% 10.4% 0.5% 636

Manizales 11.2% 73.3% 7.8% 6.6% 1.1% 2319

Medellín 12.0% 69.1% 9.3% 8.0% 1.7% 14603

Meta 14.6% 64.0% 10.6% 10.0% 0.8% 3749

Montería 16.7% 59.3% 13.5% 9.3% 1.3% 3456

Mosquera 8.6% 78.2% 6.6% 6.2% 0.4% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 16.1% 64.6% 9.8% 7.3% 2.1% 5650

Neiva 13.0% 71.1% 7.4% 7.1% 1.3% 2664

Norte de Santander 15.9% 65.3% 10.2% 8.0% 0.7% 4823

Palmira 11.7% 72.2% 8.1% 6.9% 1.2% 2082

Pasto 11.4% 74.3% 7.5% 6.3% 0.5% 2809

Pereira 11.8% 72.1% 8.4% 6.6% 1.1% 3214

Piedecuesta 10.1% 72.0% 9.0% 7.3% 1.6% 943

Pitalito 11.9% 72.1% 8.0% 7.0% 1.0% 1016

Popayán 13.2% 70.4% 7.6% 7.0% 1.7% 2125

Putumayo 18.7% 62.1% 10.3% 7.3% 1.6% 2564

Quibdó 18.5% 51.6% 15.9% 11.0% 3.1% 1076

Quindío 13.4% 69.0% 9.1% 6.9% 1.5% 1674

Riohacha 18.5% 58.9% 11.4% 9.9% 1.3% 1339

Rionegro 9.3% 73.6% 8.9% 7.0% 1.2% 912

Risaralda 14.9% 65.8% 10.0% 8.1% 1.2% 1813

Sabaneta 6.1% 75.6% 5.5% 8.4% 4.4% 475

Sahagún 18.1% 58.6% 13.0% 9.3% 1.0% 971

San Andrés 17.7% 59.3% 12.2% 9.1% 1.7% 418

Santa Marta 17.1% 59.7% 11.9% 9.5% 1.9% 4363

Santander 13.1% 69.7% 8.9% 7.3% 0.9% 5404

Sincelejo 16.3% 61.0% 12.8% 8.6% 1.2% 2431

Soacha 13.5% 68.4% 9.5% 7.7% 1.1% 4455

Sogamoso 8.7% 78.2% 6.5% 6.2% 0.3% 1166

Soledad 17.4% 60.6% 10.8% 9.1% 2.1% 3671

Sucre 21.7% 50.4% 15.8% 10.9% 1.2% 5365

Tolima 18.8% 58.6% 12.3% 9.2% 1.0% 6421

Tuluá 14.7% 68.0% 7.9% 8.5% 0.9% 1624

Tumaco 22.4% 46.5% 15.8% 12.6% 2.7% 1275

Tunja 7.8% 80.4% 6.1% 5.4% 0.4% 1416

Turbo 22.3% 54.8% 11.3% 10.3% 1.4% 1315

Uribia 30.4% 35.6% 15.7% 16.3% 1.9% 312

Valle del Cauca 16.4% 61.5% 11.2% 9.6% 1.3% 5809

Valledupar 18.1% 59.4% 11.8% 9.0% 1.7% 3739

Vaupés 31.6% 45.0% 9.1% 13.9% 0.4% 231

Vichada 22.7% 52.7% 13.2% 10.2% 1.2% 431

Villavicencio 11.4% 71.6% 8.6% 7.3% 1.0% 3809

Yopal 13.5% 71.6% 8.1% 6.0% 0.9% 1364

Yumbo 13.6% 68.9% 8.1% 9.1% 0.3% 935

Zipaquirá 8.8% 76.0% 8.5% 6.4% 0.3% 1077

Colombia 14.9% 65.3% 10.4% 8.2% 1.3% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 42.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Analiza las diferentes perspectivas presentes en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta B

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 27.5% 43.2% 13.9% 13.7% 1.8% 505

Antioquia 21.6% 59.2% 9.1% 8.3% 1.8% 15851

Apartadó 19.5% 54.4% 11.7% 12.4% 2.1% 961

Arauca 26.3% 56.7% 8.4% 7.6% 0.9% 1694

Armenia 16.3% 65.7% 9.2% 7.5% 1.3% 2079

Atlántico 23.3% 50.2% 12.2% 12.1% 2.2% 4928

Barrancabermeja 21.6% 59.7% 9.5% 6.9% 2.3% 1554

Barranquilla 19.7% 61.4% 9.2% 8.2% 1.5% 9857

Bello 17.4% 66.1% 7.6% 7.7% 1.2% 3005

Bogotá, D.C. 19.2% 66.9% 6.7% 5.9% 1.3% 56180

Bolívar 26.0% 45.2% 13.5% 13.1% 2.1% 7252

Boyacá 25.5% 57.8% 8.2% 7.7% 0.8% 6691

Bucaramanga 20.5% 67.9% 5.6% 5.1% 0.8% 3790

Buenaventura 23.1% 50.6% 12.4% 11.2% 2.6% 2428

Buga 18.6% 66.5% 7.4% 6.2% 1.3% 690

Continúa en la siguiente página

A Juanita, Lucía, Diego y Julio, que son estudiantes de grado 8°, les han pedido que hagan juntos un 
trabajo. Están discutiendo acerca de reunirse el sábado o el domingo. Juanita dice que el sábado no 
puede porque tiene que cuidar a su hermanita. Diego afirma que durante los fines de semana acostumbra 
acompañar a sus padres en el trabajo, pero que podría pedirles permiso para reunirse. Lucía dice que 
sábado y domingo son sus días libres, y que el tiempo libre es sagrado. Julio dice que el fin de semana 
tiene algunos compromisos familiares, pero que puede organizarse de acuerdo con la disponibilidad de 
la mayoría. 

¿Quién tiene una actitud que impide llegar a un acuerdo sobre el día de la reunión?

A. Juanita.
B.  Lucía.
C.  Diego.
D.  Julio.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 22.3% 61.7% 7.7% 7.6% 0.8% 3588

Cali 18.1% 65.3% 8.1% 7.0% 1.4% 15298

Caquetá 23.8% 50.7% 13.5% 9.1% 2.9% 1539

Cartagena 20.5% 54.0% 12.5% 11.1% 1.8% 8242

Cartago 18.1% 67.6% 6.5% 6.8% 1.0% 1041

Casanare 25.3% 56.9% 8.5% 8.3% 0.9% 2169

Cauca 26.4% 49.1% 12.0% 10.9% 1.6% 7496

Cesar 26.1% 48.7% 11.8% 12.0% 1.4% 4679

Chocó 24.2% 42.0% 15.6% 16.1% 2.1% 1734

Chía 18.4% 73.8% 3.8% 3.2% 0.8% 1312

Ciénaga 26.5% 47.2% 12.8% 11.2% 2.4% 1062

Cundinamarca 21.3% 65.2% 6.9% 5.9% 0.7% 12567

Córdoba 27.0% 48.3% 12.4% 11.0% 1.3% 8932

Cúcuta 23.2% 60.5% 8.3% 7.3% 0.7% 5665

Dosquebradas 16.2% 68.6% 7.7% 6.6% 0.9% 1205

Duitama 19.5% 70.1% 6.0% 4.0% 0.4% 1075

Envigado 14.6% 73.1% 5.5% 5.5% 1.3% 1309

Facatativá 20.0% 67.5% 5.6% 5.5% 1.5% 965

Florencia 25.9% 59.3% 7.6% 6.4% 0.9% 1286

Floridablanca 19.9% 68.8% 5.7% 4.8% 0.8% 1731

Fusagasugá 19.6% 66.0% 7.8% 4.9% 1.7% 883

Girardot 25.9% 55.6% 8.1% 9.7% 0.7% 752

Girón 20.5% 64.9% 6.0% 8.2% 0.5% 1040

Guainía 24.3% 47.6% 16.7% 10.5% 1.0% 210

Guaviare 26.4% 50.9% 12.1% 9.4% 1.2% 647

Huila 25.3% 57.8% 8.5% 7.4% 1.1% 4853

Ibagué 21.5% 63.0% 7.5% 6.9% 1.1% 4265

Ipiales 22.8% 62.6% 7.6% 6.1% 1.0% 892

Itagüí 20.4% 60.6% 8.8% 8.8% 1.3% 1390

Jamundí 19.1% 62.9% 8.2% 7.7% 2.1% 869

La Guajira 23.6% 50.2% 12.9% 11.9% 1.4% 2116

Lorica 29.2% 42.9% 14.1% 12.3% 1.6% 1159

Magangué 24.6% 49.9% 12.7% 12.2% 0.6% 936

Magdalena 28.1% 44.4% 13.6% 11.9% 2.0% 5447

Maicao 21.2% 53.1% 12.6% 11.7% 1.4% 1238

Malambo 23.4% 56.6% 9.1% 10.2% 0.6% 636

Manizales 17.3% 67.7% 7.1% 6.7% 1.2% 2319

Medellín 19.2% 63.1% 8.5% 7.5% 1.7% 14603

Meta 24.2% 56.4% 10.3% 8.1% 0.9% 3749

Montería 23.8% 56.0% 9.8% 8.9% 1.5% 3456

Mosquera 19.4% 71.0% 5.2% 3.9% 0.5% 1038

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 24.5% 56.4% 9.5% 7.5% 2.2% 5650

Neiva 23.9% 62.1% 6.6% 5.9% 1.4% 2664

Norte de Santander 25.6% 56.8% 8.6% 8.2% 0.8% 4823

Palmira 16.5% 69.1% 7.1% 5.9% 1.4% 2082

Pasto 19.6% 67.1% 6.8% 5.9% 0.5% 2809

Pereira 18.7% 67.3% 6.1% 6.9% 1.1% 3214

Piedecuesta 19.4% 63.3% 8.8% 6.7% 1.8% 943

Pitalito 23.8% 63.4% 6.1% 5.7% 1.0% 1016

Popayán 20.5% 63.8% 7.0% 6.8% 1.9% 2125

Putumayo 24.8% 55.3% 9.8% 8.3% 1.7% 2564

Quibdó 23.1% 49.7% 11.0% 13.0% 3.2% 1076

Quindío 20.3% 63.3% 7.6% 7.3% 1.6% 1674

Riohacha 21.1% 55.6% 11.4% 10.7% 1.3% 1339

Rionegro 14.7% 70.8% 7.7% 5.6% 1.2% 912

Risaralda 22.8% 59.6% 8.6% 7.7% 1.3% 1813

Sabaneta 17.3% 69.7% 5.3% 3.4% 4.4% 475

Sahagún 25.8% 52.9% 10.0% 10.4% 0.8% 971

San Andrés 23.7% 51.7% 11.2% 11.7% 1.7% 418

Santa Marta 21.8% 57.6% 9.7% 9.1% 1.8% 4363

Santander 23.5% 60.3% 7.7% 7.5% 1.0% 5404

Sincelejo 20.9% 60.1% 9.1% 8.6% 1.3% 2431

Soacha 21.7% 62.2% 8.6% 6.3% 1.2% 4455

Sogamoso 18.8% 68.6% 6.8% 5.5% 0.3% 1166

Soledad 20.6% 57.2% 10.7% 9.5% 2.0% 3671

Sucre 26.4% 47.7% 13.0% 11.6% 1.3% 5365

Tolima 27.6% 52.3% 9.9% 9.1% 1.1% 6421

Tuluá 19.5% 65.8% 7.3% 6.3% 1.1% 1624

Tumaco 25.3% 45.1% 14.4% 12.6% 2.6% 1275

Tunja 17.9% 72.2% 5.8% 3.8% 0.4% 1416

Turbo 25.3% 49.6% 11.5% 11.6% 2.0% 1315

Uribia 15.1% 41.7% 22.8% 18.6% 1.9% 312

Valle del Cauca 21.2% 58.6% 9.7% 9.0% 1.6% 5809

Valledupar 23.8% 55.5% 9.6% 9.1% 2.0% 3739

Vaupés 20.3% 40.3% 20.3% 18.6% 0.4% 231

Vichada 26.7% 46.4% 10.9% 14.4% 1.6% 431

Villavicencio 20.1% 64.6% 7.2% 7.3% 0.8% 3809

Yopal 25.8% 60.5% 7.0% 5.9% 0.9% 1364

Yumbo 21.4% 64.5% 6.1% 7.5% 0.5% 935

Zipaquirá 19.8% 67.5% 5.9% 6.1% 0.6% 1077

Colombia 21.8% 59.8% 8.9% 8.1% 1.4% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 43.

•	 Estructura

Competencia Multiperspectivismo

Afirmación Analiza las diferentes perspectivas presentes en situaciones en donde 
interactúan diferentes partes.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta C

En un edificio los residentes han decidido pintar la fachada y el administrador presenta una propuesta 
de un pintor cuyo costo es bastante elevado. La mayoría opina que una fachada bien pintada mejora el 
espacio donde viven. 

El dueño del apartamento 309 piensa que a pesar de ser importante pintar la fachada es un costo muy 
alto si se debe pagar en una sola cuota; el del 405 opina que es necesario cotizar diferentes pintores 
para conseguir el precio más bajo; el del 103 propone pintar la fachada dentro de 6 meses para que 
puedan pagar el costo en seis cuotas en lugar de una sola. El del 205 dice que si no se pinta en ese 
mismo mes, seguramente, nadie va a pagar las cuotas después.

De la propuesta del dueño del apartamento 103, se puede afirmar que

A. no resuelve la situación porque el edificio quedaría sin pintarse y no mejoraría el entorno de los 
residentes.

B. choca con los intereses del administrador porque propone aplazar su propuesta durante seis meses.
C. se ajusta a los intereses del dueño del apartamento 309 porque permitiría un pago en varias cuotas.
D. resuelve las inquietudes del dueño del apartamento 205 porque obliga a los residentes a pa-

gar después.
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Grado 9º

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 28.3% 29.1% 29.3% 11.3% 2.0% 505

Antioquia 31.2% 23.3% 34.6% 9.4% 1.6% 15851

Apartadó 32.7% 22.0% 32.6% 10.9% 1.9% 961

Arauca 32.9% 23.9% 33.2% 9.3% 0.7% 1694

Armenia 32.7% 21.0% 37.0% 8.5% 0.9% 2079

Atlántico 33.7% 22.5% 29.5% 12.4% 1.9% 4928

Barrancabermeja 35.5% 21.8% 31.5% 9.2% 2.1% 1554

Barranquilla 32.6% 21.2% 34.8% 10.0% 1.3% 9857

Bello 31.7% 22.5% 37.0% 7.8% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 28.9% 22.8% 39.0% 8.1% 1.1% 56180

Bolívar 33.3% 24.0% 27.7% 13.1% 1.8% 7252

Boyacá 30.7% 24.2% 35.3% 9.3% 0.5% 6691

Bucaramanga 30.3% 20.0% 41.2% 7.7% 0.8% 3790

Buenaventura 30.5% 23.5% 30.0% 13.9% 2.2% 2428

Buga 31.3% 21.3% 38.6% 7.8% 1.0% 690

Caldas 31.5% 23.4% 35.6% 9.0% 0.6% 3588

Cali 30.6% 22.7% 36.9% 8.5% 1.3% 15298

Caquetá 30.3% 27.4% 29.0% 10.9% 2.4% 1539

Cartagena 33.9% 21.8% 32.2% 10.8% 1.3% 8242

Cartago 30.0% 23.1% 38.0% 8.2% 0.8% 1041

Casanare 34.2% 23.1% 32.1% 9.8% 0.8% 2169

Cauca 30.8% 24.9% 30.9% 11.8% 1.6% 7496

Cesar 34.9% 23.2% 28.6% 12.2% 1.2% 4679

Chocó 31.1% 24.4% 27.9% 15.2% 1.4% 1734

Chía 27.7% 21.4% 44.1% 6.3% 0.5% 1312

Ciénaga 34.8% 23.4% 27.7% 11.8% 2.4% 1062

Cundinamarca 29.9% 24.0% 36.9% 8.7% 0.5% 12567

Córdoba 34.3% 23.7% 29.1% 11.9% 1.1% 8932

Cúcuta 30.2% 23.3% 37.2% 8.7% 0.5% 5665

Dosquebradas 30.2% 22.2% 39.2% 7.9% 0.6% 1205

Duitama 26.8% 21.1% 44.6% 7.3% 0.3% 1075

Envigado 28.1% 18.6% 45.9% 5.8% 1.5% 1309

Facatativá 28.7% 22.4% 39.6% 8.1% 1.2% 965

Florencia 31.5% 22.1% 36.9% 8.2% 1.2% 1286

Floridablanca 29.2% 20.1% 44.1% 6.1% 0.5% 1731

Fusagasugá 28.9% 24.2% 37.3% 7.8% 1.8% 883

Girardot 31.5% 24.3% 33.2% 10.5% 0.4% 752

Continúa en la siguiente página
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Girón 33.8% 21.6% 35.3% 8.8% 0.4% 1040

Guainía 32.4% 23.8% 29.5% 13.3% 1.0% 210

Guaviare 32.6% 28.4% 26.6% 11.1% 1.2% 647

Huila 30.4% 23.5% 35.3% 9.7% 1.1% 4853

Ibagué 31.8% 23.8% 34.8% 8.6% 0.9% 4265

Ipiales 31.8% 22.6% 35.8% 9.2% 0.6% 892

Itagüí 32.4% 22.9% 34.6% 9.1% 1.1% 1390

Jamundí 30.4% 24.6% 34.3% 9.2% 1.5% 869

La Guajira 31.0% 25.8% 29.2% 13.3% 0.8% 2116

Lorica 38.2% 25.0% 24.9% 10.9% 0.9% 1159

Magangué 34.0% 23.7% 30.7% 11.3% 0.3% 936

Magdalena 34.0% 23.9% 27.9% 12.7% 1.6% 5447

Maicao 30.3% 26.4% 30.9% 11.5% 1.0% 1238

Malambo 35.5% 23.1% 30.3% 10.7% 0.3% 636

Manizales 30.4% 21.0% 39.3% 8.5% 0.8% 2319

Medellín 30.4% 21.6% 37.6% 8.8% 1.6% 14603

Meta 33.0% 24.4% 31.9% 10.0% 0.6% 3749

Montería 33.5% 22.0% 32.3% 11.1% 1.1% 3456

Mosquera 26.3% 22.9% 41.7% 8.4% 0.7% 1038

Nariño 29.8% 23.4% 34.6% 10.3% 1.9% 5650

Neiva 30.6% 23.4% 37.2% 7.7% 1.1% 2664

Norte de Santander 31.5% 24.4% 34.0% 9.4% 0.8% 4823

Palmira 27.8% 23.3% 39.0% 8.8% 1.2% 2082

Pasto 31.3% 23.9% 35.3% 8.9% 0.6% 2809

Pereira 31.6% 21.4% 37.7% 8.0% 1.2% 3214

Piedecuesta 32.9% 19.9% 37.2% 8.5% 1.5% 943

Pitalito 32.0% 23.0% 37.1% 7.0% 0.9% 1016

Popayán 33.0% 22.5% 34.9% 8.1% 1.6% 2125

Putumayo 32.1% 24.2% 31.2% 11.2% 1.4% 2564

Quibdó 33.2% 20.2% 29.6% 14.3% 2.8% 1076

Quindío 33.0% 23.4% 34.9% 7.6% 1.1% 1674

Riohacha 32.6% 22.1% 32.8% 11.2% 1.3% 1339

Rionegro 27.0% 21.1% 43.2% 7.3% 1.4% 912

Risaralda 31.9% 24.0% 34.1% 8.7% 1.3% 1813

Sabaneta 27.8% 19.4% 41.5% 6.7% 4.6% 475

Sahagún 31.1% 21.6% 33.3% 13.1% 0.9% 971

San Andrés 32.5% 21.8% 32.3% 12.0% 1.4% 418

Santa Marta 32.1% 23.1% 32.4% 10.9% 1.5% 4363

Santander 32.4% 21.9% 36.5% 8.5% 0.6% 5404

Sincelejo 33.0% 23.1% 33.2% 9.7% 1.0% 2431

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Soacha 32.0% 23.5% 33.9% 9.5% 1.1% 4455

Sogamoso 32.2% 22.6% 38.3% 6.6% 0.3% 1166

Soledad 32.6% 21.6% 33.3% 10.7% 1.9% 3671

Sucre 33.0% 24.9% 28.9% 12.5% 0.8% 5365

Tolima 31.5% 25.3% 32.1% 10.2% 0.8% 6421

Tuluá 30.0% 21.8% 36.3% 11.2% 0.6% 1624

Tumaco 29.6% 23.3% 30.4% 15.1% 1.6% 1275

Tunja 32.6% 20.0% 39.8% 7.0% 0.6% 1416

Turbo 35.5% 24.2% 28.2% 11.3% 0.8% 1315

Uribia 28.8% 28.2% 23.1% 17.9% 1.9% 312

Valle del Cauca 31.5% 24.5% 33.7% 9.0% 1.3% 5809

Valledupar 34.5% 21.5% 32.1% 10.2% 1.7% 3739

Vaupés 31.6% 27.3% 29.0% 11.3% 0.9% 231

Vichada 27.6% 29.5% 31.3% 10.9% 0.7% 431

Villavicencio 32.0% 22.8% 36.4% 7.8% 0.9% 3809

Yopal 33.1% 22.7% 36.3% 7.3% 0.7% 1364

Yumbo 30.8% 22.7% 36.6% 9.4% 0.5% 935

Zipaquirá 31.3% 23.5% 38.5% 6.7% 0.0% 1077

Colombia 31.3% 23.0% 35.0% 9.6% 1.2% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 44.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 30.3% 20.6% 18.0% 29.1% 2.0% 505

Antioquia 23.3% 16.4% 16.1% 42.4% 1.7% 15851

Apartadó 24.7% 20.3% 18.1% 35.3% 1.7% 961

Arauca 25.9% 18.8% 13.4% 41.0% 0.9% 1694

Armenia 21.9% 16.9% 15.2% 44.8% 1.2% 2079

Atlántico 27.5% 20.7% 16.8% 32.8% 2.3% 4928

Barrancabermeja 22.7% 18.6% 16.3% 39.8% 2.6% 1554

Barranquilla 25.3% 17.0% 14.7% 41.2% 1.8% 9857

Bello 24.3% 15.9% 15.4% 43.5% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 21.6% 14.2% 13.4% 49.5% 1.2% 56180

Bolívar 26.4% 23.3% 18.9% 29.2% 2.1% 7252

Boyacá 24.2% 18.6% 15.1% 41.5% 0.5% 6691

Bucaramanga 22.0% 16.4% 11.1% 49.7% 0.8% 3790

Buenaventura 29.3% 21.5% 17.1% 29.2% 2.8% 2428

Buga 24.6% 14.6% 13.8% 45.5% 1.4% 690

Caldas 24.3% 15.0% 14.7% 45.3% 0.6% 3588

Cali 22.1% 16.5% 14.5% 45.4% 1.6% 15298

Caquetá 25.7% 18.6% 17.0% 36.0% 2.7% 1539

Continúa en la siguiente página

Para dar solución a los conflictos surgidos en los colegios por el largo del cabello y el estilo del peinado, la 
Corte Constitucional hizo un pronunciamiento. En este señaló que cada persona tiene la potestad para fijar 
sus opciones de vida según sus propias elecciones y anhelos, sin desconocer los derechos de los demás y 
el ordenamiento jurídico existente en el país. ¿Qué aspecto favoreció la Corte con su pronunciamiento?

A. Los derechos de las insituciones educativas.
B. Las obligaciones que tiene cada persona.
C. El ordenamiento jurídico existente.
D. Las elecciones que haga cada persona.
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cartagena 25.9% 21.8% 17.0% 33.8% 1.6% 8242

Cartago 20.4% 16.5% 13.6% 48.4% 1.1% 1041

Casanare 23.7% 18.8% 15.5% 41.1% 1.0% 2169

Cauca 28.0% 19.6% 16.2% 34.5% 1.8% 7496

Cesar 27.8% 21.5% 17.8% 31.5% 1.5% 4679

Chocó 29.8% 20.9% 19.8% 27.7% 1.8% 1734

Chía 16.7% 14.1% 12.9% 55.6% 0.8% 1312

Ciénaga 28.2% 21.4% 17.9% 30.6% 2.0% 1062

Cundinamarca 24.5% 17.9% 14.5% 42.4% 0.7% 12567

Córdoba 27.9% 21.6% 17.9% 31.4% 1.2% 8932

Cúcuta 26.0% 17.7% 15.3% 40.2% 0.9% 5665

Dosquebradas 25.5% 14.9% 15.7% 43.4% 0.5% 1205

Duitama 21.1% 14.9% 12.7% 50.9% 0.5% 1075

Envigado 16.0% 11.5% 13.0% 57.8% 1.7% 1309

Facatativá 26.3% 13.0% 13.2% 46.6% 0.9% 965

Florencia 21.9% 19.3% 15.6% 42.1% 1.2% 1286

Floridablanca 22.3% 15.6% 11.7% 49.8% 0.6% 1731

Fusagasugá 23.9% 17.4% 15.4% 41.2% 2.0% 883

Girardot 24.1% 20.1% 16.1% 38.2% 1.6% 752

Girón 24.0% 18.7% 12.4% 44.5% 0.4% 1040

Guainía 34.8% 13.3% 14.8% 36.2% 1.0% 210

Guaviare 23.0% 20.2% 15.6% 40.0% 1.1% 647

Huila 24.5% 17.6% 15.0% 42.0% 0.9% 4853

Ibagué 23.5% 16.2% 15.3% 44.0% 1.0% 4265

Ipiales 21.2% 19.3% 14.1% 44.7% 0.7% 892

Itagüí 23.5% 17.0% 15.9% 42.5% 1.2% 1390

Jamundí 22.9% 14.3% 16.6% 43.8% 2.4% 869

La Guajira 26.7% 20.8% 18.4% 33.0% 1.1% 2116

Lorica 29.4% 22.6% 17.3% 29.4% 1.3% 1159

Magangué 27.2% 19.3% 16.3% 36.0% 1.1% 936

Magdalena 27.1% 21.8% 18.7% 30.6% 1.8% 5447

Maicao 30.0% 19.9% 15.7% 32.7% 1.7% 1238

Malambo 28.6% 21.4% 14.9% 34.1% 0.9% 636

Manizales 22.5% 13.6% 13.1% 49.7% 1.1% 2319

Medellín 22.0% 15.2% 15.0% 46.1% 1.7% 14603

Meta 26.0% 19.0% 16.0% 38.2% 0.8% 3749

Montería 26.7% 20.5% 15.6% 35.8% 1.4% 3456

Mosquera 21.5% 14.4% 12.3% 50.7% 1.2% 1038

Nariño 22.5% 17.0% 14.5% 44.1% 1.9% 5650

Neiva 22.9% 16.6% 14.8% 44.5% 1.2% 2664

Continúa en la siguiente página
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Norte de Santander 26.9% 18.3% 15.0% 39.2% 0.6% 4823

Palmira 22.3% 16.0% 13.9% 46.5% 1.2% 2082

Pasto 22.5% 14.3% 13.5% 48.9% 0.8% 2809

Pereira 21.5% 13.2% 14.2% 49.8% 1.3% 3214

Piedecuesta 24.2% 18.8% 14.5% 41.0% 1.5% 943

Pitalito 20.9% 13.8% 14.7% 49.7% 1.0% 1016

Popayán 24.1% 15.6% 14.4% 44.6% 1.3% 2125

Putumayo 23.9% 17.6% 15.1% 41.8% 1.6% 2564

Quibdó 25.7% 22.5% 17.1% 31.5% 3.3% 1076

Quindío 23.9% 16.9% 15.3% 42.5% 1.4% 1674

Riohacha 25.2% 21.4% 16.4% 35.7% 1.3% 1339

Rionegro 24.0% 10.7% 13.5% 50.4% 1.3% 912

Risaralda 23.8% 16.0% 14.6% 44.2% 1.3% 1813

Sabaneta 19.8% 10.5% 10.3% 54.5% 4.8% 475

Sahagún 25.4% 21.1% 18.5% 33.7% 1.2% 971

San Andrés 26.1% 19.4% 15.3% 37.1% 2.2% 418

Santa Marta 26.6% 18.5% 15.0% 38.3% 1.7% 4363

Santander 24.1% 18.2% 13.4% 43.6% 0.8% 5404

Sincelejo 24.2% 18.6% 15.1% 41.1% 1.0% 2431

Soacha 26.8% 17.1% 14.9% 40.0% 1.2% 4455

Sogamoso 20.2% 16.9% 12.0% 50.4% 0.4% 1166

Soledad 26.2% 19.2% 14.4% 38.0% 2.3% 3671

Sucre 27.5% 21.8% 17.6% 32.0% 1.1% 5365

Tolima 27.8% 19.4% 16.4% 35.4% 1.0% 6421

Tuluá 22.6% 13.4% 13.0% 50.4% 0.7% 1624

Tumaco 25.0% 23.7% 19.1% 30.4% 1.9% 1275

Tunja 19.3% 14.7% 12.1% 53.3% 0.6% 1416

Turbo 30.2% 20.5% 17.5% 30.6% 1.3% 1315

Uribia 34.6% 16.7% 17.0% 29.8% 1.9% 312

Valle del Cauca 23.7% 18.1% 15.3% 41.4% 1.4% 5809

Valledupar 26.0% 19.0% 14.6% 38.6% 1.8% 3739

Vaupés 41.6% 10.8% 11.7% 34.2% 1.7% 231

Vichada 34.8% 16.5% 12.8% 35.0% 0.9% 431

Villavicencio 23.1% 15.2% 15.9% 44.7% 1.1% 3809

Yopal 22.9% 16.9% 13.6% 45.6% 1.0% 1364

Yumbo 23.3% 14.5% 16.8% 44.7% 0.6% 935

Zipaquirá 21.9% 20.1% 12.6% 45.0% 0.3% 1077

Colombia 24.2% 17.4% 15.1% 41.9% 1.3% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 45.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta C

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 9.3% 29.1% 50.1% 8.9% 2.6% 505

Antioquia 11.2% 24.5% 54.5% 7.8% 1.9% 15851

Apartadó 12.1% 25.9% 50.8% 9.1% 2.2% 961

Arauca 9.7% 24.7% 57.0% 7.7% 0.9% 1694

Armenia 9.4% 24.2% 57.6% 7.5% 1.3% 2079

Atlántico 12.4% 27.5% 48.1% 9.7% 2.4% 4928

Barrancabermeja 10.2% 25.0% 55.7% 6.7% 2.4% 1554

Barranquilla 9.3% 24.2% 58.0% 6.7% 1.7% 9857

Bello 9.8% 22.3% 59.3% 7.3% 1.3% 3005

Bogotá, D.C. 9.1% 23.7% 59.9% 6.0% 1.3% 56180

Bolívar 13.8% 28.9% 44.7% 10.2% 2.5% 7252

Boyacá 9.9% 24.2% 58.0% 7.3% 0.7% 6691

Bucaramanga 8.2% 20.3% 65.5% 5.2% 0.8% 3790

Buenaventura 13.3% 27.4% 47.4% 9.0% 2.8% 2428

Buga 7.4% 21.6% 62.8% 7.0% 1.3% 690

Caldas 10.0% 23.8% 58.0% 7.4% 0.8% 3588

Continúa en la siguiente página

Juan Diego, de 15 años de edad, es el capitán del equipo de fútbol de su colegio, juega en la liga de 
Cundinamarca y ha representado al país en torneos internacionales. Su desempeño ha sido impecable 
y por esta razón es el preferido del entrenador. Sus compañeros de juego dicen que solo piensa en él, 
y lo tildan de individualista y competitivo. En su casa, sus padres están en desacuerdo porque su padre 
lo apoya pero su madre se preocupa por los gastos que su práctica deportiva implica. Por otra parte, 
las calificaciones de Juan Diego no son muy buenas. En esta situación, la vida deportiva de Juan Diego 
está en conflicto con los aspectos

A. culturales, sociales y recreativos.
B. disciplinarios, recreativos y académicos.
C. financieros, familiares y académicos.
D. recreativos, disciplinarios y culturales.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 9.5% 22.9% 59.5% 6.4% 1.6% 15298

Caquetá 12.2% 23.6% 52.5% 8.8% 2.9% 1539

Cartagena 12.1% 26.4% 51.4% 8.3% 1.8% 8242

Cartago 7.0% 20.2% 62.7% 9.1% 1.0% 1041

Casanare 9.8% 25.6% 56.9% 6.8% 0.9% 2169

Cauca 13.1% 26.2% 49.3% 9.6% 1.8% 7496

Cesar 13.1% 26.3% 49.9% 9.2% 1.5% 4679

Chocó 15.9% 29.1% 42.7% 10.6% 1.7% 1734

Chía 7.4% 20.7% 66.5% 4.9% 0.6% 1312

Ciénaga 13.6% 26.8% 46.8% 10.1% 2.7% 1062

Cundinamarca 9.0% 23.2% 60.6% 6.6% 0.7% 12567

Córdoba 13.3% 28.3% 46.6% 10.2% 1.6% 8932

Cúcuta 10.0% 22.7% 60.3% 6.2% 0.7% 5665

Dosquebradas 8.4% 22.4% 61.2% 7.6% 0.4% 1205

Duitama 7.7% 20.9% 66.4% 4.4% 0.6% 1075

Envigado 8.5% 18.3% 66.7% 4.6% 2.0% 1309

Facatativá 6.6% 22.4% 64.1% 5.9% 0.9% 965

Florencia 10.7% 23.5% 58.7% 5.6% 1.6% 1286

Floridablanca 6.7% 22.4% 65.3% 5.0% 0.6% 1731

Fusagasugá 8.5% 22.5% 61.9% 4.9% 2.2% 883

Girardot 10.6% 25.1% 57.4% 5.9% 0.9% 752

Girón 9.2% 25.3% 58.5% 6.5% 0.5% 1040

Guainía 9.5% 26.2% 59.0% 3.8% 1.4% 210

Guaviare 11.6% 24.1% 55.8% 7.3% 1.2% 647

Huila 9.9% 26.2% 56.1% 6.7% 1.1% 4853

Ibagué 9.6% 23.1% 59.3% 6.9% 1.2% 4265

Ipiales 8.7% 27.9% 56.5% 5.7% 1.1% 892

Itagüí 10.0% 23.0% 57.1% 8.5% 1.4% 1390

Jamundí 9.8% 21.7% 59.8% 6.9% 1.7% 869

La Guajira 15.0% 27.8% 45.9% 9.6% 1.6% 2116

Lorica 15.6% 26.6% 45.5% 10.9% 1.5% 1159

Magangué 12.2% 28.4% 46.5% 11.2% 1.7% 936

Magdalena 14.3% 28.0% 44.8% 10.8% 2.1% 5447

Maicao 11.9% 27.1% 48.9% 10.4% 1.7% 1238

Malambo 8.0% 26.1% 56.9% 8.2% 0.8% 636

Manizales 8.7% 24.1% 59.8% 6.5% 0.9% 2319

Medellín 10.0% 22.9% 57.7% 7.5% 1.8% 14603

Meta 10.1% 23.1% 58.1% 7.7% 1.1% 3749

Montería 11.8% 26.2% 52.7% 7.8% 1.4% 3456

Mosquera 7.4% 22.8% 63.8% 4.9% 1.1% 1038

Nariño 10.0% 24.6% 55.9% 7.2% 2.3% 5650

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 9.0% 22.2% 61.3% 6.2% 1.4% 2664

Norte de Santander 10.6% 24.9% 56.4% 7.3% 0.8% 4823

Palmira 8.4% 24.1% 60.2% 5.9% 1.5% 2082

Pasto 9.6% 24.9% 58.6% 6.2% 0.7% 2809

Pereira 8.2% 22.0% 61.1% 7.0% 1.7% 3214

Piedecuesta 9.9% 21.6% 60.2% 6.9% 1.4% 943

Pitalito 9.4% 23.4% 60.3% 6.1% 0.8% 1016

Popayán 8.5% 24.5% 58.0% 7.4% 1.7% 2125

Putumayo 10.9% 24.8% 55.1% 7.5% 1.7% 2564

Quibdó 12.4% 26.5% 50.0% 7.9% 3.3% 1076

Quindío 9.1% 21.9% 58.3% 9.2% 1.5% 1674

Riohacha 11.1% 25.5% 51.9% 9.7% 1.7% 1339

Rionegro 8.7% 18.5% 65.2% 5.7% 1.9% 912

Risaralda 11.2% 24.0% 54.0% 9.3% 1.5% 1813

Sabaneta 8.2% 23.4% 58.5% 4.6% 5.3% 475

Sahagún 11.2% 27.1% 52.8% 7.8% 1.0% 971

San Andrés 12.4% 28.2% 49.5% 7.4% 2.4% 418

Santa Marta 11.0% 25.2% 53.7% 8.2% 2.0% 4363

Santander 9.4% 21.3% 61.5% 7.0% 0.9% 5404

Sincelejo 10.4% 26.9% 53.8% 7.4% 1.4% 2431

Soacha 10.4% 24.3% 56.5% 7.5% 1.3% 4455

Sogamoso 8.4% 25.1% 61.3% 4.6% 0.5% 1166

Soledad 10.7% 24.5% 54.9% 7.8% 2.2% 3671

Sucre 13.3% 28.9% 46.4% 9.9% 1.5% 5365

Tolima 12.3% 23.5% 54.0% 9.1% 1.1% 6421

Tuluá 9.8% 22.4% 60.0% 7.0% 0.9% 1624

Tumaco 15.3% 26.0% 44.6% 11.8% 2.2% 1275

Tunja 7.6% 22.3% 64.7% 4.9% 0.6% 1416

Turbo 12.6% 24.5% 50.5% 11.1% 1.3% 1315

Uribia 9.9% 33.0% 40.7% 14.1% 2.2% 312

Valle del Cauca 11.1% 24.6% 54.0% 8.7% 1.7% 5809

Valledupar 10.7% 24.9% 55.4% 7.2% 1.9% 3739

Vaupés 9.1% 31.2% 48.5% 8.2% 3.0% 231

Vichada 10.2% 28.1% 51.0% 8.6% 2.1% 431

Villavicencio 8.6% 22.3% 62.4% 5.4% 1.2% 3809

Yopal 8.4% 22.6% 62.4% 6.0% 0.7% 1364

Yumbo 7.5% 27.0% 57.1% 7.6% 0.9% 935

Zipaquirá 8.3% 23.6% 62.0% 5.9% 0.2% 1077

Colombia 10.4% 24.4% 56.3% 7.4% 1.5% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 46.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Satisfactorio

Respuesta correcta A

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 47.9% 13.7% 22.4% 13.7% 2.4% 505

Antioquia 58.2% 11.5% 16.8% 11.6% 1.9% 15851

Apartadó 50.3% 15.0% 17.5% 15.3% 2.0% 961

Arauca 57.4% 11.9% 18.2% 11.2% 1.2% 1694

Armenia 57.0% 12.7% 17.0% 11.7% 1.6% 2079

Atlántico 52.0% 13.0% 18.6% 13.6% 2.8% 4928

Barrancabermeja 59.3% 11.1% 15.8% 11.4% 2.3% 1554

Barranquilla 59.9% 11.3% 16.5% 10.4% 1.8% 9857

Bello 60.6% 11.4% 15.8% 10.9% 1.3% 3005

Bogotá, D.C. 61.5% 10.4% 17.2% 9.5% 1.4% 56180

Bolívar 48.5% 14.8% 19.2% 15.0% 2.6% 7252

Boyacá 59.9% 11.1% 17.5% 10.9% 0.6% 6691

Bucaramanga 66.1% 9.3% 15.6% 8.2% 0.9% 3790

Buenaventura 51.1% 13.6% 18.2% 14.5% 2.7% 2428

Buga 62.8% 9.7% 16.2% 10.0% 1.3% 690

Continúa en la siguiente página

En una ciudad, el alcalde decidió suspender la licencia de funcionamiento de una de las fábricas que 
genera mayor cantidad de empleo y comercio. Esta decisión se fundamenta en el hallazgo de que la 
emisión de gases contaminantes dañinos para la salud por parte de la fábrica generó un aumento de 
las enfermedades respiratorias en el pueblo. ¿Qué privilegió el alcalde al tomar su decisión?

A. El medio ambiente, porque aunque la empresa genere empleo, se debe garantizar un medio am-
biente sano a los habitantes de la región.

B. El aspecto económico, pues el cierre de la fábrica genera nuevas oportunidades industriales para 
la región.

C. El medio ambiente, pues con la disminución de toda actividad comercial se garantiza un entorno 
ambiental sano.

D. El aspecto económico, pues al mejorar las condiciones ambientales de la región se busca generar 
mayor prosperidad económica.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Caldas 61.2% 9.9% 16.7% 11.2% 0.9% 3588

Cali 61.0% 11.1% 16.4% 9.9% 1.6% 15298

Caquetá 53.3% 11.6% 18.8% 13.3% 3.1% 1539

Cartagena 52.9% 14.2% 18.8% 12.3% 1.8% 8242

Cartago 62.2% 10.6% 15.2% 11.0% 1.0% 1041

Casanare 59.4% 10.6% 16.9% 12.0% 1.1% 2169

Cauca 54.0% 12.9% 19.0% 12.2% 1.9% 7496

Cesar 53.1% 13.8% 18.0% 13.5% 1.6% 4679

Chocó 47.3% 14.8% 20.0% 16.2% 1.7% 1734

Chía 69.4% 7.7% 15.2% 7.0% 0.7% 1312

Ciénaga 51.3% 13.2% 18.9% 14.1% 2.4% 1062

Cundinamarca 61.8% 10.8% 16.3% 10.3% 0.8% 12567

Córdoba 52.4% 13.4% 18.8% 14.0% 1.5% 8932

Cúcuta 60.5% 11.0% 16.6% 11.2% 0.7% 5665

Dosquebradas 61.7% 11.1% 14.8% 12.0% 0.3% 1205

Duitama 70.2% 7.7% 15.0% 6.8% 0.3% 1075

Envigado 66.7% 9.4% 14.0% 8.3% 1.7% 1309

Facatativá 63.3% 9.9% 15.8% 10.2% 0.8% 965

Florencia 60.0% 11.0% 16.3% 11.5% 1.2% 1286

Floridablanca 67.0% 9.2% 14.9% 8.5% 0.5% 1731

Fusagasugá 60.6% 11.1% 16.5% 9.6% 2.2% 883

Girardot 61.2% 9.7% 15.2% 12.0% 2.0% 752

Girón 60.5% 9.4% 18.9% 10.4% 0.8% 1040

Guainía 51.9% 11.0% 20.0% 16.2% 1.0% 210

Guaviare 56.9% 15.0% 15.3% 11.4% 1.4% 647

Huila 58.7% 10.6% 18.6% 11.1% 1.1% 4853

Ibagué 61.6% 10.8% 16.3% 10.2% 1.1% 4265

Ipiales 62.8% 8.3% 17.9% 10.1% 0.9% 892

Itagüí 56.3% 13.6% 17.8% 11.0% 1.2% 1390

Jamundí 59.0% 10.7% 16.6% 12.0% 1.7% 869

La Guajira 50.5% 14.2% 19.7% 14.0% 1.7% 2116

Lorica 47.2% 16.2% 20.9% 14.4% 1.3% 1159

Magangué 50.3% 14.2% 21.4% 12.6% 1.5% 936

Magdalena 51.3% 13.3% 18.6% 14.8% 2.0% 5447

Maicao 51.1% 12.5% 18.4% 15.4% 2.6% 1238

Malambo 56.8% 11.5% 17.0% 14.0% 0.8% 636

Manizales 62.9% 10.3% 15.5% 10.1% 1.2% 2319

Medellín 58.4% 12.3% 16.6% 10.9% 1.8% 14603

Meta 57.0% 14.2% 15.9% 11.8% 1.0% 3749

Montería 55.9% 12.9% 18.1% 11.8% 1.3% 3456

Mosquera 65.0% 9.0% 15.7% 9.4% 0.9% 1038

Continúa en la siguiente página
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Nariño 61.2% 9.2% 16.6% 10.7% 2.3% 5650

Neiva 63.2% 9.9% 16.3% 9.3% 1.4% 2664

Norte de Santander 59.0% 11.4% 17.0% 11.7% 0.8% 4823

Palmira 63.0% 9.7% 16.7% 9.1% 1.5% 2082

Pasto 62.7% 10.4% 17.6% 8.4% 0.9% 2809

Pereira 61.1% 10.5% 15.8% 11.1% 1.4% 3214

Piedecuesta 59.7% 11.0% 19.1% 8.5% 1.7% 943

Pitalito 62.0% 11.8% 15.7% 9.1% 1.4% 1016

Popayán 63.0% 8.5% 17.6% 9.3% 1.5% 2125

Putumayo 56.9% 11.3% 18.8% 11.0% 2.0% 2564

Quibdó 46.6% 15.1% 18.8% 16.1% 3.4% 1076

Quindío 58.1% 12.1% 16.0% 12.2% 1.5% 1674

Riohacha 53.8% 14.3% 16.7% 12.7% 2.4% 1339

Rionegro 61.0% 10.9% 15.9% 11.0% 1.3% 912

Risaralda 58.6% 11.6% 17.9% 10.2% 1.7% 1813

Sabaneta 66.7% 8.6% 12.6% 6.9% 5.1% 475

Sahagún 56.1% 11.6% 17.9% 13.3% 1.0% 971

San Andrés 51.9% 15.3% 20.8% 10.0% 1.9% 418

Santa Marta 56.7% 12.6% 17.4% 11.2% 2.1% 4363

Santander 62.7% 10.1% 16.5% 9.9% 0.9% 5404

Sincelejo 60.7% 10.7% 16.3% 11.2% 1.0% 2431

Soacha 58.2% 11.6% 18.0% 10.7% 1.5% 4455

Sogamoso 70.0% 8.7% 13.9% 7.0% 0.4% 1166

Soledad 57.2% 12.3% 16.7% 11.6% 2.3% 3671

Sucre 52.5% 13.5% 19.0% 13.5% 1.4% 5365

Tolima 55.0% 12.9% 18.6% 12.4% 1.1% 6421

Tuluá 65.2% 9.9% 14.3% 9.9% 0.7% 1624

Tumaco 49.3% 15.7% 17.1% 15.7% 2.2% 1275

Tunja 66.7% 9.7% 15.0% 8.0% 0.6% 1416

Turbo 53.2% 12.7% 17.1% 15.3% 1.7% 1315

Uribia 42.9% 13.1% 23.4% 17.3% 3.2% 312

Valle del Cauca 55.5% 12.7% 18.4% 11.7% 1.7% 5809

Valledupar 56.4% 12.3% 17.8% 11.5% 1.9% 3739

Vaupés 44.6% 13.4% 22.1% 17.3% 2.6% 231

Vichada 52.2% 13.5% 20.6% 12.3% 1.4% 431

Villavicencio 63.5% 9.8% 14.6% 11.1% 1.1% 3809

Yopal 64.2% 10.6% 15.6% 8.7% 1.0% 1364

Yumbo 63.6% 11.0% 15.9% 8.8% 0.6% 935

Zipaquirá 62.1% 9.7% 17.4% 10.4% 0.4% 1077

Colombia 58.6% 11.6% 17.2% 11.1% 1.5% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Grado 9º

•	 Pregunta 47.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 34.3% 16.4% 23.0% 23.8% 2.6% 505

Antioquia 32.3% 14.7% 18.2% 32.9% 2.0% 15851

Apartadó 34.1% 12.4% 19.7% 31.4% 2.4% 961

Arauca 34.7% 12.6% 18.7% 32.9% 1.0% 1694

Armenia 31.1% 15.1% 16.3% 36.2% 1.3% 2079

Atlántico 29.5% 15.2% 20.1% 32.4% 2.7% 4928

Barrancabermeja 31.9% 12.8% 17.1% 35.8% 2.4% 1554

Barranquilla 31.5% 12.4% 15.5% 38.7% 1.9% 9857

Bello 32.1% 13.3% 15.5% 37.9% 1.2% 3005

Bogotá, D.C. 32.2% 11.8% 14.3% 40.3% 1.5% 56180

Bolívar 30.3% 15.5% 23.8% 28.1% 2.3% 7252

Boyacá 32.0% 14.5% 18.1% 34.8% 0.6% 6691

Bucaramanga 31.3% 10.8% 13.0% 44.0% 0.9% 3790

Buenaventura 34.0% 14.4% 22.5% 26.2% 2.8% 2428

Buga 32.8% 12.3% 16.7% 37.0% 1.3% 690

Caldas 30.9% 14.4% 19.3% 34.3% 1.1% 3588

Continúa en la siguiente página

Los profesores de un colegio no se han puesto de acuerdo sobre qué estudiantes deben asistir a un 
paseo. Según el primer grupo, deben ir los estudiantes con los mejores resultados académicos. Según 
el segundo grupo, deben ir los que se destacan por su buen comportamiento y disciplina. Y según el 
tercer grupo, deben ir los estudiantes con bajo rendimiento académico, comprometiéndose a mejorar 
sus resultados. La decisión final fue enviar a los estudiantes con mejores resultados académicos. Ante 
esta situación, se puede afirmar que los profesores

A. privilegiaron la necesidad de motivar a los estudiantes con dificultades académicas. 
B. no privilegiaron el rendimiento académico por encima de la buena conducta. 
C. privilegiaron a los estudiantes que se comprometen a mejorar su conducta.
D. no privilegiaron la disciplina o la necesidad de motivación de los estudiantes.
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ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 31.8% 12.6% 15.8% 38.0% 1.8% 15298

Caquetá 31.1% 14.2% 22.5% 29.2% 3.1% 1539

Cartagena 31.6% 14.4% 19.2% 33.1% 1.7% 8242

Cartago 35.4% 11.6% 18.3% 33.4% 1.2% 1041

Casanare 33.1% 12.5% 19.6% 33.9% 1.0% 2169

Cauca 34.4% 14.7% 21.6% 27.3% 2.0% 7496

Cesar 30.6% 14.6% 22.7% 30.8% 1.3% 4679

Chocó 33.3% 15.6% 25.5% 23.5% 2.1% 1734

Chía 33.8% 10.4% 10.0% 45.3% 0.6% 1312

Ciénaga 29.5% 18.3% 22.2% 28.2% 1.9% 1062

Cundinamarca 32.4% 13.3% 16.2% 37.3% 0.9% 12567

Córdoba 32.0% 15.4% 21.5% 29.7% 1.4% 8932

Cúcuta 32.3% 12.4% 15.0% 39.6% 0.7% 5665

Dosquebradas 33.8% 14.9% 13.9% 36.7% 0.8% 1205

Duitama 28.7% 9.6% 11.6% 49.6% 0.6% 1075

Envigado 29.1% 10.4% 11.3% 47.2% 2.0% 1309

Facatativá 33.3% 12.2% 16.0% 37.5% 1.0% 965

Florencia 35.2% 11.7% 16.8% 34.6% 1.7% 1286

Floridablanca 29.7% 9.7% 13.2% 46.6% 0.8% 1731

Fusagasugá 30.7% 11.6% 14.6% 40.7% 2.5% 883

Girardot 30.2% 14.0% 20.1% 34.6% 1.2% 752

Girón 32.3% 12.7% 14.8% 39.5% 0.7% 1040

Guainía 35.2% 11.4% 24.8% 27.1% 1.4% 210

Guaviare 36.2% 13.8% 20.1% 28.7% 1.2% 647

Huila 35.3% 13.6% 18.3% 31.6% 1.2% 4853

Ibagué 29.4% 13.4% 15.8% 40.2% 1.2% 4265

Ipiales 33.6% 10.9% 15.6% 38.9% 1.0% 892

Itagüí 28.2% 15.5% 18.1% 36.9% 1.3% 1390

Jamundí 34.5% 13.2% 18.5% 31.1% 2.6% 869

La Guajira 32.2% 15.1% 23.0% 28.4% 1.4% 2116

Lorica 29.5% 16.0% 23.4% 30.0% 1.1% 1159

Magangué 30.6% 16.2% 22.5% 29.6% 1.1% 936

Magdalena 30.6% 15.4% 24.0% 28.0% 2.0% 5447

Maicao 31.5% 15.0% 21.8% 29.9% 1.8% 1238

Malambo 30.7% 12.1% 20.3% 35.8% 1.1% 636

Manizales 30.2% 12.5% 15.8% 40.2% 1.2% 2319

Medellín 31.5% 13.1% 16.0% 37.5% 1.9% 14603

Meta 31.9% 14.1% 20.5% 32.5% 1.0% 3749

Montería 32.9% 13.4% 18.0% 34.1% 1.6% 3456

Mosquera 28.8% 10.3% 14.0% 45.7% 1.3% 1038

Nariño 33.5% 12.5% 17.3% 34.5% 2.2% 5650

Continúa en la siguiente página
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 29.6% 11.1% 16.3% 41.4% 1.6% 2664

Norte de Santander 34.3% 12.9% 17.2% 34.6% 1.0% 4823

Palmira 31.1% 10.6% 17.0% 39.8% 1.6% 2082

Pasto 35.5% 11.6% 14.9% 37.3% 0.8% 2809

Pereira 32.4% 11.5% 17.6% 37.0% 1.5% 3214

Piedecuesta 27.6% 11.7% 19.3% 39.9% 1.6% 943

Pitalito 31.5% 13.0% 16.6% 38.0% 0.9% 1016

Popayán 32.4% 13.2% 14.8% 38.0% 1.6% 2125

Putumayo 33.7% 12.7% 18.6% 33.1% 2.0% 2564

Quibdó 34.7% 13.4% 20.8% 27.9% 3.3% 1076

Quindío 31.7% 12.3% 20.0% 34.4% 1.6% 1674

Riohacha 30.7% 14.9% 21.0% 31.4% 2.0% 1339

Rionegro 29.9% 11.2% 16.1% 41.2% 1.5% 912

Risaralda 30.2% 15.4% 20.1% 32.7% 1.7% 1813

Sabaneta 28.2% 9.5% 12.8% 44.2% 5.3% 475

Sahagún 30.4% 15.0% 17.8% 34.9% 1.9% 971

San Andrés 32.8% 14.6% 21.8% 28.9% 1.9% 418

Santa Marta 31.2% 13.9% 19.2% 33.6% 2.1% 4363

Santander 31.2% 12.8% 17.8% 37.3% 1.0% 5404

Sincelejo 31.4% 13.4% 18.0% 35.9% 1.3% 2431

Soacha 32.1% 13.7% 16.2% 36.5% 1.5% 4455

Sogamoso 27.5% 12.2% 15.4% 44.3% 0.7% 1166

Soledad 30.2% 13.7% 18.8% 35.2% 2.1% 3671

Sucre 30.6% 16.3% 23.1% 28.6% 1.4% 5365

Tolima 30.4% 15.1% 21.4% 31.9% 1.2% 6421

Tuluá 34.2% 13.4% 16.1% 35.0% 1.2% 1624

Tumaco 32.6% 16.6% 22.9% 25.4% 2.4% 1275

Tunja 31.1% 11.7% 11.7% 44.9% 0.5% 1416

Turbo 33.7% 15.4% 21.9% 27.4% 1.7% 1315

Uribia 33.7% 13.8% 30.8% 18.6% 3.2% 312

Valle del Cauca 32.8% 14.4% 19.5% 31.6% 1.7% 5809

Valledupar 31.4% 14.5% 18.3% 33.8% 2.0% 3739

Vaupés 34.2% 12.1% 26.8% 24.7% 2.2% 231

Vichada 29.2% 13.7% 24.6% 30.9% 1.6% 431

Villavicencio 29.0% 11.4% 16.3% 42.0% 1.4% 3809

Yopal 32.3% 12.7% 16.3% 37.5% 1.2% 1364

Yumbo 32.1% 13.4% 18.6% 34.5% 1.4% 935

Zipaquirá 32.7% 10.3% 14.9% 41.6% 0.5% 1077

Colombia 31.9% 13.3% 17.6% 35.7% 1.5% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

•	 Pregunta 48.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 24.0% 30.9% 9.5% 33.3% 2.4% 505

Antioquia 22.2% 28.1% 5.8% 42.1% 1.8% 15851

Apartadó 20.0% 25.8% 7.6% 44.4% 2.2% 961

Arauca 19.2% 31.3% 5.1% 43.6% 0.9% 1694

Armenia 19.8% 28.8% 5.1% 45.2% 1.1% 2079

Atlántico 24.4% 30.6% 8.0% 35.1% 2.0% 4928

Barrancabermeja 18.1% 27.9% 4.3% 47.2% 2.4% 1554

Barranquilla 19.7% 29.2% 5.4% 44.0% 1.7% 9857

Bello 19.3% 27.5% 4.4% 47.7% 1.0% 3005

Bogotá, D.C. 16.5% 30.1% 4.3% 47.8% 1.4% 56180

Bolívar 25.5% 30.6% 8.2% 33.5% 2.2% 7252

Boyacá 17.9% 31.9% 4.6% 45.1% 0.6% 6691

Bucaramanga 15.1% 26.2% 3.6% 54.1% 0.9% 3790

Buenaventura 24.3% 28.5% 7.2% 37.3% 2.7% 2428

Continúa en la siguiente página

En un hospital está prohibido llevar comida a los pacientes que están internos, porque el hospital no 
puede velar por la salubridad de estos alimentos. Un señor de tercera edad, que lleva varias semanas 
hospitalizado por un problema ortopédico, le solicita a su nieto que le lleve la comida que más le gusta. 
El nieto, que conoce las normas del hospital y las razones de estas, considera dos opciones: la primera, 
llevarle a su abuelo la comida, entrándola a escondidas al hospital; la segunda, proponerle al cocinero 
del hospital que le prepare algo especial a su abuelo a cambio de un pago.

Las dos opciones que contempla el nieto

A. evitan que él viole las normas del hospital.
B. ponen en riesgo la salud del abuelo.
C. favorecen al cocinero del hospital.
D. buscan satisfacer el deseo del abuelo.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Buga 24.6% 28.6% 5.1% 40.4% 1.3% 690

Caldas 19.3% 31.9% 5.4% 42.6% 0.9% 3588

Cali 19.6% 28.0% 5.1% 45.7% 1.5% 15298

Caquetá 20.5% 32.9% 6.1% 37.9% 2.6% 1539

Cartagena 24.3% 27.9% 7.2% 39.1% 1.5% 8242

Cartago 22.4% 25.3% 5.8% 45.8% 0.8% 1041

Casanare 19.6% 31.3% 4.5% 43.3% 1.2% 2169

Cauca 22.8% 35.8% 6.2% 33.4% 1.8% 7496

Cesar 24.1% 30.8% 6.9% 37.0% 1.2% 4679

Chocó 23.3% 25.4% 9.8% 39.7% 1.8% 1734

Chía 12.5% 22.6% 3.8% 60.7% 0.5% 1312

Ciénaga 24.3% 32.0% 8.4% 32.8% 2.5% 1062

Cundinamarca 17.9% 31.0% 4.3% 46.1% 0.7% 12567

Córdoba 24.2% 31.7% 6.9% 36.0% 1.2% 8932

Cúcuta 17.2% 31.0% 4.9% 46.2% 0.7% 5665

Dosquebradas 17.6% 27.6% 5.8% 48.3% 0.7% 1205

Duitama 13.9% 26.6% 4.0% 54.8% 0.7% 1075

Envigado 14.4% 20.9% 3.7% 59.7% 1.5% 1309

Facatativá 16.2% 30.7% 3.9% 48.2% 1.0% 965

Florencia 18.8% 32.1% 4.4% 43.4% 1.2% 1286

Floridablanca 15.0% 25.1% 3.3% 56.1% 0.5% 1731

Fusagasugá 19.3% 27.0% 5.0% 46.9% 1.9% 883

Girardot 21.1% 28.6% 4.8% 43.9% 1.6% 752

Girón 20.1% 28.1% 4.6% 46.6% 0.6% 1040

Guainía 32.9% 30.5% 3.3% 31.4% 1.9% 210

Guaviare 20.7% 30.0% 5.7% 42.5% 1.1% 647

Huila 18.8% 32.4% 4.9% 42.8% 1.0% 4853

Ibagué 19.0% 29.0% 4.6% 46.3% 1.2% 4265

Ipiales 18.8% 29.6% 4.4% 46.4% 0.8% 892

Itagüí 21.5% 25.2% 6.7% 45.1% 1.5% 1390

Jamundí 20.6% 30.6% 4.4% 42.9% 1.5% 869

La Guajira 24.7% 30.5% 8.4% 35.2% 1.1% 2116

Lorica 27.7% 30.4% 8.4% 32.6% 0.9% 1159

Magangué 22.6% 33.5% 6.2% 36.9% 0.7% 936

Magdalena 25.4% 31.6% 7.7% 33.5% 1.7% 5447

Maicao 24.2% 30.9% 7.4% 35.7% 1.8% 1238

Malambo 21.9% 32.7% 6.3% 38.4% 0.8% 636

Manizales 19.7% 29.5% 4.2% 45.5% 1.1% 2319

Medellín 19.5% 27.5% 5.6% 45.7% 1.7% 14603

Meta 20.5% 32.2% 5.9% 40.5% 0.9% 3749

Montería 21.5% 31.3% 6.1% 40.0% 1.2% 3456

Continúa en la siguiente página
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Mosquera 16.3% 28.4% 3.7% 50.4% 1.3% 1038

Nariño 18.2% 33.8% 4.9% 40.9% 2.2% 5650

Neiva 16.0% 29.9% 4.3% 48.5% 1.4% 2664

Norte de Santander 18.2% 31.3% 5.1% 44.4% 0.9% 4823

Palmira 18.9% 29.1% 4.1% 46.3% 1.5% 2082

Pasto 15.4% 35.6% 4.9% 43.4% 0.7% 2809

Pereira 18.2% 28.2% 4.3% 47.8% 1.5% 3214

Piedecuesta 17.8% 28.0% 3.7% 48.8% 1.7% 943

Pitalito 18.4% 29.3% 3.4% 47.9% 0.9% 1016

Popayán 15.8% 34.9% 4.0% 43.7% 1.6% 2125

Putumayo 19.9% 34.3% 5.1% 38.9% 1.8% 2564

Quibdó 25.5% 24.9% 7.8% 38.5% 3.3% 1076

Quindío 19.5% 29.3% 5.1% 44.5% 1.6% 1674

Riohacha 20.7% 30.8% 7.8% 38.8% 1.9% 1339

Rionegro 16.9% 28.7% 5.4% 47.6% 1.4% 912

Risaralda 21.3% 33.1% 5.4% 38.6% 1.6% 1813

Sabaneta 16.4% 22.1% 4.6% 52.0% 4.8% 475

Sahagún 23.2% 31.1% 5.0% 39.9% 0.8% 971

San Andrés 24.6% 26.6% 7.4% 39.2% 2.2% 418

Santa Marta 22.4% 28.7% 6.2% 41.2% 1.6% 4363

Santander 17.0% 29.7% 4.7% 47.7% 0.9% 5404

Sincelejo 21.4% 30.4% 5.3% 41.8% 1.2% 2431

Soacha 19.9% 32.1% 4.9% 41.9% 1.2% 4455

Sogamoso 14.7% 30.9% 3.2% 50.8% 0.5% 1166

Soledad 21.5% 30.4% 6.7% 39.4% 2.0% 3671

Sucre 25.3% 31.3% 8.4% 34.1% 1.0% 5365

Tolima 21.7% 31.1% 5.9% 40.4% 1.0% 6421

Tuluá 21.1% 27.5% 4.2% 46.6% 0.6% 1624

Tumaco 24.5% 31.8% 7.8% 33.7% 2.1% 1275

Tunja 16.2% 27.8% 2.8% 52.8% 0.4% 1416

Turbo 21.9% 31.0% 5.9% 40.0% 1.1% 1315

Uribia 34.0% 25.6% 7.7% 29.8% 2.9% 312

Valle del Cauca 23.0% 29.2% 6.1% 40.1% 1.7% 5809

Valledupar 21.7% 28.5% 5.6% 42.6% 1.7% 3739

Vaupés 21.6% 22.5% 10.0% 43.7% 2.2% 231

Vichada 24.1% 27.8% 7.9% 39.0% 1.2% 431

Villavicencio 16.9% 30.2% 4.7% 47.0% 1.2% 3809

Yopal 16.4% 31.7% 4.9% 46.0% 1.0% 1364

Yumbo 21.2% 30.3% 5.0% 42.2% 1.3% 935

Zipaquirá 15.6% 29.5% 4.3% 50.3% 0.3% 1077

Colombia 19.9% 30.0% 5.4% 43.4% 1.4% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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Competencias ciudadanas

Grado 9º

•	 Pregunta 49.

•	 Estructura

Competencia Pensamiento Sistémico

Afirmación Comprender que los problemas y sus soluciones involucran distintas 
dimensiones y reconocer relaciones entre éstas.

Nivel de desempeño Avanzado

Respuesta correcta D

•	 Resultados a nivel nacional y de Entidad Territorial Certificada (ETC)

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Amazonas 37.0% 25.0% 13.5% 22.2% 2.4% 505

Antioquia 30.5% 20.3% 11.4% 36.0% 1.8% 15851

Apartadó 29.6% 24.6% 12.2% 31.4% 2.3% 961

Arauca 31.1% 23.1% 11.6% 33.3% 0.9% 1694

Armenia 27.8% 19.4% 13.4% 38.2% 1.2% 2079

Atlántico 30.3% 22.9% 14.9% 29.7% 2.3% 4928

Barrancabermeja 26.3% 20.7% 11.8% 38.7% 2.4% 1554

Barranquilla 28.6% 20.1% 11.3% 38.2% 1.9% 9857

Bello 30.1% 17.7% 10.1% 40.9% 1.2% 3005

Bogotá, D.C. 29.1% 17.7% 10.7% 41.1% 1.4% 56180

Bolívar 30.1% 25.4% 15.7% 26.6% 2.2% 7252

Boyacá 30.5% 19.2% 11.6% 37.9% 0.8% 6691

Bucaramanga 24.1% 19.8% 9.7% 45.6% 0.8% 3790

Buenaventura 28.8% 24.8% 15.5% 28.0% 3.0% 2428

Buga 36.4% 17.2% 11.0% 34.1% 1.3% 690

Caldas 32.7% 20.5% 11.3% 34.4% 0.9% 3588

Continúa en la siguiente página

Ante el aumento del número de jóvenes que consumen licor en un barrio, la comunidad propone varias 
alternativas de solución y decide que lo mejor es promover la vinculación de los jóvenes en actividades 
deportivas después de sus clases.

¿Cuál de las siguientes propuestas es incompatible con la seleccionada teniendo en cuenta el objetivo 
que busca la comunidad?

A. Pedirles a los colegios usar sus instalaciones deportivas después de clases.
B. Conseguir el patrocinio de alguna empresa para que los jóvenes participen en olimpiadas académicas.
C. Proponerles a los jóvenes que supervisen a los estudiantes de preescolar durante los recreos.
D. Solicitar la autorización para que en el barrio se abran bares y discotecas.
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GRADO 9° - COMPETENCIAS CIUDADANAS

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Cali 28.0% 19.1% 11.4% 39.8% 1.7% 15298

Caquetá 33.5% 24.6% 11.0% 28.4% 2.5% 1539

Cartagena 27.4% 24.5% 13.3% 33.2% 1.5% 8242

Cartago 27.9% 19.3% 12.1% 39.7% 1.1% 1041

Casanare 32.4% 20.4% 10.6% 35.5% 1.1% 2169

Cauca 34.3% 23.5% 12.5% 27.7% 1.9% 7496

Cesar 29.5% 25.2% 15.2% 28.9% 1.3% 4679

Chocó 30.1% 23.6% 17.7% 26.8% 1.7% 1734

Chía 27.4% 12.7% 7.6% 51.7% 0.6% 1312

Ciénaga 32.9% 24.9% 15.7% 24.2% 2.4% 1062

Cundinamarca 31.4% 17.8% 10.7% 39.4% 0.7% 12567

Córdoba 30.0% 26.2% 14.5% 28.1% 1.2% 8932

Cúcuta 29.8% 20.7% 11.1% 37.7% 0.7% 5665

Dosquebradas 31.8% 17.8% 9.5% 40.2% 0.7% 1205

Duitama 25.0% 14.8% 8.2% 51.4% 0.6% 1075

Envigado 26.8% 14.0% 7.8% 50.0% 1.4% 1309

Facatativá 28.3% 17.0% 10.6% 43.0% 1.1% 965

Florencia 32.3% 21.9% 9.6% 34.4% 1.7% 1286

Floridablanca 25.1% 16.8% 10.0% 47.3% 0.8% 1731

Fusagasugá 27.3% 17.2% 9.7% 43.6% 2.2% 883

Girardot 31.1% 25.0% 11.0% 31.4% 1.5% 752

Girón 29.1% 22.3% 11.1% 36.8% 0.7% 1040

Guainía 32.9% 24.8% 10.0% 30.0% 2.4% 210

Guaviare 31.4% 24.7% 13.6% 29.1% 1.2% 647

Huila 30.8% 22.4% 11.2% 34.4% 1.2% 4853

Ibagué 30.8% 20.4% 9.8% 37.7% 1.3% 4265

Ipiales 28.3% 19.8% 8.4% 42.6% 0.9% 892

Itagüí 28.8% 18.5% 11.9% 39.4% 1.4% 1390

Jamundí 29.3% 21.5% 10.7% 36.8% 1.6% 869

La Guajira 31.5% 25.6% 14.7% 26.9% 1.3% 2116

Lorica 28.6% 27.1% 15.9% 27.3% 1.2% 1159

Magangué 29.3% 23.3% 15.8% 30.6% 1.1% 936

Magdalena 31.4% 25.0% 15.6% 26.1% 1.8% 5447

Maicao 33.8% 23.9% 13.9% 26.4% 1.9% 1238

Malambo 29.2% 23.4% 13.7% 33.2% 0.5% 636

Manizales 30.1% 17.4% 10.3% 41.3% 0.9% 2319

Medellín 29.8% 17.4% 11.0% 40.0% 1.8% 14603

Meta 31.5% 22.8% 12.1% 32.7% 1.0% 3749

Montería 28.2% 22.3% 12.5% 35.8% 1.2% 3456

Mosquera 30.3% 15.5% 9.2% 43.9% 1.1% 1038

Nariño 28.5% 19.3% 9.5% 40.4% 2.2% 5650

Continúa en la siguiente página
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Grado 9º

ETC/País A B C D Omisión y multimarca N° estudiantes

Neiva 28.4% 20.0% 9.9% 40.3% 1.4% 2664

Norte de Santander 29.6% 22.0% 11.5% 35.9% 1.0% 4823

Palmira 28.1% 18.1% 10.2% 42.0% 1.5% 2082

Pasto 28.7% 16.9% 9.6% 44.0% 0.8% 2809

Pereira 29.7% 18.8% 11.2% 38.7% 1.5% 3214

Piedecuesta 27.6% 21.2% 10.4% 39.2% 1.6% 943

Pitalito 27.8% 20.5% 10.1% 40.6% 1.0% 1016

Popayán 30.5% 17.8% 8.6% 41.3% 1.8% 2125

Putumayo 29.5% 23.4% 11.7% 33.4% 2.0% 2564

Quibdó 29.2% 24.8% 14.8% 28.3% 3.0% 1076

Quindío 34.1% 17.3% 10.9% 36.3% 1.4% 1674

Riohacha 31.7% 23.5% 12.8% 30.3% 1.6% 1339

Rionegro 28.8% 14.8% 10.2% 44.5% 1.6% 912

Risaralda 30.7% 23.5% 11.7% 32.3% 1.7% 1813

Sabaneta 23.8% 13.7% 6.9% 50.5% 5.1% 475

Sahagún 30.2% 21.9% 12.7% 34.2% 1.0% 971

San Andrés 28.0% 24.2% 12.4% 33.3% 2.2% 418

Santa Marta 29.5% 23.1% 13.5% 32.3% 1.5% 4363

Santander 27.3% 21.4% 10.1% 40.1% 1.0% 5404

Sincelejo 29.5% 22.7% 12.5% 34.1% 1.2% 2431

Soacha 31.5% 20.0% 11.9% 35.1% 1.5% 4455

Sogamoso 28.3% 16.9% 9.5% 44.6% 0.7% 1166

Soledad 28.9% 22.6% 11.5% 34.9% 2.2% 3671

Sucre 31.3% 26.3% 13.9% 27.4% 1.1% 5365

Tolima 33.7% 22.7% 13.0% 29.4% 1.2% 6421

Tuluá 33.2% 18.7% 10.7% 36.7% 0.8% 1624

Tumaco 29.4% 28.9% 15.2% 24.5% 2.0% 1275

Tunja 26.7% 15.3% 8.0% 49.4% 0.6% 1416

Turbo 31.6% 24.6% 12.4% 30.3% 1.2% 1315

Uribia 26.6% 36.2% 14.4% 20.5% 2.2% 312

Valle del Cauca 31.0% 21.1% 12.6% 33.5% 1.8% 5809

Valledupar 29.2% 22.0% 13.6% 33.3% 1.8% 3739

Vaupés 45.0% 25.5% 6.9% 20.3% 2.2% 231

Vichada 37.8% 24.1% 14.2% 22.7% 1.2% 431

Villavicencio 28.6% 19.9% 9.9% 40.4% 1.2% 3809

Yopal 33.5% 18.2% 10.8% 36.5% 1.0% 1364

Yumbo 32.7% 17.0% 10.7% 38.8% 0.7% 935

Zipaquirá 29.3% 16.8% 11.9% 41.8% 0.2% 1077

Colombia 29.8% 20.5% 11.7% 36.5% 1.4% 346039

*Es posible que los porcentajes mostrados no sumen exactamente 100 debido a aproximaciones decimales.
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